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Versteigerungsbedingungen
Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Einlieferer auf der Grundlage der Versteigerungsordnung in der jeweils gültigen Fassung sowie der 
für Kommissionäre geltenden Bestimmungen des HGB und des BGB gegen Barzahlung des Kaufpreises in EUR-Währung. Durch Abgabe eines mündlichen 
oder schriftlichen Angebotes erkennt der Ersteigerer diese Bedingungen an.

Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende 
Aufgeld in Höhe von 15%. Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis, Zuschlag plus Aufgeld, wird die gesetzliche Mehrwertsteuer erhoben. Es 
gelten die jeweiligen gesetzlichen Bestimmungen hinsichtlich der Abgrenzung für den vollen Steuersatz und den ermäßigten Steuersatz.

Sofern nicht anders vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei anwesenden Käufern sofort fällig, bei schriftlichen Bietern 
spätestens 14 Tage nach Erhalt. Bei Zahlungsverzug werden 1% Zinsen pro Monat berechnet.

Aufträge von unbekannten Sammlern werden nur ausgeführt, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen benannt werden. Schriftliche Aufträge sind 
möglichst frühzeitig einzusenden, bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Telefonische Gebote werden nur in Ausnahmefällen angenommen und sind mindestens einen Werktag vor der Auktion 
voranzumelden.

Der Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des 
höchsten Gebotes und verpflichtet zur Abnahme und zur Zahlung. Bei Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. Der Versteigerer ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen.

Wird die Zahlung nicht sofort an den Versteigerer geleistet oder die Abnahme der zugeschlagenen Sache verweigert, so findet die Übergabe der Sache an den 
Ersteigerer nicht statt. Der Ersteigerer verliert seine Rechte aus dem Zuschlag. Die Sache kann auf seine Kosten erneut versteigert werden. In diesem Fall haftet 
der Ersteigerer für den Ausfall, hat hingegen keinen Anspruch auf den Mehrerlös.

Die Mindeststeigerungsstufen für das Bietungsverfahren betragen:

	 Mindestgebote	 Mindeststeigerungsstufe
bis zu	 EUR	 50,–	 EUR	 1,–
bis zu	 EUR	 100,–	 EUR	 2,–
bis zu	 EUR	 500,–	 EUR	 10,–
bis zu	 EUR	 1000,–	 EUR	 25,–
bis zu	 EUR	 5000,–	 EUR	 100,–
bis zu	 EUR	 10000,–	 EUR	 250,–
bis zu	 EUR	 20000,–	 EUR	 500,–
über	 EUR	 20000,–	 EUR	 1000,–

Der Versand geht zu Lasten und auf Risiko des Ersteigerers. Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller Forderungen aus Anlaß der 
Versteigerung Eigentum des Verkäufers.

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft, begründet jedoch keine Haftung für Rechts- oder Sachmangel gemäß §5 434, 459 ff BGB. Die Angabe der 
Erhaltung erfolgt nach den im deutschen Münzenhandel üblichen Erfahrungseinstufungen und ist eine persönliche Beurteilung. Bei Versteigerungen anwe-
sende Käufer erwerben grundsätzlich ,,wie besehen“. Eventuelle Beanstandungen sind innerhalb von 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Ware 
anzumelden.

Da durch Vorbesichtigung die Gelegenheit gegeben ist, sich vom Erhaltungszustand des Versteigerungsgutes zu überzeugen, können nach erfolgtem Zuschlag 
Beanstandungen nur bei irrtümlich übersehener Henkel- und Fassungsspur oder gestopftem Loch berücksichtigt werden. Die meisten der zu versteigernden 
Stücke sind abgebildet. Die Bemängelung offensichtlicher Merkmale oder "Nichtgefallen" sind daher auf keinen Fall ein Reklamationsgrund. Bei Losen 
mit mehreren Stücken sind die Stückzahlen nur Circa-Angaben, irrtümliche Zuschreibungen sind im Einzelfall nicht ausgeschlossen. Diese Lose sind nach 
erfolgtem Zuschlag von jeder Beanstandung ausgeschlossen. Bei Abbildungsverwechslungen ist immer der Text maßgeblich.

Wenn Sie die von uns erworbene Ware einem Grading Service übergeben wollen, übernehmen wir keine Garantie, dass die Münzen dort angenommen oder 
entsprechend unserer Bewertung eingestuft werden.

Alle Katalogbesitzer, Auktionsteilnehmer und Bieter versichern, solange sie sich nicht gegenteilig äußern, dass sie den Katalog und die darin enthaltenen 
Gegenstände, besonders die aus der Zeit von 1933–1945, nur zu Zwecken der staatsbürgerlichen Aufklärung, der Abwehr verfassungswidriger und verfas-
sungsfeindlicher Bestrebungen, der Kunst und Wissenschaft, Forschung, Lehre, Aufklärung oder Berichterstattung über die Vorgänge des Zeitgeschehens oder 
der Geschichte oder ähnlichen Verwendungszwecken benutzen werden (§ 86a, Abs. 3, STGB).
Der Versteigerer und die Einlieferer bieten diese Gegenstände nur unter den oben genannten Voraussetzungen an. Mit der Gebotsabgabe verpflichten sich 
die Bieter, alle Gegenstände dieser Zeit, besonders die, welche entsprechende Embleme aus der Zeit des Nationalsozialismus zeigen, nur für oben genannte 
Verwendungszwecke zu erwerben und in keiner Weise propagandistisch, insbesondere im Sinne des § 86a STGB zu benutzen.

Die Echtheit des Versteigerungsgutes wird garantiert, sofern nichts Gegenteiliges klar aus dem Text hervorgeht. Die Gewährleistung ist auf die Höhe des 
Zuschlagpreises plus Aufgeld beschränkt.

Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, die 80% des Schätzpreises nicht erreichen, werden nicht bearbeitet.

Es bleibt dem Versteigerer vorbehalten, Personen aus besonderen Gründen von der Teilnahme an der Versteigerung auszuschließen.

Als Versandpauschale einschließlich Versicherung wird inländischen Käufern je Lieferung EUR 7,–, ausländischen Käufern EUR 10,– mit Ausnahme von 
großen und/oder schweren Lots, wobei die tatsächlichen Versandkosten berechnet werden, in Rechnung gestellt. Wenn der Rechnungsendbetrag höher ist als  
EUR 1000,- wird der Versand in überseeische Länder per eingeschriebenem oder versichertem Paket abgewickelt, wobei eine Kostenpauschale von EUR 30,– pro 
Sendung in Rechnung gestellt wird. Ausländische Kunden kaufen nach den Bestimmungen ihres Landes über Devisen, Zoll und Steuer. Die Versandformalitäten 
werden vom Versteigerer erledigt, der sich dazu eines anerkannten Spediteurs bedienen kann. Die Kosten gehen zu Lasten des Ersteigerers.

Bei zu versendender Ware wird zusätzlich zu dem Zuschlagspreis, dem Aufgeld und den Versandspesen ein Aufschlag von 0,5% für die Versicherung der Stücke erhoben.

Die Bezahlung sollte per Banküberweisung erfolgen. Wählt der Käufer einen anderen Weg der Bezahlung, hat er in jedem Fall sicherzustellen, dass dem  
Versteigerer der komplette Rechnungsbetrag gutgeschrieben wird. Persönliche Schecks werden von ausländischen Käufern nicht akzeptiert.

Soweit der Ersteigerer Vollkaufmann ist, wird mit Abgabe eines Gebotes der Versteigerungsort Arnsberg als Gerichtsstand vereinbart.

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im Übrigen die allgemeinen Versteigerungsbedingungen und – auch im Verhältnis zu ausländischen Kunden – deutsches Recht.

Eine Ergebnisliste erscheint sofort nach Schluß der Versteigerung und wird bei besonderer Anforderung gegen eine Kostenerstattung von EUR 3,– versandt.

Die Versteigerer

Udo Gans	 Heinz-Günther Hild
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Terms and conditions of auction:
The auction is held by order and on account of the seller according to the auction rules in the current version at any one time and to the current German legal 
provisions for commission agents HGB (Commercial Code) and BGB (German Civil Code). The purchase price has to be paid cash down in EUR currency. 
By making a written or verbal offer, the auction buyer accepts these terms of auction.

The hammer-price is the net price. It is the basis for a premium of 15% to be paid by the auction buyer. The hammer-price and the premium add up to the total 
price, which is subject to the German VAT. Application of the full or reduced VAT rate is subject to the current legal provisions.

Unless agreed otherwise, buyers present at the auction have to pay auction bills immediately. In case of written offers, auction bills become due for payment 
14 days after receipt of the bill. In case of default of payment, interest rates to the amount of one percent interest will be charged per month.

Commissions of undisclosed principals will be carried out only after deposit of money or indication of references. Written commissions should be sent at the 
earliest possible time. In the event of several identical bids, the first received will have precedence. There is no obligation to carry out unlimited commissions 
unconditionally. Phone bids will only be accepted in exceptional cases and have to be filed at least one work day prior to auction.

Admission to the auction will be granted only to interested parties having possession of the catalogue. The highest bid is knocked down after the third excla-
mation of the bid. The auction buyer is obliged to purchase and make payment. In the event of the hammer-price being the point of dispute, the item concerned 
will be offered again. The auctioneer is entitled to combine or to separate numbers of items.

The auction buyer who does not pay the auctioneer immediately or who refuses to purchase the bought item(s) will not be delivered the bought item(s).  
The item concerned then can be offered again on his account. In this case he is liable for the loss of receipts but has no right to claim additional receipts.

The minimun rates of increase for bids are as follows:

			  reserved price	 minimum rate of increase
	 up to 	 EUR	 50,–	 EUR	 1,–
	 up to 	 EUR	 100,–	 EUR	 2,–
	 up to 	 EUR	 500,–	 EUR	 10,–
	 up to 	 EUR	 1000,–	 EUR	 25,–
	 up to 	 EUR	 5000,–	 EUR	 100,–
	 up to	 EUR 10000,–		 EUR   250,–
	 up to	 EUR 20000,–		 EUR   500,–
	 above	 EUR 20000,–		 EUR 1000,–
	
Shipment is effected on account and at risk of the auction buyer. Until payment is made in full, the seller retains title to the items.

Descriptions of items in the catalogue are made conscientiously. However they do not create liability for defects of title or for material defects, according to § 
434, 459‑ff. BGB. Details on the state of items are given according to the classification of the German coin commerce. Statements are personal assessments. 
On principal, auction buyers present at the auction buy items “as seen”. Complaints have to be filed within 8 days after auction or after receipt of the goods, 
respectively.

The objects can be viewed before the auction in order to convince oneself of their proper state. Therefore, after knocking down, only complaints about 
wrongly missed mount marks, filled holes etc. will be considered. The majority of items that will be auctioned off are pictured. Complaints about obvious 
characteristics or general disapproval are thus in no case a reason for reclamation. For lots consisting of more than one piece the number of pieces given is 
only approximate, wrong descriptions in individual cases can occur. If by any chance a wrong illustration has been picked, the major relevance lies with the 
text associated with it.

If goods purchased from us are handed over to a third party Grading Service, we can't take any responsibilities that the items will be accepted or graded 
according to our grading standards.

Buyers of coins, medals and decorations of the German Reich 1933–1945 assure that they are not using items wearing symbols of the Nazi rule for propaganda 
purposes.

Authenticity of items sold by the auction is guaranteed unless stated otherwise in the description. Liability for breach of warranty is limited to the hammer-
price plus premium.

The prices given in the catalogue are estimations which can be over- or underbid. Commissions not reaching at least 80‑% of the estimated price will not be carried out.

The auctioneer reserves his right to exclude persons from the auction for specific reasons.

Flat rate price for shipping costs including insurance amounts to EUR 7,-, foreign customers EUR 10,-  except in the case of large and/or heavy lots, where 
actual mailing expenses will be charged for each delivery. If total invoice amount is higher than EUR 1000,- shipping to overseas countries will be done via 
registered or insured package and will be charged with a EUR 30,- flat rate. Foreign customers have to buy according to legal provisions on foreign currency 
exchange, customs and taxes of their countries. Dispatching formalities will be executed by the auctioneer who can choose any qualified forwarding agency. 
Costs will be imposed upon the auction buyer.

If items need to be shipped, we will charge the hammer price, buyer's premium, shipping costs and an additional 0,5% for shipping insurance.

Payment has to be executed via bank transfer. If other methods of payment are chosen, the customer has to take care that the total invoice amount is paid out.
Non-negotiable cheques are not accepted.

In the event of the auction buyer being a merchant according to the “Commercial Code”, venue shall be Arnsberg as the place of auction.

Unless stated otherwise, general auction conditions and German law apply in relation to domestic and foreign customers alike.

After completion of the auction, a list of results can be obtained on payment of a EUR 3,00 charge.

Only the German text has the force of law.

The auctioneers

Udo Gans	 Heinz-Günther Hild	

Digitale Fotografie: Dirk Sonnenwald · 22113 Hamburg
Druck: Meister-Druck · 34123 Kassel
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Griechische Münzen

1
2

Sizilien
-Syrakus

1 Tetradrachme 495-479 v. Chr. 17,35 g. ΣΥΡΑΚΟΣΙΟΝ Büste der Arethusa umgeben von vier Delphinen /
Wagenlenker mit Quadriga, die von Nike bekränzt wird. Böhringer 77/120.  Schöner Stil. Sehr schön - vorzüglich 1.250,-

2 Tetradrachme 485-479 v. Chr. 17,18 g. Kopf der Arthemis Arethusa von vier Delphinen umgeben / Wagenlenker in
Quadriga nach rechts, darüber fliegende Nike, die Pferde bekränzend. Böhringer 330, SNG COP. 618

 Breiter Schrötling, feiner archaischer Stil. Sehr schön 600,-

Erworben bei Baldwins in den 1980er Jahren.2

3

4

Makedonien

Hellenistische Dynasten

3 Antigonos II. Gonatas 277-239 v. Chr. Tetradrachme im Namen und Stil Alexanders III. 273-271 v. Chr.,
Amphipolis? 17,07 g. Kopf des Herakles im Löwenskalp nach rechts / Zeus mit Adler und Zepter thront nach links, im
Feld makedonischer Helm, unter Thron und im Abschnitt Monogramm. Price 629 a.  Vorzüglich 400,-

Thrakien
-Byzantion

4 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 90-89 v. Chr.. 8,24 g. Kopf des vergöttlichten Alexanders mit
Diadem und Ammonshorn nach rechts / ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ Athena mit Nike, Lanze und Schild nach links
thronend, auf dem Thron BY, im Abschnitt Dreizack, im inneren linken Feld Monogramm. Müller 171 var., Seyrig
vergl. Tf. 24, 14.  GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich / Stempelglanz 1.500,-

5 6

5 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 90-89 v. Chr.. 8,26 g. Kopf des vergöttlichten Alexanders mit
Diadem und Ammonshorn nach rechts, unter dem Kopf Signatur Σ / ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ Athena mit Nike,
Lanze und Schild nach links thronend, auf dem Thron BY, im inneren linken Feld Monogramm. Müller 171 var., Seyrig
vergl. Tf. 24, 14.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

6 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 88-86 v. Chr.. 8,40 g. Kopf des vergöttlichten Alexanders mit
Diadem und Ammonshorn nach rechts / ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ Athena mit Nike, Lanze und Schild nach links
thronend, auf dem Thron BY, im Abschnitt Dreizack, im inneren linken Feld Monogramm. Müller 171, Seyrig vergl. Tf.
24, 14.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.000,-

13



www.wag-auktionen.de

7 8

-Thasos

7 Stater um 525 v. Chr. 8,64 g. Ityphallischer Satyr im Knielauf nach rechts, auf seinen Armen widerstrebende
Nymphe tragend / Quadratum incusum in Windmühlenflügel-Form. SNG Cop. 1008  Vorzüglich 900,-

Thessalien
-Larissa

8 Drachme 365-356 v. Chr. 6,03 g. Nymphenkopf leicht nach links geneigt / (ΣΑΙΩΝ)−ΛΑΡΙ Pferd grasend nach
rechts. SNG München 71, SNG Copenhagen -.  Vorzüglich 500,-

9
10

-Thessalische Liga

9 Doppelter Victoriatus 196-146 v. Chr.. Zeuskopf mit Eichenkranz rechts / Stehende Athena mit Schwert und Schild.
BMC 34.  Vorzüglich + 250,-

Attika
-Athen

10 Tetradrachme 479-393 v. Chr. 17,10 g. Behelmter Athenakopf nach rechts / ΑΘΕ Eule, Olivenzweig und Mondsichel.
SNG Copenhagen 32 ff.  Sehr schön + 500,-

11 12

11 Tetradrachme 479-393 v. Chr. 17,18 g. Behelmter Athenakopf nach rechts / ΑΘΕ Eule, Olivenzweig und Mondsichel.
SNG COP. 32 ff.  Vorzüglich 750,-

Peloponnesus
-Sicyonia

12 Stater um 330 v. Chr. 12,16 g. Chimäre schreitet nach rechts, darunter Beizeichen ΣΕ / Taube fliegt nach rechts
umgeben von Blätterkranz. BMC 46, SNG Copenhagen -.  Fast vorzüglich 2.000,-

13

Aeolis
-Kyme

13 Tetradrachme 190-150 v. Chr. 16,68 g. Kopf der Amazone Kyme nach rechts / ΚΥΜΑΙΩΝ Pferd nach rechts mit
erhobenem linken Vorderhuf, unter dem Abschnitt Magistratsname ΣΕΥΟΗΣ. SNG von Aulock 1640.  Fast vorzüglich 900,-

14
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14

15

Ionien
-Magnesia

14 Tetradrachme nach 190 v. Chr. 16,64 g. Artemisbüste nach rechts / Apollon neben Dreifuß in Kranz. Magistratsname
Pausanias. SNG v. Aulock 7922.  Vorzüglich 900,-

Karien
-Satrapenreich

15 Hidrieus 351-344 v. Chr. Tetradrachme. 15,19 g. Apollokopf halbrechts / Ι∆ΡΕΩΣ Zeus Labraundos mit Zepter
und Doppelaxt steht nach rechts. SNG v. Aulock 8046.  Sehr schön - vorzüglich 1.000,-

Exemplar der Auktion Künker 182, Nr. 301.15

16 17

Syrien
-Königreich

Seleukiden

16 Alexander I. Theopator Euergetes 150-145 v. Chr. Tetradrachme. 16,61 g. Kopf mit Diadem nach rechts /
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ ΘΕΟΠΑΤΟΡΟΣ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ Zeus mit Nike thront nach links, im Abschnitt Monogramm.
Newell, SMA 164.  Sehr schön 200,-

17 Antiochos VIII. Grypos 121-96 v. Chr. Tetradrachme 121-96 v. Chr. Antiochia. 16,85 g. Kopf mit Diadem nach
rechts / Zeus Uranios mit Zepter und Stern, im Feld zwei Monogramme. Newell 367.  Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

18

Baktrien

18 Eukratides I. 171-135 v. Chr. Tetradrachme. 16,38 g. Drapierte Büste mit böotischem Helm nach rechts /
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΜΕΓΑΛΟΥ im Abschnitt ΕΥΚΡΑΤΙ∆ΟΥ Dioskuren mit Speer und Palmzweig reiten nach rechts.
Mitchiner Type 1771.  Hornsilberauflage am Rand, vorzüglich 300,-

14

15
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Römische Münzen

19 20

Republik

19 C. Calpurnius Piso L. f. Frugi 67 v. Chr. Denar. 3,93 g. Büste Apollos nach links, rechts im Feld Pfeil / C.PISO L.F
FRVC Reiter nach rechts. Sydenham 764, Crawford 408/1.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 1.250,-

Kaiserzeit

20 Domitian als Augustus 81-96. Denar 87, Rom. 3,65 g. IMP XII(I)I COS XIII CENS P P P Minerva mit Schild.
BMC 321.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

21 22

21 Trajan 98-117. Tarsos. Tetradrachme 14,75 g. Belorbeerter Kopf nach rechts / Tyche mit Palmwedel nach rechts
auf Thron über schwimmendem Gott Kydnos. Prieur 755, SNG Cop. 354.  Fein getönt. Sehr schön - vorzüglich 500,-

Exemplar der Auktion H.G. Oldenburg Kiel, Oktober 1984.21

22 Constantius II. 337-361. Solidus, Trier. 4,48 g. Nicomedia. 4,41 g. CONSTANTI VS AVGVSTVS  Büste nach
rechts / VICTORIAE DD NN AVGG Zwei Victorien halten Kranz mit VOT XX MVLT XXX, im Abschnitt TR. RIC 132,
Cohen 280, Friedberg -.  GOLD. Fast vorzüglich 1.750,-

Kelten

23
24

Belgica

23 Bellovaci. Goldstater 60-25 v. Chr. 5,89 g. Stilisierter Kopf nach rechts / Pferd nach links zwischen zwei Sternen.
 GOLD. Sehr schön 500,-

Donaugebiet und Ostkelten

24 Tetradrachme. 12,65 g. Zeuskopf nach rechts / Reiter mit Zweigarm. OTA 296 var.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 750,-

25 26

25 Tetradrachme. 13,51 g. Zeuskopf mit gelocktem Bart und punktförmigen Nasenlöchern nach rechts / Kegelreiter nach
links, unter dem Pferd ein Omega? OTA 311/1 (Vs. 80).  Schöne Patina. Sehr schön + 500,-

26 Tetradrachme. 9,43 g. Stilisierter Zeuskopf mit blattförmigen Haaren nach rechts / 'Schnabelpferd' nach links.
OTA 326/1.  Schöne Patina. Kl. Einhieb, sehr schön 350,-

24

21

16
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27

Gallien

27 Treveri. Stater. 6,13 g. Stilisiertes Auge / Pferd nach links, darunter konzentrische Kreise.  GOLD. Sehr schön 1.000,-

Byzanz

28 29

28 Theodosius II. 408-450. Solidus, Konstantinopel. 430-440. 4,46 g. DNTHEODO-SIVSPFAVG Büste von vorn /
VOTXXX-MVLT XXXX Thronende Konstantinopel nach links, den linken Fuß auf Schiffsrumpf, rechts im Feld Stern,
Offizin G. RIC 257, Friedberg 16, Ratto 169 ff var.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 900,-

29 Mauricius Tiberius 582-602. Leichter Solidus 583-601, Konstantinopel. 4,27 g. DNMAVR-TibPPAV Gepanzerte
Büste mit Helm und Kreuzglobus von vorn / VICTORIA AVGG, Offizin H, Engel steht mit Kreuzglobus und
Christogrammstab von vorn, im Abschnitt CONOB. Sear 481 var., MIB 11 var., Friedberg 88.

 GOLD. Prägeschwäche, vorzüglich 300,-

30

30 Heraclius und Heraclius Constantinus 613-641. Solidus, Konstantinopel. 4,46 g. 5. Offizin E. Beider Büsten von
vorn / Kreuz auf drei Stufen, im Feld N. MIB 9 a, Friedberg 105.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

Karolinger

31

31 Ludwig der Fromme 814-840. Pfennig, Quentovic. 1,71 g. HLVDOVVICVSIMPAVG Brustbild mit Lorbeerkranz
und umgelegtem Mantel nach rechts / +Qvento-VVICVS Schiff. Morrison-Grunthal 351, Prou 187,
Grierson/Blackburn -, Depeyrot 802, Gariel 104.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich 15.000,-

Altdeutsche Münzen und Medaillen

32

Aachen

32 Heinrich VI. 1190-1197. Hälbling. 0,68 g. Sitzender Kaiser von vorn mit Lilienzepter und Reichsapfel /
Dreitürmiges Gebäude mit Sternchen auf den beiden Außentürmen. Menadier - vergl. 36 (Denar).  Sehr schön 250,-

17
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33 34

33 Städtische Prägungen. 2 Mark 1616. Menadier 176 a.  Schön 750,-

34 4 Mark 1645. Menadier 215.  Sehr schön + 750,-

35
36

35 Medaille o.J. (um 1900). Verdienstmedaille des ornithologischen Vereins. Federvieh / Kranz um leeres Gravurfeld.
41 mm, 36,08 g.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Anhalt, gemeinschaftlich

36 Johann Georg II., Victor Amadeus, Wilhelm, Carl Wilhelm und Emanuel Lebrecht. 16 Groschen 1689.
Gekröntes neunfeldiges Wappen in Lorbeerkranz, zu den Seiten die Münzmeisterinitialen C - P / Wertangabe in sechs
Zeilen. Mann 212, Davenport 230.  Vorzüglich 1.000,-

37

Anhalt-Bernburg-Schaumburg

37 Karl Ludwig 1772-1806. Ausbeutetaler 1774 der Holzappeler Gruben. Hüttengebäude in sonnenbeschienener
bergiger Landschaft / Sechs Zeilen Schrift. Mann 846, Davenport 1907, Müseler 1.4/1, Jaeger 22.

 Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 400,-

38

Anhalt-Bernburg-Harzgerode

38 Wilhelm 1670-1709. Medaille 1695, von Eichler. Zur Konferierung des dänischen Elefantenordens. Brustbild nach
rechts / Elefant mit Turm und Führer. Mann 844. 52 mm, 60,25 g.  Winz. Graffiti, fast vorzüglich 900,-

18
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39 40

Anhalt-Dessau

39 Leopold Friedrich 1817-1871. Taler 1858 A. Jaeger 76, Thun 9, AKS 30, Kahnt 9.
 Vorderseite dunkle Patina. Fast Stempelglanz 350,-

40 Taler 1869 A. Jaeger 79, Thun 10, AKS 30, Kahnt 10.  Schöne Patina. Minimal berieben, Polierte Platte 500,-

41 42

Anhalt-Zerbst

41 Carl Wilhelm 1667-1718. 2/3 Taler 1670 IA. Münzmeister Johann Arendsburg. Nach links schreitender Bär,
darunter Wert in Oval / Wappen unter Fürstenhut. Mann 207, Davenport 201.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

42 2/3 Taler 1675 CP, Zerbst. Brustbild nach rechts / Gekröntes Wappen. Mann 249, Davenport 202.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

43

44

43 Medaille 1701, von Wermuth. Auf das Neue Jahrhundert. Geharnischtes und drapiertes Brustbild mit großer
Allongeperücke nach rechts / Vor Waldlandschaft sich nach links aufrichtender Bär, rechts Podest mit
fünfzehnfeldigem Wappen. Mann 268 a (Abb. 268), Wohlfahrt 01 024 (vergl. auch 01 006), Strothotte 1701-1.
52 mm, 73,20 g.  Winz. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 1.500,-

Arenberg

44 Karl Eugen 1674-1681. 2 Albus 1677. Neu 28.  Prägeschwäche, sehr schön 250,-

43
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45

46

Augsburg, Bistum

45 Hartmann von Dillingen 1250-1286. Brakteat. 0,74 g. Bischofskopf zwischen zwei Ringeln in Wulstreif, auf dem
Rand neun Bögen. Steinhilber 93.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

Augsburg, Stadt

46 Guldentaler 1575. Pyr auf Podest in muschelartiger Verzierung / Gekrönter Doppeladler mit Wertzahl auf der Brust.
Forster 83, Davenport 3.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 750,-

47

48

47 Taler 1625. St. Ulrich über Stadtwappen / Gekrönter Doppeladler. Forster 168, Davenport 5019.  Sehr schön 300,-

48 1/6 Taler 1628. Forster 219.  Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

49

49 Doppeldukat 1657 Die Brustbilder Kaiser Ferdinands III. und Eleonoras nebeneinander nach rechts / Stadtpyr in einem
verziertem Rahmen. Forster 328, Friedberg 62.  GOLD. Leichte Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 3.000,-

46

47
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50

50 Doppeltaler 1740 mit Namen und Titel Karls VI. Auf Muschelwerk ovales Wappen mit Mauerkrone, umrahmt von
Palm- und Lorbeerzweig, links ruhender Flussgott Lech, rechts die weiblichen Personifikationen von Wertach und
Singold / Unter Kaiserkrone schwebender, nimbierter Doppeladler mit Reichsapfel, Schwert und Zepter. Forster 519,
Davenport 1920.  Prachtexemplar. Stempelglanz 7.500,-

Exemplar der Auktion Peus 389, November 2006, Nr. 2939.50

51 52

51 Taler 1765. Belorbeerte Büste nach rechts, darunter Stempelschneidersignatur / Stadtpyr in gekrönter Kartusche.
Forster 656, Davenport 1930.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Minimal justiert, fast Stempelglanz 500,-

52 Medaille 1730, von Christoph Müller. Auf das Konfessionsjubiläum. Stadtansicht unter strahlendem Gottesnamen /
Verlesung der Konfession vor Kaiser Karl V. im Reichstag. Forster 103, Slg. Whiting 365. 41 mm, 28,53 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 250,-

53 54

53 Medaille 1777, von Bückle. Auf den Stadtpfleger Paul von Stetten. Brustbild nach rechts / Acht Zeilen Schrift.
Forster 305. 45,5 mm, 32,84 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

-unter schwedischer Besetzung

54 Gustav II. Adolf 1611-1632. Taler 1632. Drapiertes, geharnischtes Brustbild Gustav Adolfs halbrechts /
Verziertes und gekröntes vierfeldiges Wappen. Forster 240, S.B. 8, Davenport 4543.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 600,-

21



www.wag-auktionen.de

55

56

55 Taler 1632. Brustbild Gustav Adolfs halbrechts / Gekröntes ovales und verziertes Wappen. Forster 240, S.B. 8,
Davenport 4543.  Zainende, sehr schön / vorzüglich 400,-

Baden-Baden

56 Christoph 1475-1527. Goldgulden 1508. St. Petrus über Schild Baden-Sponheim / Blumenkreuz, in den Winkeln
die Schilde von Baden, Sponheim, Hachberg-Üsenberg und Lahr-Mahlberg. Wielandt 92 ff, Friedberg 118.

 GOLD. Sehr schön 1.250,-

57 58

57 Ludwig Wilhelm 1677-1707. Medaille 1689, von Hautsch. Auf die Siege bei Nissa und Widin. Reitergefecht vor
den beiden Ortschaften, darüber zwischen Palmwedeln das Brustbild des Markgrafen / Stehender Kaiser Leopold in
Quadriga, in der Rechten Viktoria, am Boden türkische Waffen. Berstett 119, Wielandt / Zeitz 34,
Slg. Montenuovo 1090. 43 mm, 30,71 g.  Vorzüglich 500,-

58 Medaille 1689, von Hautsch. Auf die Siege bei Nissa und Widin. Wie vorher. Berstett 119, Wielandt / Zeitz 34,
Slg. Montenuovo 1090. 43 mm, 32,02 g.  Vorzüglich 500,-

59
60

59 Medaille 1704, von Hautsch. Auf die Schlacht am Schellenberg. Brustbild nach rechts / Ruhender Flussgott vor
Stadtansicht von Donauwörth mit dem Schellenberg. Slg. Montenuovo 1168, Slg. Julius 652, Slg. Erlanger 2551.
37 mm, 18,58 g.  Herrliche Patina. Mit Randschrift. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

60 Ludwig Georg 1707-1761. Medaille 1714. Auf den Frieden von Rastatt. Prinz Eugen und de Villars sitzen neben
Palmen und reichen sich die Hände / Sternbild der Fische. Slg. Montenuovo 1429, Slg. Julius 1217, Berstett 532,
PiN. 452. 44 mm, 29,69 g..  Schöne Patina. Sehr schön 200,-

55
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61

62

61 Medaille 1714, von Vestner. Auf den Frieden von Rastatt. Auf einem Sockel die Medaillons mit den Porträts der
Markgräfin und ihres jugendlichen Sohnes Ludwig Georg, unten die Schilde von Baden-Sponheim und
Sachsen-Lauenburg / Ansicht des Rastatter Schlosses, darüber Adler mit Nest. Wiel.-Zeitz 53. 35 mm, 14,55 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 250,-

Baden-Durlach

62 Karl Friedrich 1738-1806. 1/4 Dukat 1747. Verziertes Wappen mit Fürstenhut / Schrift in verziertem Rahmen mit
Muschelwerk. Wielandt 679, Friedberg 142.  GOLD. Fast Stempelglanz 750,-

63 64

63 Taler 1763. Kopf nach rechts, darunter S(chepp) / Unter Krone die Wappen von Baden, Breisgau und Üsenberg mit
der Kette des Hausordens behängt. Wielandt 703 a, Davenport 1932.  Sehr schön 400,-

64 Taler 1765. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Von zwei Greifen gehaltener ovaler Wappenschild.
Wielandt 707 c, Davenport 1933.  Vorzüglich / Stempelglanz 500,-

65 66

65 Taler 1772. Münzmeister Jacob Hauter. Geharnischtes Brustbild mit Haarschleife im Nacken, mit Schuppenpanzer
und Ordensband nach rechts / Auf Podest das von zwei aufrecht stehenden Greifen gehaltene gekrönte, achtfeldige
Wappen mit Herzschild und Orden, darunter Jahreszahl und Wert. Wielandt 714 a, Davenport 1934.

 Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

66 Taler 1778. Münzmeister Jacob Hauter. Büste mit Nackenschleife nach rechts, darunter Münzmeisterinitialen IH /
Gekröntes Wappen auf Palm- und Lorbeerzweig, oben geteilte Jahreszahl, unten Münzzeichen W(örscheler).
Wielandt 715 a, Davenport 1935.  Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

61
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67 68

67 Taler 1778. Münzmeister Jacob Hauter. Büste mit Nackenschleife nach rechts, darunter Münzmeisterinitialen IH /
Gekröntes Wappen auf Palm- und Lorbeerzweig, oben geteilte Jahreszahl, unten Münzzeichen W(örscheler).
Wielandt 715 a, Davenport 1935.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

68 Taler 1778. Münzmeister Jacob Hauter. Büste mit Nackenschleife nach rechts, darunter Münzmeisterinitialen H /
Gekröntes Wappen auf Palm- und Lorbeerzweig, oben geteilte Jahreszahl, unten Münzzeichen W(örscheler).
Wielandt 717, Davenport 1935.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 300,-

69 70

69 1/2 Taler 1767. Brustbild nach rechts, am Armabschnitt Münzmeisterinitiale S(chepp) / Zwei Greifen halten barock
verzierten, gekrönten deutschen Schild. Wielandt 722 a.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

70 1/2 Taler 1767. Brustbild nach rechts, am Armabschnitt Münzmeisterinitiale S(chepp) / Zwei Greifen halten barock
verzierten, gekrönten deutschen Schild. Wielandt 722 c.  Schöne Patina. Vorzüglich + 600,-

71
72

71 1/2 Taler 1768. Brustbild nach rechts, am Armabschnitt Münzmeisterinitiale S(chepp) / Zwei Greifen halten barock
verzierten, gekrönten deutschen Schild. Wielandt 723.  Sehr schön - vorzüglich 175,-

72 10 Kreuzer 1775. Wielandt 739.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 350,-

73

74

73 2 1/2 Kreuzer 1768. Ohne Punkt hinter Jahreszahl. Wielandt 749 a.  Fast Stempelglanz 125,-

74 Karl Friedrich 1806-1811. Taler 1809. Mit Münzzeichen E unter dem Wappen, Laubrand. Jaeger 14, Thun 13,
AKS 11, Kahnt 15.  Sehr schön - vorzüglich 900,-

74

71
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75 76

75 Goldene Preismedaille der Universität Heidelberg 1807, von Doell. Drapierte Büste mit Nackenschleife nach rechts /
Vier Zeilen Schrift in Eichenkranz, unten Medailleurzeichen D(oell). Wielandt/Zeitz 146, Slg. Wolff 1192, Slg. Beil
1294, Laverrenz 10, Wielandt (Doell) 34, Berstett 343. 40 mm, 36,74 g.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 3.000,-

76 Karl Ludwig Friedrich 1811-1818. Kronentaler 1813. Jaeger 20, Thun 14, AKS 24, Kahnt 16.  Vorzüglich 350,-

77 78

77 Kronentaler 1815. Jaeger 21, Thun 15, AKS 25, Kahnt 17.  Vorzüglich 250,-

78 Kronentaler 1816. Jaeger 21, Thun 15, AKS 25, Kahnt 17.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

79 80

79 Kronentaler 1816. Jaeger 21, Thun 15, AKS 25, Kahnt 17.  Vorzüglich 300,-

80 Kronentaler 1817. Jaeger 21, Thun 15, AKS 25, Kahnt 17.  Vorzüglich 250,-

81

82

81 Kronentaler 1818. Jaeger 21, Thun 15, AKS 25, Kahnt 17.  Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 350,-

82 Ludwig 1818-1830. 6 Kreuzer 1819. Jaeger 22, AKS 58.  Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

81
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83 84

83 Kronentaler 1819. Jaeger 24, Thun 16, AKS 52, Kahnt 18.  Schöne Patina. Sehr schön + 500,-

84 Kronentaler 1820. Jaeger 24, Thun 16, AKS 52, Kahnt 18.  Winzige Kratzer, winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 900,-

85

86

85 6 Kreuzer 1821. Jaeger 30, AKS 60.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

86 Gulden 1825. Jaeger 31, AKS 55.  Der seltenste Jahrgang. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

87
88

87 Gulden 1825. Jaeger 31, AKS 55.  Kl. Randunebenheit, minimal justiert, vorzüglich 750,-

88 Doppelgulden 1822. Jaeger 32, Thun 17, AKS 54, Kahnt 20.
 Prachtexemplar. Übliche, unbedeutende Randunebenheiten, vorzüglich + 750,-

89 90

89 5 Gulden 1822. Jaeger 33, AKS 47, Divo/Schramm 5, Friedberg 150. Auflage: 1718 Stück.  GOLD. Vorzüglich 2.000,-

90 5 Gulden 1823. Jaeger 33, AKS 47, Divo/Schramm 5, Friedberg 150. Auflage: 1854 Stück.  GOLD. Vorzüglich 2.000,-

91

86

91 5 Gulden 1824. Jaeger 33, AKS 47, Divo/Schramm 5, Friedberg 150. Auflage: 2763 Stück.  GOLD. Vorzüglich 2.000,-
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92

92 10 Gulden 1819. Jaeger 34, AKS 44, Wielandt/Zeitz 833, Divo/Schramm 3, Friedberg 149. Auflage: 4332 Stück.
 GOLD. Prägebedingte, kleine Randunebenheit, vorzüglich - Stempelglanz 5.000,-

93

93 5 Gulden 1828. Jaeger 36, AKS 48, Divo/Schramm 6, Friedberg 150. Auflage: 2317 Stück.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 2.500,-

94

95

94 Kronentaler 1830. Jaeger 41, Thun 18, AKS 53, Kahnt 21.  Schöne Patina. Vorzüglich + 300,-

95 Medaille 1826, von L. Kachel. Auf die Erbauung der Münze in Karlsruhe. Kopf nach rechts / Gebäudeansicht.
Wielandt/Zeitz 205. 40,5 mm, 28,92 g.  Kl. Druckstelle, minimal berieben, vorzüglich + 150,-

96 97

96 Medaille 1828, von Boltschauser und Doell. Auf den 100. Geburtstag Carl Friedrichs. Büste nach rechts / Krone über
Zweigen in doppeltem Schriftkranz. Wielandt/Zeitz 208. 37 mm, 20,18 g.

 Winz. Kratzer, winz. Randfehler, vorzüglich 125,-

97 Leopold 1830-1852. Kronentaler 1835. Jaeger 47, Thun 19, AKS 82, Kahnt 23.  Vorzüglich 175,-
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98
99

98 Kronentaler 1836. Deutscher Zollverein. Jaeger 51, Thun 23, AKS 87, Kahnt 28.
 Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

99 Gulden 1837. Jaeger 56, AKS 92.  Seltener Jahrgang. Winz. Kratzer, kl. Fleck, Polierte Platte 175,-

100 101

100 Doppeltaler 1841. Jaeger 57, Thun 24, AKS 88, Kahnt 29.  Vorzüglich 300,-

101 Doppeltaler 1844. Carl-Friedrich-Denkmal. Jaeger 59, Thun 25, AKS 110, Kahnt 30.
 Prachtexemplar. Von polierten Stempeln. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

102

103

102 Doppeltaler 1852. Jaeger 64, Thun 26, AKS 89, Kahnt 32.  Patina. Vorzüglich 300,-

103 Silberabschlag von den Stempeln des Gedenkkreuzers 1832. Auf die Niederkunft der Großherzogin. Jaeger 89.
 Schöne Patina. Vorzüglich + 150,-

104
105

104 Medaille 1844, von Kachel. Auf die Enthüllung des Karl-Friedrich Denkmals in Karlsruhe. Büste Leopolds nach rechts /
Brustbild Karl Friedrichs nach rechts. Wielandt/Zeitz 234. 40,5 mm, 36,30 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

105 Friedrich I. 1852-1907. Taler 1863. Jaeger 79, Thun 30, AKS 123, Kahnt 36.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

102

98
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106 107

106 Taler 1869. Jaeger 85, Thun 31, AKS 124, Kahnt 37.  Vorzüglich 125,-

107 Taler 1870. Jaeger 85, Thun 31, AKS 124, Kahnt 37.  Winz. Randfehler, vorzüglich + 150,-

108 109

108 Medaille 1881, von Petterson. Auf die Vermählung Prinzessin Viktorias mit dem schwedischen Kronprinzen Gustav.
Beider Büsten nach rechts / Unter Krone Kartusche mit zwei Wappen. Wielandt/Zeitz 821. 31,5 mm, 12,26 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

109 Goldene Verdienstmedaille 2. Klasse, von Schnitzspahn. Verliehen 1882-1908. Kopf nach links / FÜR / VERDIENST in
Eichenkranz. Zeitz 660. 32,5 mm, 22,06 g.  GOLD. Bügel entfernt. Vorzüglich 750,-

110 111

Bamberg, Bistum

110 Franz Ludwig von Erthal 1779-1795. Taler 1795. Auf gekröntem Wappenmantel mit Schwert und Krummstab
belegtes, vierfeldiges Wappen von Bamberg und Würzburg mit dem Familienwappen von Erthal als Herzschild /
Girlande mit Schrift, unten geteilte Jahreszahl und Wertangabe. Krug 427, Heller 532, Davenport 1939.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 500,-

111 Taler 1795. Wie vorher. Krug 427, Heller 532, Davenport 1939.  Vorzüglich + 300,-

112 113

112 Christoph Franz von Buseck 1795-1802. Taler 1800. Stadtansicht. Stadtansicht, darüber girlandenbehängte
Wertkartusche / Wappenmantel mit Fürstenhut. Variante mit großer Jahreszahl. Krug 436, Davenport 1941 A,
Kahnt 43.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

113 Taler 1800. Stadtansicht. Stadtansicht, darüber girlandenbehängte Wertkartusche / Wappenmantel mit Fürstenhut.
Variante mit großer Jahreszahl. Krug 436, Davenport 1941 A, Kahnt 43.  Vorzüglich 300,-
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114

115

114 Taler 1800. Stadtansicht. Stadtansicht, darüber girlandenbehangene Wertkartusche / Wappenmantel mit Fürstenhut.
Krug 437, Heller 568, Davenport 1941, Kahnt 44.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

Bayern

115 Wilhelm II. (VI.) 1404-1417, Herzog von Bayern-Straubing und in den holländischen Provinzen. Chaise
d'or. Thronender Herrscher in gotischem Gestühl, rechts Wappen Pfalz/Bayern / Verziertes Kreuz in Vierpass.
v.d. Chijs 5/4, Delmonte 731, Friedberg 112.  GOLD. Sehr schön 1.250,-

116
117

116 Maximilian II. Emanuel 1679-1726. 30 Kreuzer 1693. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts /
Vierfeldiges Wappen Pfalz-Bayern unter Kurhut. Hahn 195.  Prachtexemplar. Stempelglanz 200,-

117 Madonnentaler 1695. Drapiertes und geharnischtes Brustbild nach rechts / Maria mit Nimbus und Krone, in der
Rechten Zepter, in der Linken hält sie das Kind, welches auf dem mit Kurhut bedeckten und Vlieskette behängten
Wappen sitzt. Hahn 199, Davenport 6099.

 Besserer Jahrgang. Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 500,-

118

119

118 1/2 Escalin o.J., Namur. Für die Niederlande. Löwe mit erhobenem Schwert stützt sich auf bayerisch-pfälzisches
Wappen / Gekröntes Wappen. Hahn 212.  Vorzüglich 350,-

119 Maximilian III. Joseph 1745-1777. Arslanitaler 1768 A, Amberg. Hahn 332, Wittelsbach 2211,
Davenport 1956.  Minimal justiert, sehr schön 900,-

119

117

114
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120

121

120 Maximilian IV. Joseph 1799-1805. Taler 1802. Ohne Stempelschneidersignatur CD. AKS 4, Thun 32, Kahnt 50.
 Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

121 Dukat 1803. AKS 2, Hahn 433, Divo/Schramm 14, Friedberg 262.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 4.000,-

122 123

122 Taler 1803. Mit Stempelschneidersignatur. AKS 8, Thun 37, Kahnt 55.  Justiert, fast vorzüglich 175,-

123 Ludwig I. 1825-1848. Kronentaler 1831. Jaeger 30, Thun 48, AKS 76, Kahnt 75.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

124 125

124 Geschichtstaler 1825. Regierungsantritt. Jaeger 31, Thun 49, AKS 112, Kahnt 76.  Vorzüglich 200,-

125 Geschichtstaler 1826. Fraunhofer. Jaeger 32, Thun 51, AKS 114, Kahnt 77.  Vorzüglich 200,-

126 127

126 Geschichtstaler 1826. Landshut. Jaeger 33, Thun 50, AKS 115, Kahnt 78.  Vorzüglich + 250,-

127 Geschichtstaler 1828. Verfassungssäule. Jaeger 38, Thun 55, AKS 123, Kahnt 82.  Vorzüglich 200,-

120
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128 129

128 Geschichtstaler 1832. Otto von Griechenland. Jaeger 42, Thun 60, AKS 127, Kahnt 87.  Vorzüglich 200,-

129 Geschichtstaler 1833. Zollverein. Jaeger 43, Thun 61, AKS 128, Kahnt 89.  Vorzüglich + 250,-

130 131

130 Geschichtstaler 1836. Ottokapelle in Kiefersfelden. Jaeger 53, Thun 71, AKS 138, Kahnt 98.  Vorzüglich 250,-

131 Geschichtstaler 1837. St. Michaels-Orden. Jaeger 54, Thun 72, AKS 139, Kahnt 99.  Fast Stempelglanz 500,-

132 133

132 Geschichtstaler 1837. St. Michaels-Orden. Jaeger 54, Thun 72, AKS 139, Kahnt 99.  Vorzüglich 200,-

133 Geschichtsdoppeltaler 1842. Walhalla. Jaeger 71, Thun 80, AKS 103, Kahnt 107.
 Prachtexemplar. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 600,-

134 135

134 Geschichtsdoppeltaler 1842. Walhalla. Jaeger 71, Thun 80, AKS 103, Kahnt 107.  Vorzüglich 200,-

135 Geschichtsdoppeltaler 1843. Hochschule Erlangen. Jaeger 73, Thun 82, AKS 105, Kahnt 109.
 Winz. Randfehler, vorzüglich 200,-
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136 137

136 Geschichtsdoppeltaler 1845. Kreitmayrstandbild. Jaeger 75, Thun 84, AKS 107, Kahnt 111.  Vorzüglich 300,-

137 Geschichtsdoppeltaler 1845. Geburt des Erbprinzen Ludwig. Jaeger 76, Thun 593, AKS 108, Kahnt 112.  Vorzüglich 250,-

138 139

138 Geschichtsdoppeltaler 1847. Mespelbrunn. Jaeger 78, Thun 87, AKS 110, Kahnt 114.  Schöne Patina. Vorzüglich 600,-

139 Geschichtsdoppeltaler 1848. Übergabe der Krone. Jaeger 79, Thun 88, AKS 111, Kahnt 115.  Fast vorzüglich 1.000,-

140
142

140 Maximilian II. Joseph 1848-1864. Doppelgulden 1854. Jaeger 83, Thun 90, AKS 150, Kahnt 117. In US
Plastic-Holder PCGS MS65.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 250,-

141 Entfällt.  0,-

142 Geschichtsdoppeltaler 1848. Verfassung. Jaeger 86, Thun 92, AKS 163, Kahnt 120.  Vorzüglich + 750,-

143
144

143 Geschichtsdoppeltaler 1848. Verfassung. Jaeger 86, Thun 92, AKS 163, Kahnt 120.  Winz. Randfehler, vorzüglich 250,-

144 Geschichtsdoppeltaler 1848. Ritter von Gluck. Jaeger 87, Thun 93, AKS 164, Kahnt 121.  Vorzüglich 1.500,-
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145

146

145 Geschichtsdoppeltaler 1856. Denkmal in Lindau. Jaeger 90, Thun 96, AKS 167, Kahnt 124.  Vorzüglich 300,-

146 Taler 1858. Jaeger 94, Thun 98, AKS 149, Kahnt 116.  Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 250,-

147

148

147 Rheingolddukat 1854. Büste nach rechts / Stadtansicht von Speyer mit Rhein und Schiff. Jaeger 128, AKS 144,
Divo / Schramm 35, Friedberg 278.  GOLD. Vorderseitenfeld leicht berieben, sehr schön - vorzüglich 1.250,-

148 Ludwig II. 1864-1886. Medaille 1896, von Drentwett. Auf die 25-Jahrfeier zum Bestehen des Deutschen
Kaiserreichs. Gekröntes Brustbild nach rechts / Schrift. Wittelsbach 3000. 33 mm, 16,29 g.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 175,-

149

149 Medaille 1910. Auf die Enthüllung seines Denkmals in München. Kopf nach rechts / Schrift. 34,5 mm, 17,00 g.
 Stempelglanz 400,-

150

151

150 Prinzregent Luitpold 1886-1913. Medaille o.J. (um 1908), von Börsch. 'Staatspreis'. Brustbild nach rechts /
Schrift neben Zweig. Gebhardt 416. 56 mm, 73,78 g.  Mit Etui. Herrliche Patina. Prägefrisch 250,-

-Altaich, Benediktinerkloster/ Niederbayern

151 Kleine Medaille 1630. Thronender St. Petrus / Schrift. Appel Repertorium Seite 106. 20,5 mm, 1,85 g.
 Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-

150

148
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152

153

-München, Stadt

152 Böhmen. Prager Groschen. Gegenstempel Mönchskopf nach links. Krusy M 5,1.  Sehr schön + (gering erhalten) 400,-

Bentheim-Tecklenburg-Rheda

153 Johann Adolph 1674-1700. 24 Mariengroschen 1675, Kirchstapel. Kennepohl 121 a, Davenport 1019.
 Vorzüglich 400,-

154
155

154 24 Mariengroschen 1677, Kirchstapel. Kennepohl 124 a, Davenport 1019.
 Besserer Jahrgang. Kl. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 500,-

Brandenburg-Franken

155 Albrecht der Jüngere, allein 1543-1557. Taler 1549. Geharnischtes Hüftbild mit Kommandostab zwischen
geteilter Jahreszahl nach rechts / Vier Wappen in den Winkeln eines verzierten Kreuzes mit aufgelegtem Adlerschild.
v. Schrötter 746 ff, Slg. Wilmersdörffer 476, Davenport 8969.  Schöne Patina. Sehr schön + 400,-

156

157

156 Georg Friedrich I. 1543-1603. Taler 1595, für Jägerndorf. Hüftbild mit geschultertem Streitkolben nach rechts,
die Linke am Schwertgriff / Blumenkreuz, in den Winkeln die Schilde von Schlesien, Zollern, Pommern und der
Burggrafschaft, mittig Brandenburg. v. Schrötter 1152, Slg. Wilmersdörffer -, Davenport 9339, Fr.u.S. 3302.

 Sehr schön + 1.500,-

Brandenburg-Ansbach

157 Karl Wilhelm Friedrich 1729-1757. 6 Kreuzer 1754. Slg. Wilmersdörffer 1037.  Sehr schön + 1.500,-

156

153
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158 159

158 Alexander 1757-1791. Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1769. Auf die Huldigung der vogtländischen
Ritterschaft. Stehender Ritter neben Altar / Schrift. Slg. Wilmersdörffer 1071, Friedberg zu 364,
Fischer/Maué 3.719.  Fast Stempelglanz 200,-

159 Dukat 1779. Auf die Erneuerung des Roten Adlerordens. Drapiertes Brustbild mit Nackenschleife und Ordensband
nach rechts, unten Stempelschneidersignatur G / Fürstenhut über Oval mit Orden, umgeben von Ordenskette, unten
die geteilte Jahreszahl. Slg. Wilmersdörffer 1073, Friedberg 365.  GOLD. Vorzüglich 2.500,-

160 161

160 Taler 1765, Schwabach. Auf die Kreisobristenwürde. Nach links reitender Markgraf / Löwenschild auf Armaturen,
darüber Adler. Slg. Wilmersdörffer 1080, Davenport 1996.  Vorzüglich 500,-

161 Taler 1769 S, Schwabach. Auf die Vereinigung der beiden Fürstentümer. Die Brustbilder Georg Friedrichs und
Alexanders einander gegenüber / Altar mit aufgeschlagenem Buch, zu den Seiten die Wappen der beiden Linien.
Slg. Wilmersdörffer 1086, Davenport 1999.  Winz. Schrötlingsrisse, vorzüglich 400,-

162 163

162 Taler 1779, Schwabach. Auf die Erneuerung des Roten Adlerordens. Brustbild nach rechts / Gekrönter Orden.
Slg. Wilmersdörffer 1101, Davenport 2018.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

163 Taler 1779, Schwabach. Brustbild nach rechts / Adler in doppeltem Wappenkranz. Slg. Wilmersdörffer 1102,
Davenport 2019.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

164

Brandenburg-Bayreuth

164 Friedrich 1735-1763. 1/2 Taler 1763. Münzmeister Christoph Lorenz Ruckdeschel. Auf seinen Tod. Brustbild nach
rechts / Schrift. Slg. Wilmersdörffer 756.  Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 600,-
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165

166

165 Friedrich Christian 1763-1769. Taler 1766, Bayreuth. Geharnischtes Brustbild mit im Nacken gebundenem Haar,
im Harnisch mit Mantel und Ordensstern nach rechts / Zwei Löwen halten gekröntes, vielfeldiges Wappen, darunter
barocke Verzierung mit Münzstättenbuchstabe, unten geteilt Jahreszahl und Münzmeisterzeichen.
Slg. Wilmersdörffer 797, Davenport 2042.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 750,-

Brandenburg-Preußen

166 Johann Cicero 1486-1499. Groschen 1496, ohne Münzstättenangabe, Berlin. Bahrfeldt 46 var.,
Kluge in BNF 4 Seite 80, Levinson I-338.  Sehr schön - vorzüglich 400,-

167
168

167 Friedrich Wilhelm 1640-1688. 2/3 Taler 1675 IA, Halberstadt. v. Schrötter 343 ff, Davenport 266.
 Winz. Stempelfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

168 1/3 Taler 1668 IL, Berlin. Brustbild mit Umhang nach rechts, darunter Jahreszahl / Gekröntes Wappen auf
Palmzweigen, Münzmeisterzeichen am Ende der Umschrift. v. Schrötter 427.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

169

170

169 1/8 Taler 1655 CT, Berlin. Auf den 35. Geburtstag des Kurfürsten und die Geburt des Kurprinzen Karl Emil. Brustbild
ohne Kurhut halbrechts / Schrift. Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten. v. Schrötter 2160 b,
Bahrfeldt 352 I b.  Fast vorzüglich 750,-

170 Taler 1675, Berlin. Auf den Sieg bei Fehrbellin. Belorbeerter Kurfürst reitet mit erhobenem Schwert nach rechts, unter
ihm Teile des Schlachtfeldes / Pax hält mit der Linken Palmzweig und Lorbeerkranz, mit der Rechten deutet sie auf
den mit Kurkrone bedeckten Kurschild. v. Schrötter 2199, Bahrfeldt 385, Davenport 6201.

 Prachtexemplar von schönster Erhaltung. Stempelglanz 7.500,-

169

165
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171

171 Medaille 1663, von Höhn. Auf die preußische Erbhuldigung. Brustbild mit umgelegter Feldbinde und Ordensband nach
rechts / Gekrönter preußischer Adler mit Schwert und Herzogskrone mit Kurschild auf der Brust vor der Stadtansicht
von Königsberg, auf den Schwingen des Adlers zwei kleine Adler (wohl die kurfürstlichen Prinzen). Brockmann 203,
North 50, Slg. Henckel 3348, Menadier 146, Slg. Marienburg 1624 (Br.), Oelrich 19. 62 mm, 93,85 g.

 Prachtexemplar von schönster Erhaltung. Stempelglanz 7.500,-

172

172 Medaille o.J. (1674), von Höhn. Auf den Einfall der Schweden in die Mark Brandenburg. Brustbild nach rechts /
Ruhender Löwe, darüber DORMIENDO VIGILIO. Brockmann 265, North 62, Slg. Pniower - vergl. 33 (Rs.),
Oelrichs 41, van Loon III, 161.1. 38,5 mm, 19,87 g.  Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

173

173 Medaille 1678, von J. Höhn. Auf die Einnahme von Stralsund. Belorbeertes Brustbild nach rechts / Brandenburgischer
Adler schwebt über Ansicht von Hafen und Stadt Stralsund. Brockmann 235, Slg. Henckel 4040, Menadier 158,
Oelrichs 56, Ossbahr 88, Slg. Pniower 49 ('Von grosser Seltenheit'), Slg. Pogge 1299, Endrußeit 9.
44,5 mm, 37,11 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 4.000,-
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174

174 Medaille o.J. (1688), von Breuer. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Wolken und Schrift zwischen Waffen und
Zweigen. Brockmann 270, North 98, Slg. Henckel 715, Menadier 170. 54,5 mm, 58,44 g.  Vorzüglich 2.500,-

175 176

175 Friedrich III. 1688-1701. Albertustaler 1696 LCS, Berlin. Vielfeldiges Wappen unter Kurhut / Vier gekrönte
Monogramme ins Kreuz gestellt, mittig aufgelegt Zepterschild, in den Winkeln die römische Ziffer III. v. Schrötter 40,
Davenport 6221.  Sehr schön 600,-

176 Albertustaler 1696 LCS, Berlin. Ähnlich wie vorher. v. Schrötter 41, Bahrfeldt 462 a, Davenport 6221.
 Sehr schön - vorzüglich 600,-

177 178

177 Dukat 1690. Auf die Huldigung zu Königsberg. Adler mit Zepterschild zwischen Wolken, darunter Erdkugel / Acht
Zeilen Schrift. Brockmann 338, Slg. Marienburg 1838, Slg. Henckel 3497 (Ag), North 121.

 GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 3.500,-

178 Friedrich I. 1701-1713. Dukat 1701, Königsberg. Auf die Huldigung zu Königsberg. Belorbeertes Brustbild über
Leiste nach rechts / Krone, unter dem Abschnitt Jahreszahl. v. Schrötter 400, Friedberg 2297.

 GOLD. Etwas gedrückt, sehr schön 2.500,-

179

179 2/3 Taler 1712 CS, Berlin. Belorbeertes geharnischtes Brustbild nach rechts / Gekrönter Wappenschild.
v. Schrötter 114, Davenport 289.  Sehr schön / vorzüglich 400,-
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180

181

180 Taler 1701 CS, Berlin. Rothenburger Ausbeute. Belorbeertes und geharnischtes Brustbild mit großer Allongeperücke
nach rechts / Gekrönter preußischer Adler mit Reichsapfel und Zepter in den Fängen fliegt über vier Schachtgöpel.
v. Schrötter 406, Davenport 2554, Müseler 49.1.2.

 Seltene Variante. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich 5.000,-

181 Friedrich Wilhelm I. 1713-1740. 1/12 Taler 1713 HFH, Magdeburg. Belorbeertes und drapiertes Brustbild nach
rechts / Gekröntes Monogramm zwischen Münzmeisterzeichen und Jahreszahl, unter dem Abschnitt Wertangabe.
v. Schrötter 372.  Etwas rauh, sehr schön + 400,-

182 183

182 Medaille 1732, unsigniert. Auf die Aufnahme der Salzburger Emigranten. Christus und Petrus am Ufer vor Schiffen /
Christus segnet Emigranten, darüber Engel mit Füllhorn. Brockmann 554, Roll 10, Slg. Henckel 1364, Slg. Pniower
211, Slg. Whiting 460. 32 mm, 9,60 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

183 Friedrich II. 1740-1786. 8 Gute Groschen 1753 A, Berlin. Olding 18.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

184
185

184 8 Gute Groschen 1754 G, Stettin. Kopf nach rechts / Wert und Jahreszahl in vier Zeilen über gekreuzten Fahnen und
Trophäen, über dem Helm Trompete und Degen. Olding 66, v. Schrötter 242, Slg. Marienburg 4971, v. Schrötter
Nachtrag zu Stettin, Nr. 3.  Äußerst selten. Sehr schön 2.500,-

185 'Sterbetaler' 1786 A, Berlin. Belorbeertes Greisenantlitz nach rechts / Gekrönter Adler auf Trophäen.
Olding 70 Anm., Davenport 2590.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.250,-

186 187

186 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1740, Berlin. Huldigung zu Berlin. Olding 374 Anm.,
v. Schrötter 1 Anm. 7,30 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 250,-

187 Friedrichs d'or 1750 A, Berlin. Olding 400 a 2, Friedberg 2381.  GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 3.500,-

180
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188
189

188 Friedrichs d'or 1777 A, Berlin. Olding 435, Friedberg 2411.  GOLD. Sehr schön 1.500,-

189 Medaillen Friedrichs II. Medaille 1741, von Barbiez. Auf die Huldigung der schlesischen Stände. Brustbild nach
rechts / Stehende Borussia empfängt von der knienden, auf einen Schild gestützten Silesia die Herzogskrone.
Olding 518, Slg. Henckel 4059, Fr.u.S. 4251. 32 mm, 16,95 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 175,-

190

191

190 Medaille 1742, von Kittel. Auf den Frieden zu Breslau. Die Wappen von Preußen und Österreich nebeneinander /
Strahlendes Dreieck über Schrift. Olding 539 b, Slg. Henckel 4061, Fr.u.S. 4275. 32 mm, 10,25 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

191 Medaille 1760, von Georgi und Abraham. Auf die Verteidigung der Festung Kolberg. Brustbild nach rechts / Ein
antiker Krieger schützt die sitzende Pommerania vor einem Seeungeheuer. Olding 925, Hoffmann 8, Slg. Henckel -,
Slg. Marienburg 7664, Slg. Pniower 892, Fr.u.S. 4435. 54,5 mm, 57,82 g. Mit hebräischer Randgravur aus dem Jahr
1783.  Randfehler, fast vorzüglich 900,-

192 193

192 Friedrich Wilhelm II. 1786-1797. Dukat 1787 A, Berlin. Jaeger 181, Friedberg 2419.
 GOLD. Gewellt, sehr schön + 1.500,-

193 Dukat 1787 A, Berlin. Jaeger 181, Friedberg 2419.  GOLD. Sehr schön 1.250,-

194
195

194 2/3 Taler 1797, Berlin. Wappen zwischen Lorbeerzweigen. Jaeger 184.  Vorzüglich + 500,-

195 28 Kreuzer 1796, für Neuenburg. Jaeger 228, Divo/Tobler 997 b, HMZ 2-709 b.  Vorzüglich 500,-

194

191

189
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196
197

196 10 1/2 Batzen 1796. Für Neuenburg. Jaeger 230.  Schöne Patina. Winz. Prägeschwäche, vorzüglich + 800,-

197 21 Batzen 1796. Für Neuenburg. Gekröntes Spitzwappen / Blumenkreuz mit Sonne im Zentrum. Jaeger 231,
Divo/Tobler 994, HMZ 2-706 a.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.250,-

198 199

198 Medaille 1793, von Loos. Auf die Einnahme von Mainz. Brustbild nach rechts / Preußischer Adler über Stadtansicht.
Slg. Henckel 1942, Slg. Marienburg 9956, Sommer A 34, Slg. Walther 761, Slg. Julius 319. 37 mm, 14,15 g.

 Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 250,-

199 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Taler 1799 A. Jaeger 29, Davenport 2603.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

200 201

200 Taler 1803 A. Jaeger 29, Thun 242, AKS 10, Kahnt 361.  Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 250,-

201 Kammerherrentaler 1816 A. Jaeger 35, Thun 245, AKS 12, Kahnt 364.
 Überdurchschnittlich erhalten. Fast vorzüglich 1.250,-

202

203

202 2/3 Taler 1801. Jaeger 184, Kahnt 359.  Vorzüglich + 500,-

203 Medaille 1793, von Loos. Auf seine Vermählung mit Luise von Mecklenburg-Strelitz. Beider Brustbilder nach links /
Kriegsgott führt jungen Krieger der auf einem Sockel sitzenden Göttin der Fruchtbarkeit zu. Slg. Henckel 1997,
Slg. Marienburg 3300 (Cu), Bolzenthal 4, Sommer A 40. 42 mm, 26,77 g.  Prachtexemplar. Stempelglanz 400,-
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204

205

204 Medaille 1803, von Loos. Auf die Ballonfahrt des Ehepaares Garnerin in Berlin. Brustbild des Paares nach links /
Schwebender Merkur neben Ballon. Sommer A 107, Kaiser 13. 36,5 mm, 14,82 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 600,-

Der Ballon flog am 13. April 1803 vom Gelände der Tierarzneischule an der Friedrichstraße, unweit des Oranienburger Tores, bis in
die Nähe von Mittenwalde. Die Königliche Familie und 'ganz Berlin' verfolgten begeistert das Schauspiel.

204

205 Goldmedaille zu 15 Dukaten o.J. (1814), von Jachtmann. Prämie der Akademie der Künste. Büste nach links /
Sitzende Borussia mit Füllhorn, links der preußische Adler. Slg. Henckel 2033 var. (Br.),
Slg. Marienburg - vergl. 3636 (Br.), Menadier 381, Bolzenthal 69. 42 mm, 53,82 g.

 GOLD. Äußerst selten. Kl. Randfehler, vorzüglich 4.000,-

206 207

206 Medaille o.J., von Jachtmann und Goetze. Prämie der Akademie der Künste. Kopf nach links / Kniender, zeichnender
Jüngling. Slg. Henckel 2034, Slg. Marienburg 3618, Bolzenthal 149. 33 mm, 21,58 g.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 175,-

207 Medaillen von Daniel Friedrich Loos. Medaille 1801. Auf den Frieden von Luneville. Pax mit Füllhorn und Ölzweig
zwischen Wolken auf Weltkugel stehend, worauf die Städtenamen Paris und Wien zu erkennen sind / Die Göttin der
Weisheit hält der Kriegsgöttin die Ägide entgegen, worauf sie das Schwert fallen lässt. Sommer A 79,
Slg. Julius 914. 36,3 mm, 14,07 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 250,-

208

208 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. 1/6 Taler 1858 A. Jaeger 83, AKS 82.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-
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209

210

209 Doppeltaler 1859 A. Jaeger 86, Thun 264, AKS 71, Kahnt 384.  Winz. Randfehler, vorzüglich 900,-

210 Friedrichs d'or 1849 A. Jaeger 112 a, AKS 63, Divo/Schramm 165, Friedberg 2432.
 GOLD. Seltener Jahrgang. Fast vorzüglich 1.500,-

211

212

211 Doppelter Friedrichs d'or 1848 A. Jaeger 113, AKS 61, Divo/Schramm 164, Friedberg 2431.
 GOLD. Winz. Randfehler, vorzüglich + 2.500,-

212 Goldmedaille zu 25 Dukaten 1844, von Pfeuffer. Prämie der Berliner Gewerbeausstellung, verliehen an die
Fabrikanten Marx und Weigert, Berlin. Kopf des preußischen Königs nach rechts / Ansicht des Zeughauses. Verliehen
an Marx & Weigert in Berlin. Slg. Henckel 2523 (Ag), Slg. Marienburg 4232 (Ag), Sommer P 76. 50 mm, 86,86 g.

 GOLD. Kl. Randfehler, vorzüglich + 3.500,-

213

213 Medaille 1858, von Kullrich. Auf die Vermählung des Prinzen Friedrich Wilhelm mit Victoria, Prinzessin von
Großbritannien. Die Büsten des Brautpaares nebeneinander nach rechts / Das kniende Brautpaar wechselt vor einem
Engel die Ringe. Slg. Marienburg 6491, Sommer K 22. 51 mm, 65,28 g.  Kl. Randfehler, vorzüglich 150,-

212

209
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214

215

214 Goldene Prämienmedaille zu 20 Dukaten o.J. für Kunst, von Jachtmann und Pfeuffer. Kopf des Königs nach links
umgeben von einem Bildreifen, der die Schönen Künste darstellt / Helios in Sonnenwagen über dem alten Museum.
Sommer P 104, Slg. Henckel 2469 (Br.), Slg. Marienburg 4173, Hüsken 7.199. 42,5 mm, 69,34 g.

 GOLD. Vorzüglich 2.500,-

215 Wilhelm I. 1861-1888. 1/6 Taler 1865 A. Jaeger 95, AKS 101.  Polierte Platte 350,-

216

217

216 1/6 Taler 1868 A. Jaeger 95, AKS 101.  Stempelglanz 125,-

217 Doppeltaler 1865 A. Jaeger 97, Thun 269, AKS 96, Kahnt 392.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

218

218 Goldmedaille zu 12 Dukaten 1861, von Pfeuffer. Auf die Krönung Wilhelms und Augustas zum König und zur Königin
von Preußen. Die gekrönten Brustbilder des Paares nach rechts / Gekrönter Adlerschild umgeben von Wappenkranz.
Sommer P 94, Slg. Henckel 3929 (Ag), Hüsken 7.229.1, Bannicke/Tewes 10. 42 mm, 41,85 g.

 GOLD. Kl. Kratzer, vorzüglich + 1.500,-
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219

219 Großes Medaillon 1871, von Kullrich. Auf den Einzug Wilhelms I. in Berlin nach dem Sieg über Frankreich. Büste nach
rechts / Thronende Germania mit Alsatia und Lothringia, darum ein Reliefband mit Soldaten und Zivilpersonen.
Slg. Marienburg 5868, Sommer K 72. 85 mm, 249,76 g.  Randfehler, vorzüglich 750,-

220
221

220 Medaille 1887, von Encke. Auf die Akademische Kunstausstellung in Berlin. Weiblicher Kopf zwischen Attributen der
Bildhauerkunst und der Malerei / Großer Stern, darauf sechs Zeilen Schrift. 39 mm, 25,20 g.

 Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 100,-

221 Medaille 1897. Auf seinen 100. Geburtstag. Kopf über Lorbeerzweig nach rechts / Monogramm über Schrift.
Slg. Marienburg -. 33 mm, 14,85 g.  Herrliche Patina. Polierte Platte 50,-

222

222 Medaille o.J., von Fischer und Goetze. Preis der Akademie der Künste. Kopf nach rechts / Jüngling mit Schrifttafel
vor Säule. Slg. Marienburg -, Sommer P 109 Anm. 33 mm, 21,46 g.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 175,-
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223

223 Friedrich III. 1888. Medaille o.J. (1888), von Schultz, nach einem Modell der Vorderseite von Uhlmann. Auf seine
Gemahlin Victoria. Imperatrix Regina-Medaille ihrer Majestät Kaiserin Friedrich (1. Form). Brustbild Victorias mit
Diadem und in Rückenansicht nach links / Gekröntes Allianzwappen England/Deutschland. Slg. Marienburg -,
Menadier vgl. 500 (Vorderseite), Lange -, Hüsken 7.348, Steguweit in den Beiträgen zur
brandenburgisch/preußischen Numismatik, NH 9, 2001, Nr. 5. 56 mm, 71,85 g.  Sehr selten. Randfehler, vorzüglich 500,-

Diese Medaille, für die die Kaiserin persönlich den Auftrag erteilt hatte, wurde in nur sehr wenigen Belegexemplaren hergestellt. Nach
dem frühen Tod ihres Mannes kam die vorgesehene Prägung nicht mehr zur Ausführung, auch weil Kaiserin Friedrich, wie sie sich
nun nannte, schnell auf Grund ihrer liberalen Ansichten von Bismarck und den anderen Konservativen abgelehnt und isoliert wurde.

223

224
225

224 Kronprinzessin Viktoria, Tochter Friedrichs III. Medaille 1885, von Martin. Auf die Kochkunstausstellung in
Berlin. Brustbild nach links / Kniender Putto überreicht ein Gericht an eine ihn bekränzende, auf Füllhorn stehende
weibliche Gestalt. Slg. Marienburg -. 38 mm, 26,31 g.  Etui. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

225 Wilhelm II. 1888-1918. Medaille 1894, von Mayer. Auf die Vollendung des Reichstagsgebäudes. Gebäudeansicht /
Gekrönter Adler. Slg. Marienburg 6997 var. Mit Randschrift: EIN GEDAECHTNISS-THALER. 33,5 mm, 18,16 g.

 Winz. Kratzer, Polierte Platte 75,-

226
227

226 Medaille 1894. Auf die Einweihung des Reichstagsgebäudes in Berlin. Brustbild in Uniform nach links /
Gebäudeansicht. 38 mm, 26,90 g.  Polierte Platte 90,-

227 Medaille 1894, von Mayer. Auf die Vollendung des Reichstagsgebäudes. Die Büsten der drei Kaiser nebeneinander
nach rechts / Gebäudeansicht. Mit Randschrift: ZUM GEDAECHTNIS. 33,5 mm, 16,53 g.

 Winz. Kratzer, Polierte Platte 75,-
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228 229

228 Medaille 1895, von Lauer. Auf die Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals. Brustbild in Marine-Uniform nach rechts /
Segelschiff. Slg. Marienburg 7019. 33,3 mm, 18,19 g.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 90,-

229 Medaille 1896. Auf das Kaiser Wilhelm-Denkmal auf dem Kyffhäuser. Porträtmedaillon Kaiser Wilhelms I. zwischen
Lorbeerzweigen über fünf Zeilen Schrift / Ansicht des Denkmals. Randschrift: GEDÄCHTNIS THALER.
33,5 mm, 16,69 g.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 100,-

230
231

230 Medaille 1901. Auf die 200-Jahrfeier des Königreichs. Brustbild nach rechts / Adler auf Fahnen und Zweigen.
Slg. Marienburg 7188. 37 mm, 18,33 g.  Fast Stempelglanz 75,-

231 Vergoldete Silbermedaille 1906. Auf die Silberhochzeit, verliehen vom Verband deutscher
Brieftauben-Liebhabervereine. Die Brustbilder des Kaiserpaares nebeneinander nach links / Zwei Tauben auf Felsen.
42,5 mm, 33,24 g.  Schöne Patina. Altvergoldet. Prägefrisch 100,-

232

233

232 Medaille 1915. Auf die 500-Jahrfeier der Regierung des Hauses Hohenzollern. Brustbild Wilhelms II. in Uniform nach
links / Brustbild des Kurfürsten Friedrich. 33,5 mm, 18,04 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

233 Medaille 1915. Auf den Besuch Kaiser Wilhelms und König Ludwigs III. von Bayern in Nürnberg. Brustbild nach links /
Brustbild Ludwigs halblinks. Erlanger 884. 24 mm, 4,95 g.  Stempelglanz 125,-

234 235

234 Medaille 1915, von Paul Sturm. Auf die 500jährige Herrschaft der Hohenzollern in Brandenburg-Preußen. Wilhelm II.
zu Pferd / Stehender Markgraf Friedrich von Brandenburg zwischen Tafeln mit den Brustbildern eines Geistlichen und
eines Ritters. 34,5 mm, 18,41 g.  Polierte Platte 100,-

235 Prinz Heinrich, Bruder Wilhelms II. Medaille 1902, von Lauer. Auf den Besuch des Prinzen Heinrich in Amerika.
Brustbilder des Prinzen Heinrich und Präsident Roosevelts nach links / Ansicht des Lloyddampfers.
Slg. Marienburg 7444. 32 mm, 17,79 g.  Polierte Platte 125,-

232
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236

236 Medaille 1902. Auf den Besuch des Prinzen Heinrich in den Vereinigten Staaten und die Taufe des Segelschiffes
Meteor. Brustbild des Prinzen in Uniform nach links / Ansicht des von Miss Roosevelt getauften Segelschiffes.
Slg. Marienburg 7445. 34,5 mm, 14,90 g.  Polierte Platte 125,-

237

237 Auguste Victoria, *1858, +1921,  Gemahlin Wilhelms II. Medaille o.J. (1895), von Schultz und Otto. Auf die
Einweihung der Gnadenkirche zu Berlin am 22. März 1895. Brustbild mit Diadem im Haar / Der Kaiser als Ritter und
die Kaiserin als Schwester des Roten Kreuzes die Gnadenkirche haltend, links das Zollernschild, rechts das
Oldenburger Wappen. Die Darstellung der Rückseite graviert. Slg. Marienburg vergl. 7375, Lange 648, Menadier
518/517. 56 mm, 61,54 g.  Etui. Prachtexemplar. Schöne Patina. Prägefrisch 500,-

238

239

-Eberswalde, Stadt

238 Medaille 1876, Werkstatt Loos. Ehrenpreis der Ausstellung für Industrie und Gewerbe Neustadt-Eberswalde.
Frauengestalt mit Attributen des Handwerks, im Abschnitt Putto auf preußischem Adler, links Löwe, rechts Delphin /
Schrift in Eichenkranz mit Darstellungen verschiedener technischer Geräte. 42,5 mm, 27,19 g.

 Etui. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

Braunschweig

239 Herzogtum Braunschweig und Lüneburg. Albrecht Magnus 1252-1279. Brakteat, um 1255. 0,35 g.
Leopardierter Löwe über zwei Sternen nach rechts, zwischen Schwanz und Kopf des Löwen eine Speerspitze (?). Auf
dem Rand drei Kugeln. Denicke -, Fund Teistungen 32 var., vergl. W. Kühn in GN 147 Seite 4.
Scheint in keiner Sammlung vorgekommen zu sein.  Sehr schön 1.000,-

Dieser Brakteat mit seinem braunschweigisch anmutendem Löwen gehört aufgrund seines niedrigen Gewichts in das
hessisch-niedersächsische Grenzgebiet. Von 1247-1263 gehörten die Werrastädte Münden, Allendorf, Witzenhausen und Eschwege
zu Braunschweig. Daher kann eine Prägung dieses Pfennigs dort vermutet werden.

239

237

238
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240 241

Braunschweig-Wolfenbüttel

240 Heinrich der Jüngere 1514-1568. Taler 1561, Goslar. Brustbild nach links / Wilder Mann hält behelmtes
vierfeldiges Wappen. Welter 395, Davenport 9051.  Fundstück. Vorzüglich 500,-

241 Taler 1563, Goslar. Brustbild nach links / Wilder Mann hält behelmtes vierfeldiges Wappen. Welter 395,
Davenport 9051.  Fundstück. Vorzüglich 500,-

242 243

242 Taler 1563, Goslar. Welter 395, Davenport 9051.  Prägeschwäche, sehr schön + 300,-

243 Taler zu 24 Groschen 1568, Goslar. Brustbild des Herzogs über Wappen, rechts Wilder Mann / Gekrönter Doppeladler
mit Reichsapfel auf der Brust. Welter 396, Davenport 9052.  Sehr schön + 750,-

244

245

244 Taler 1534, Goslar. Sitzender Krieger / Behelmtes Wappen. Welter 399, Davenport 9039.
 Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön + 750,-

245 Körtling o.J., Riechenberg. Vierfeldiges Wappen (Braunschweig, Lüneburg, Eberstein und Homburg) /
IVST9-NON-DERELI-NQVI in vier Zeilen. Welter 427, Davenport 33 var.  Von größter Seltenheit. Fast vorzüglich 500,-

244
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246
247

246 Julius 1568-1589. Lichttaler zu 24 Groschen 1569, Goslar. Münzmeister Hans Küne. Nach links schreitender
Wilder Mann mit Licht und Baumstamm, umgeben von doppeltem Schriftkreis / Gekrönter Doppeladler, mit den
Wappen von Braunschweig, Lüneburg, Eberstein und Homburg in der Umschrift. Welter 575, Davenport 9057.

 Schrötlingsfehler, sehr schön 500,-

247 Lichttaler 1570. Goslar. Wilder Mann mit Licht in der Rechten, in der Linken Baumstamm, im Feld geteilte Jahreszahl
/ Dreifach behelmtes sechsfeldiges Wappen mit Ross als Helmzier. Welter 576, Davenport 9060.  Fast vorzüglich 500,-

248 249

248 Lichttaler 1571. Goslar. Wilder Mann mit Licht in der Rechten, in der Linken Baumstamm, im Feld geteilte Jahreszahl
/ Dreifach behelmtes sechsfeldiges Wappen mit Ross als Helmzier. Welter 576, Davenport 9060.

 Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 350,-

249 Heinrich Julius 1589-1613. Wespentaler 1599, Andreasberg-Osterode. Sitzender Löwe von Wespen
umschwärmt, darüber Adler / Zwölf Wappen. Welter 630, Davenport 9093.  Sehr schön - vorzüglich 400,-

250 251

250 Pelikantaler 1599, Goslar. Münzmeister Heinrich Depsern. Pelikan füttert Junge / Wilder Mann neben Wappen.
Abgekürzte Jahreszahl. Welter 631, Davenport 9094.  Sehr schön 750,-

251 Ausbeutetaler 1600, Andreasberg. Schreitender St. Andreas, das Kreuz unter seinem rechten Arm / Fünffach
behelmtes elffeldiges Wappen mit Mittelschild. Welter 642, Davenport 9087, Müseler 10.2/15.

 Schöne Patina. Sehr schön 500,-
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252
253

252 Taler 1613, Goslar. Auf seinen Tod. Mehrfeldiger Wappenschild / Neun Zeilen Schrift. Welter 646,
Davenport 6298 A.  Sehr schön - vorzüglich 350,-

253 1/2 Ausbeutetaler 1599, Andreasberg. Münzmeister Heinrich Depsern. Stehender St. Andreas hält das Kreuz vor sich
/ Dreifach behelmtes neunfeldiges Wappen. Welter 651, Müseler 10.2/13 a, Fiala 628.

 Schöne Patina. Kleine Bearbeitungsstelle, sehr schön 1.000,-

254

254 Friedrich Ulrich 1613-1634. Löser zu 4 Talern 1624 HS, Goslar. Der barhäuptige, geharnischte Herzog mit
Kommandostab in der Rechten zu Pferd nach rechts / Fünffach behelmtes elffeldiges Wappen flankiert von zwei
Löwen. Mit Wertpunze. Welter 1026, Fiala 1036, Davenport 50, Duve 7, Slg. Milas 23 (Mit Punze).

 Schöne Patina. Vorzüglich 12.500,-
Exemplar der Auktion Münzen und Medaillen AG 30, Basel, 1965, Nr. 151.254

255

255 1 1/4 Ausbeutetaler o.J. (nach 1622), Heinrichstadt. Fortuna mit Segel auf Weltkugel, links Segelschiff, rechts Hügel
/ In vier Feldern Darstellungen von Beizjagd, Fischfang, Bergbau und Hüttenwesen. Welter 1048, Davenport 6313,
Müseler 10.2/48 d. Mit Wertangabe  Sehr schön 900,-
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256

256 1 1/4 Ausbeutetaler o.J. (1622), Andreasberg. Fortuna mit Segel auf Weltkugel / In vier Feldern Darstellungen von
Jagd, Fischfang, Bergbau und Hüttenwesen. Welter 1048 Nachtrag, Davenport 6313, Müseler 10.2/48.

 Schwache Henkelspur(?), sehr schön - vorzüglich 500,-

257
258

257 Taler 1618, ohne Münzzeichen. Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 1057 A, Davenport 6303.  Vorzüglich 300,-

258 Mariengulden 1624, Goslar. Monogramm. Welter 1058.  Sehr schön - vorzüglich 250,-

259
260

259 1/2 Mariengulden 1624, Goslar. Monogramm. Welter 1063.  Winz. Kratzer, sehr schön + 350,-

260 1/4 Taler 1622, Zellerfeld. Münzmeister Hans Laffers. Wilder Mann mit Tanne in der Rechten / Elffeldiges Wappen.
Welter 1068.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 150,-

261

262

261 Christian von Halberstadt 1616-1626. Pfaffenfeindtaler 1622, Lippstadt. Arm aus Wolke hält Schwert / Schrift.
Welter 1381, Davenport 6320, Weingärtner (Paderborn) 116 b.  Sehr schön 750,-

262 August der Jüngere 1635-1666. Dukat 1639 HS, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Brustbild von der
linken Seite / Gekröntes elffeldiges Wappen. Welter 764, Friedberg 637.  GOLD. Minimal gewellt, sehr schön 1.000,-

261
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263

264

263 Dukat 1658 HS, Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. Brustbild mit Käppchen zwischen Zweigen / Elffeldiges
Wappen mit Herzogskrone. Welter 765, Friedberg 638.  GOLD. Stärker gewellt, sehr schön 750,-

264 Reisetaler o.J., Zellerfeld. Drapiertes Brustbild mit Kappe leicht nach links gewandt / Mann mit Stab am Ufer und zwei
Segelschiffe. Welter 804 B, Davenport 6362 A.  Sehr schön 400,-

265 266

265 1. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Geharnischtes Hüftbild nach links, die Linke hält Kommandostab, die Rechte einen
Helm / Glocke ohne Klöppel unter Balken, an der Seite Seil. Welter 806, Davenport 6363.

 Schöne Patina. Fast vorzüglich 400,-

266 2. Glockentaler 1643 ohne Münzzeichen, Zellerfeld. Hüftbild nach rechts, Kommandostab in der Rechten, die Linke
auf Helm gelegt / Glocke mit Inschrift T.S.G.E.B, darunter UTI SIC NISI. Welter 807, Davenport 6366 B.

 Sehr schön - vorzüglich 500,-

267 268

267 4. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Geharnischtes Hüftbild nach links / Glockenklöppel auf Quader mit Inschrift,
darunter SED. Welter 812, Davenport 6371.  Sehr schön + 400,-

268 Taler 1652 HS, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 819, Davenport 6340.
 Schwache Tuscheziffer, vorzüglich / sehr schön 250,-

264
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269

270

269 Breiter Sterbetaler 1666, Zellerfeld. Baum mit Totenkopf / Elf Zeilen Schrift. Welter 824, Davenport 6376.
 Sehr schön 500,-

270 Viertel 2. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Geharnischtes Brustbild nach links / Glocke.
Welter 836.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 150,-

271

271 Rudolf August 1666-1685. Löser zu 3 Talern 1685 RB, Zellerfeld. Ausbeute der Gruben von Lautenthal.
Lautenspielende, bekleidete Fortuna auf Schnecke nach rechts, im Hintergrund Harzberge und die Stadtansicht von
Lautenthal, rechts Bergwerksanlage, oben links strahlende Sonne, rechts der strahlende Name Gottes / Fünffach
behelmtes elffeldiges Wappen. Welter 1834, Davenport 111, Fiala 522, Müseler 10.3/3, Slg. Milas 55, Duve 4.
78,10 g. Mit zusätzlicher Punzierung H - H des Heinrich Horst, dem Nachfolger Rudolf Bornemanns.

 Winz. Kratzer, vorzüglich 5.000,-

272

272 Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704. Taler 1693 RB, Zellerfeld. Zwei Brustbilder / Siegestrophäen.
Welter 2066, Davenport 6395.  Sehr schön / vorzüglich 250,-

269
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273

274

273 Taler 1697 RB, Zellerfeld. Drapierte und geharnischte Brustbilder der beiden Brüder nebeneinander nach rechts /
Gekrönte Siegestrophäen auf zwei Postamenten. Welter 2066, Davenport 6395.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

274 August Wilhelm 1714-1731. Ausbeute Dukat 1721 HCH, Braunschweig. Unterharzgold. Münzmeister Heinrich
Christoph Hille. Brustbild nach rechts / Nach links springendes Ross, darunter ES AVRO HERCINIAE IN FERTORIS
MDCCXXI H.C.H. Welter 2356, Friedberg 693, Müseler -.  GOLD. Äußerst selten. Minimal gewellt, sehr schön + 3.500,-

275

276

275 Taler 1723 EPH, Zellerfeld. Nach links springendes Pferd / Monogramm. Welter 2377, Davenport 2127.
 Winz. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 300,-

276 1/3 Taler 1715 HH, Zellerfeld. Münzmeister Heinrich Horst. Monogramm unter Fürstenhut / Nach links springendes
Pferd, darunter Wertzahl in Oval. Welter 2388.  Vorzüglich 175,-

277

278

277 Medaille 1695, von Wermuth. Auf seine zweite Vermählung mit Sophie Amalie von Holstein-Gottorp. Amor befestigt
norwegischen Schild an Palme / Unter nach rechts springendem braunschweiger Löwen fünfzehn Zeilen Schrift und
Stempelschneidernamen. Brockmann 272, Lange 420 A, Wohlfarth 95 009. 42 mm, 29,11 g.

 Äußerst selten. Vorzüglich + 2.000,-

278 Ludwig Rudolph 1731-1735. Dukat 1733 BID, Braunschweig. Büste nach rechts / Wilder Mann neben Wappen
auf muschelförmiger Verzierung mit Fürstenhut. Welter 2428, Friedberg 683.

 GOLD. Prachtexemplar. Kl. Randverprägung, Stempelglanz 3.000,-

277

275

273
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279 280

279 Dukat 1728, Braunschweig, ohne Münzmeisterzeichen. Büste nach rechts / Braunschweiger Helmzier. Welter 2433,
Friedberg 679.  GOLD. Gewellt, sehr schön 750,-

280 Dukat 1717 HCH, Braunschweig. Münzmeister Heinrich Christoph Hille. Wilder Mann mit Tanne in der Linken steht in
Landschaft / Mit Ordenskette behängtes gekröntes Wappen. Welter 2437, Friedberg 675.

 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

Möglicherweise das Exemplar der Sammlung Knigge Nr. 1165.280

281
282

281 Karl I. 1735-1780. 10 Taler 1764 E/IDB, Braunschweig. Münzmeister Johann David Biller. Brustbild in antikem
Harnisch mit im Nacken gebundenen Haaren nach rechts / Nach links springendes Pferd. Welter 2692,
Friedberg 713.  GOLD. Leicht justiert, vorzüglich 1.500,-

282 5 Taler 1745 M/EK, Braunschweig. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Nach links springendes Pferd.
Welter 2694, Friedberg 714.  GOLD. Sehr schön 400,-

283 284

283 5 Taler 1764 E/IDB, Braunschweig. Brustbild in antikem Harnisch mit im Nacken gebundenen Haaren nach rechts /
Nach links springendes Pferd. Welter 2694, Friedberg 714.  GOLD. Kl. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich + 750,-

284 Goldabschlag von den Stempeln des Pfennigs 1739 IBH, Zellerfeld. Münzmeister Johann Benjamin Hecht. Wilder
Mann mit Tanne in der Rechten, unter dem Abschnitt Münzmeisterinitialen / Wert und Jahr. Welter 2711.

 GOLD. Minimal gewellt, fast vorzüglich 500,-

285

286

285 Ausbeutetaler 1745 IBH, Zellerfeld. Ausbeute der Grube 'Lautenthals Glück'. Lautenspielerin in Bergwerkslandschaft
zwischen Schachtgöpeln / Zwei Wilde Männer halten gekröntes, zwölffeldiges Wappen, unten barocke Verzierung.
Welter 2727, Davenport 2161, Müseler 10.3/47.  Winz. Prägeschwäche, vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

286 2/3 Taler 1765 IDB, Braunschweig. Geharnischtes Brustbild mit umgelegtem Mantel nach rechts / Nach links
springendes Ross. Welter 2733.  Minimal justiert, winz. Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz 150,-
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287
288

287 1/2 Taler 1776 IDB/K, Braunschweig. Büste nach rechts / Nach links springendes Pferd. Welter 2737.
 Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 500,-

288 Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806. 10 Taler 1794 MC, Braunschweig. Mit Girlande behängtes Wappen mit
Fürstenkrone / Wert, Jahr und Münzmeisterzeichen. Welter 2894, Friedberg 725.

 GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

289
290

289 Probetaler 1783. Büste nach rechts, darunter Stempelschneiderinitiale des Chr. Friedrich Krull / Gekröntes elffeldiges
Wappen mit aufgelegtem Mittelschild, umgeben von Girlande, unten in der Girlande MC für Münz Convention.
Welter 2901, Davenport 2172.  Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 1.750,-

290 Karl 1815-1830. 24 Mariengroschen 1818 FR. Jaeger 219, AKS 27, Kahnt 144.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

291 292

291 10 Taler 1818. Jaeger 309, AKS 20, Friedberg 732, Divo/Schramm 51.  GOLD. Vorzüglich 1.750,-

292 10 Taler 1819. Jaeger 309, AKS 20, Friedberg 732, Divo/Schramm 51.  GOLD. Vorzüglich / fast vorzüglich 1.500,-

293

294

293 10 Taler 1829. Jaeger 320, AKS 47, Friedberg 738, Divo/Schramm 57.  GOLD. Seltener Jahrgang. Fast vorzüglich 2.000,-

294 Wilhelm 1831-1884. Doppeltaler 1842. Jaeger 245, Thun 118, AKS 72, Kahnt 156. 
Früher Jahrgang in außergewöhnlicher Qualität.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

294
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295 296

Braunschweig-Dannenberg

295 Julius Ernst 1598-1636. Taler o.J., Dannenberg. Münzmeister Barthold Bartels. Brustbild mit großem Kragen nach
rechts / Gekrönter Doppeladler mit Wertzahl auf der Brust. Welter 702, Davenport 6419, Bahrfeldt 128 a.

 Äußerst selten. Sehr schön + 3.000,-

296 Taler 1624, Dannenberg. Münzmeister Barthold Bartels. Brustbild mit großem Kragen nach rechts / Dreifach
behelmtes achtfeldiges Wappen, Jahreszahl oben neben der Helmzier. Welter 704, Davenport 6427.

 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 1.000,-

297
298

297 1/2 Taler 1624, Dannenberg. Münzmeister Barthold Bartels. Brustbild mit großem Kragen nach rechts / Dreifach
behelmtes achtfeldiges Wappen, Jahreszahl aufgeteilt zwischen den Helmen, oben Ross als Helmzier. Welter 706,
Bahrfeldt 137 b.  Äußerst selten. Schöne Patina. Fast vorzüglich 2.500,-

Braunschweig-Lüneburg-Celle

298 Christian von Minden 1611-1633. 1/8 Taler 1624 HVL, Cattlenburg oder Osterode. Münzmeister Hans von Ecke.
Breites Brustbild nach rechts / Gekröntes Wappen. Welter 949.

 Von größter Seltenheit. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 750,-

299

299 Friedrich von Celle 1636-1648. Sterbetaler 1648 LW, Clausthal. Brustbild in Lorbeerkranz / Zehn Zeilen Schrift.
Welter 1418, Davenport 6500.  Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 300,-
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300

300 Christian Ludwig 1648-1665. Löser zu 4 Talern 1664 LW, Clausthal. Hand aus Wolken bekränzt Pferd über
Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes Monogramm aus CL,
eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1495, Davenport 187,
Müseler 10.4.1/63 (5-Taler) und 10.4.1.66 var., Slg. Milas 89.  Schöne Patina. Sehr schön + 5.000,-

301

302

301 Taler 1662 LW, Clausthal. Pferd. Welter 1511, Davenport 6521.  Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 250,-

302 Georg Wilhelm 1665-1705. Doppeldukat 1675, Celle. Münzmeister Rudolph Dornstrauch. Nach links springendes
Pferd / Gekröntes Wappen, Jahreszahl und Münzmeisterinitialen am Ende der Rückseitenumschrift. Welter 1553,
Friedberg 559.  GOLD. Sehr selten. Kl. Henkel- und Fassungsspuren, etwas rau, sehr schön 1.500,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 2239.302

303 304

303 Dukat 1685, Celle. Münzmeister Rudolph Dornstrauch. Nach links springendes Pferd in Landschaft unter strahlender
Sonne / Fünffach behelmtes Wappen, zu den Seiten geteilt Jahreszahl und Münzmeisterinitialen. Welter 1558,
Friedberg 563.  GOLD. Winz. Randfehler, minimal gewellt, vorzüglich 2.000,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1920, Nr. 2245.303

304 Dukat 1697, Celle, ohne Münzmeisterzeichen. Nach links springendes Pferd / Mit Ordensband behängtes Wappen
unter Fürstenkrone. Welter 1560, Friedberg 563.  GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 1.750,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 2249.304

301
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305
306

Braunschweig-Calenberg-Hannover

305 Georg 1636-1641. Taler 1639 HS, Zellerfeld. Wilder Mann hält Baum, rechts im Feld Blume / Dreifach behelmter
Wappenschild. Welter 1454, Davenport 6507.  Vorzüglich 300,-

306 Johann Friedrich 1665-1679. Taler 1668 LW, Clausthal. Nach links springendes Pferd frei im Feld / Fünffach
behelmtes, zwölffeldiges Wappen. Welter 1716, Davenport 6549.  Kl. Stempelfehler im Randbereich, vorzüglich 500,-

307
308

307 Taler 1679 HB, Clausthal. Auf seinen Tod. Fünffach behelmtes Wappen / Schrift. Welter 1725, Davenport 6590.
 Sehr schön 500,-

308 Palmbaumgulden 1676, Hannover. Drapiertes Brustbild nach links / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen,
unten Wert und arabische Jahreszahl. Welter 1731, Davenport 380.  Prachtexemplar. Vorzüglich + 500,-

309

310

309 Palmbaumgulden 1676, Hannover. Brustbild nach links / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen, unten Wert und
arabische Jahreszahl. Welter 1731, Davenport 380.  Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 175,-

310 Ernst August 1679-1698. 1/2 Dukat 1695, Hannover, ohne Münzmeisterzeichen. Brustbild mit großer
Allongeperücke nach rechts / Nach links springendes Pferd. Welter 1916.  GOLD. Fast sehr schön 500,-

309
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311 312

311 Georg Ludwig 1698-1714. Taler 1702 HB, Clausthal. Münzmeister Heinrich Bonhorst. Nach links springendes
Pferd / Mit Kurhut bedecktes fünfzehnfeldiges Wappen, zu den Seiten geteilt Jahreszahl und Münzmeisterzeichen.
Welter 2145, Davenport 2057.  Prachtexemplar. Vorzüglich + 400,-

312 Taler 1703 HB, Clausthal. Münzmeister Heinrich Bonhorst. Nach links springendes Pferd / Mit Kurhut bedecktes
fünfzehnfeldiges Wappen, zu den Seiten geteilt Jahreszahl und Münzmeisterzeichen. Welter 2145, Davenport 2057.

 Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

313

314
313 Georg I. 1714-1727. Goldabschlag von den Stempeln des Pfennigs 1726 EPH, Zellerfeld. Wilder Mann.

Welter 2222. 3,30 g.  GOLD. Gewellt, Rand etwas bearbeitet, sehr schön 300,-

314 Taler 1727 CPS, Clausthal. Münzmeister Christian Philipp Spangenberg. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts, unter
dem Arm Münzmeisterinitialen / Schrift. Welter 2239, Davenport 2082.  Prachtexemplar. Stempelglanz 3.000,-

315 316

315 1/2 Taler 1727 CPS, Clausthal. Münzmeister Christian Philipp Spangenberg. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts,
unter dem Arm Münzmeisterinitialen / Schrift. Welter 2245.  Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

316 1/4 Taler 1722 C, Zellerfeld. Wilder Mann mit Tanne in der Rechten / Zwei Löwen halten gekröntes Wappen umgeben
vom Band des Hosenbandordens. Welter 2253, Fiala 3148.  Von größter Seltenheit. Sehr schön 1.250,-

317
318

317 Georg II. 1727-1760. 4 Goldgulden zu 8 Talern 1749 IAS, Hannover. Brustbild mit Umhang nach links / Doppelte
Wertbezeichnung und Münzmeisterinitialen. Welter 2516, Friedberg 609.  GOLD. Fast vorzüglich 2.000,-

318 2 Goldgulden zu 4 Talern 1749 S, Hannover. Büste. Welter 2517, Friedberg 610.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 750,-
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319 320

319 Goldgulden zu 2 Talern 1749 S, Hannover. Büste. Welter 2519, Friedberg 611.  GOLD. Vorzüglich 500,-

320 1/2 Goldgulden zu 1 Taler 1750 S, Hannover. Büste nach links / Wert, Jahr und Münzstättenzeichen. Welter 2522,
Friedberg 612.  GOLD. Vorzüglich 300,-

321 322

321 Dukat 1733 S, Clausthal. Münzmeister Christin Philipp Spangenberg. Nach springendes Pferd, im Abschnitt Jahr und
Münzmeisterzeichen / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Welter 2533, Friedberg 606.

 GOLD. Leicht gewellt, sehr schön - vorzüglich 1.500,-

Anscheinend Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3087.321

322 Harzgold Ausbeutedukat 1748 S, Clausthal. Münzmeister Christian Philipp Spangenberg. Nach links springendes
Pferd / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Welter 2536, Müseler 10.6.3/14, Friedberg 607.

 GOLD. Äußerst selten. Leicht gewellt, sehr schön - vorzüglich 2.500,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3095.322

323

324

323 Goldabschlag von den Stempeln des Pfennigs 1734 IAB, Zellerfeld. Münzmeister Johann Albrecht Brauns. Wilder
Mann mit Tanne in der Rechten, unter dem Abschnitt Münzmeisterinitialen / Wert und Jahr. Welter 2544.

 GOLD. Felder geglättet, sehr schön 250,-
Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1920, Nr. 3088.323

324 Taler 1751 C, Clausthal. Brustbild von der linken Seite / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Welter 2547,
Davenport 2095.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 900,-

325 326

325 2/3 Taler 1732 CPS, Clausthal. Pferd. Welter 2582, Davenport 440.  Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

326 1/2 Taler zu 16 Guten Groschen 1741 CPS, Clausthal. Nach links springendes Pferd, darunter Wertangabe 1/2
Reichstaler / Wertangabe. Welter 2591, Davenport 447.  Sehr schön + 500,-
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327

327 Medaille 1732, von Croker und Tanner. Auf seine Familie. Die Brustbilder Georgs II. und Carolines von
Brandenburg-Ansbach einander gegenüber / Das Brustbild des Prinzen von Wales umgeben von denen seiner sechs
Geschwister. Brockmann 875, Slg. Wilmersdörffer 965, Fiala 130. 69 mm, 116,82 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.750,-

328 329

328 Georg III. 1760-1820. Harzgold Ausbeutedukat 1767 IAP, Zellerfeld. Münzmeister Johann Anton Pfeffer. Über
Bodenleiste nach links springendes Pferd, im Abschnitt EX AVRO HERC:, Jahr und Münzmeisterinitialen / Gekröntes
vierfeldiges Wappen. Welter 2793, Müseler 10.6.4/15, Friedberg 618.  GOLD. Minimal gewellt, sehr schön 1.000,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3432.328

329 Harzgold Ausbeutedukat 1785 CES, Zellerfeld. Münzmeister Christian Engelhard Seidensticker. Über Bodenleiste nach
links springendes Pferd, im Abschnitt EX AVRO HERC:, Jahr und Münzmeisterinitialen / Gekröntes vierfeldiges
Wappen. Welter 2793, Müseler 10.6.5/7 a, Friedberg 618.  GOLD. Minimal gewellt, fast vorzüglich 1.250,-

330 331

330 Harzgold Ausbeutedukat 1789 C, Zellerfeld. Über Bodenleiste nach links springendes Pferd, im Abschnitt EX AVRO
HERC:, Jahr und C(ommission) / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Welter 2793, Müseler 10.6.5/14, Friedberg 618.

 GOLD. Gewellt, sehr schön 900,-
Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3439.330

331 Harzgold Ausbeutedukat 1795 PLM, Zellerfeld. Münzmeister Philipp Julius Magius. Über Bodenleiste nach links
springendes Pferd, im Abschnitt EX AVRO HERC: und Jahr / Gekröntes vierfeldiges Wappen, darunter
Münzmeisterinitialen. Welter 2794, Müseler 10.6.5/26, Friedberg 618.  GOLD. Vorzüglich 1.500,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1920, Nr. 3442.331

332

332 Harzgold Ausbeutedukat 1798 PLM, Zellerfeld. Münzmeister Philipp Julius Magius. Über Bodenleiste nach links
springendes Pferd, im Abschnitt EX AVRO HERC: und Jahr / Gekröntes vierfeldiges Wappen, darunter
Münzmeisterinitialen. Welter 2794, Müseler 10.6.5/29, Friedberg 618.  GOLD. Fast vorzüglich 1.250,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3445.332
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333 334

333 Harzgold Ausbeutedukat 1802 GFM, Zellerfeld. Münzmeister Georg Friedrich Michaelis. Über Bodenleiste nach links
springendes Pferd, im Abschnitt Münzmeisterzeichen und Jahr / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Welter 2794,
Müseler 10.6.5/39 a, Divo / Schramm 83, Fiala -, Friedberg 618.  GOLD. Äußerst selten. Vorzüglich 5.000,-

Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3447.333

334 Goldabschlag von den Stempeln des Pfennigs 1763 IAP, Zellerfeld. Münzmeister Johann Anton Pfeffer. Wilder Mann
mit Tanne in der Rechten, unter dem Abschnitt Münzmeisterinitialen / Wert und Jahr. Welter 2797.

 GOLD. Vorzüglich 600,-
Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3431.334

335
336

335 Ausbeutetaler 1763 IAP, Zellerfeld. Münzmeister Johann Anton Pfeffer. Ausbeute der Grube 'Lautenthals Glück'.
Lautenspielerin in Bergwerkslandschaft / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Welter 2806, Davenport 2108,
Müseler 10.6.4/7.  Sehr schön + 800,-

336 Georg IV. 1820-1830. Ausbeutetaler 1830 der Grube 'Bergwerkswohlfahrt'. Variante mit kleiner Jahreszahl.
Jaeger 26 a, Thun 151, AKS 54, Kahnt 210.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich 1.500,-

337
338

337 5 Taler 1821 B. Jaeger 107, AKS 27, Divo/Schramm 90, Friedberg 1159.  GOLD. Vorzüglich 1.000,-

338 10 Taler 1828 B. Jaeger 108, AKS 26, Divo/Schramm 89, Friedberg 1158.  GOLD. Winz. Randfehler, vorzüglich 1.500,-

339 340

339 Ernst August 1837-1851. Taler 1839 A. Münzbesuch. Jaeger 65, Thun 158, AKS 131, Kahnt 226.  Vorzüglich + 300,-

340 Taler 1843 S. Auf die Vermählung des Kronprinzen. Jaeger 70, Thun 165, AKS 132, Kahnt 233.  Fast Stempelglanz 600,-
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341 342

341 Taler 1849 A. Jaeger 71, Thun 166, AKS 105, Kahnt 232.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

342 Georg V. 1851-1866. Taler 1861 B. Jaeger 96, Thun 174, AKS 144, Kahnt 239.  Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

343

344

343 Doppeltaler 1866 B. Jaeger 97, Thun 175, AKS 143, Kahnt 245.  Vorzüglich + 250,-

344 Taler 1865. Vereinigung Ostfrieslands. Jaeger 99, Thun 177, AKS 161, Kahnt 241.  Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

345

346

345 Krone 1859 B. Jaeger 135, AKS 140, Divo / Schramm 117, Friedberg 1183.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

346 Marie, Gemahlin Georgs V. +1907 Gmünden. Medaille 1898, von Jauner. Auf ihren 81. Geburtstag. Brustbild
nach rechts / Das von Löwen und Einhorn gehaltene Wappen. Brockmann 1126. 56,5 mm, 78,44 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

346
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347
348

-Braunschweig, Stadt

347 Taler 1624. Behelmter Löwenschild, oben als Helmzier Oval mit links schreitendem Löwen / Gekrönter Doppeladler,
auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl. Jesse 132, Davenport 5127.

 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 600,-

348 2/3 Taler 1675 IGB. Münzmeister Johann Georg Breuer. Brustbild Rudolph Augusts von Braunschweig-Wolfenbüttel
nach rechts / Nach links schreitender Löwe zwischen den Türmen einer Stadtmauer. Jesse 271, Davenport 451.

 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 175,-

349 350

Breisgau

349 Brakteat. 0,25 g. Löwe mit Menschenkopf nach links. Wielandt 51, Berger 2431, Slg. Wüthrich -, Wielandt
(Laufenburg) 14.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

Bremen, Erzbistum

350 Heinrich II. von Schwarzburg 1463-1496. Goldgulden, Bremen. St. Petrus in halber Figur von vorn mit Schlüssel
und Buch, unten das Schwarzburger Wappen / Vierfeldiges Wappen auf Langkreuz. Jungk 44/46, Friedberg 427.

 GOLD. Fast vorzüglich 1.250,-

351

351 Georg von Braunschweig 1558-1566. Taler 1560, Bremen. Brustbild des Erzbischofs nach links / Mit
Braunschweiger Helmzier bedecktes vierfeldiges Wappen Braunschweig, Lüneburg, Eberstein und Homburg mit
dreifeldigem Mittelschild Bremen, Minden und Verden. Jungk 220, Davenport 8980, Welter 503, Slg. Danziger 154.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Vorzüglich + 10.000,-
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352

Bremen, Stadt

352 Mark zu 32 Grote 1617. Münzzeichen 'Lilie'. Mit Namen und Titel Matthias. In einem gekrönten, verzierten
französischen Schild ein von zwei Löwen gehaltener, ovaler Schild, darin der Bremer Schlüssel / Gekrönter
Doppeladler, auf der Brust der Reichsapfel mit Wertzahl 32. Jungk 534, Davenport A 319.

 Zangenjustierung, sehr schön 1.250,-

353

353 Dicker Doppeltaler 1641 TI. Von zwei Löwen gehaltene Wappenkartusche mit Bremer Schlüssel, darüber Jahreszahl,
im Abschnitt die geteilten Münzmeisterinitialen / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust. Jungk 480,
Davenport 5099, Slg. Danziger 415.  Äußerst selten. Schöne Patina. Vorzüglich + 15.000,-

354

354 24 Grote 1659. Gekrönter Bremer Stadtschild, zu den Seiten die geteilte Jahreszahl, im Abschnitt Wert / Doppeladler
mit Reichsapfel auf der Brust. Jungk 567.  Sehr schön + 250,-
Anscheinend sehr seltener Jahrgang. Jungk führt nur zwei Varianten auf.354

355

355 Dicker Doppeltaler 1668. Gekröntes, von zwei Löwen gehaltenes ovales Wappen mit Bremer Schlüssel, im Abschnitt
die Jahreszahl 1668 / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust. Jungk 504, Davenport 5109.

 Seltene Variante. Schöne Patina. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich + 3.500,-
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356
357

356 24 Grote 1672 HL. Gekrönter Bremer Stadtschild, zu den Seiten die geteilte senkrecht stehende Jahreszahl, im
Abschnitt Wert und Münzmeisterinitialen / Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust.

 Scheint unediert. Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 250,-

357 Taler 1743. Von zwei Löwen gehaltenes Wappen mit Bremer Schlüssel / Gekrönter Doppeladler mit Zepter, Schwert
und Reichsapfel. Jungk 511, Davenport 2049.  Sehr schön - vorzüglich 600,-

358

358 Taler 1744. Von zwei Löwen gehaltenes Wappen mit Bremer Schlüssel / Gekrönter Doppeladler mit Zepter, Schwert
und Reichsapfel. Jungk 514 Anm., Davenport 2051.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 750,-

359
360

359 Dicker Doppeltaler 1744. Mit Namen und Titel Karls VII. Von zwei Löwen gehaltenes, gekröntes ovales Wappen mit
Bremer Schlüssel, im Abschnitt die von einer Verzierung umrahmte Jahreszahl / Gekrönter Doppeladler mit Zepter,
Schwert und Reichsapfel. Jungk 515, Wittelsbach 1975 Anm., Davenport 2050.

 Schöne Patina. Felder alt geglättet, winz. Schrötlingsfehler, sehr schön + 1.500,-

360 1/2 Taler 1747. Jungk 527.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 900,-
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361 362

Corvey, Abtei

361 Christoph von Bellinghausen 1678-1696. 24 Mariengroschen 1684, Höxter. Geschlossenes gekröntes
Spiegelmonogramm / Wertangabe mit römischer Wertzahl. Ilisch/Schwede 310, Weingärtner vergl. 153/157,
Davenport 492.  Vorzüglich 3.000,-

362 16 Gute Groschen 1684, Höxter. Ovales vierfeldiges Wappen auf gekrönter Kartusche / Wert in vier Zeilen,
Jahreszahl in der Umschrift. Ilisch/Schwede 313 A/a, Weingärtner 158 B (Nachtrag), Davenport 598 (ohne Abb.).

 Prägeschwäche, sehr schön + 1.750,-

363

364

363 Carl von Blittersdorf 1722-1737. Dukat 1724, Braunschweig. Münzmeister Heinrich Christoph Hille. Stehender
St. Vitus mit Buch und Vogel in der Rechten und Palmzweig in der Linken / Vierfeldiges dreifach behelmtes Wappen,
dahinter Krummstab und Schwert. Ilisch/Schwede 358 A/a, Weingärtner -, Friedberg 848.

 GOLD. Winz. Fassungsspuren, gewellt, sehr schön 1.500,-

364 Philipp von Spiegel zum Desenberg 1758-1776. Dukat 1759, Clausthal. Brustbild des Abtes nach rechts /
Vierfeldiges Wappen auf Rollwerk-Kartusche mit Fürstenhut und Hermelinmantel, dahinter Krummstab und Schwert.
Ilisch/Schwede 370 A/a, Weingärtner 196, Friedberg 850.  GOLD. Sehr selten. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 7.500,-

365

Deutscher Orden

365 Clemens August von Bayern 1732-1761. 1/4 Taler 1761, Nürnberg. Auf seinen Tod. Wappen auf gekröntem
Wappenmantel / Acht Zeilen Schrift. Neumann 166, Prokisch 237.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-
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366 367

Dortmund

366 Städtische Prägungen der Neuzeit. Taler 1647, Dortmund. Brustbild Kaiser Ferdinands III. nach rechts / Adler
zwischen geteilter Jahreszahl in doppeltem Schriftkreis. Berghaus 185, Meyer 110, Davenport 5220.

 Schrötlingsfehler am Rand, kl. Kratzer, sehr schön 2.500,-

Eichstätt, Bistum

367 Johann Conrad von Gemmingen 1595-1612. Taler 1606, Nürnberg. Münzmeister Paulus Dietherr. St.
Willibaldus thront mit Krummstab und Buch / Kapitelswappen über Stifts- und Familienwappen. Cahn 44,
Davenport 5229. Auflage 999 Stück.  Sehr selten. Kl. Henkelspur, etwas berieben, sehr schön 3.500,-

368 369

368 Johann Eucharius Schenk von Castell 1685-1697. Taler 1694, Nürnberg. Münzmeister Georg Friedrich
Nürnberger. Brustbild in reich verziertem Talar nach rechts / Zwei Löwen halten das vierfach behelmte, auf Schwert
und Krummstab gelegte, fünffeldige Wappen, unten Jahr und Stempelschneidersignatur. Cahn 112 a,
Davenport 5235, Slg. Erlanger 2062.  Schöne Patina. Vorzüglich + 3.500,-

369 Sedisvakanz 1781. Taler 1781, Nürnberg. Die Heiligen Willibald und Walburga über Stadtansicht / Drei Wappen in
Wappenkranz. Cahn 145, Davenport 2210.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 300,-

370

371

Ellwangen, Abtei

370 Johann Jakob Blarer von Wartensee 1621-1654. 1/2 Batzen 1624. Mit Gegenstempel von Lindau. Mayer 6 A,
Nau 9.  Sehr schön + 500,-

Emden, Stadt

371 Taler zu 40 Stuiver o.J. Nachahmung der holländischen Löwentaler. Nach links laufender Emdener Löwe hält an
Schleife den Stadtschild / Ritter mit Feldbinde steht hinter Schild mit Doppeladler. Knyphausen 6281,
Davenport 5254.  Kl. Bearbeitungsstelle am Rand, sehr schön + 400,-

371
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372

372 Vierziger-Medaille 1724. Wappen über Ansicht der Stadt und des Hafens mit Segelschiffen / Unter gekröntem
Baldachin halten zwei Hände ein Zepter. Mit Randschrift: SALVS POPVLI SVPREMA LEX ESTO.1724.
Knyphausen - vergl. 6313 (1718). 52 mm, 58,42 g.  Vorzüglich 250,-

373

374

Erfurt, Stadt

373 Taler 1617. Zwei Wilde Männer halten Radwappen mit Helmzier und Kurhut, darüber Rad / Verziertes vierfeldiges
Wappen mit Radwappen als Mittelschild, oben geflügelter Engel. Leitzmann 481-484 var., Davenport 5259.

 Schöne Patina. Sehr schön + 900,-

-Unter schwedischer Besetzung

374 Gustav II. Adolf 1631-1634. Dukat 1634. Brustbild nach rechts / Gekröntes Wappen, die Jahreszahl über dem
Wappenschild. S.B. 15 c, Friedberg 923, Leitzmann 783 var.  GOLD. Vorzüglich 2.000,-

375

376

375 Dukat 1634. Belorbeertes Brustbild nach rechts / Fünf Zeilen Schrift unter Krone. S.B. 16, Friedberg 919.
 GOLD. Minimal gewellt, kleine Randfehler, sehr schön 900,-

376 Purimtaler 1632. Auf den ersten Jahrestag des Sieges der schwedisch-sächsischen Truppen in der Schlacht bei
Breitenfeld. Strahlender Name Gottes über Schrift / Elf Zeilen Schrift. S.B. 23 b, Davenport 4546.

 Sehr schön - vorzüglich 500,-

376

373
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377

378

377 Purimtaler 1632. Auf den ersten Jahrestag des Sieges der schwedisch-sächsischen Truppen in der Schlacht bei
Breitenfeld. S.B. 23 b, Davenport 4546.  Sehr schön 400,-

378 Christina 1632-1648. Dukat 1645. Brustbild halblinks / Gekröntes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem
Mittelschild mit Innenkreis. S.B. 36, Friedberg 929.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 4.000,-

379

380

379 Dukat 1645. Gekröntes Brustbild leicht nach links / Gekröntes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem Wasaschild, ohne
Innenkreis. S.B. 36, Friedberg 929.  GOLD. Vorzüglich + 4.000,-

Eschwege, Reichsabtei

380 Anonym, etwa ab 1230. Brakteat um 1230/1250, Eschwege. 0,58 g. In Perlkreis große Lilie über Doppelbogen,
worin je ein Turm. Auf dem Rand vier Mal V zwischen Ringeln bzw. Kugeln.

 Scheint unediert. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

Ein in Bildaufbau und Fabrik ganz ähnlicher Pfennig befand sich in 26 Exemplaren im Fund Schleusingen Nr. 31, hessische
Münzstätte, so dass wir auch für diesen Pfennig die Münzstätte an der mittleren Werra vermuten können. Hier bietet sich aufgrund
der Lilie Eschwege an. Die Lilie als Mariensymbol gehört zur Speyerer Domkirche, die der Eschweger Cyriakusabtei vorstand. Siehe
hierzu auch: Brakteat mit großer Lilie um 1180/1190, Hess, Eschweger Brakteaten 14 und Fund Erfurt 43.

380

381

Essen, Stift

381 Elisabeth von Nassau 1370-1413. Tournose. MONETA ESSEIN Kastell / +ELISABET.ABBA. Kramer 11.1,
Grote 4 a.  Äußerst selten. Vorderseite etwas verkratzt, fast sehr schön / sehr schön 4.000,-
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382

383

382 Franziska Christina 1726-1776. Medaille im Talergewicht o.J. (1776), von Schäffer. Auf ihr 50jähriges
Regierungsjubiläum der Pfalzgräfin als Fürstäbtissin von Thoren. Brustbild nach links / Fünf unbekleidete Kinder, als
Personifikation der fünf Jahrzehnte, trinken aus dem Quell des Lebens. Kramer 60.2, Stemper 748, Slg. Farina -, Slg.
Weygand -. 41 mm, 27,15 g.  Vorzüglich 500,-

Fränkischer Kreis

383 1/3 Taler 1693, Nürnberg. Münzmeister Georg Friedrich Nürnberger. Vier gekrönte Wappen ins Kreuz gestellt, in den
Winkeln Doppelmonogramme / Schrift über gekreuzten Zweigen, unten Stempelschneidersignatur. Helmschrott 464,
Slg. Wilmersdörffer 1251, Krug 12.  Winz. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 500,-

384
385

Frankfurt, kaiserliche und königliche Münzstätte

384 Heinrich VII. von Luxemburg 1308-1313. Pfennig, Frankfurt. 0,77 g. HENR///REX Gekröntes Brustbild von vorn,
links Reichsapfel, in der Rechten ein Kugelkreuzzepter / DEF///FORT Dreitürmiges Gebäude, im Portal Adler, den Kopf
nach links gewandt. J.u.F. zu 85, dort falsch datiert, Weiller, Les monnaies étrangers des Princes Luxembourgeois -.

 Von größter Seltenheit und Bedeutung. Winz. Loch, sehr schön 1.000,-

Frankfurt, Stadt

385 Goldgulden o.J. Stehender St. Johannes, zwischen seinen Füßen kleiner Halbmond mit Gesicht / Reichsapfel in
Sechspass. J.u.F. 103, Friedberg 937.  GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich 750,-

386 387

386 Goldgulden 1493 mit Namen und Titel Friedrichs. J.u.F. 127 e, Friedberg 940, Levinson I-297 a.  GOLD. Sehr schön 600,-

387 Dukat 1639. Ovaler verzierter Schild mit dem Frankfurter Adler / Verzierte Tafel mit fünf Zeilen Schrift. J.u.F. 430,
Friedberg 972.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

388
389

388 Dukat 1646. J.u.F. 449 e, Friedberg 976.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 500,-

389 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1658. Auf die Kaiserkrönung Leopolds I. Krone zwischen
Palmzweigen über Schrift / Zwei Arme aus Wolken halten Schwert und Zepter über gekrönter Erdkugel. J.u.F. 495,
Förschner 83. 28,5 mm, 7,78 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 150,-
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390
391

390 1/2 Taler 1717. Auf das Reformationsjubiläum. Strahlendes Auge Gottes über Bibel auf Felsen im Meer / Zehn Zeilen
Schrift. J.u.F. 696, Slg. Whiting 171, Slg. Belli 5006.

 Schöne Patina. Kleine Korrosionsstelle, winzige Stempelfehler, vorzüglich 600,-

391 Dukat 1745. Auf die Wahl Franz' I. Adler / Schrift. J.u.F. 767 c, Friedberg 1008, Förschner 295.
 GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 2.000,-

392

393

392 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1745, von Oexlein. Auf die Krönung Franz' I. Brustbild nach rechts /
Tisch mit Krönungsinsignien. J.u.F. 776, Förschner 298.2. 22 mm, 3,71 g.  Herrliche Patina. Stempelglanz 100,-

393 Taler 1762. Nach links blickender Frankfurter Adler / Reich verziertes Kreuz. J.u.F. 819 b, Davenport 2219.
 Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 750,-

394 395

394 Taler 1763. Gekrönter Frankfurter Adler über Münzmeisterzeichen / Verziertes Kreuz. J.u.F. 825 a, Davenport 2219.
 Vorzüglich 900,-

395 Taler 1764 IOT. Münzmeister Johann Otto Trümmer. Nach links blickender Frankfurter Adler / Verziertes Kreuz.
J.u.F. 831 b, Davenport 2221.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

396

396 Taler 1772. Stadtansicht von Westen mit Main, oben strahlendes Dreieck / Frankfurter Adler in Schild mit
Rokokoverzierungen umgeben von Palm- und Lorbeerzweig. J.u.F. 877 b, Davenport 2226.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 350,-

393

390
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397

397 Medaille 1742, von P.P. Werner. Auf die Kaiserwahl Karls VII. Geharnischtes Brustbild rechts / Gekrönter Doppeladler
auf Postament zwischen Karl dem Großen und Ludwig dem Bayern. Porträt teilt die Umschrift zwischen D-G.
J.u.F. 725, Förschner 264, Wittelsbach 1875. 44 mm, 29,17 g.  Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 500,-

398
399

398 Medaille 1774. Auf die Goldene Hochzeit von Johann Maria Allesina und seiner Frau Francisca Clara. Strahlendes
Auge Gottes über Altar mit zwei brennenden Herzen, zu den Seiten Weinstock und Füllhorn / Strahlendes Auge
Gottes über Handschlag und Schrift. J.u.F. 886. 46,5 mm, 39,87 g.  Kleine Randfehler, vorzüglich 200,-

399 Doppeltaler 1840. Eröffnung der Münze. Jaeger 13, Thun 129, AKS 36, Kahnt 180.  Vorzüglich 750,-

400 401

400 Doppelgulden 1848. Parlament. Jaeger 45, Thun 134, AKS 38, Kahnt 175.  Fast Stempelglanz 125,-

401 Kupferabschlag von den Stempeln des Doppelgulden 1849. Auf die Kaiserwahl Friedrich Wilhelms IV. Jaeger zu 47,
Thun 136, AKS zu 40, Kahnt vergl. 177, Stutzmann 422 ad.  Fast Stempelglanz 1.250,-

Exemplar der Auktion Rauch 56, Nr. 825.401

402 403

402 Doppelgulden 1849. Goethes Geburtstag. Jaeger 48, Thun 137, AKS 41, Kahnt 178.
 Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 300,-

403 Doppelgulden 1855. Religionsfrieden. Jaeger 49, Thun 138, AKS 42, Kahnt 179.
 Prachtexemplar. Von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 175,-
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404

405

404 Dukat 1856. Adler / Wert in Kranz. Jaeger 53, AKS 1, J.u.F. 71, Divo/Schramm 71, Friedberg 1027.
Auflage: 665 Stück.  GOLD. Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

405 Medaillenklippe 1854, von Zollmann. Auf die Gründung der Frankfurter Bank. Präsenzzeichen der Revisoren. Sitzende
Stadtgöttin an Mauerbrüstung gelehnt zwischen weiblicher Figur mit Buch und einem den Handel darstellenden
Genius / Schrift in Kranz. J.u.F. 1244. 35 x 35 mm, 18,13 g.  Stempelglanz 100,-

406 407

-Fürstprimatische Staaten

406 Carl Theodor von Dalberg 1806-1815. Taler 1808. Brustbild nach rechts / Wappenmantel mit Fürstenhut, mit
eingesteckten Krummstab und Schwert, belegt mit spatenförmigem Wappen mit dem Mainzer Rad. Jaeger 3, AKS 2,
Kahnt 186, Davenport 808.  Minimal justiert, sehr schön - vorzüglich 500,-

407 Medaille 1807. Auf die Huldigung der Stadt Frankfurt. Brustbild nach links / Ansicht der Stadt mit Sachsenhausen von
Westen. J.u.F. 987. 41 mm, 27,42 g.  Etwas unregelmäßige Patina, vorzüglich + 500,-

408

409

Freiburg, Stadt

408 Groschen o.J. Rabenkopf / Adler. Berstett 223 Anm.  Doppelschlag, sehr schön 500,-

Friedberg, Reichsburg

409 Johann Maria Rudolph 1777-1805. Taler 1804, Frankfurt. Lejeune 81, Thun 148, Davenport 655, Kahnt 184.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.500,-

409

405

77



www.wag-auktionen.de

410 411

Fürstenberg

410 Joseph Wenzel 1762-1783. Taler 1767, Stuttgart. Ausbeute der Grube St. Wenzeslaus bei Wolfach.
Geharnischtes Brustbild mit Halsbinde in Schuppenpanzer mit Hermelinumhang nach rechts / In Bergwerkslandschaft
unter strahlendem Gottesauge Schachtöffnung mit Haspel, darunter Stollenmundloch und einige Häuser, rechts der
Heilige Wenzel mit Wappen. Dollinger 33, Davenport 2270, Berstett 305, Müseler 19/11.

 Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 2.500,-

411 Joseph Maria 1783-1796. Taler 1790, Stuttgart. Ausbeute der Grube Friedrich Christian im Schwalbachtal.
Brustbild nach links / Bergwerkslandschaft mit Stollenmundloch der Grube Friedrich Christian, im Vordergrund links
unter dem Zechenhaus Pochwerk und Wäsche. Dollinger 44, Davenport 2271, Berstett 312, Müseler 19/12.
Auflage 806 Stück.  Prachtexemplar. Minimal justiert, fast Stempelglanz 1.750,-

412

413

412 Karl Joachim 1796-1804. 10 Kreuzer 1804. AKS 4, Dollinger 52, Berstett 317.
 Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Fugger-Babenhausen-Wellenburg

413 Carl Ludwig. Medaille 1899, von Gube. Geschenkmedaille zu seinem 70. Geburtstag. Brustbild Carl Ludwigs in
Uniform und mit umgelegtem Mantel nach links / Krone über Monogramm und vier Zeilen Schrift zwischen Zweigen.
45,5 mm, 48,93 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Polierte Platte 500,-

414

Fugger-Kirchheim

414 Markus IV. *1564, vermählt mit Anna Maria von Hohenzollern-Sigmaringen. Messing Jeton 1594.
Beiderseits vierfeldiges Wappen. Kull 77, Bahrfeldt 63, Neumann 32053.  Sehr schön 600,-

413
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415
416

Fulda, Bistum

415 Placidus von Droste 1678-1700. Taler 1688. Stempel von P.H. Müller. Brustbild in Kalotte, mit geblümtem Talar
und Juwelenkreuz nach rechts, am Armabschnitt Stempelschneiderinitialen / Dreifach behelmtes, vierfeldiges Stifts-
und Familienwappen, besteckt mit Kreuz, Stab und Schwert. Gehrling/Erdmann 76-7, Buchonia 11, Forster 961.

 Schöne Patina. Winz. Stempelfehler, vorzüglich + 2.500,-

416 Adalbert von Harstall 1788-1802. 1/2 Kontributionstaler 1796. Brustbild in verziertem Talar nach rechts / Unter
Fürstenhut vierfeldiges, mit Girlanden behängtes Wappen Stift Fulda-Harstall. Buchonia 6.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

417 418

Goslar, Stadt

417 1/24 Taler 1596. Links blickender Adler / Reichsapfel mit Z4. BBK 233, Cappe 392.  Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

Neben dem Exemplar der Sammlung Molanus, im Niedersächsischen Münzkabinett der Deutschen Bank, offensichtlich das zweite
bekannte Exemplar.

417

418 1/24 Taler 1622. BBK 244 A/b.  Sehr schön 300,-

419
420

Halberstadt, Bistum

419 Albrecht von Brandenburg 1513-1545. Taler 1538. Nach links gewandter St. Stephan mit Palmzweig zwischen
Jahreszahl / Vierfeldiges Wappen unter Kardinalshut, mittig aufgelegt die Wappen von Mainz, Halberstadt und
Magdeburg. Besser/Brämer/Bürger 40.12, Davenport 9210, Schulten 1035.

 Überdurchschnittlich erhalten. Fast vorzüglich 800,-

Hall in Schwaben

420 1/2 Taler 1746. Belorbeertes, drapiertes und geharnischtes Brustbild Kaiser Franz' nach rechts, auf der Brust Kette
und Kleinod vom Goldenen Vlies / Drei kleeblattförmig angeordnete Schilde. Raff 50, Davenport 2279.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

415
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421

422

421 Taler 1777, Nürnberg. Mit Namen und Titel Josephs II. Brustbild nach rechts, darunter Stempelschneidersignatur
OEXLEIN.F. / Drei Schilde kleeblattförmig angeordnet, unten Stempelschneidersignatur K-R und
Münzstättenbezeichnung. Raff 52, Davenport 2280.  Schöne Patina. Vorzüglich + 900,-

Hamburg
-Zeit der dänischen Besetzung

422 Albrecht von Orlamünde 1203-1224. Brakteat. 0,53 g. Dreitürmiges Gebäude auf Bogen. Hatz 54,
Slg. Bonhoff -, Berger 173.  Vorzüglich 350,-

423 424

-Stadt

423 Doppeldukat 1674 HL. Münzmeister Hermann Lüders. Madonna mit Zepter und Kind auf Mondsichel / Von zwei
Löwen gehaltenes Stadtwappen, darunter die Münzmeisterinitialen. Gaedechens 14, Friedberg 1101.

 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

424 Doppeldukat 1803. Stadtburg über verzierter Tafel mit fünf Zeilen Schrift / Gekrönter Doppeladler mit Zepter und
Schwert in den Klauen und Reichsapfel auf der Brust. Gaedechens 75, Friedberg 1135, Jaeger 85, Divo/Schramm 72.

 GOLD. Vorzüglich + 2.000,-

425

426

425 Dukat 1736 IHL. Münzmeister Johann Heinrich Löwe. Verziertes Oval mit Stadtburg, unten Münzmeisterinitialen /
Gekrönter Doppeladler, unten Jahreszahl. Gaedechens 137, Friedberg 1120, Jaeger 62.

 GOLD. Kl. Randfehler, vorzüglich 1.000,-

426 Dukat 1754 IHL. Aufwendig verziertes Stadtwappen über den Münzmeisterinitialen / Gekrönter Doppeladler mit
Zepter und Schwert in den Klauen und Reichsapfel auf der Brust. Gaedechens 154, Friedberg 1125, Jaeger 68 a.

 GOLD. Prachtexemplar. Erstabschlag. Stempelglanz 1.750,-

425

421
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427

427 Taler 1602. Stadtburg / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl. Gaedechens -, Davenport -,
Slg. Stalling -, Slg. Kirsten -, Müller-Alinenhof -, Slg. Oetling -. 28,20 g.  Anscheinend unediert. Sehr schön 1.000,-

428 429

428 Taler 1610. Stadtburg, zwischen den Türmen Jahreszahl / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit
Wertzahl. Gaedechens 368 ff, Davenport 5360.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 350,-

429 Taler 1694 IR. Unter Engelskopf Stadtwappen in Kartusche, darunter die Münzmeisterinitialen / Gekrönter
Doppeladler mit Zepter und Schwert in den Klauen und Reichsapfel auf der Brust. Gaedechens 523, Davenport 5374.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.500,-

430 431

430 1/2 Taler 1621. Torburg, Jahreszahl in der Umschrift / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl
16. Gaedechens 558.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 250,-

431 1/2 Speziestaler zu 24 Schillingen 1762 OHK. Münzmeister Otto Heinrich Knorre. Von zwei Löwen gehaltener
behelmter Schild mit Stadtburg, unten Münzmeisterinitialen / Gekrönter Doppeladler. Gaedechens 586, Jaeger 57.

 Sehr selten. Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 2.500,-
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432

432 Medaille 1686, unsigniert. Auf die Belagerung der Sternschanze und der Stadt durch die Dänen. Ansicht von Schanze
und Stadt, im Vordergrund Truppen / Kriegselefant. Gaedechens 1632. 48,5 mm, 43,36 g.

 Sehr selten. Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 3.500,-

433
434

433 Halber Portugaleser 1801, unsigniert, von Abramson. Auf das neue Jahrhundert. Stadtgöttin opfert aus einer Schale
über Feueraltar / Genius des neuen Jahrhunderts mit Zweig. Gaedechens 1985, Strothotte 1801-3, Hamburger
Geschichte in Gold 270, Hoffmann 137. 38 mm, 17,28 g.  GOLD. Fast Stempelglanz 3.000,-

434 Portugaleser zu 10 Dukaten 1802, von Abramson. Auf den Frieden von Amiens. Flussgott hält Pax in seiner Rechten
/ Ceres und Merkur reichen sich über Altar die Hände. Gaedechens 1992, Hoffmann 140. 43 mm, 33,89 g.

 GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 5.000,-

435 436

435 Dukat 1858. Jaeger 93 a, AKS 10, Friedberg 1142, Divo/Schramm 80.
 GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

436 Dukat 1861. Jaeger 93 a, AKS 10, Friedberg 1142, Divo/Schramm 80.  GOLD. Fast Stempelglanz 600,-

437

438

437 Dukat 1864. Jaeger 93 a, AKS 10, Friedberg 1142, Divo/Schramm 80.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

438 Medaille 1811, unsigniert. Auf die 1000-Jahrfeier des Wiederaufbaus Hamburgs durch Karl den Großen. Religio
tröstet sitzende Hammonia / Dankende Hammonia auf Anker gestützt neben Gegenständen des Handels und des
Gewerbes. Gaedechens 2020. 40 mm, 18,36 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, Stempelglanz 175,-

438
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439
440

439 Medaille 1832, von Alsing. Auf das 50jährige Bestehen der Hamburger 'Credit-Casse'. Bienenkorb / Brennender Altar
unter einem Säulentempel. Gaedechens 2058. 39 mm, 21,45 g.  Polierte Platte 125,-

Hanau-Münzenberg

440 Philipp Moritz 1612-1638. Taler 1622. Verziertes Wappen unter Fürstenkrone / Gekrönter Doppeladler mit
Reichsapfel auf der Brust. Suchier 72, Davenport 6686.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

441
442

441 Sechsbätzner 1620. Wappen zwischen geteilter Jahreszahl / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust.
Suchier 119.  Vorzüglich 300,-

Hanau-Lichtenberg

442 Johann Reinhard I. 1599-1625. Goldgulden 1618, Wörth, mit Namen und Titel Matthias'. Vierfeldiges Wappen,
darüber Jahreszahl / Gekrönter Doppeladler. Suchier 264 var., Friedberg 1145.

 GOLD. Prachtexemplar. Kl. Prägeschwäche, vorzüglich 6.000,-
Aus dem Fund von Herborn.442

443

444

443 Philipp Wolfgang 1625-1641. Hessen-Darmstadt. Albus 1639. Gemeinschaftsprägung mit Mainz. Mit
Gegenstempel von Hanau.  Sehr schön 300,-

'Sobald die Stadt (Worms) selbst Albus schlagen ließ, seit 1649, hat man die nachgestempelten fremden Stücke außer Kurs gesetzt
und eingezogen' (Joseph Seite 293). Die Gegenstempelung selbst dagegen 'wird wohl um dieselbe Zeit wie in Hanau, also bereits
1641, erfolgt sein' (Friederich Seite 107).

443

Harz

444 Neuzeit. Tauftaler o.J. Münzmeister Ernst Peter Hecht. Darstellung der Taufe Christi im Jordan unter strahlendem
Gottesnamen und dem Heiligen Geist in Strahlen / Blütenförmige Verzierung und elf Zeilen Schrift mit
Münzmeisterzeichen in der letzten Zeile. Katsouros 15.  Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich + 300,-

444
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445

446

Henneberg, Grafschaft

445 Hermann I. 1242-1245-1290. Brakteat um 1277/1190. 0,39 g. In doppeltem Perlkreis nach links reitender Graf
mit Fahne, neben dem Kopf Henne, auf dem Rand zwei Mal Turm und zwei V. Heus 6 e, Fund Ohrdruff II, 265.

 Schöne Patina. Fast vorzüglich 500,-

446 Gemeinschaftsprägungen nach der Teilung 1691-1702, Anteil Gotha-Weimar. Ausbeutetaler 1697, Ilmenau.
Henne auf Hügel in Lorbeerkranz nach rechts / Zwei Bergknappen halten Rautenschild und Henneberger Schild.
Müseler 56.6.17, Slg. Merseburger -, Davenport 7487, Schnee 627.  Sehr schön - vorzüglich 750,-

447

Hessen

447 Elisabeth die Heilige *1207 Pressburg, +1231 Marburg, Tochter des Königs Andreas von Ungarn, Gattin
Ludwigs IV. von Hessen. Goldene 'Judenmedaille' o.J. Gekröntes Brustbild mit Schleier nach links / Elisabethkirche
in Marburg. Hoffmeister 4, P.A. 3, Bernhart in Archiv für Medaillen und Plakettenkunde 1921/1922, Seite 121, Nr.
21, Klein Seite 231, B 21. 51 mm, 16,99 g.  GOLD. Feiner, dünner Guss. Vorzüglich 2.500,-

448 449

Hessen-Kassel

448 Moritz 1592-1627. Taler 1624. Hessischer Löwe nach links / Gekreuzte Turnierlanzen und Jahreszahl über
Stundenglas. Schütz 688, Hoffmeister 722 ff., Davenport 6723.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 500,-

449 Taler 1632. Auf seinen Tod. Gekreuzte Turnierlanzen über Totenglocke und Stundenglas / Zehn Zeilen Schrift.
Schütz 811, Hoffmeister 775, Davenport 6726.  Kl. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 600,-

446
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450 451

450 Wilhelm V. 1627-1637. Weidenbaumtaler 1637. Auf seinen Tod. Weidenbaum im Sturm vor Stadtansicht mit
einem Haus und sechs Kirchtürmen / Neun  Zeilen Schrift. Schütz 990, Hoffmeister 1127, Davenport 6765 A.

 Sehr schön 400,-

451 Wilhelm VI. 1637-1663. Weidenbaumtaler 1637. Weidenbaum im Sturm, im Hintergrund Stadtansicht mit einem
Haus und fünf Kirchtürmen / Hessischer Löwe nach links. Schütz 1002, Davenport 6770.  Sehr schön - vorzüglich 500,-

452

453

452 Schiffstaler 1655, Kassel. Dreimaster auf hoher See, darüber unter Wolken Säule, Buch und Waage / Gekröntes
Wappen auf Kartusche, geteilte Jahreszahl neben dem Wappen. Schütz 1086 (dieses Ex.), Hoffmeister 1280,
Slg. Fiorino 724, Davenport 6783.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, fast vorzüglich 6.000,-

453 Karl 1670-1730. Dukat o.J. Büste nach rechts / Gekröntes und verziertes Wappen. Schütz 1500.1,
Hoffmeister 1839, Friedberg 1277.  GOLD. Winz. Druckstelle, vorzüglich 900,-

454

454 Friedrich I. 1730-1751. 1/2 Edergolddukat 1731, Kassel. Büste nach rechts / Nach links schreitender hessischer
Löwe unter schwedischer Königskrone. Schütz 1558, Hoffmeister 1931, Friedberg 1303, Kirchheimer 66.

 GOLD. Vorzüglich 2.500,-

Friedrich war seit 1720 König von Schweden. Nach dem Tod des Landgrafen Carl reiste Friedrich 1731 nach Kassel, um dort die
Huldigung seines Stammlandes entgegen zu nehmen. Aus diesem Anlass wurden die Halbdukaten aus Edergold geprägt. Die
Ausbeute war sehr gering, was die Seltenheit der Stücke erklärt. Es wurden sogar Strafgefangene für die harte Arbeit bei der
Goldwäsche eingesetzt, die dadurch ihre Haftzeit verkürzen konnten.

454
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455 456

455 Friedrich II. 1760-1785. Taler 1766. Büste nach rechts / Gekröntes ovales von zwei Löwen gehaltenes Wappen.
Schütz 1852, Hoffmeister 2326, Davenport 2302.  Vorzüglich 250,-

456 Schautaler 1780, von Körner. Prämie des 'Lyceum Friedericianum'in Kassel. Geharnischtes Brustbild mit im Nacken
gebundenen Haaren nach rechts / Fünf Zeilen Schrift, darunter Kartusche mit Jahreszahl auf gekreuzten Zweigen.
Schütz 1970, Slg. Fiorino 1376. 42 mm, 23,33 g.  Vorzüglich + 750,-

457 458

457 Wilhelm I. 1803-1821. Medaille 1813, unsigniert, unbekannter Medailleur. Auf die Rückkehr des Kurfürsten. Büste
nach rechts / Gekrönter Löwe mit Trophäen, im Hintergrund Berge mit aufgehender Sonne. Hoffmeister 2793, Schütz
2229, Slg. Julius 2717. 41,5 mm, 30,73 g.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

Die Völkerschlacht bei Leipzig bedeutete die endgültige Niederlage für Napoleon und damit auch für seinen Bruder Jérôme, den
König von Westfalen. Wilhelm I. traf am 21. November nach siebenjähriger Abwesenheit in Kassel ein und wurde vom Volk
begeistert begrüßt.

457

458 Kurfürst Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm 1831-1847. Doppeltaler 1840. Jaeger 33, Thun  185, AKS 43,
Kahnt 253.  Vorzüglich + 500,-

459

460

459 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866. 5 Taler 1851. Jaeger 58, AKS 59, Divo/Schramm 134, Friedberg 1298.
 GOLD. Vorzüglich 1.500,-

Hessen-Darmstadt

460 Ernst Ludwig 1678-1739. Taler 1714, Itter. 'Itterer Ausbeute'. Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts
/ Hügelige Landschaft mit Itterburg und den Ortschaften Dorfitter und Obernburg, davor der flache Lauf der Itter, in
der Nähe Stollenmundloch und Schacht mit Bergleuten, unten von zwei Löwen gehaltenes, gekröntes Wappen.
Schütz 2868, Hoffmeister 3577, Davenport 2315, Müseler 28.2/4.  Vorzüglich + 3.000,-

460
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461 462

461 Ludwig VIII. 1739-1768. Jagddukat o.J. Hirsch vor Landschaft / Vier gekrönte Monogramme ins Kreuz gestellt.
Schütz 3130, Hoffmeister 3921, Friedberg 1225, P.A. 2036.  GOLD. Sehr schön 1.250,-

462 Ludwig I. 1806-1830. 10 Kreuzer 1808. Jaeger 9, AKS 77.
 Prachtexemplar. Winz. Stempelfehler, fast Stempelglanz 100,-

463
464

463 Taler 1809. Jaeger 12 a, Thun 191, AKS 73, Kahnt 259.  Minimal justiert, vorzüglich 500,-

Hohenlohe-Kirchberg

464 Christian Friedrich Karl 1767-1806. 1/2 Taler 1786 G, Schwabach. Brustbild nach rechts / Wappenmantel mit
Fürstenkrone, darauf von zwei Löwen mit Fahnen gehaltenes fünffach behelmtes Wappen. Albrecht 215.

 Prägeschwäche und Justierspuren auf der Rückseite, vorzüglich + 500,-

465

466

Hohenlohe-Neuenstein

465 Carl Ludwig zu Weikersheim 1708-1756. Taler 1752 aus Feinsilber, Stempel von P.P. Werner. Auf sein
Regierungsjubiläum. Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts / In Umrahmung sieben Zeilen Schrift.
Albrecht 148, Davenport -.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 1.000,-

Hohenlohe-Neuenstein-Öhringen

466 Johann Friedrich 1676-1702. 1/4 Taler 1699. Dicker Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukatens.
Reiter in Rüstung mit erhobenem Schwert über Weltkugel und Jahreszahl / Behelmtes Wappen. Albrecht 129,
Forster 329.  Vorzüglich 300,-

468

Hohenzollern-Hechingen

467 Johann Georg 1605-1623. Einseitiger Pfennig o.J., Hechingen. In Perlkreis Z über vierfeldigem Wappen.
Bahrfeldt 1a.  Sehr schön + 200,-

468 Kipper 3 Kreuzer 1622. Bahrfeldt 19 A, Slg. Kraaz 775/6 var.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

467

465

87



www.wag-auktionen.de

469

470

469 Joseph Wilhelm 1750-1798. 1/4 Karolin 1734, Langenargen. Bahrfeldt 28 a, Friedberg 1353.
 GOLD. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 3.500,-

Hohenzollern-Sigmaringen
470 Carl 1831-1848. Doppelgulden 1845. Jaeger 14, Thun 208, AKS 10, Kahnt 274.  Vorzüglich + 1.250,-

471
472

471 Doppelgulden 1846. Jaeger 14, Thun 208, AKS 10, Kahnt 274.  Fast Stempelglanz 1.500,-

472 Doppeltaler 1847. Jaeger 16, Thun 207, AKS 9, Kahnt 276.  Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

473

474

473 Doppeltaler 1847. Jaeger 16, Thun 207, AKS 9, Kahnt 276.  Vorzüglich 900,-

474 Guldenförmige silberne Preismedaille o.J. (1845), von Doell. 'Kleine Landwirtschaftsmedaille'. Büste nach links / Vier
Zeilen Schrift zwischen zwei Sternen. Jaeger 130, Jaeger VIII, Slg. Wurster -. 30,5 mm, 10,61 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

475

Hohnstein, Grafschaft
475 Volkmar Wolfgang 1562-1580. Ausbeutetaler 1574, Ellrich. Münzmeister Hans Sickel. Stehender St. Andreas

hält Kreuz, beide Hände am Kreuzbalken, im Feld geteilte abgekürzte Jahreszahl / Zweifach behelmter, vierfeldiger
Wappenschild Hohnstein-Lohra mit Klettenberger Mittelschild. Schulten 151 a, Davenport 9316, Müseler 31/65 var.

 Fast vorzüglich 750,-

473

470
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476 477

Jever, Herrschaft

476 Carl Wilhelm von Anhalt-Zerbst 1667-1718. 2/3 Taler 1676 CP. Münzmeister Christoph Pflug. Brustbild mit
großer Allongeperücke nach rechts / Wappen unter Fürstenhut zwischen geteilter Jahreszahl und
Münzmeisterzeichen, Umschrift IN DOMINO FI-DUCIA NOSTRA. Mann 249 a, Davenport 203.  Vorzüglich 3.000,-

477 2/3 Taler 1677 CP. Münzmeister Christoph Pflug. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts / Wappen unter
Fürstenhut zwischen geteilter Jahreszahl und Münzmeisterzeichen, Umschrift IN DOMINO FI-DUCIA NOSTRA.
Mann 251 r, Davenport 203.  Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich 2.500,-

478 479

478 2/3 Taler 1678 CP. Münzmeister Christoph Pflug. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts / Wappen unter
Fürstenhut zwischen geteilter Jahreszahl und Münzmeisterzeichen, Umschrift IN DOMINO FI-DUCIA NOSTRA.
Mann 252 qqq, Davenport 203.  Vorzüglich 3.000,-

479 2/3 Taler 1678 CP. Münzmeister Christoph Pflug. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts / Wappen unter
Fürstenhut zwischen geteilter Jahreszahl und Münzmeisterzeichen, Umschrift IN DOMINO FI-DUCIA NOSTRA.
Mann 252 qqq, Davenport 203.  Sehr schön 1.500,-

480

Jülich-Berg

480 Adolf IX. 1423-1437. Goldgulden o.J., Mülheim. Mit Namen und Titel Sigismunds. Johannes der Täufer mit
erhobenem rechten Zeigefinger, die Linke hält das Lamm, unten der vierfeldige Schild Jülich-Berg mit aufgelegtem
Ravensberger Mittelschild / Runder verzierter Vierpass mit Reichsapfel. Noss 128, Friedberg 1378.  Sehr schön 3.000,-
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481 Johann 1511-1539. Guldengroschen o.J. (um 1513), ohne Angabe der Münzstätte, Mülheim? Die Bekehrung des
Heiligen Hubertus. Nach rechts auf den betenden Jäger zuspringender Hirsch, links steht ein Knappe mit zittrigen
Knien, im Vordergrund drei Hunde auf blumigem Boden, am Firmament vier Sterne / Jülicher Schild mit großer
Helmzier, unten herum im Halbkreis die Schilde von Kleve, Mark, Ravensberg, Zütphen? und Berg, über dem Schild
von Kleve ein Stierkopf, über dem bergischen ein Pfauenschweif. Noss 281 b, Davenport 8925 (als Foto der auch bei
Noss abgebildete Goldabschlag).  Von größter Seltenheit. Schöne Patina. Kleine Reparaturstelle, fast vorzüglich 60.000,-

Auf Grund der gesteigerten Silberausbeute in den böhmischen Bergwerken ließ Erzherzog Sigismund 1486 große Silbermünzen prägen, die dem
Wert eines Goldguldens entsprachen. Vor allem die Grafen von Schlick, ebenfalls im Besitz ergiebiger Bergwerke, ahmten diese Sorte in ihren
Münzstätten nach. Sie wurde in ganz Europa gerne genommen, so dass die Joachimstaler bald Namensgeber für diesen Münztyp wurden. Wegen
ihres Wertes wurden die Stücke allerdings anfänglich Guldengroschen genannt. Kaiser Maximilian erhöhte den Ausstoß dieser großen
Handelsmünze in den Münzstätten Hall und auch in Antwerpen stark, so dass über die Handelsbeziehungen auch am Niederrhein eine Nachfrage
nach diesen Talern entstand. Köln prägte 1512 seinen ersten Guldengroschen (Noss 63), schon 1513 begann Graf Johann mit der Prägung seiner
ersten Großsilbermünze..
Die Guldengroschen von 1513 und 1515 zeigen einen nach rechts galoppierenden Ritter mit erhobenem Schwert und sind stilistisch an die
niederländischen Münzen von Geldern angelehnt. Die Sammlung Farina, Auktion Hess 1893 enthielt unter den Nummern 1646-1648 einen
Goldabschlag vom Stempel des Talers 1513 und zwei Taler aus diesem Jahr,  zwei  davon stammten aus der Sammlung Garthe. Die Stücke
erzielten die für die damalige Zeit außerordentlichen Preise von 405, 310 und 410 Goldmark. Diese drei Münzen gelangten in die Sammlung
Weygand und wurden von der Firma Hess 1917 unter den Nummern 306-308 wieder angeboten und erzielten zusammen 9500 ! Reichsmark
(‚Unicum aus Sammlung Garthe und Farina’). Die Sammlung Vogel enthielt ebenfalls einen Taler von 1513, der für 720 Reichsmark verkauft wurde.
Unser Guldengroschen, der sich wohl auf den Streit mit Geldern bezieht und den Zeitgenossen die blutige Schlacht bei Linnich ins Gedächtnis rufen
sollte, welche am Tag des Patronatsfests geschlagen worden war und den Anlass zur Stiftung des Hubertusordens gegeben hatte (Noss Seite 202),
ist allerdings im Handel nicht vorgekommen. Außer den Stücken in Gotha, Haag und Berlin scheint kein weiteres Exemplar nachweisbar zu sein.

Eine Inkunabel der niederrheinischen Münzgeschichte.

Vier bekannte Exemplare, das einzige im Handel.

482

482 Karl Philipp 1716-1742. 2/3 Taler 1738. Wildberger Ausbeute. Noss 947, Davenport 602, Müseler 46.1.
(Pfalz-Neuburg).  Sehr schön 500,-

483

483 Maximilian Joseph von Bayern 1799-1806. Bergischer Reichstaler 1804. Jaeger 163, Thun 108, AKS 1,
Kahnt 135.  Sehr schön - vorzüglich 300,-
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484 485

484 Joachim 1806-1808. Taler 1806, Düsseldorf. Jaeger 170, Thun 110, AKS 9, Kahnt 137.
 Winz. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 750,-

485 Cassataler 1807, Düsseldorf. Jaeger 171, Thun 111, AKS 10, Kahnt 138.  Winz. Kratzer, sehr schön 900,-

486

Kahla, Münzstätte der Herren von Lobdeburg

486 Brakteat. 0,64 g. Nach links schreitender geflügelter Greif nach links, auf dem Rand Punktkreis.  Sehr schön 500,-

Die Herren von Lobdeburg prägten Brakteaten, die den geflügelten Greif zeigen (Pos.-Kl. Tf. 15/4-5, Münzstätte Kahla). Die Größe
des Schrötlings und der umlaufende Punktkreis lassen auch einen Entstehungsort im thüringisch-hessischen Grenzgebiet zu, es
könnte sich auch um einen Greifenbrakteaten aus dem Gebiet Mecklenburg-Vorpommern handeln.

486

487

Kempten, Stadt

487 Goldgulden 1511. Stehender St. Magnus, zu seinen Füßen ein Drache / Nimbierter gekrönter Doppeladler. Nau 29,
Bernhart 1, Friedberg 1427, Haertle 1, Schulten 1570.  GOLD. Prachtexemplar. Fein gezeichnetes Porträt, vorzüglich 9.000,-

488

Köln, königliche und kaiserliche Münzstätte

488 Ludwig das Kind 900-911. Obol. 0,86 g. Retrogrades Colonia-Monogramm zwischen S und A / LVDOVIS REX
Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Hävernick zu 21, Morrison-Grunthal 1558.

 Von größter Seltenheit. Dunkle Patina. Sehr schön 2.500,-
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489 490

Köln, Erzbistum

489 Wilhelm von Gennep 1349-1362. Goldgulden Florentiner Art (um 1357), ohne Angabe der Münzstätte, Riel.
Stehender Johannes der Täufer / Florentiner Lilie. Noss 109, Friedberg 781.

 GOLD. Prüfspur am Rand, Kratzer, sehr schön 1.750,-

490 Friedrich von Saarwerden 1371-1414. Goldgulden, Bonn (1407/1408). St. Petrus im Chorgestühl über Wappen /
Wappen in Dreipass, in den Winkeln gekreuzte Schlüssel und die Wappen von Köln und Saarwerden. Noss 251/252,
Felke 714/717, Friedberg 790 a.  GOLD. Sehr schön 400,-

491 492

491 Dietrich von Mörs 1414-1463. Goldgulden o.J. (um 1415), Bonn. Noss 272/273, Felke 928 ff var. (CAR.),
Friedberg 794.  GOLD. Sehr schön + 350,-

492 Anton von Schauenburg 1556-1558. Goldgulden 1557. Christus auf gotischem Thron, zu seinen Füßen der
Stiftsschild / Spitzer Dreipass, in der Mitte der Schaumburger Schild umgeben von den Schilden von Mainz, Trier und
Pfalz. Noss 37 a, Friedberg 808.  GOLD. Kl. Randfehler, sehr schön 2.000,-

493

494

493 Goldgulden 1557. Christus auf gotischem Thron, zu seinen Füßen der Stiftsschild / Spitzer Dreipass, in der Mitte der
Schaumburger Schild umgeben von den Schilden von Mainz, Trier und Pfalz. Noss 38, Friedberg 808.

 GOLD. Kl. Randfehler, sehr schön 2.000,-

494 Salentin von Isenburg 1567-1577. 1/2 Taler 1568, Deutz. Noss 70.  Schöne Patina. Sehr schön + 1.750,-

495

495 Dukat 1575, Deutz. Mit Titel 'Administrator Paderbornensis'. Brustbild nach links / Wappen. Noss 85 a,
Friedberg 813.  GOLD. Gewellt, sehr schön 900,-

494
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496
497

496 Ferdinand von Bayern 1612-1650. Taler 1635, Arnsberg oder Marsberg. Münzmeister Urban Felgenhauer.
Brustbild im Hermelin nach rechts / Unter Kurhut vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem Mittelschild. Noss 300,
Davenport 5139, Berghaus zu 30, Wittelsbach 1050.  Henkelspur, sehr schön 1.750,-

Für die Entstehungszeit dieser Taler wird ein Urban Felgenhauer wohnhaft in Marsberg nachgewiesen. Daher muss für diese Stücke
auch Marsberg als Münzstätte in Betracht gezogen werden.

496

497 Josef Klemens von Bayern 1688-1723. Taler 1715. Münzmeister Friedrich Wendels. Gelocktes Brustbild mit
Kalotte und in kurfürstlichem Hermelinmantel nach rechts / Um Weckenschild vier gekrönte Monogramme ins Kreuz
gestellt, in den Winkeln Doppelmonogramme, angelehnt an die französischen Ecus. Noss 630, Davenport 2174.

 Von größter Seltenheit. Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 6.000,-

498

498 Bronzemedaille o.J. (1723), von Du Vivier. Auf die Stiftung des St. Michael Ordens. Erzengel Michael schwebt in den
Strahlen des Auges Gottes über fünf in Wolken abstürzenden Teufeln / Auf dem Untergrund der bayerischen Rauten
der ovale, von Flammen und Blitzpfeilen umgebene Michaelsschild, außen die Kollane des Michaelordens.
Weiler 1668, Wittelsbach 1758, Merle 376, Slg. Meyer-Coloniensis 457, Nocq 70. 73 mm.

 Prachtexemplar. Vorzüglich + 300,-

Josef Clemens stiftete den St. Michaels-Orden 1693 in München. Er selbst war Großmeister dieses Ordens.498

499 500

Köln, Stadt

499 Goldgulden o.J. (vor 1480). Christus auf gotischem Thron, die Rechte segnend, die Linke hält ein Buch, zu seinen
Füßen Stadtwappen / Reichsapfel in Dreipass. Noss 16 ff, Friedberg 751.  GOLD. Sehr schön 500,-

500 Goldgulden 1515. Thronender Christus über Stadtschild von Köln / Spitzer Vierpass mit Kölner Stadtschild umgeben
von den Schilden von Mainz, Köln, Trier und Bayern. Noss 70, Friedberg 752.

 GOLD. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 600,-
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501 502

501 Taler 1569. Von Greifen gehaltenes, behelmtes Kölner Stadtwappen / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der
Brust. Noss 145, Davenport 9155.  Fast vorzüglich 400,-

502 Taler 1705. Brustbild Josephs nach rechts / Stadtansicht von der Deutzer Seite mit Rhein und Schiffen, oben drei
Wolken. Noss 568, Davenport 2183.  Vorzüglich - Stempelglanz 6.000,-

Exemplar unserer Auktion W AG 49 Nr. 578.502

503

504

503 Taler 1705. Brustbild Josephs nach rechts / Stadtansicht von der Deutzer Seite mit Rhein und Schiffen, oben drei
Wolken. Noss 568, Davenport 2183.  Etwas berieben, fast vorzüglich 2.500,-

504 Hochmittelalterlicher silberner Rechenpfennig. FELIX MATER AVE QVA MVNDVS SOLVITVR A VC Maria
Verkündigung unter Angesicht Gottvaters / ASPICE QVI TRANSIS QVIA TV MICHI CAVSA DOLORI Jesus als
Schmerzensmann, umher verschiedene biblische Symbole. 34 mm, 5,58 g. Stilistisch ausgesprochen hochwertige
und ansprechende Arbeit. Ein mittelalterliches Kunstwerk von größter Seltenheit.  Prachtexemplar. Vorzüglich 2.000,-

Rechenpfennige wurden grundsätzlich in verschiedenen Metallen hergestellt, die bronzenen für den Hausgebrauch, die Stücke aus
edleren Metallen für eine entsprechend wohlhabende Kundschaft. Da diese Stücke nicht in Schatzfunde eingebracht wurden,
kommen sie heute nur zufällig durch Einzelfunde auf uns zu. Die Stücke aus Silber und Gold sind dadurch ausgesprochen selten.
Medaillen im herkömmlichen Sinn kannte das Mittelalter nicht. Pilgerzeichen sind meist aus unedlen Metallen gegossen oder wurden
brakteatenförmig hergestellt, um sie auf das Gewand aufnähen zu können. Die rein religiöse Darstellung spricht für die Produktion
einer bedeutenden geistlichen Münzstätte wie Köln. Als Prägeorte kommen allerdings auch Münzstätten in den nördlichen
Niederlanden in Frage.

504

505 505

Konstanz, Stadt

505 Halbbatzenklippe 1624 im Achteltaler-Gewicht. Stadtwappen zwischen abgekürzter, geteilter Jahreszahl / Gekrönter
Doppeladler mit Wertzahl auf der Brust. Nau 188 Anm. 4,34 g.  Henkelspur, fast sehr schön 300,-
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506

507

Landau, Stadt

506 Klippe zu 2 Gulden 8 Kreuzer 1713. Belagerung durch die Franzosen. Württembergisches Wappen umgeben von vier
Monogrammen und zwei Schrifttafeln. Klein/Raff 220 var., Davenport 2377.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

507 Klippe zu 1 Gulden 4 Kreuzer 1713. Belagerung durch die Franzosen. Wappen umgeben von vier Monogrammen des
Prinzen Karl Alexander von Württemberg und zwei Schrifttafeln. Klein/Raff 221 var.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 750,-

508 509

Lauenburg

508 Franz II. 1581-1619. Taler 1613 IG. Geharnischtes Brustbild mit großem Kragen nach rechts / Dreifach behelmtes
Wappen, die Jahreszahl aufgeteilt neben den Helmen. Dorfmann 27, Davenport 7342, Schnee A 16.

 Schöne Patina. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 900,-

Leiningen-Westerburg

509 Georg Wilhelm 1637-1695. 2/3 Taler 1676. Münzmeister Dietrich Zimmermann. Geharnischtes jugendliches
Brustbild im Mantel nach rechts / Spanisches Wappen unter Fürstenkrone. Joseph 81, Davenport 606.

 Prachtexemplar. Leichte Prägeschwäche, prägefrisch 1.500,-

510

511

Leuchtenberg
510 Georg III. 1531-1555. Taler 1547. Geharnischter St. Georg mit geschwungenem Schild und Fahne, zu seinen

Füßen der lebende Drache / Gekrönter, nimbierter Doppeladler mit österreichisch-burgundischem Brustschild.
Friedl 113 b, Davenport 9370, Schulten 1747.  Kl. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 750,-

Löwenstein-Wertheim-Rochefort

511 Karl Thomas 1735-1789. Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1754. Wibel 228.
 Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

510
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512 513

Lübeck, Stadt

512 Dukat 1649. Nach rechts gewandter stehende Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Gekrönter Doppeladler mit
Stadtschild, unten zwischen der Jahreszahl das Zeichen des Bürgermeisters Chr. Gerdes. Behrens 616 a,
Friedberg 1486.  GOLD. Sehr schön 750,-

513 Dukat 1649. Nach rechts gewandter stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Gekrönter Doppeladler mit
Stadtschild, unten zwischen der Jahreszahl das Zeichen des Bürgermeisters Chr. Gerdes. Behrens 616 a,
Friedberg 1486.  GOLD. Winz. Henkelspur, Rand leicht bearbeitet, sehr schön 500,-

514

515

514 Taler 1730. Auf das Konfessionsjubiläum. Behrens 193, Davenport 2416, Jaeger 33.  Vorzüglich 400,-

Lüneburg, Stadt

515 Goldgulden o.J. mit Namen und Titel Friedrichs III. St. Johannes mit dem Lamm, zwischen seinen Füßen schräg
stehendes Löwenwappen / Reichsapfel in Dreipass. Jesse 546, Knyphausen 5036, Friedberg 1512, Schulten 1855.

 GOLD. Vorzüglich 500,-

516 517

516 Taler 1546. Zunehmender Mond mit Gesicht / Stadtburg. Stoess 35, Davenport 9418, Schnee 2, Knigge 4904,
Knyphausen 5043.  Sehr schön + 600,-

517 Taler 1547. Abnehmender Mond mit Gesicht / Stadtburg. Bahrfeldt -, Davenport 9419, Schnee 4.  Sehr schön + 600,-

518519

518 Dukat o.J. St. Johannes hinter Löwenwappen / Abnehmender Mond mit Gesicht. Knyphausen 5038, Friedberg
1527/1528 (ungenau).  GOLD. Kleine Druckstelle, sehr schön 2.000,-

Magdeburg, Stadt

519 6 Groschen 1629. Notmünze während der Belagerung. Jungfrau über Stadttor / Schrift in fünf Zeilen. Mit
Gegenstempel 'Rose'. v. Schrötter 940. Für diesen Münztyp überdurchschnittlich erhalten.  Fundstück. Sehr schön 750,-

519

514
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520
521

520 Fürstengroschen 1571. Münzzeichen Hundekopf. Mit verkürzter Jahreszahl 71. v. Schrötter 1151,
Slg. Hauswaldt 919 (14 Goldmark).  Fast sehr schön 400,-

Mainz, königliche Münzstätte

521 Karl der Große 768-814. Pfennig. 793/812. 1,78 g. +CARLVSREXFR Karolus-Monogramm / +MOGONTIA Kreuz,
im dritten Winkel ein Punkt, Umschrift mit normalen N und A. Morrison / Grunthal zu 92, Slg. Walther -.

 Feiner Stempelschnitt, sehr schön - vorzüglich 2.500,-

522

523

522 Pfennig. 793/812. 1,64 g. +CARLVSREXFR Karolus-Monogramm / +MOGONTIA Kreuz, Umschrift mit normalem N
und eckigem A in MOGONTIA. Morrison / Grunthal zu 92, Slg. Walther -, Slg. Pick, Auktion Peus 405, Nr. 6.

 Sehr schön 1.750,-
Im Gegensatz zu dem bei Morrison/Grunthal abgebildetem Exemplar beginnt die Umschrift oben und nicht bei 9 Uhr.522

Mainz, Erzbistum

523 Werner von Eppstein 1259-1284. Brakteat. 0,37 g. Büste des Erzbischofs von vorn, auf dem Rand 23 Kreuze.
Slg. Walther -, Slg. Bonhoff -, Neumann-Lysloff 7, GN 95, 1983, Seite 119-120.  Schöne Patina. Vorzüglich 2.000,-

524 525

524 Adolf I. von Nassau 1373-1381-1390. Goldgulden, Höchst (1380-1385). Erzbischof in gotischem Gestühl über
Wappen von Nassau / Mainzer Wappen in Dreipass. Slg. Walther 84/85 var., Felke 219 ff, Friedberg 1605.

 GOLD. Vorzüglich 600,-

525 Konrad II. von Weinsberg 1390-1396. Goldgulden, Höchst (1392/1393) St. Johannes mit erhobener Rechten,
links neben dem Kopf Weinsberger Schild / Dreipass mit gespaltenem Schild Mainz-Pfalz. Slg. Walther -, Felke 559,
Friedberg 1613, Schlegel 46.  GOLD. Äußerst selten. Leicht gewellt, sehr schön 5.000,-

526 527

526 Sedisvakanz 1396-1397. Goldgulden, Bingen. SCS MERTINVS EPS St. Martin sitzt in gotischem Gestühl /
+MONETA OPIDI PINGENSIS Radwappen in Dreipass. Slg. Walther 96, Felke 571, Friedberg 1614, Schlegel
Abbildung Seite 48/17, Zepernick Tf. 1/6.  GOLD. Vorzüglich 1.250,-

527 Johann II. von Nassau 1397-1419. Goldgulden (1399-1402), Höchst. Stehender Heiliger, zwischen seinen Füßen
Kreuz / Löwenwappen umgeben von den Wappen von Mainz, Köln, Bayern und Trier in Vierpass. Slg. Walther -,
P.A. 124, Friedberg 1617, Felke 628, Schlegel 19.  GOLD. Vorzüglich 750,-

522
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528 529

528 Dietrich I., Schenk zu Erbach 1434-1459. Breiter Groschen nach 1444, Heiligenstadt. St. Martin reitet nach links
/ Wappen von Erbach in Dreipass. Slg. Walther 148, Prinz Alexander 168.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 750,-

529 Breiter Groschen o.J., Heiligenstadt. St. Martin reitet nach links / Wappen von Erbach in Dreipass. Slg. Walther 148.
 Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 500,-

530
531

530 Schockgroschen nach 1444, Heiligenstadt. Gevierter Schild Mainz - Erbach / Radschild auf Blumenkreuz in Vierpass.
Slg. Walther 150, Slg. Pick 192. Vollständig lesbare Umschriften.  Überdurchschnittlich erhalten. Sehr schön 350,-

531 Hohlpfennig um 1450/1460, Heiligenstadt. Im Wulstreif Rad, auf dem Rand h o (E) o I o L. Slg. Walther -,
Prinz Alexander -, BNF 5, Fund Kleinröda 43, Slg. Bauer, Auktion Peus 323, 11/1988, Nr. 2162.

 Äußerst selten. Leichte Prägeschwäche, sehr schön 1.000,-

532

533

532 Johann Philipp von Schönborn 1647-1673. Dukat 1655. Brustbild in besticktem Gewand nach links / Unter
Kurhut vierfeldiges Wappen mit Mittelschild. Slg. Walther 303, Friedberg 1656.  GOLD. Vorzüglich 900,-

533 Lothar Friedrich von Metternich-Burscheid 1673-1675. Sortengulden zu 60 Kreuzer 1675. Slg. Walther 349,
Davenport 648, P.A. 511.  Vorzüglich + 250,-

534

534 Anselm Franz von Ingelheim 1679-1695. Doppelter Schautaler 1687. Erhabenes Brustbild nach rechts / Dreifach
behelmtes Wappen Mainz/Ingelheim. Slg. Walther 410, P.A. 569. 45,5 mm, 56,44 g.

 Alter Henkel. Schöne Patina. Felder geglättet, vorzüglich 1.000,-

533
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535

536

535 Schautaler 1687. Erhabenes Brustbild nach rechts / Dreifach behelmtes Wappen Mainz/Ingelheim.
Slg. Walther 410 (Doppeltaler), P.A. 570. 45,5 mm, 27,99 g.  Schöner alter Henkel. Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

536 Philipp Karl Graf von Eltz-Kempenich 1732-1743. Dukat 1738. Brustbild im Hermelin nach rechts / Vierfeldiges
Wappen auf Wappenmantel mit Fürstenkrone. Slg. Walther 504, P.A. 661, Friedberg 1675.  GOLD. Vorzüglich + 1.750,-

537

538

537 Emmerich Joseph 1763-1774. Dukat 1769. Münzmeister Damian Fritsch. Brustbild im Hermelin nach rechts /
Unter Kurhut Rokokokartusche mit drei Wappen, dahinter eingesteckt Schwert und Krummstab, unten bogig
Jahreszahl und Münzmeisterinitialen. Slg. Walther 616, Friedberg 1680, P.A. -.  GOLD. Vorzüglich 1.750,-

538 Friedrich Karl Joseph 1774-1802. Taler 1794. Unter Kurhut vierfeldiges, mit Girlanden behängtes Wappen mit
aufgelegtem Mittelschild / Wert, Jahr und Münzmeisterzeichen über Zweigen. Slg. Walther 649, Davenport 2432 A.

 Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

539

540

539 Dukat 1795. Brustbild im Hermelin nach rechts / Wappen mit Kurhut über Lorbeer- und Palmzweig.
Slg. Walther 656, Friedberg 1682.  GOLD. Vorzüglich 900,-

Mansfeld
-vorderortische Linie

540 Hoyer, Gebhard, Albrecht und Philipp 1531-1540. Taler 1534. St. Georg reitet nach links über Drachen /
Behelmtes vierfeldiges Wappen, Jahreszahl unten zu den Seiten des Wappenschildes. Tornau 105, Davenport 9480.

 Schöne Patina. Sehr schön + 600,-

540

538

535
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541
542

-vorderortische Linie zu Bornstedt

541 Bruno II., Wilhelm I., Johann Georg IV. und Volrad VI. 1605-1615. Taler 1607. Nach rechts reitender St.
Georg ersticht Drachen / Zweifach behelmter Wappenschild. Tornau 148, Davenport 6919.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

542 Heinrich, Fürst von Fondi 1717-1780. 1/2 Taler 1774. St. Georg reitet nach rechts und tötet den Drachen, unter
ihm Landschaft / Auf gekröntem Fürstenmantel das neuere, vierfeldige Wappen. Tornau 326 b.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 1.250,-

Exemplar der Slg. M. Ley.542

543 544

-vorderortische Linie zu Friedeburg

543 Peter Ernst, Bruno, Gebhard und Johann Georg 1587-1601. Taler 1591, Eisleben. Nach rechts reitender St.
Georg tötet den Drachen / Zweifach behelmtes vierfeldiges Wappen. Tornau 597, Davenport 9510.

 Schöne Patina. Fast vorzüglich 300,-

-hinterortische Linie

544 Christoph II., Johann Albrecht und Bruno II. 1558-1586. Taler zu 24 Groschen 1572. St. Georg reitet rechts
über Drachen / Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl Z4. Tornau 956 d, Davenport 9523.

 Sehr schön + 300,-

545
546

545 Heinrich II. und Gotthelf Wilhelm 1591-1594. Taler 1592, Eisleben. St. Georg tötet Drachen / Behelmtes
vierfeldiges Wappen. Tornau 987, Davenport 9527.  Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

-eigentliche hinterortische Linie

546 Christian Friedrich 1641-1665. 1/2 Taler 1653 HPK. Tornau 1434 c.  Sehr schön - vorzüglich 200,-
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547
548

Mecklenburg

547 Albrecht VII. 1503-1547. 1/2 Taler 1542, Gadebusch. Drei Helme über Schrifttafel / Blumenkreuz mit Mittelschild
Mecklenburger Wappen, darum Wappen mit Mecklenburger Stierkopf, Rostocker Greif, Stargarder Arm und
wendischem Stierkopf. Kunzel 47 A/a, Slg. Gaettens 123, Schulten 2110.  Schöne Patina. Sehr schön 500,-

Mecklenburg-Güstrow

548 Karl I. 1603-1610. Taler 1609, Boizenburg. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Von zwei Greifen gehaltenes
behelmtes vierfeldiges Wappen. Kunzel 148 A/c, Slg. Gaettens 616, Davenport 7050.  Sehr schön 1.500,-

549

550

549 Gustav Adolf 1636-1695. 2/3 Taler 1687, Rostock. Münzmeister Johann Memmies. Geharnischtes Brustbild mit
großer Perücke nach rechts / Wappen mit Fürstenhut auf Palmzweigen, zu den Seiten geteilt Münzmeisterzeichen I-M,
unten Wertzahl in Oval. Kunzel 503, Slg. Gaettens -, Davenport -, Evers 273,5.  Von größter Seltenheit. Vorzüglich 7.500,-

550 2/3 Taler 1688, Rostock. Kunzel 504, Davenport 672.  Leichte Prägeschwäche, sehr schön / vorzüglich 200,-

551

Mecklenburg-Schwerin

551 Christian Ludwig I. 1658-1692. Taler 1669, ohne Münzzeichen, Dömitz. Büste nach rechts / Sechsfeldiges
Wappen auf gekröntem Wappenmantel. Kunzel 227 A/b, Slg. Gaettens 265, Davenport 7034.

 Schöne Patina. Kl. Bearbeitungsstellen, fast vorzüglich 4.000,-
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552
553

552 2/3 Taler 1677 WE, Dömitz. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts, unter der Schulter Oval mit
Wertangabe / Von Engeln gehaltenes Wappen unter Fürstenkrone, darunter Ordensketten. Kunzel 241 A/a,
Slg. Gaettens -, Davenport - vergl. 667.  Schrötlingsfehler, sehr schön + 500,-

Weder Davenport noch Gaettens kannten diesen Jahrgang.552

553 Friedrich Franz II. 1842-1883. Taler 1848 A. Jaeger 55, Thun 214, AKS 37, Kahnt 292.
 Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

Mörs, Grafschaft

554 Haus Oranien. Moritz I. 1587-1625. Bronzegussmedaillon 1601, von Abraham Riese. Auf die Proklamation des
Prinzen zum Grafen von Mörs. Geharnischtes Brustbild halbrechts, unter dem Armsabschnitt Signatur AR / Gekröntes
sechzehnfeldiges Wappen mit fünf aufgelegten Mittelschildchen. Slg. Vielhaber 58, van Loon -, Slg. Lanna vergl. 482
(einseitig, wie Vielhaber 59, gleiches Exemplar), KPK -. 101,5 mm.  Felder geglättet, vorzüglich 2.000,-

Das Stück der Sammlung Vielhaber erzielte 1920 den Preis von 4000 Mark.554

554
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555

556

Mühlhausen, königliche Münzstätte

555 Philipp von Schwaben 1198-1208. Brakteat. 0,81 g. Nach links reitender König mit Fahne, dahinter Reichsapfel,
vor dem Pferd große Kugel. Trugschrift. Slg. Bonhoff 1213, Slg. Löbbecke 705, Fd. Seega 72,
Slg. Hohenstaufen 905.  Kl. Randfehler, vorzüglich 400,-

Mühlhausen, Stadt

556 2/3 Taler 1737. Behr 43, Davenport 689.  Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 400,-

557

558

Münster, Bistum

557 Erich I. von Sachsen-Lauenburg 1508-1522. 3 Pfennig o.J. St. Paulus zwischen Säulen über sächsischem
Wappen / Blumenkreuz, in den Winkeln die Wappen von Sachsen, Münster, Westfalen und Münster. Ilisch 28.5,
Grote 109 (1/3 Schilling).  Überdurchschnittlich erhalten. Sehr schön - vorzüglich 500,-

558 Sedisvakanz 1650. Taler 1650. Stehender Kaiser Ferdinand im Harnisch mit Mantel hält Schwert und Reichsapfel /
Verzierter Kapitelschild mit Brustbild des Hl. Paulus mit Schwert. Schulze 77, Davenport 5597, Zepernick 216.

 Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 900,-

559

558

559 Christoph Bernhard von Galen 1650-1678. Taler 1659. Auf das Wundertätige Coesfelder Kreuz. Jesus Christus
am Kreuz / Fünffach behelmtes Wappen mit eingestecktem Krummstab und Schwert, Mittelschild Galen. Variante mit
kleinem Kruzifix und kleiner Jahreszahl. Schulze 102 a, Davenport 5601.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.000,-
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560

560 Kleiner Taler 1661. Auf die Einnahme der Stadt. St. Paulus auf Wolke über Stadtansicht von Münster / Fünffach
behelmtes Wappen. Schulze 109 a, Davenport 5604.  Prachtexemplar. Stempelglanz 3.000,-

561

562

561 Franz Arnold von Metternich 1706-1718. 24 Mariengroschen 1710. Münzmeister Wilhelm Ritter. Neunfeldiges
Wappen mit aufgelegtem Familienschild unter Fürstenkrone, eingesteckt Krummstab und Schwert / Wert, Jahr und
Münzmeisterzeichen. Schulze 172 c, Davenport 694.  Winz. Zainende, vorzüglich 800,-

562 Sedisvakanz 1719. Eineinhalbfacher Taler 1719 AGP. Schulze 212 c, Zepernick 221.
 Winz. Randfehler, fast vorzüglich 400,-

563 563

564

Münster, Domkapitel

563 Silberabschlag von den Stempeln des Pfennigs 1790. Weinrich zu 75, Weingärtner zu 71.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Münster, Stadt

564 Einseitige Talerklippe 1660. Geprägt während der Belagerung der Stadt durch Christoph Bernhard von Galen.
Verziertes Stadtwappen. Peus 50, Mailliet Tf. 87/2.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

562
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565

566

565 Die Wiedertäufer 1534-1536. Doppeltaler 1534. Prägung zweite Hälfte 17. Jahrhundert. Schild mit THO / MVNS
/ TER in doppeltem Schriftkreis / Fünf Zeilen Schrift. Geisberg 6, Davenport zu 9583. 56,78 g.  Sehr schön 750,-

Nabburg

566 Heinrich IV. als König (II.) 1002-1009. Pfennig. 1,61 g. Münzmeister ECIC (rückläufig). NAPPAICHVITA Kirche /
Kreuz, in den Winkeln drei Punkte, Keil, Ringel, Keil; verballhornte Umschrift. Hahn 74 b1 IV.  Sehr schön 350,-

567

568

Nassau

567 Friedrich Wilhelm 1788-1816. Goldmedaille 1808. Auf den (nicht stattgefundenen) Besuch der Münze in
Ehrenbreitstein. Büste nach rechts / Vier Zeilen Schrift und Jahreszahl. Isenbeck 72 a.

 GOLD. Von größter Seltenheit. Fast Stempelglanz 7.500,-
Nach Aktenlage wurden von dieser Medaille sechs Stücke in Gold geprägt. Isenbeck war zu seiner Zeit in Gold kein Stück mehr
bekannt.

567

568 Medaille 1808. Auf den (nicht stattgefundenen) Besuch der Münze in Ehrenbreitstein. Büste nach rechts / Vier Zeilen
Schrift und Jahreszahl. Isenbeck 89 a. Nur 24 Exemplare in Silber geprägt.

 Stempelfehler am Rand, winz. Sammlerpunze, sehr schön 400,-

569
570

569 Friedrich August 1803-1816. 10 Kreuzer 1809. Gekröntes, unten rundes Spatenwappen / Wert und Jahrgang in
vier Zeilen zwischen gebundenen Eichenzweigen. Jaeger 9 a, AKS 6, Isenbeck 17 a.  Vorzüglich + 1.000,-

570 Friedrich August und Friedrich Wilhelm 1806-1816. 5 Kreuzer 1808. Jaeger 8 a, AKS 8, Isenbeck 1.
 Minimal justiert, leichte Prägeschwäche, vorzüglich + 350,-

571 572

571 Dukat 1809. Mit Girlanden behängtes, gekröntes Löwenwappen / Quadratische Tafel mit Wert und Jahr auf
vierblättriger Blüte. Jaeger 54, AKS 1, Divo/Schramm 148, Friedberg 1789.

 GOLD. Winz. Kratzer, winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

Neuss, Stadt

572 18 Heller o.J. St. Quirin mit Fahnenstock und Wimpel, die Linke hält einen geschweiften Schild, auf dem Wimpel vier?
Kugeln / Gekrönter zweiköpfiger Adler. Noss 22.  Fast sehr schön 500,-

565

106



www.wag-auktionen.de

573

574

Nordhausen, königliche Münzstätte

573 Anfang 14. Jahrhundert. Brakteat. 0,48 g. Sitzender Gekrönter mit Kreuzstab und Lilienzepter. Berger -,
Slg. Bonhoff -, Slg. Löbbecke 736, Cappe 261 Tf. 18/189, Dubletten Kassel, Auktion Riechmann XXIX, Nr. 1607.

 Kleine Stelle hinterklebt, sehr schön 300,-

Nürnberg, Stadt

574 Goldgulden 1546. Stehender St. Laurentius mit Rost und Buch / Nach links blickender Adler. Kellner 12,
Slg. Erlanger 153, Friedberg 1801.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 750,-

575
576

575 Doppeldukat 1650. Auf den Westfälischen Frieden. Hand aus Wolke hält Lorbeerkranz über Globus, aus dem sich
zwei Hände emporstrecken / Nürnberger Wappen über Schrift. Kellner 50, Slg. Erlanger 525, Friedberg 1837,
Dethlefs-Ordelheide 144.  GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich 2.000,-

576 Doppelte Lammdukatenklippe 1700. Jahreszahl in Chronogramm. Lamm mit Fahne auf Globus / Unter Bändern drei
Nürnberger Wappen. Kellner 52, Friedberg 1883.  GOLD. Vorzüglich 3.500,-

577 578

577 Guldiner 1574. Kellner 142, Davenport 82.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 500,-

578 Guldiner 1633. St. Sebaldus mit Kirchenmodell, zu seinen Füßen die beiden Stadtwappen / Gekrönter Doppeladler,
auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl 60. Kellner 207, Slg. Erlanger 373 (dieses Ex.), Davenport 94.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 2.000,-

579

579 Taler 1628. Putto mit drei Wappen / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust. Kellner 235,
Davenport 5642.  Sehr schön - vorzüglich 300,-
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580 581

580 Taler 1763. Auf den Frieden von Hubertusburg. Stempel von Oexlein. Stehende Noris mit Zweig opfert an Rauchaltar,
an Sockel gelehnt das Nürnberger Wappen / Gekrönter, nimbierter Doppeladler mit aufgelegtem Mittelschild und
Ordenskette mit Schwert und Zepter. Kellner 340, Davenport 2488.

 Prachtexemplar. Winz. Prägeschwäche, Stempelglanz 750,-

581 Taler 1795. Brustbild Franz' II. von Österreich nach rechts / Mit Girlanden behängtes Schriftoval, oben Urne, unten
Nürnberger Wappen. Kellner 352, Davenport 2499.  Fast Stempelglanz 2.000,-

582

582 Medaillen. Medaille 1611, von Christian Maler. Auf den Kurfürstentag in Nürnberg. Concordia umarmt Justitia und
Prudentia / Wappen der sieben Kurfürsten. Slg. Erlanger 1003. 36,5 mm, 17,64 g.  Vorzüglich 400,-

583

583 Medaille o.J. (vor 1628), von Sebastian Dadler. Auf den ersehnten Frieden. Sitzender Mann vor Landschaft mit links
verwüsteter Stadt und rechts blühenden Feldern / Hand aus Wolke hält Krone über Herz mit Spaten und Sichel über
Stadtansicht von Nürnberg. Slg. Erlanger 1036/1037, Imhoff 100.65, Wiecek 87, PiN. 1150 ('Extr. rare'),
Dethlefs-Ordelheide -, Maué 131. 56 mm, 41,23 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.250,-

108



www.wag-auktionen.de

584 585

584 Medaille 1717, von Vestner und P.H. Müller. Auf das Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Vor
einem Altar kniende Religio mit Kreuz und Kelch. Slg. Erlanger 2720, Forster 809, Slg. Whiting 231, Bernheimer 118.
44 mm, 29,60 g.  Schöne Patina. Kl. Stempelfehler, vorzüglich 200,-

585 Medaille 1765, von Oexlein. Auf die Vermählung Josephs II. mit Josepha von Bayern. Die Brustbilder des Paares
einander gegenüber / Obelisk, unten bayerisches und österreichisches Wappen, darunter der Nürnberger Schild.
Slg. Erlanger 1151, Imh. II 196.67, Wittelsbach 2251, Slg. Montenuovo 1936. 45 mm, 21,83 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

586

586 Zinn-Steckmedaille 1817, von Stettner. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation. Brustbild Luthers nach links / Kelch
zwischen Büchern. Einlagen: Sechs doppelseitig kolorierte Bilder aus dem Leben Luthers. Erlanger 7,
Slg. Erlanger 1180 (Ag), Slg. Whiting 564 (6 Bilder), Slg. Belli 2118. 45 mm. In Originalschachtel.

 Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

587

587 Medaille 1905, von Ruemann. Auf die Enthüllung des Denkmals für Kaiser Wilhelm I. in Nürnberg. Belorbeertes
Brustbild Wilhelms I. nach rechts / Wilhelm I. zu Pferd. , Erlanger 664. 51 mm, 46,80 g.  Mattiert. Prägefrisch 250,-
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588
589

588 Prägungen des Juweliers Wild. 10 Goldmark 1923 des Juweliers Wild. Stadtansicht von Südosten /
Jungfrauenadler, Jahr und Feingewichtsangabe. Erlanger 931 a, Fischer 10.1, Schlumberger W 1 (LP). Auflage 40-50
Stück, davon verkauft 20-25 Stück. Feingold. 3,52 g.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

589 5 Goldmark 1923 des Juweliers Wild. Jungfrauenadler, Jahr und Feingewichtsangabe / Wert. Erlanger 931 b,
Fischer 5.1, Schlumberger W 2 (LP). Auflage 40 Stück, davon verkauft 20 Stück. Feingold. 1,80 g.

 GOLD. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 350,-

590 591

590 3 Goldmark 1923 des Juweliers Wild. Jungfrauenadler, Jahr und Feingewichtsangabe / Wert. Erlanger 931 c,
Fischer 3.1, Schlumberger W 4 (LP). Auflage um 25 Stück. Feingold. 1,06 g.  GOLD. Fast Stempelglanz 200,-

591 2 Goldmark o.J. des Juweliers Wild. Jungfrauenadler, Jahr und Feingewichtsangabe / Wert. Erlanger 931 d,
Fischer 2.3, Schlumberger W 6 (LP). Auflage um 25 Stück. Feingold. 0,77 g.  GOLD. Fast Stempelglanz 200,-

592

592 1 Goldmark o.J. des Juweliers Wild. Schrift / Wert. Erlanger -, Fischer 1.34, Schlumberger W 7 (LP). Auflage 60-70
Stück, davon verkauft bis 35 Stück. Feingold. 0,35 g.  GOLD. Stempelglanz 150,-

593 25 Goldpfennig o.J. des Juweliers Wild. Wert / Feingewichtsangabe. Erlanger -, Fischer 0.1, Schlumberger W 9 (LP).
Auflage 60-70 Stück, davon verkauft bis 35 Stück. Feingold. 0,08 g.  GOLD. Stempelglanz 100,-

594
595

Öttingen

594 Ludwig Eberhard 1622-1634. Taler 1625. Öttinger Wappen mit Helmdecke und großem, nach links gewandtem
Brackenkopf, zu den Seiten geteilte Jahreszahl / Gekrönter, nimbierter Doppeladler. Löffelholz 263, Davenport 7136.

 Schöne Patina. Kl. Zangenjustierung am Rand, fast vorzüglich 400,-

595 Albert Ernst 1659-1683. 2/3 Taler 1674. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Gekröntes Wappen unter
Fürstenkrone zwischen Zweigen, unten Wertzahl 2/3, Krone durchbricht Umschrift. Löffelholz 296, Davenport 734.

 Sehr schön 350,-

596

596 2/3 Taler 1674. Geharnischtes Brustbild nach rechts, ohne Innenkreis / Gekröntes Wappen unter Fürstenkrone
zwischen Zweigen, unten Wertzahl 2/3, Umschrift über Krone. Löffelholz - vergl. 296, Davenport 734 stark var.

 Sehr schön + 350,-

593

110



www.wag-auktionen.de

597
598

597 60 Kreuzer 1675. Hundsgulden. Löffelholz 321, Davenport 737.  Sehr schön 300,-

Öttingen-Wallerstein-Spielberg

598 Johann Aloys I. 1730-1780. Taler 1759, Augsburg. Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts, im
Armabschnitt M, Zeichen des Wardeins Christian Ernst Müller / Fürstenhut über von zwei Bracken gehaltenem
Wappen, darunter Wert. Löffelholz 397, Davenport 2501.  Fast vorzüglich 750,-

599
600

Oldenburg

599 Anton Günther 1603-1667. Schilling o.J. Nachahmung Elbinger Prägungen. A.G.CO:OL E D D.I.IE.K Kleine Krone
über Monogramm aus G und A (kopfstehend) / IN.MA.DOMI.SORS.MEA. Imitation des Elbinger Wappen.
Kalvelage/Trippler 303.  Von größter Seltenheit. Fast sehr schön 1.000,-

Das vorliegende Stück ist eine fast getreue Nachahmung der Elbinger Schillinge König Gustav Adolfs von Schweden. Das
Monogramm A G steht im Original für Gustav Adolf, im zweigeteilten Wappen ist oben das Nagelkreuz, unten der nach rechts (!)
gewandte Jeversche Löwe.

599

600 Friedrich August von Schleswig-Holstein-Gottorp 1773-1785. Pistole zu 5 Talern oder Louis d'or 1776 B,
Altona. Münzmeister Caspar Heinrich Lyng. Stempelschneider Johann Ephraim Bauert. Brustbild des Herzogs nach
rechts / Gekröntes ovales Wappen auf Fürstenmantel. Kalvelage/Trippler 369, Merzdorf 248, Lange 522,
Friedberg 1931, Jaeger 23, Behrens 844.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2.500,-

601

602

601 Peter Friedrich Wilhelm 1785-1823. Medaille o.J. (um 1803), von Loos. Für eheliches Glück und häusliche
Zufriedenheit. Ehegott neben Altar, daneben zwei Turteltauben / Schrift. Merzdorf 336, Sommer B 69.
44 mm, 28,49 g.  Herrliche Patina. Stempelglanz 150,-

602 Elimar von Oldenburg 1844-1895. Versilberte Bronzemedaille 1883, von Lindberg. Gekröntes Monogramm /
Schrift über Zweigen. 31 mm.  Kl. Prüfspur am Rand, vorzüglich 200,-

601

600
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603

604

603 Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900. Taler 1866 B. Jaeger 55, Thun 241, AKS 25, Kahnt 322.
 Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

Osnabrück, Bistum

604 Schwedische Besatzung 1633. Taler 1633. Auf den Tod Gustav Adolfs. Brustbild in besticktem Mantel nach
links, zu den Seiten Altersangabe in lateinischer Schrift / Krone über Schrift. Kennepohl 222, S.B. 4 d,
Davenport 4555.  Kl. Schrötlingsfehler am Rand, winz. Prägeschwäche, sehr schön 500,-

605
606

605 Karl von Lothringen 1698-1715. 24 Mariengroschen 1703 HLO, Osnabrück. Kennepohl 320 b, Davenport 724.
 Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 500,-

Ostfriesland

606 Edzard I. 1491-1528. Schaf o.J., Emden. Karl der Große thront mit Zepter und Reichsapfel, unten Harpyienschild /
Schräg stehender behelmter Harpyienschild, umher E-D-Z-D. Kappelhoff 115.  Sehr schön 400,-

607
608

Paderborn, Bistum

607 Clemens August von Bayern 1719-1761. Medaille 1736, unsigniert, von P.P. Werner. Auf die 900-Jahrfeier der
Ankunft der Reliquien des Hl. Liborius. Zwei Engel mit Sarkophag über der Stadtansicht von Paderborn / Schrift über
sieben Wappen auf gekröntem Fürstenmantel. Weingärtner 266, Wittelsbach 2025. 35 mm, 11,94 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

608 Wilhelm Anton von Asseburg 1763-1782. Taler 1765, Neuhaus. Schmales Brustbild nach rechts / Wappen in
Rokokokartusche auf Hermelinmantel mit Fürstenhut. Schwede 305, Weingärtner 210 a, Davenport 2514.

 Vorzüglich 1.250,-
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609
610

Paderborn, Stadt

609 Gegenstempel Stadtschild auf einem Prager Groschen Wladislaus II. Krusy P 1,18.  Sehr schön 750,-

Pfalz
-Kurlinie

610 Ludwig III. 1410-1436. Goldgulden (1427/28), Bacharach. Stehender Pfalzgraf, Beizeichen Rosette / Geviertes
Wappen Pfalz-Bayern in Dreipass. Slg. Noss 80, Slg. Memmesheimer 2137, Friedberg 1976, Felke 1136.

 GOLD. Sehr schön 400,-

611

612

611 Karl Philipp 1716-1742. Medaille 1727, signiert IP. Auf die Wiederherstellung des Großen Fasses in Heidelberg.
Das Große Fass / Schrift. Slg. Memmesheimer 2407/2408, Exter p.412,413, Berstett 329, Stemper 457.
36 mm, 21,24 g.  Prachtexemplar. Winz. Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz 750,-

-Birkenfeld-Zweibrücken

612 Christian IV. 1735-1775. 20 Kreuzer 1765. Büste nach rechts zwischen Palm- und Lorbeerzweig / Unter
Fürstenkrone Wappen Pfalz und Bayern zwischen Zweigen über Kartusche mit Wertzahl. Schuler 99, Slg. Noss 456.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 300,-

613 614

-Simmern

613 Richard 1569-1598. Dukat 1578. Stehender Graf mit geschultertem Schwert / Vierfeldiges Wappen zwischen
geteilter Jahreszahl. Slg. Noss 300, Slg. Memmesheimer 2646, Friedberg 2051.

 GOLD. Besonders schön ausgeprägtes Exemplar. Vorzüglich 1.500,-

Pfalz-Zweibrücken-Veldenz

614 Ludwig I. der Schwarze 1459-1489. Weißpfennig, Veldenz. Mit Gegenstempel b der Stadt Braunschweig.
Slg. Noss 323, Krusy B 5,6.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich (Gegenstempel vorzüglich) 500,-
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615

Pommern
-unter schwedischer Besetzung

615 Karl XI. 1660-1697. Medaille o.J., signiert EF. Brustbild nach rechts / Löwe mit Zweig und Schwert auf Erdball.
Hildebrand 113. 42,5 mm, 28,63 g.  Vorzüglich / fast vorzüglich 500,-

Hildebrand gibt als Prägeort Stettin an.615

616

617

-Stralsund, Stadt

616 Breiter 1 1/2facher Taler 1628. Auf die Befreiung der Stadt von der kaiserlichen Belagerung. Großer Strahl umgeben
von Lorbeerkranz / Vierzehn Zeilen Schrift. Bratring 9, Davenport 495, Slg. Pogge -.  Sehr schön + 7.500,-

Quedlinburg, Abtei

617 Beatrix II. von Winzenburg 1138-1160. Brakteat. 0,77 g. Links sitzt ein geharnischter Weltlicher mit
geschultertem Schwert, rechts die Äbtissin, die Rechte vor der Brust, mit der Linken ein Kreuzzepter haltend.
Mehl 81, Berger 1417, Slg. Löbbecke 105, Schwinkowski 153 (sächsische Nebenlinie), Gaettens 5 (Gandersheim),
Slg. Bahrfeldt 2681, Slg. Friedensburg 1809 (Markgrafschaft Meißen), Slg Hohenstaufen 177, Fd. Rodewitz III, Nr. 7.

 Schöne Patina. Winz. Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 1.750,-

Diese Brakteaten sind nur im Fund von Rodewitz in der Lausitz, der hauptsächlich Prägungen des böhmischen Grenzgebietes enthielt,
vorgekommen. Daher muss die Zuordnung zu Quedlinburg mit einem kleinen Vorbehalt versehen werden. Mehl weist darauf hin, dass
in der Lausitz kein Damenstift existiert, welches in Frage käme. Die Darstellung zeigt aber unzweifelhaft eine Äbtissin, so dass die
nächste in Frage kommende Münzherrin tatsächlich die Äbtissin von Quedlinburg ist. Schon Höfken in seinem Archiv für
Brakteatenkunde sprach sich erstmalig für diese Bestimmung aus.

617

618 619

618 Agnes von Meissen 1184-1203. Brakteat. 0,61 g. Äbtissin sitzt von vorn, die Hände segnend erhoben, darüber
fünfstrahlige Sterne, im Feld je ein großer Ringel mit Punkt. Mehl 184, Cappe 152, Fd. Schadeleben 105.

 Kl. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 300,-

619 Brakteat. 0,59 g. Äbtissin sitzt von vorn auf Brüstung mit Palmzweig und Lilienzepter. Mehl 205.
 Sehr selten. Kl. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 300,-
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620

Rantzau, Grafschaft

620 Christian 1650-1663. Dukat 1656, Hamburg. Münzmeister Matthias Freude. Brustbild mit langem Haar nach
rechts / Dreifach behelmtes vierfeldiges Wappen mit Mittelschild. Lange 1006, Friedberg 2449, Meyer 2.

 GOLD. Kl. Randfehler, vorzüglich 10.000,-

621

Regensburg
-Bistum

621 Pancratius Sinzenhofer 1538-1548. Taler 1546. Unter Mitra und Bischofsstab zwei aneinander gelehnte Wappen
/ Gekrönter Doppeladler mit Brustschild. Emmerig / Kozinowski 40, Davenport 9680, Schulten 2847.

 Schöne Patina. Sehr schön 500,-

622

623

-Stadt

622 3 Dukaten o.J. Brustbild Franz' I. nach rechts / Stadtansicht. Beckenbauer 317, Friedberg 2536. 10,31 g.
 GOLD. Gestopftes Loch, etwas bearbeitet, sehr schön 1.250,-

623 5 Dukaten o.J. mit Titel Josephs II. Stadtansicht / Gekrönter Doppeladler. Beckenbauer 320 V, Friedberg 2562.
17,20 g.  GOLD. Gestopftes Loch, kl. Randfehler, gewellt, sehr schön 1.250,-

623
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624

625

624 Klippenförmiger Abschlag von den Stempeln des 1/84 Talers 1599. Beckenbauer 4537 Anm.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 400,-

625 Taler 1754. Stadtansicht. Beckenbauer 7101, Davenport 2618, Plato 145.  Vorzüglich 250,-

626 627

626 Taler 1791. Belorbeerte Büste Leopolds II. mit Haarschleife im Nacken nach rechts / Gekreuzte Schlüssel in Kranz.
Beckenbauer 7117, Davenport 2631.  Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

627 Taler 1791. Belorbeerte Büste Leopolds II. mit Haarschleife im Nacken nach rechts / Gekreuzte Schlüssel in Kranz.
Beckenbauer 7117, Davenport 2631.  Vorzüglich + 750,-

628 629

628 1/2 Taler 1782. Stadtansicht. Brustbild Josephs II. nach rechts / Stadtansicht. Beckenbauer 7206.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 400,-

629 1/2 Taler 1782. Stadtansicht. Brustbild Josephs II. nach rechts / Stadtansicht. Beckenbauer 7206.
 Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

630

630 1/4 Schautaler 1649. Auf den Westfälischen Frieden. Über dem Wappen von Regensburg die Arche Noah / In einem
Kranz aus Ölzweigen acht Zeilen Schrift. Plato 174. Deth./Ord. 165. 32,4 mm, 9,39 g.  Vorzüglich 250,-

625
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631

631 Goldmedaille zu 10 Dukaten 1714. Auf das Ende der Pest. Stadtansicht mit Steinerner Brücke / Dankopfer Noahs und
seiner Söhne an Altar vor Berg Ararat mit Arche Noah. Plato 193, Slg. Brettauer 1408 (Ag), Slg. Jenke 245 (Ag),
Storer 4507. 44 mm, 34,81 g.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 3.000,-

632

633

632 Medaille 1791, von Zöllner und Busch. Auf die Huldigung. Brustbild nach rechts / Schrift über Kissen mit
Regensburger Schlüsseln. Slg. Jenke 256, Slg. Julius 2932. 47 mm, 43,83 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 400,-

Regenstein

633 Anonym. 13. Jahrhundert. Brakteat. 0,69 g. Dreitürmiges Gebäude über Bogen mit Geweihstange.
Schrock/Denicke 31.  Sehr schön 200,-

634

635

Reuss
-ältere Linie zu Obergreiz

634 Heinrich XI. 1723-1800. 1/2 Taler 1786, Saalfeld. Büste mit im Nacken gebundenem Haar nach rechts /
Vierfeldiges Wappen mit Ordenskette auf gekröntem Wappenmantel. Schmidt u. Knab 255, Jaeger 29.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

635 Heinrich XIII. 1800-1817. Taler 1812. Jaeger 40, Thun 278, AKS 3, Kahnt 399.  Vorzüglich 750,-

632

117



www.wag-auktionen.de

636

637

636 Caroline Elisabeth Ida *1884 Greiz, +1905 Meiningen, Tochter Heinrichs XXII. Einseitige
Bronzegussplakette 1903, von Kruse. Brustbild in Oval nach rechts, unten gekröntes Wappen auf Blütenzweigen.
178 x 113 mm.  Gussfrisch 400,-

-jüngere Linie (Gera)

637 Gemeinschaftsprägungen, Heinrich der Jüngere und Heinrich IV. von Obergreiz. Kipper Taler zu 60 Groschen
1622, Gera, sogenannter Doppelter 'Engeltaler'. Aus Flammen aufsteigender Phoenix auf Säule, zu den Seiten links
Hand mit Zweig und rechts Hand mit Schwert aus Wolken, oben leerer Reichsapfel, unten Wertzahl 60 / Zweifach
behelmtes vierfeldiges Wappen mit Bracke und Kranich als Helmzier. Schmidt u. Knab 406, Davenport -.

 Sehr selten. Patiniert. Feine Kratzer, sehr schön 3.000,-

638
639

638 Heinrich der Jüngere 1595-1635. Taler 1635. Auf seinen Tod. Brustbild mit besticktem Mantel mit großem
Spitzenkragen nach rechts / Acht Zeilen Schrift, oben in der Umschrift Wappen mit dem Brackenkopf, links und
rechts mit einem Löwen und unten mit dem Kranich. Schmidt u. Knab 471, Davenport 7312. 

 Schöne Patina. Sehr schön 1.250,-

639 1/2 Taler 1635. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Schrift. Löwe und Kranich frei stehend.
Schmidt u. Knab 473.  Sehr schön + 750,-
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640

640 Heinrich XXX. 1748-1802. Medaille 1773, von Oexlein. Auf seine Vermählung mit Louise Christiane von
Pfalz-Birkenfeld. Die Brustbilder des Paares einander gegenüber / Hand aus Wolke segnet Palme, an der sich ein
Weinstock emporrankt, im Hintergrund die Stadt Gera mit Schloss Osterstein. Schmidt u. Knab 663, Schuler 266.
56 mm, 47,46 g.  Kl. Kratzer, winz. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 1.500,-

641
642

-jüngere Linie zu Ebersdorf

641 Heinrich XXIV. 1747-1779. 2/3 Taler 1765. Brustbild nach rechts / Gekrönter vierfeldiger Schild.
Schmidt u. Knab 601, Jaeger 89. Auflage: 2366 Stück.  Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

642 Heinrich LI. 1779-1822. Taler 1812. Schmidt u. Knab 606, Davenport 804, Jaeger 98, AKS 48, Thun 282,
Kahnt 403.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 600,-

643 644

Rothenburg ob der Tauber, Stadt

643 Dukat 1717. Auf das Reformationsjubiläum. Stadtburg auf Mauer / Schrift. Slg. Whiting 241, Slg. Belli 1908,  2600,
Slg. Erlanger 2137, Slg. Hermann 826.  GOLD. Fast Stempelglanz 2.500,-

644 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1717. Auf das Reformationsjubiläum. Stadtburg auf Mauer / Schrift.
Slg. Whiting 242, Slg. Belli 1911.  Fast Stempelglanz 175,-
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645 646

Sachsen-Kurfürstentum

645 Friedrich III, Georg und Johann 1500-1507. 1/2 Guldengroschen o.J., Annaberg. Stehender St. Johannes, in der
Umschrift die Wappen der Grafschaften Brehna und Orlamünde / FRI-GEO-RGI-IOHA Vierfeldiger Schild mit
Mittelschild, in den Umschriften die Wappen der Markgrafschaft Landsberg und der Pfalzgrafschaft Sachsen.
Keilitz 22.1 var., Slg. Merseburger 364, Keilitz/Kohl -, Schnee in GN 87, 1982 vergl. Nr. 7.  Alter Henkel. Sehr schön 1.000,-

646 Johann Friedrich und Georg 1534-1539. 1/2 Taler 1535, Buchholz. Keilitz 133, Slg. Merseburger 453,
Keilitz/Kohl 79, Schulten 3066.  Schöne Patina. Leichter Fundbelag, sehr schön 600,-

647 648

647 Johann Friedrich und Philipp von Hessen 1542-1547. Schmalkaldischer Bundestaler 1543, Goslar. Brustbild
Johann Friedrichs mit geschultertem Schwert von vorn / Hüftbild Philipps mit Kommandostab halblinks. Schnee 131,
Davenport 9740, Slg. Merseburger 536, Schütz 428, Schulten 1257.  Sehr schön + 500,-

Sachsen-Albertinische Linie

648 Moritz 1541-1553. Taler 1547, Annaberg. Geharnischtes Hüftbild nach rechts / Dreifach behelmter Wappenschild.
Keilitz/Kahnt 4, Slg. Merseburger 610, Schnee 680, Davenport 9786.  Sehr schön+ 600,-

649 650

649 Taler 1548, Annaberg. Geharnischtes Hüftbild nach rechts / Dreifach behelmtes Wappen. Keilitz/Kahnt 4,
Slg. Merseburger 610, Schnee 680, Davenport 9786.  Fast vorzüglich 900,-

650 August 1553-1586. Taler 1563, Dresden. Keilitz/Kahnt 56, Slg. Merseburger -, Schnee 713, Davenport 9795.
 Seltener Jahrgang. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 400,-
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651 652

651 Taler 1570, Dresden. Geharnischtes Hüftbild nach rechts / Dreifach behelmter Wappenschild. Keilitz/Kahnt 58,
Slg. Merseburger -, Schnee 721, Davenport 9798.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

652 Christian I. 1586-1591. Taler 1591. Auf seinen Tod. Geharnischtes Hüftbild mit geschultertem Schwert nach
rechts, rechts Helm mit Federbusch / Schrift beginnt mit OBIIT. Keilitz/Kahnt 159, Slg. Merseburger 751,
Schnee 738, Davenport 9810.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.000,-

653 654

653 Christian II. und seine Brüder unter Vormundschaft 1591-1601. Taler 1599. Keilitz/Kahnt 186,
Slg. Merseburger -, Schnee 754, Davenport 9820.  Prägeschwäche, vorzüglich + 300,-

654 Christian II., Johann Georg I. und August 1601-1611. Taler 1610. Geharnischtes Brustbild Christians mit
geschultertem Schwert nach rechts / Die Brustbilder der beiden Brüder einander gegenüber. Keilitz/Kahnt 228,
Slg. Merseburger -, Schnee 767, Davenport 7566.  Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

655

656

655 1/2 Taler 1608 HR, Dresden. Keilitz/Kahnt 247, Slg. Merseburger -, Kohl 102 (ohne Referenz).
 Winz. Kratzer, vorzüglich 150,-

656 Breiter Taler 1611. Auf den Tod Christians II. Brustbild in doppeltem Schriftkreis nach rechts / Sechs Zeilen Schrift.
Keilitz/Kahnt 272, Slg. Merseburger 816, Schnee 777, Davenport 7569.

 Winz. Randunebenheiten, winz. Graffiti, sehr schön - vorzüglich 500,-
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657

658

657 Johann Georg I. und August 1611-1615. 1/2 Taler 1613. Hüftbild Johann Georgs mit geschultertem Schwert
nach rechts / Hüftbild Augusts nach rechts, die Linke am Schwertgriff. Clauss/Kahnt 16, Slg. Merseburger 833,
Kohl 134.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 400,-

658 Johann Georg I. 1615-1656. Dukat 1642 CR, Dresden. Münzmeister Constantin Rothe. Stehender Kurfürst mit
geschultertem Schwert in der Rechten / Vierfeldiges Wappen in verzierter Kartusche mit aufgelegtem Mittelschild.
Clauss/Kahnt 118, Slg. Merseburger 1091, Friedberg 2684.  GOLD. Vorzüglich 1.500,-

659
660

659 Taler 1635 HI. Geharnischtes Hüftbild des Kurfürsten nach rechts / Sechsfach behelmtes Wappen.
Clauss/Kahnt 158, Slg. Merseburger 1081, Schnee 845, Davenport 7601.  Reste von Fundbelag. Vorzüglich 250,-

660 1/2 Taler 1616. Mzz. Schwan. Hüftbild mit Feldbinde und mit geschultertem Schwert nach rechts, rechts Helm mit
Federbusch / Verziertes vierfeldiges Wappen. Clauss/Kahnt 176, Slg. Merseburger 868, Kohl 153.

 Schöne Patina. Sehr schön + 400,-

661

661 Talerklippe 1630. Auf die Vermählung seiner Tochter Marie Elisabeth mit Herzog Friedrich III. von Holstein-Gottorp.
Clauss/Kahnt 331, Slg. Merseburger 1145, Schnee 866, Davenport 7609, Lange 313.  Sehr schön 750,-

657
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662

662 Dreifacher Taler 1650. Auf den Westfälischen Frieden. Geharnischter Kurfürst mit Feldbinde steht in ganzer Figur
leicht nach rechts gewandt, das Schwert geschultert, die Linke auf einen Tisch gestützt, auf dem ein Helm mit
Federbusch liegt, links Vorhang und Stuhl / Kurschild und sächsischer Schild unter Helm in einem Kranz von 20
Wappen. Clauss/Kahnt 338, Slg. Merseburger 1097 var., Schnee 883, Davenport 394, Tentzel 49/5. Münzzeichen
am Ende der Umschrift.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 7.500,-

663

663 Taler 1656. Auf seinen Tod. Brustbild Johann Georgs im Kurrock mit geschultertem Schwert, oben bogig römische
Jahreszahl / Zehn Zeilen Schrift. Variante ohne den zweiten Zierkreis auf der Vorderseite. Clauss/Kahnt 349,
Slg. Merseburger 1105, Schnee 893, Davenport 7614.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 500,-

664

664 Taler 1656. Auf seinen Tod. Brustbild in doppeltem Schriftkreis / Schrift. Clauss/Kahnt 349, Slg. Merseburger 1107,
Schnee 894, Davenport 7614.  Minimaler Fundbelag, sehr schön + 300,-
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665

666

665 Taler 1630. Auf das Konfessionsjubiläum. Linke Hand des Kurfürsten am Schwertgriff.
Slg. Merseburger 1061 (ungenau), Schnee 860, Davenport 7606, Slg. Whiting 110.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

666 Medaillenklippe 1630. Auf das Konfessionsjubiläum. Schrift und Buch / Schrift. Slg. Merseburger -, Schnell 74,
Juncker Seite 445, Slg. Whiting vergl. 121 32 x 27,5 mm, 7,21 g.  Stempelglanz 500,-

667

668

667 Medaille 1630, von Sebastian Dadler. Auf das Konfessionsjubiläum. Luther weist auf Bibel / Elf Zeilen Schrift.
Slg. Merseburger 1055, Slg. Tentzel 46/3, Slg. Engelhardt 807, Slg. Whiting 120, Wiecek 56, Maué 19.
54 mm, 40,64 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich 500,-

668 Johann Georg II. 1656-1680. 1/3 Taler 1673 CR, Dresden. Clauss/Kahnt 416, Slg. Merseburger 1197, Kohl 231.
 Fast Stempelglanz 175,-

669
670

669 6 Kreuzer 1666 HI, Bautzen für die Oberlausitz. Clauss/Kahnt 454, Slg. Merseburger 2737, Kohl 267.
 Äußerst selten. Prägeschwäche, sehr schön 900,-

670 Breiter Doppeldukat 1657. Auf das Vikariat. Kurfürst reitet im Kurornat mit geschultertem Schwert auf einem reich
geschmückten Pferd nach rechts, zwischen den Läufen das sächsische Wappen / Zwölf Zeilen Schrift.
Clauss/Kahnt 478, Slg. Merseburger vergl. 1148 (Dukat), Friedberg 2719.

 GOLD. Leichte Randunebenheiten, sehr schön - vorzüglich 2.500,-

670

667

665
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671

671 Taler 1657. Vikariat. Umschrift beginnt oben rechts. Kurfürst reitet nach rechts / Zwölf Zeilen Schrift.
Clauss/Kahnt 492, Slg. Merseburger 1154, Schnee 901, Davenport 7630.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

672

672 Breiter Doppeltaler 1661. Auf die Grundsteinlegung der Schlosskapelle in der Moritzburg. Obelisk mit den Initialen des
Kurfürsten, links Krone über aufgeschlagenem Buch mit Schlangenstab und Kruzifix, links unter Kurhut die durch
einen Lorbeerkranz gesteckten, gekreuzten Kurschwerter / Zwölf Zeilen Schrift. Clauss/Kahnt 508,
Slg. Merseburger 2651, Schnee 912, Davenport 401.  Schöne Patina. Vorzüglich 2.500,-

673

673 Talerklippe 1662. Auf das große Stahlschießen anlässlich der Vermählung seiner Tochter Erdmuthe Sophie mit
Christian Ernst von Brandenburg-Bayreuth. Clauss/Kahnt 511, Slg. Merseburger 1220, Schnee 914,
Davenport 7631.  Sehr schön 500,-
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674

674 Talerklippe 1669. Auf das Büchsenschießen anlässlich der Einsegnung Johann Georgs IV. Kindlicher in Wiege
liegender Herkules erwürgt die Schlange des Bösen / Monogramm. Clauss/Kahnt 526, Slg. Merseburger 1298,
Schnee 928, Davenport 7632.  Sehr schön + 600,-

675

675 Talerklippe 1678. Auf die Einweihung des neuen Schießhauses in Dresden. Brustbild nach rechts / Sieben Zeilen
Schrift zwischen Lorbeer- und Palmzweig, in den Ecken je ein Wappen. Clauss/Kahnt 538, Slg. Merseburger 2408,
Schnee 959, Davenport 7635.  Sehr schön - vorzüglich 700,-

676

676 Talerklippe 1678. Auf das Birsch- und Büchsenschießen (sogen. Herkulesschießen) anlässlich der Eröffnung des
neuen Schießhauses. Herkules steht, auf seine Keule gestützt, in der erhobenen Linken die goldenen Äpfel aus den
Gärten der Hesperiden / Kurschild, von Palmzweigen und dem Band des Hosenbandordens umgeben.
Clauss/Kahnt 539, Slg. Merseburger 2409, Schnee 960, Davenport 7636.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-
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677
678

677 Johann Georg III. 1680-1691. Taler 1691. Auf seinen Tod. Arm aus Wolken hält Fahne / Elf Zeilen Schrift.
Clauss/Kahnt 629, Slg. Merseburger 1271, Schnee 971, Davenport 7643.  Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 500,-

678 Medaille o.J., von Omeis. Auf die Siege des Jahres. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Unter strahlendem Namen
Jehovas Podest, darauf Evangelienbuch, mit Lorbeer umwundenes Zepter, Schwert und Helm. Slg. Merseburger -,
Tentzel 68/3, Dassdorf 976, Slg. Engelhardt 1020. 39,5 mm, 40,31 g.  Mit Randschrift. Kl. Kratzer, vorzüglich 2.000,-

679

679 Johann Georg IV. 1691-1694. Talerklippe nach Leipziger Fuß 1693. Auf den Empfang des Hosenbandordens.
Slg. Merseburger 1311, Schnee 977, Davenport 7649.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

680

681

680 Medaille 1691, von Hautsch. Auf seinen Regierungsantritt. Brustbild nach rechts / Huldigende personifizierte
Gottheiten am Altar. Mit Randschrift RERVM FELIX TVTELA SALVSQUE. Slg. Merseburger 1299, Tentzel Tf. 70/1.
35 mm, 18,77 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich 300,-

681 Friedrich August I. 1694-1733. Taler 1696 IK, Dresden. Münzmeister Johann Koch. Brustbild des Kurfürsten im
Kurornat mit hoher Perücke nach rechts / Zehnfach behelmter Wappenschild. Slg. Merseburger 1378, Schnee 985,
Davenport 7652, Kahnt 101.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.500,-
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682

682 Talerklippe 1697. Auf das Büchsenschießen beim Karneval. Hand aus Wolke bekränzt Herkules / Monogramm aus
FAC zwischen Lorbeer- und Palmzweig unter Kurhut, umgeben von vier Wappen. Slg. Merseburger 1382,
Schnee 989, Davenport 7654, Kahnt 240.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 2.500,-

683

684

683 Talerklippe 1699, Dresden. Auf das Schießen zu Ehren polnischer Magnaten. Herkules mit Keule nach links /
Gekröntes Monogramm. Slg. Merseburger 1425, Schnee 993, Davenport 7657.

 Minimaler Fundbelag. Sehr schön / vorzüglich 500,-

684 Dukat 1711. Vikariat. Reitender Kurfürst / Tisch mit Krone, Reichsapfel und Zepter neben Tisch mit Kurhut und
Schwert. Slg. Merseburger 1487, Friedberg 2822, Kahnt 281.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 3.000,-

685
686

685 Taler 1723 IGS, Dresden. Drapiertes und geharnischtes Brustbild nach rechts / Unter Krone die Wappen von
Polen-Litauen und Sachsen zwischen Palmzweigen, darunter Jahr und Münzmeisterinitialen. Slg. Merseburger 1547,
Schnee 1015, Davenport 2653, Kahnt 109.  Sehr schön - vorzüglich 1.250,-

686 Friedrich August II. 1733-1763. Taler 1741, Dresden. Vikariat. Kurfürst reitet nach rechts / Leerer Thronsessel
auf Baldachin mit gekröntem Doppeladler. Slg. Merseburger 1697, Schnee 1032, Davenport 2669.  Vorzüglich 400,-

683
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687

688

687 Bancotaler 1756, Leipzig, für Polen. Breites gekröntes Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts / Gekröntes
vierfeldiges Wappen Polen-Litauen mit sächsischem Mittelschild auf gekreuzten Palmzweigen, darunter
Stempelschneidersignatur EDC. Slg. Merseburger 1734, Schnee 1037, Davenport 1617, Kahnt 677, Parchimowicz
1319, Kopicki 2134.  Vorzüglich 1.000,-

688 Medaille 1733, von Höckner. Auf die Huldigung zu Dresden. Brustbild nach rechts / Die kniende Stadtgöttin legt Ring
auf Altar. Slg. Merseburger 1671, Slg. Engelhardt 1484. 31,5 mm, 14,50 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 175,-

689

690

689 Friedrich Christian 1763. 2/3 Taler 1763 FWoF, Leipzig. Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts /
Gekröntes verziertes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem Schild Polen-Litauen mit Mittelschild Kursachsen. Buck 3,
Slg. Merseburger 1889.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 600,-

690 Xaver 1763-1768. Taler 1767 EDC, Dresden. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Kurhut über vielfeldigem
Wappenschild. Buck 56 d, Slg. Merseburger -, Schnee 1055, Davenport 2678.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

691 692

691 Friedrich August III. 1763-1806. Taler 1790 IEC. Vikariat. Münzmeister Johann Ernst Croll. Büste mit im Nacken
gebundenem Haar nach rechts / Doppeladler, auf der Brust unter Kurhut zweigeteilter sächsischer Schild, unten
neben den Schwanzfedern geteilt die Münzmeisterinitialen. Buck 174, Slg. Merseburger 1963, Schnee 1088,
Davenport 2697.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 600,-

692 Taler 1790 IEC. Vikariat. Buck 174, Slg. Merseburger 1963, Schnee 1088, Davenport 2697.
 Etwas belegt, vorzüglich - Stempelglanz 400,-
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693 694

693 Taler 1792 IEC. Buck 177 b, Slg. Merseburger 1977, Schnee 1089, Davenport 2698.  Vorzüglich 100,-

694 Friedrich August I. 1806-1827. Ausbeutetaler 1824 GS. Jaeger 35, Thun 302, AKS 27, Kahnt 426.
 Winz. Kratzer, vorzüglich + 500,-

695

696

695 Dukat 1816 IGS. Jaeger 154, AKS 8, Divo/Schramm 182, Friedberg 2884.
 GOLD. Prachtexemplar. Von polierten Stempeln. Stempelglanz 3.500,-

696 Dukat 1820 IGS. Jaeger 154, AKS 8, Divo/Schramm 182, Friedberg 2884.
 GOLD. Leichte Fassungsspuren, vorzüglich 750,-

697

698

697 Dukat 1824 IGS. Jaeger 160, AKS 10, Divo/Schramm 188, Friedberg 2891.
 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2.500,-

698 Medaille 1806, von Hoeckner. Prämie der Dresdner Bogenschützengesellschaft, gewidmet dem Dresdner
Bürgermeister und Hauptmann der Gesellschaft Heymen. Weibliche Person bekränzt die auf Podest stehende Büste
des Schützenhauptmanns / Stadtansicht Dresdens vom Elbufer. Slg. Merseburger 4523, Slg. Peltzer 1006, Gebauer
1806.2. 37,5 mm, 19,71 g.  Fast vorzüglich 200,-

699

700

699 Medaille 1807, von Krüger. Auf den Frieden von Tilsit. Brustbild in Uniform nach rechts / Adler auf Blitz, darüber
sächsischer und polnischer Adler unter Krone. Slg. Merseburger 2030 (R), Slg. Julius 1759, Slg. Engelhardt 1774,
H.-Cz. 7918. 33 mm, 10,23 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

700 Anton 1827-1836. Medaille 1830, von Krüger. Auf das Konfessionsjubiläum. Die drei Büsten Luthers, Kurfürst
Johanns und Melanchthons nach rechts / Kanzler Bayer übergibt Karl V. die Konfession. Slg. Merseburger 2152, Slg.
Whiting 663, Slg. Belli 2168, Slg. Rumpf 847. 39,5 mm, 28,89 g.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 150,-
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701 702

701 Johann 1854-1873. Ausbeutetaler 1855 F. Jaeger 103, Thun 336, AKS 131, Kahnt 462.  Vorzüglich 200,-

702 Siegestaler 1871 B. Jaeger 132, Thun 351, AKS 159, Kahnt 473.  Prachtexemplar. Polierte Platte. Fast Stempelglanz 500,-

703
704

703 Doppeltaler 1872 B. Goldene Hochzeit. Jaeger 133, Thun 352, AKS 160, Kahnt 479.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

704 Albert 1873-1902. Medaille 1893. Auf die Geburt seiner Söhne Georg und Friedrich Christian. Beiderseits
gekröntes Monogramm. Rudolph 590. Vertiefte Randschrift: ZWEI PRINZENTHALER. 38 mm, 18,73 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

705

-Weissenfels

705 August, Administrator von Magdeburg 1656-1680. Taler 1663, Magdeburg oder Halle. Auf die
Grundsteinlegung der Schlosskirche zu Weissenfels. Unter Wolke mit dem Namen Jesu ein Altar mit flammendem
Herz neben betenden Händen aus Wolke, darunter Podest mit Bibel, alles umgeben von Schriftbögen / Elf Zeilen
Schrift. Slg. Merseburger 2313, Schnee 1100, Davenport 7658.  Vorzüglich 1.250,-
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706
707

706 Taler 1663, Magdeburg oder Halle. Auf die Grundsteinlegung der Schlosskirche zu Weissenfels. Unter Wolke mit
Namen Jesu ein Altar mit flammendem Herz neben betenden Händen aus Wolke, darunter Podest mit Bibel, alles
umgeben von Schriftbögen / Elf Zeilen Schrift. Slg. Merseburger 2313, Schnee 1100, Davenport 7658.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 500,-

707 Anna Maria von Mecklenburg-Schwerin +1669, seine erste Gemahlin. 1/2 Taler 1669. Auf ihren Tod. Der
mit dem Engel ringende Jakob, links aufgehende Sonne, rechts Stadtansicht / Zehn Zeilen Schrift.
Slg. Merseburger 2317, Slg. Gaettens 247, Tentzel 82/5.  Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 500,-

708 709

708 Johanna Magdalena von Sachsen-Altenburg *1656, +1686, Gemahlin Johann Adolfs. 1/2 Taler 1686. Auf
Ihren Tod. Christus mit Lamm und Hirtenstab / Schrift. Slg. Merseburger 2326.  Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

-Dresden, Stadt

709 Medaillen von Friedrich Wilhelm Hörnlein. Goldmedaille 1930. Auf den 125. Todestag Friedrich von Schillers.
Kopf Schillers nach links / An strahlender Wolke hängt Glocke mit drei Zeilen Schrift (Schillers 'Lied von der Glocke').
Arnold 246. Auflage 50 Stück. 35,5 mm, 19,95 g.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2.500,-

710
711

-Freiberg, Stadt

710 Medaille 1891, von Barduleck. Auf das 150jährige Bestehen der Gewerkschaft 'Alte Hoffnung Gottes' zu
Kleinvoigtsberg. Ansicht der Tagesgebäude mit rauchendem Schornstein / Schrift. Müseler 56.2.3/27,
Arnold/Quellmalz S. 140 ff, Slg. Vogelsang 1110, Werksverzeichnis Barduleck 149. Auflage 306 Exemplare. 38 mm,
27,15 g.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 500,-

-Herrnhut, Gemeinde

711 Medaille 1822, von Krüger. Auf das 100jährige Bestehen der Herrnhuter Gemeine. Brustbild des Reichsgrafen
Nikolaus Ludwig zu Zinzendorf halbrechts / Kirche. Slg. Merseburger 4587, Hannig in Bl.f.Mzfr. 1927 Nr. 12, Slg.
Whiting 632. 33,5 mm, 15,47 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 300,-
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712

713

-Leipzig, Stadt

712 Medaillenklippe 1884, von Helfricht. Auf das 8. Deutsche Bundesschießen. Schütze mit Fahne und Trompete /
Wappen. Steulmann 1, Slg. Peltzer 1371. 37 mm, 27,70 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

-Rochlitz, Stadt

713 Medaille 1903. Auf das Heimatfest. Kirchenansicht / Stadtwappen. 33,5 mm, 14,82 g.
 Schöne Patina. Polierte Platte 150,-

714
715

-Suhl, Stadt

714 Medaille o.J., von Steigleder. Auf den Graveur und Steinschneider Johann Veit Doell. Büste nach rechts / Schlange
umwindet Quader mit Kranz. Slg. Merseburger -, Slg. Erbstein 18241. 26 mm, 6,86 g.

 Herrliche Patina. Stempelglanz 100,-

Sachsen-Ernestinische Linie

715 Die Söhne Johann Friedrichs 1547-1552, während seiner Gefangenschaft. 1/2 Taler 1552, Saalfeld. Mit
Namen und Bild Karls V. Kleines gedrungenes Brustbild nach rechts in Schriftkreis / Vierfeldiges Wappen, belegt mit
Rautenschild. Koppe 217/219, Slg. Merseburger -, Schulten 3173 ungenau.  Von größter Seltenheit. Fast sehr schön 2.500,-

Für diese Prägung des Jahres 1552 wurde ein Vorderseiten-Stempel des Jahres 1551, siehe Koppe 217, verwendet. Für die
Wappenseite wurde ein neuer Stempel mit der Jahreszahl 1552 geschaffen.

715

716

716 Johann Friedrich II. und Johann Wilhelm 1566-1567. Taler 1566, Saalfeld. Geharnischtes Hüftbild mit
geschultertem Kommandostab zwischen geteilter Jahreszahl nach links, in der Legende sechs Wappen /
Geharnischtes Hüftbild Johann Wilhelms nach links, die Rechte hält Kommandostab, die Linke am Degengriff, in der
Legende sechs Wappen. Koppe 336, Slg. Merseburger 2921, Schnee 163, Davenport 9754.

 Unregelmäßige Patina. Winz. Kratzer, sehr schön 250,-

713
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717
718

Sachsen-Coburg-Eisenach (Alt-Gotha)

717 Johann Casimir und Johann Ernst 1572-1633. Kipper 24 Kreuzer o.J. (1621), Neustadt/Heide. Münzmeister
Wolf Frömmell. Rautenschild / Reichsapfel über drei Wappen. Grasser 134, Kozinowski/Otto/Ruß 200 c (dieses Ex.).

 Sehr schön - vorzüglich 900,-

718 Johann Ernst 1633-1638. Dukat 1637, Coburg. Brustbild fast von vorn / Fünffach behelmtes Wappen.
Grasser 254, Slg. Merseburger 3021, Friedberg 2945, Kozinowski/Otto/Ruß 327.  GOLD. Sehr schön 1.500,-

719 720

719 Taler 1633, Saalfeld. Geharnischtes Brustbild mit Kommandostab nach rechts neben Turnierhelm / Reiter zwischen
Jahreszahl in doppeltem Schriftkreis. Grasser 257, Slg. Merseburger 3017, Schnee 215, Davenport 7434,
Kozinowski/Otto/Ruß 332.  Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 5.000,-

Sachsen-Neu-Gotha

720 Ernst der Fromme 1640-1675. Taler 1650, Gotha. Auf den Westfälischen Frieden. Zwischen Palmzweigen
Rautenschild, Jahreszahl und fünf Zeilen Schrift / Unter strahlendem Gottesauge vier Zeilen Schrift zwischen
Palmzweigen. Steguweit 10, Slg. Merseburger 3039, Schnee 419, Davenport 7444.  Vorzüglich 600,-

721

721 Katechismustaler 1668, Gotha. Unter dem Symbol der Dreieinigkeit neun Flammen mit der Beschreibung der
Eigenschaften Gottes, unten zwei Augen / Elf Zeilen Schrift. Steguweit 18, Slg. Merseburger 3041, Schnee 423,
Davenport 7447.  Minimal berieben, sehr schön + 300,-
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722

722 Sterbetaler 1668, Gotha. Hand aus Wolke hält Krone über umgekehrtes Herz / Schrift. Steguweit 20,
Slg. Merseburger 3042, Schnee 424, Davenport 7448, Tentzel 60/2.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.500,-

723 724

723 Sterbetaler 1671, Gotha. Hand aus Wolke hält Krone über ein mit Schrift gefülltes, auf dem Kopf stehendes Herz /
Schrift. Steguweit 21, Slg. Merseburger 3044, Schnee 428, Davenport 7448.  Fast vorzüglich 600,-

724 Hochzeitstaler 1669, Gotha. Auf die Vermählung seines Sohnes Friedrich mit Magdalena Sibylla von
Sachsen-Weißenfels. Unter strahlendem Gottesauge reicht sich das Brautpaar die Hände, zwischen ihnen
Friedenstaube / Zwölf Zeilen Schrift. Steguweit 22, Slg. Merseburger 3043, Schnee 425, Davenport 7449.

 Winz. Feilspur auf dem Rand, vorzüglich 400,-

725

725 Tauftaler Feinsilber 1671 ABK, Eisleben. Taufe Christi im Jordan / Elf Zeilen Schrift. Steguweit 25,
Slg. Merseburger 3046, Schnee 437, Davenport 7453.  Vorzüglich 600,-
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726

727

726 Breiter Taler 1675, Gotha. Auf seinen Tod. Drapiertes Brustbild mit Kragen nach rechts / Neun Zeilen Schrift
umgeben von neunzehn Wappen. Steguweit 126, Slg. Merseburger 3051, Schnee 445, Davenport 7458,
Tentzel 63/2.  Sehr schön - vorzüglich 750,-

Sachsen-Gotha-Altenburg

727 Friedrich I. 1675-1691. Familientaler 1690. In Strichkreis Brustbild Friedrichs nach rechts umgeben von sieben
Porträts seiner Brüder, ebenfalls in Strichkreisen / Leicht geschweiftes und verziertes, sechsfach behelmtes
sächsisches Wappen. Steguweit 38, Slg. Merseburger -, Schnee 494, Davenport 7470.

 Leichte Prägeschwäche, sehr schön + 400,-

728

729

728 Dicker doppelter Familientaler 1691. Um Medaillon mit dem Bildnis Friedrichs sieben Medaillons mit den Bildnissen
der Söhne Ernsts I. / Sechsfach behelmtes Wappen. Steguweit 38 Anm., Slg. Merseburger -, Schnee 493,
Davenport 7469, Tentzel Tf. 64/2-3.  Von größter Seltenheit, möglicherweise Unikum. Sehr schön - vorzüglich 30.000,-

729 Friedrich II. 1691-1732. Medaille 1697, von Wermuth. Auf die Einweihung der St. Trinitatiskirche auf Schloss
Friedenstein am 28. Juli 1697 anlässlich des Geburtstages des Herzogs. Unter strahlender Sonne Elefant mit
erhobenem Rüssel / Dreizehn Zeilen Schrift über Stempelschneiderinitialen. Slg. Merseburger 3144 (1696),
Wohlfahrt 97 033, Daßdorf 2410, Tentzel Tf. 76/4, Slg. Erbstein 10907. 31,5 mm, 14,49 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 1.000,-

730

729

730 Friedrich III. 1732-1772. Doppeldukat 1755, Gotha. Auf den Religionsfrieden. Brustbild nach rechts / Vier Zeilen
Inschrift zwischen Zweigen, darunter römische Jahreszahl. Steguweit 274, Slg. Merseburger -, Friedberg 2976, Slg.
Whiting 508, Slg. Heilbrunn 1115 ('äußerst selten').  GOLD. Sehr selten. Vorzüglich - Stempelglanz 6.000,-
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731

732

731 Ernst II. Ludwig 1772-1804. Konventionstaler 1774 LCK, Gotha. Brustbild nach rechts / Wertbezeichnung XV
EINE FEINE MARK. Von zwei Löwen gehaltenes Wappen mit Fürstenhut auf sockelartiger Verzierung. Steguweit 283,
Slg. Merseburger 3276, Davenport 2724, Schnee 532.  Sehr selten. Sehr schön + 1.500,-

732 1/2 Taler 1774. Steguweit 284, Slg. Merseburger 3279.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich + 300,-

733 734

Sachsen-Coburg-Gotha

733 Ernst I. 1826-1844. Taler 1829. Jaeger 251, Thun 359, AKS 72, Kahnt 488.
 Schöne Patina. Winz. Sammlerpunze, vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

734 Doppeltaler 1843 G. Jaeger 273, Thun 362, AKS 70, Kahnt 492.  Sehr schön - vorzüglich 600,-

735
736

735 Carl Eduard 1905-1918. Medaille 1905. Auf die Vermählung von Herzog Carl Eduard mit Herzogin Viktoria
Adelheid. Beider Brustbilder nebeneinander nach links / Schwebende weibliche Gestalt zwischen zwei Putten mit
Wappen. 32 mm, 17,89 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

-Coburg

736 Albrecht III. 1680-1699. 2/3 Taler 1689. Münzmeister Paul Friedrich Crumm. Geharnischtes Brustbild nach rechts
/ Gekröntes fünffeldiges Wappen zwischen Palmzweigen, Jahreszahl und Münzmeisterinitialen. Grasser 375 var.,
Slg. Merseburger -, Davenport 836, Kozinowski/Otto/Ruß 539/538.  Vorzüglich 400,-
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737
738

Sachsen-Meiningen

737 Ernst Ludwig 1706-1724. Medaille 1706, von Wermuth. Auf seine Vermählung mit Dorothea Maria von
Sachsen-Gotha. Brustbild nach rechts / Gartenanlage mit Beeten, in denen die Blumen in Form der Initialen des Paares
gepflanzt sind, in der Mitte größerer Baum mit sächsischem Wappen. Grobe - vergl. 95, Wohlfahrt 06 006, Tentzel
Tf. 88/6. 43,5 mm, 29,88 g.  Sehr selten. Schöne Patina. Kl. Stempelfehler, vorzüglich 1.750,-

738 Bernhard Erich Freund 1803-1866. Doppelgulden 1854. Jaeger 445, Thun 378, AKS 183, Kahnt 506.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

739

740

739 Doppelgulden 1854. Jaeger 445, Thun 378, AKS 183, Kahnt 506.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

Sachsen-Saalfeld

740 Johann Ernst VIII. 1680-1729. Taler 1724, Saalfeld. Münzmeister Johann Heinrich Siegel. Geharnischtes
Brustbild mit kurzem Haar nach rechts mit Kommandostab, rechts Helm mit Visier / Sechsfach behelmtes
mehrfeldiges Wappen. Grasser zu 433, Slg. Merseburger -, Schnee 600, Davenport 2747,
Kozinowski/Otto/Ruß 639.  Schöne Patina. Vorzüglich 2.500,-

741 742

Sachsen-Alt-Weimar

741 Johann 1603-1605. Taler 1605, Saalfeld. Auf seinen Tod. Geharnischtes Brustbild mit Feldbinde nach rechts /
Schrift. Koppe 188, Slg. Merseburger 3784, Schnee 339, Davenport 7520.  Schöne Patina. Sehr schön + 1.000,-

742 Johann Ernst und seine sieben Brüder 1605-1619. Taler 1617, Saalfeld. Hüftbild Johann Ernsts umgeben von
den Brustbildern seiner sieben Brüder / Sechsfach behelmter Wappenschild. Koppe 210, Slg. Merseburger 3799,
Schnee 349, Davenport 7529.  Vorzüglich 300,-
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743 744

743 Johann Ernst und seine sechs Brüder 1619-1622. Taler 1622. Auf den Tod ihres Bruders Friedrich.
Geharnischtes Hüftbild mit umgelegter Feldbinde nach rechts, die Rechte am Kommandostab, im Feld rechts ein Helm
/ Von Zweigen eingefasstes Wappen über Schrift. Koppe 224, Slg. Merseburger 3836, Schnee 350,
Davenport 7530.  Schöne Patina. Winz. Prägeschwäche, vorzüglich 1.250,-

744 Taler 1622. Auf den Tod ihres Bruders Friedrich in der Schlacht bei Fleury. Wie vorher. Koppe 224,
Slg. Merseburger 3836, Schnee 350, Davenport 7530.  Sehr schön 500,-

745 746

Sachsen-Neu-Weimar

745 Wilhelm 1640-1662. Taler 1650. Auf den Westfälischen Frieden. Rautenwappen zwischen Schwert mit der
Jahreszahl 1547 und Ölzweig mit der Jahreszahl 1648, darüber zwei Hände aus Wolken mit Lorbeerkranz /
Strahlender Name Gottes über drei Händen die aufgerichtetes Schwert verbiegen. Koppe 277,
Slg. Merseburger 3870, Davenport 7541.  Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 1.250,-

746 Johann Ernst 1662-1683. 2/3 Taler 1677. Brustbild mit Allongeperücke nach rechts / Fürstenkrone über
vierfeldigem Wappen, unten Wertzahl in Oval. Koppe 394, Slg. Merseburger 3918, Davenport 892.  Vorzüglich + 250,-

747

748

747 Wilhelm Ernst 1683-1728. Schautaler 1715, von Wermuth. Auf den Tod seines Bruders Johann Ernst, dessen
Sohnes und seiner drei Geschwister. Brustbild Johann Ernst' nach links / Brustbilder seines Sohnes und die seiner
Geschwister einander gegenüber. Slg. Merseburger 3955, Wohlfahrt 15 011. 44 mm, 29,95 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 1.250,-

Sachsen-Weimar-Eisenach

748 Ernst August Constantin 1756-1759. Dukat 1756. Auf den Regierungsantritt. Brustbild nach rechts / Ansicht
von Eisenach mit der Wartburg. Koppe 536, Slg. Merseburger 3968, Friedberg 3038.

 GOLD. Justiert, leicht gewellt, vorzüglich 2.500,-

747
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749 750

749 Carl August 1775-1828. Vaterlandstaler 1815. Laubrand. Slg. Merseburger 4015, Jaeger 518 a, AKS 2,
Davenport 843, Thun 382, Kahnt 513.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 600,-

750 Verdienstmedaille 1801, von Loos. Prämie für Kunst, Wissenschaft, Gewerbe, Handwerk und Feldbau. Beiderseits
Schrift in Kranz. Slg. Merseburger 4003, Frede 8, Sommer A 86. 42 mm, 20,35 g.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Diese Medaille wurde 1803 in einer Auflage von 200 Stück geprägt.750

751 752

751 Silbermedaille 1779, von Stockmar. Auf die Geburt seiner Tochter Luise Auguste Amalie. Elternpaar in Landschaft /
Kind auf Kissen in Landschaft, im Hintergrund aufgehende Sonne. Slg. Merseburger 4030, Frede 44.
34,5 mm, 15,79 g.  Vorzüglich 600,-

752 Carl Friedrich 1828-1853. Taler 1841 A. Jaeger 531, Thun 384, AKS 21, Kahnt 514.  Vorzüglich + 250,-

753 754

753 Carl Alexander 1853-1901. Doppeltaler 1855 A. Jaeger 536, Thun 385, AKS 32, Kahnt 517.
 Winz. Kratzer, vorzüglich 750,-

Sachsen-Eisenach

754 Johann Georg II. 1686-1698. 2/3 Taler 1691. Mit verdrehter Jahreszahl 16-19 auf der Rückseite.
Slg. Merseburger - vergl. 4072, Davenport - vergl. 845.  Vorzüglich 250,-
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755 756

755 Friedrich III. von Gotha-Altenburg 1741-1755, als Administrator. Taler 1755. Auf das Reformationsjubiläum.
Brustbild nach rechts / Zwölf Zeilen Schrift in Wappenkranz. Slg. Merseburger 3236, Schnee 527, Davenport 2720,
Koppe 521, Slg. Whiting 512.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

756 Taler 1755. Auf das Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts / Zwölf Zeilen Schrift in Wappenkranz.
Slg. Merseburger 3236, Schnee 527, Davenport 2720, Koppe 521, Slg. Whiting 512.

 Schöne Patina. Tuscheziffer, vorzüglich + 1.250,-

757

758

Sachsen-Altenburg

757 Friedrich Wilhelm II. 1639-1669. Taler 1641 EFS, Coburg. Münzmeister Ernst Friedrich Schneider. Geharnischtes
Hüftbild nach rechts vor Turnierhelm mit offenem Visier / Sechsfach behelmtes vielfeldiges Wappen, geteilte
Jahreszahl bogig unten neben dem Wappen. Grasser - vergl. 302/303, Schnee 318, Davenport 7393,
Slg. Merseburger 4244 var., Kozinowski/Otto/Ruß 392.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

758 Ernst 1853-1908. Taler 1869 B. Jaeger 113, Thun 356 B, AKS 61, Kahnt 483.  Schöne Patina. Stempelglanz 500,-

759
760

759 Ernst II. 1909-1918. Verdienstmedaille o.J., unsigniert. Brustbild in Uniform nach rechts / Schrift zwischen
Zweigen. 33,5 mm, 14,97 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

Sayn-Wittgenstein-Berleburg

760 Georg Wilhelm 1643-1684. 2/3 Taler 1676, Berleburg. Porträt Gustavs von Sayn-Wittgenstein-Hohenstein mit
großer Allongeperücke nach rechts / Gekröntes Berleburger Wappen. M.J./V. 76, Davenport 898.

 Kl. Zainende, winz. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 250,-
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761 762

Sayn-Wittgenstein-Hohenstein

761 Gustav 1657-1701. 2/3 Taler 1676, unbekannte Münzstätte. Kleines Brustbild nach rechts / Gekröntes Wappen
teilt Jahreszahl. Ungewöhnliche Trennung in der Rückseitenumschrift FORTUN-A. M.J./V. 313/314,
Davenport 915 var.  Kl. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 300,-

762 24 Mariengroschen 1689, unbekannte Münzstätte. M.J./V. 375, Davenport 933.
 Leichte Prägeschwäche, sehr schön 1.000,-

763

Schauenburg, Grafschaft

763 Adolf XIII. 1576-1601. Dreifacher Taler 1592. Nach rechts reitender Graf im Harnisch und mit Streitkolben, unter
dem Pferd drei Blumen / Dreifach behelmtes Wappen Sternberg-Gehmen mit holstein-schauenburgischem Nesselschild
in der Mitte. Weinmeister 19, Lange 786 a, Davenport 448. 83,79 g.  Rand und Felder bearbeitet, sehr schön 2.000,-

764
765

Schaumburg-Lippe

764 Georg Wilhelm, unter Vormundschaft 1787-1807. Taler 1802, Hannover. Auf verzierter Leiste unter
Grafenkrone das gräflich lippische und das wallmoden-gimbornsche Wappen / Auf einer mit Blumengirlande verzierten
Tafel Wert und Jahr. Weinmeister 65, AKS 1, Thun 387, Kahnt 524, Davenport 907.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

765 Georg Wilhelm 1807-1860. Doppeltaler 1857 B. Regierungsjubiläum. AKS 18, Jaeger 7, Thun 388, Kahnt 526.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 600,-

142



www.wag-auktionen.de

766

766 Doppeltaler 1857 B. Regierungsjubiläum. AKS 18, Jaeger 7, Thun 388, Kahnt 526.  Vorzüglich 300,-

767

Schlesien
-Glatz, Grafschaft

767 Ernst von Bayern 1549-1560. Dukat 1549. Böhmischer Löwe schreitet nach links / Die Wappen von Böhmen,
Bayern und Glatz in Kleeblattstellung, darüber Jahreszahl. Fr.u.S. 2823, Friedberg 1068, Schulten 960, Slg. Löffler -,
Slg. Strieboll -.  GOLD. Äußerst selten. Vorzüglich 12.500,-

768

-Jägerndorf

768 Johann Georg von Brandenburg-Ansbach 1606-1621. Dicker Doppeltaler o.J., Jägerndorf. Hüftbild nach
rechts, die Rechte erhoben am Streitkolben, die Linke an der Hüfte / Dreifach behelmtes Wappen, oben bogig V-F-C.
Fr.u.S. 3331, Davenport 6847, v. Schrötter 1359.  Rand leicht bearbeitet, sehr schön 2.000,-

769

-Liegnitz-Brieg

769 Johann Christian und Georg Rudolf 1602-1621. 1/2 Taler 1611. Fr.u.S. 1474, Slg. Strieboll -.
 Winz. Kratzer, sehr schön + 1.250,-
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770

770 4 Dukaten 1619 HR, Reichenstein. Stempelschneider Hans Rieger. Geharnischtes Brustbild Johann Christians nach
rechts / Geharnischtes Brustbild Georg Rudolfs nach links, in den Umschriften die Schilde von Schlesien und Liegnitz.
Fr.u.S. -, Slg. Löffler -, Slg. Strieboll -, Friedberg - vergl. 3151 (5 Dukaten). 13,85 g. Wertzahl kaum sichtbar
eingeritzt.  GOLD. Von größter Seltenheit. Sehr schön - vorzüglich 12.500,-

771

771 Georg, Ludwig und Christian 1639-1663. 1/2 Dukat 1656, Brieg. Die geharnischten Hüftbilder der drei Brüder
mit umgelegten Feldbinden und mit Kommandostäben nebeneinander von vorn / Dreifach behelmtes vierfeldiges
Wappen. Fr.u.S. 1747, Friedberg 3201.  GOLD. Sehr schön 750,-

772

772 Taler 1657, Brieg. Die geharnischten Hüftbilder der drei Brüder mit umgelegten Feldbinden und mit Kommandostäben
nebeneinander von vorn / Dreifach behelmtes vierfeldiges Wappen. Fr.u.S. 1757, Davenport 7731.

 Schöne Patina. Kaum sichtbare Henkelspur, vorzüglich 1.250,-

773

773 Georg Wilhelm 1672-1675. 1 1/4 Taler 1675. Auf seinen Tod. Brustbild mit umgelegtem Mantel halbrechts /
Sechzehn Zeilen Schrift. Fr.u.S. zu 1973, Davenport 488. 33,45 g.  Schöne Patina. Winzige Kratzer. Vorzüglich 3.500,-
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774

-Münsterberg-Öls

774 Johann 1553-1565. Dukat 1564. Ausbeute der Gruben in Reichenstein. Geharnischtes bärtiges Brustbild nach
links / Die Wappen von Münsterberg, Oels, Schlesien und Glatz, in der Mitte Kunstadter Schild, daneben geteilte
Jahreszahl. Fr.u.S. 2132, Friedberg 3234, Müseler 57.1/62.  GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 9.000,-

775

775 Karl II. 1587-1617. 1/2 Taler 1617. Auf seinen Tod. Drapiertes Brustbild mit Mühlsteinkragen nach rechts / Sieben
Zeilen Schrift. Fr.u.S. 2212.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.500,-

776

776 Heinrich Wenzel und Karl Friedrich 1617-1639. Taler 1619. Die Brustbilder der Brüder einander gegenüber /
Dreifach behelmtes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem Mittelschild. Fr.u.S. 2218, Davenport 7094.

 Schöne Patina. Sehr schön 1.500,-

777

-Teschen

777 Ausbeutemedaille 1803, von Lang. Schulprämie für Mineralogie. Pallas Athene überreicht Knaben eine Medaille / Drei
Knaben neben Schmelzofen, dahinter Löwenbiga. Jaschke-Maerker 1410 a, Fr.u.S. 3630, Slg. Strieboll 1619 (52
Mark), Müseler -. 44 mm, 26,24 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich + 500,-

Der Probst und Leiter des Gymnasiums, Leopold Scherschnick (1747-1814) stiftete 1803 diese Medaille, die den besten Schülern im
Fach Mineralogie verliehen wurde.

777
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778

-Württemberg-Öls

778 Sylvius Friedrich 1664-1697. Taler 1686, Bernstadt. Auf den Tod seiner Mutter Elisabeth Maria von
Münsterberg-Öls. Brustbild mit reich besticktem Witwenschleier nach links / Vierzehn Zeilen Schrift. Fr.u.S. 2329,
Davenport 7896, Ebner 57.  Fast vorzüglich 5.000,-

779

780

Schleswig-Holstein, königliche Linie

779 Christian IV. 1588-1648. Taler 1623, Glückstadt. Der nach rechts gewandte stehende König stützt sich mit der
Rechten auf gekröntes Löwenwappen, die Linke am Degen / Fortuna mit Segel auf Globus. Lange 34, Hede 156,
Davenport 3668.  Schöne Patina. Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön + 1.500,-

780 Friedrich IV. 1699-1730. 1/2 Dukat 1719, Rendsburg. Münzmeister Bastian Hille. Brustbild mit großer
Allongeperücke nach rechts, unter dem Armabschnitt Jahreszahl / Gekröntes Wappen mit Elefantenorden zwischen
geteilten Münzmeisterinitialen. Hede 61, Lange 100, Friedberg 227.  GOLD. Vorzüglich 2.500,-

781

782

781 Christian VII. 1766-1808. 1/4 Speciestaler 1769 HSK, Rethwisch. Münzmeister Hans Schierven Knoph. Gekröntes
Spiegelmonogramm / Gekröntes Wappen mit Ordensband. Lange -, Hede 10.

 Sehr selten. Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 1.750,-

782 Friedrich VI. 1808-1839. Verdienstmedaille 1812 der schleswig-holsteinischen patriotischen Gesellschaft. Drei
Schilde, davor Bienenkorb und Pflug, dahinter Merkurstab, Dreizack und Spaten / Schrift zwischen Zweigen.
Lange 151, Bergsoe 71. 43,5 mm, 43,75 g.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

782

779
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783
784

783 Unter Statthalterschaft 1848-1851. Medaille 1848, von Lorenz. Auf den Beginn der Erhebung gegen die Dänen.
Christian I. als Stammherr des Hauses Oldenburg mit den Personifikationen von Holstein und Schleswig am Altar /
Allegorie: Holstein und Schleswig auf einer Zinnenburg wehren den dänischen Drachen ab, im Hintergrund
aufgehende Sonne und Schiff. Lange 181. Sogen. Schleswig-Holsteinischer Geschichtstaler. 42,2 mm, 36,11 g.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 250,-

784 Medaille 1898, von Uhlig. Auf die 50-Jahrfeier der Erhebung Schleswig-Holsteins. Die Brustbilder des Grafen
Reventlow und das Beselers nebeneinander nach rechts / Neben Eiche stehender Heimdall zeigt auf das in einen
Steinblock gehauene Wappen von Schleswig-Holstein und bläst mit dem Gjallarhorn zum Kampf. Lange 214.
36 mm, 15,85 g.  Kl. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

785

786

Schleswig-Holstein-Gottorp

785 Johann Adolf 1590-1616. Taler 1611, ohne Münzzeichen, Steinbek. Brustbild nach rechts / Dreifach behelmtes
fünffeldiges Wappen von Norwegen, Schleswig, Holstein, Stormarn und Dithmarschen mit Mittelschild
Oldenburg-Delmenhorst. Lange 271, Davenport 3689.  Kl. Schrötlingsfehler im Randbereich, sehr schön + 400,-

786 Friedrich III. 1616-1659. 1/4 Taler 1622 ST, Schleswig. Brustbild nach rechts / Dreifach behelmtes fünffeldiges
Wappen mit Mittelschild. Lange 333 b.  Sehr schön 500,-

787

787 Christian Albrecht 1659-1694. 2/3 Taler 1672, Schleswig. Lange 376 b, Davenport 573.  Sehr schön 500,-

785

147



www.wag-auktionen.de

788

788 Medaille 1689, von Karlsteen. Auf den Altonaer Vergleich mit Christian von Dänemark, Holland und Brandenburg.
Zwei aus Wolken hervorragende ineinander gelegte Hände halten zwei durch eine Krone gesteckte Palmzweige,
darunter Monogramm aus C5 und CA (Christian V. und Christian Albrecht) / Schrift. Lange 369 A, Ampach 14863
(Au), van Loon III 407. 53,5 mm, 56,86 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

789

Schleswig-Holstein-Sonderburg
789 Johann der Jüngere 1564-1622. Doppelschilling 1604, Sonderburg. Letzte Ziffer der Jahreszahl im Stempel

geändert. Lange 531 var.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

790

Schleswig-Holstein-Plön
790 August 1676-1699. Taler 1676, Magdeburg. Auf die Beendigung des Oldenburger Erbfolgestreites. Unter

strahlender Sonne schwebender Adler mit Waage über Kulturlandschaft / Dreifach behelmtes fünffeldiges Wappen mit
Oldenburg-Delmenhorster Mittelschild, unten Jahreszahl und die Münzmeisterinitialen des Magdeburger Münzmeisters
Christoph Pflug. Lange 767 b, Davenport 3722.  Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 1.000,-

791

-Nord-Ostsee-Kanal
791 Eröffnungsfeier 1895. Talerförmige Medaille 1895. Brustbild Kaiserin Augusta Victorias nach rechts / Landkarte

von Schleswig-Holstein und Dänemark mit Schiffahrtslinien. Mit Randschrift: KANAL SEGENSMÜNZE. Lange -.
34,5 mm, 19,21 g.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 250,-
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792

793

-Personenmedaillen

792 Simons, Menno * um 1496, +1561 Oldesloe. Medaille 1736, von Holtzhey. Bärtiges Brustbild leicht nach links
/ Schrift. Van Loon 102. 54 mm, 61,85 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, fast vorzüglich 500,-
Menno Simons kam 1531 als Priester nach Witmarsum (möglicherweise auch sein Geburtsort). 1536 schloss er sich den
Wiedertäufern an. Sein 1540 gedrucktes 'Fundamentbuch' diente den Gemeinden als Grundlage der Glaubenslehre. Aus der
Täuferbewegung gingen die 'Mennoniten' hervor. Die letzten Jahre verbrachte Simons in Fresenburg in Schleswig-Holstein, er starb
1561 in Oldesloe.

792

Schonforst, Herrschaft

793 Reinhard II. 1369-1396. Tournose o.J. Wappen in Vierpass, Spitze des Vierpasses über dem Wappen / Langkreuz.
Menadier 5 b, Slg. Weygand 1339.  Fast vorzüglich 900,-

794 795

Schwarzburg

794 Gemeinschaftsprägungen 1601-1623. Taler 1623, Gehren. St. Martin reitet nach rechts, unter ihm Bettler mit
erhobenen Armen, unter Abschnitt Münzmeisterzeichen HHO des Hans Heinrich Otte / Wilder Mann und Wilde Frau
halten dreifach behelmtes Wappen. Fischer 238 a, Bethe 608, Davenport 7680.

 Schöne Patina. Winz. Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 1.000,-

Schwarzburg-Rudolstadt

795 Friedrich Günther 1807-1867. Doppeltaler 1841 A. Jaeger 40, Thun 392, AKS 11, Kahnt 539.
 Winz. Randfehler, vorzüglich + 900,-

796

-Rudolstadt, Stadt

796 Medaille 1920, unsigniert. Auf die Übergabe der Münzensammlung des Grafen Anthon Günther, gewidmet vom
Rittmeister v. Bethe. Brustbild Anthon Günthers nach rechts / Schrift. 32 mm, 19,41 g.

 Herrliche Patina. Stempelglanz 100,-

792
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797 798

Schwarzburg-Sondershausen

797 Christian Wilhelm I. 1666-1721. 2/3 Taler 1676, Keula. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts /
Gekröntes Wappen von Wildem Mann und Wilder Frau gehalten, oben Jahreszahl und Münzmeisterzeichen 'gekreuzte
Zainhaken', unten Wertzahl in Oval. Fischer 311 var., Davenport 950, Bethe 745.

 Gleichmäßig ausgeprägt. Vorzüglich 400,-

798 2/3 Taler 1676, Arnstadt? Fischer 314 ff, Davenport 951 var., Bethe 756 ff var.  Vorzüglich + 350,-

799 800

799 2/3 Taler 1676, Arnstadt? Fischer 314 ff, Davenport 951 var., Bethe 756 ff var.  Vorzüglich 300,-

800 2/3 Taler 1676, Arnstadt. Fischer 322, Davenport 950, Bethe 806.  Kl. Zangenjustierung, vorzüglich 350,-

801 802

801 2/3 Taler 1676, Arnstadt. Ohne Münzzeichen. Fischer 322 var., Davenport 950 var., Bethe 830 var.
 Kl. Zainende, vorzüglich + 350,-

802 Christian Günther 1758-1794. 2/3 Taler 1764, Sondershausen. Geharnischtes und drapiertes Brustbild mit im
Nacken gebundenem Haar und mit Ordensband nach rechts / Verziertes Schwarzburger Wappen mit Fürstenkrone,
darunter Wert und die Münzmeisterinitialen des Heinrich Christian Andreas Siegel. Fischer 401, Jaeger 68.

 Schöne Patina. Vorzüglich 1.250,-

803

803 Medaille 1758, von Werner. Auf den Regierungsantritt. Aufsteigender Adler mit Schwert / Wappen mit Fürstenhut in
Rokokoverzierung. Fischer 397. 35 mm, 12,69 g.  Fassungsspuren, sehr schön 350,-
Auf der Wappenseite sind bei allen Stücken zwei Zeilen der Inschrift getilgt worden, da man zur Prägung den Stempel der Medaille
Heinrichs aus dem Jahre 1755 benutzt hat (Fischer 392).

803
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804

805

804 Günther Friedrich Karl II. 1835-1880. Doppeltaler 1854 A. Jaeger 74, Thun 399, AKS 37, Kahnt 542.
 Vorzüglich 750,-

805 Silberne Ehrenmedaille, verliehen 1857-1918. Gekröntes Monogramm / Nach links schreitender Löwe über Zweigen.
Nimmergut 3931. 24,5 mm, 6,51 g.  Originalöse und Ring. Vorzüglich 150,-

806 807

806 Karl Günther 1880-1909. Silberner Ehrenpreis o.J., unsigniert. Kopf nach links / Schrift zwischen Zweigen.
Nimmergut -, Klenau 2722 ? 41,5 mm, 31,26 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

807 Medaille o.J. Ehrenpreis der Landwirtschaftskammer, für züchterische Leistungen. Vier Kaninchen / Gekrönter
Doppeladler, auf der Brust Schild mit Krone. 42,5 mm, 27,69 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich 200,-

808 809

Solms-Baruth

808 Friedrich *1853. Medaille 1906, von Otto. Auf seine Silberhochzeit mit Luise Gräfin von Hochberg, Freiin zu
Fürstenstein. Die Brustbilder des Paares nebeneinander nach links / Unter Fürstenhut Hermelinmantel mit den Wappen
von Solms und Hochberg. Joseph 464. 40 mm, 32,18 g.  Schöne Patina. Mattiert. Prägefrisch 300,-

Solms-Hohensolms

809 Ludwig 1668-1707. 60 Kreuzer 1676, Hohensolms. Münzmeister Peter Paul Peckstein, Stempelschneider Salomon
von Offenbach. Brustbild nach rechts / Gekröntes verziertes Wappen. Joseph 257, Davenport 973.

 Schöne Patina. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 750,-

804
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810 811

Solms-Laubach

810 Christian August 1738-1784. Taler 1767, Wertheim. Auf die Vermählung des Erbgrafen mit der Prinzessin von
Isenburg. Zwei Engel halten an Bändern zwei Rokokoschildchen mit den Wappen von Solms und Isenburg / Löwe
hinter verziertem gekrönten Wappen auf Rokokogestell. Joseph 452, Davenport 2783.

 Winz. Kratzer, kl. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

811 Taler 1770. Belorbeertes und geharnischtes Brustbild nach rechts / Unter Schriftkartusche Ansicht des Jagdschlosses
'Sorgenlos' umgeben von Bäumen. Joseph 457, Davenport 2786. Laubrand.  Vorzüglich 3.000,-

812 813

Solms-Rödelheim

812 Johann August allein 1665-1680. 60 Kreuzer 1676, Rödelheim. Joseph 440, Davenport 990.  Sehr schön 1.250,-

Speyer, Bistum

813 Lothar Friedrich von Metternich 1652-1675. Gulden zu 60 Kreuzern 1672, Mainz. Ehrend 6/71 var.,
Davenport 992, Slg. Walther -.  Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön + 350,-

814 815

814 Franz Christoph Freiherr von Hutten zu Stolzenberg 1743-1770. Medaille o.J. (um 1764). St. Christophorus
trägt Christuskind, im Hintergrund der Speyersche Dom / St. Georg tötet den Drachen. Ehrend 7/32.
39,5 mm, 16,34 g.  Schöne Patina. Kl. Randfehler, fast vorzüglich 200,-

Speyer, Stadt

815 Medaille 1829, von Pfeuffer. Auf die 300-Jahrfeier der Speyerer Protestation. Sechs Kurfürsten um Altar / Die
Hüftbilder von fünf Kurfürsten. Ehrend 8/9 a, Slg. Whiting 646, Loos P 30/2. Mit erhabener Randschrift: FEIN SILBER
WERTH VON EINEM SPECIES THALER. 41 mm, 23,06 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 175,-
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817

818

Stade, Stadt

817 Witte. Aufrechter Schlüssel / Kreuz, in den Winkeln Ringel. Bahrfeldt 4 b, Jesse 716.
 Prachtexemplar. Von größter Seltenheit. Schöne Patina. Vorzüglich + 2.000,-

Stolberg-Rochefort

818 Ludwig II. 1544-1574. Guldentaler 1560, Augsburg. Jahreszahl über neunfeldigem Schild, der Löwe im linken
oberen Wappenfeld schreitet nach rechts / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl 60, unten
in der Umschrift kleiner Augsburger Stadtschild. Friederich 364, Davenport zu 126 (10052).

 Von größter Seltenheit. Etwas Korrosion am Rand, vorzüglich 7.500,-

819 820

819 Taler 1546, Nördlingen. Blumenkreuz mit aufgelegtem dreifeldigem Wappen, in den Winkeln die Wappen von
Eppstein-Minzenberg, Rochefort, Mark und Agimont / Doppelköpfiger Reichsadler mit gespaltenem Schild Österreich -
Kastilien, unten Schild mit Nördlinger Adler. Friederich 388, Davenport 9866, Schulten 2427.  Sehr schön 400,-

820 Taler 1546, Nördlingen. Friederich 388 var., Davenport 9866, Forster 362 var., Schulten 2427.  Sehr schön + 500,-

821
822

Stolberg-Stolberg

821 Wolfgang Georg 1615-1631. 1/2 Taler 1624, Stolberg. Münzmeister Christof Ziegenhorn der Jüngere. Hirsch mit
erhobenem Vorderlauf auf gras- und blumenbedecktem Boden nach links / Dreifach behelmtes und verziertes
mehrfeldiges Wappen, zwischen den Helmen die aufgeteilte Jahreszahl 1-6-Z-4 und neben dem Wappen die Initialen
C-Z des Münzmeisters. Friederich 944 var.  Sehr schön 350,-

822 Taler 1626, Stolberg. Münzmeister Christof Ziegenhorn der Jüngere. Hirsch mit erhobenem Vorderlauf nach links /
Dreifach behelmtes und verziertes mehrfeldiges Wappen, zwischen den Helmen die aufgeteilte Jahreszahl 1-6-Z-6 und
neben dem Wappen die Initialen C-Z des Münzmeisters. Friederich 1001 ff, Davenport 7778, Slg. Friederich 536 ff.

 Sehr schön + 400,-

818
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823 824

823 Christoph Friedrich und Jost Christian 1704-1738. Ausbeute 24 Mariengroschen 1724. Friederich 1685,
Müseler 66.2/31.  Winz. Randfehler, vorzüglich 175,-

824 Ausbeute 24 Mariengroschen 1724. Rückseite Jahreszahl über Münzzeichen. Friederich 1690, Davenport 1000,
Müseler 66.2/31 b, Slg. Friederich 926 (25 Mark).  Prachtexemplar. Vorzüglich 400,-

825

826

825 Christoph Friedrich allein 1704-1738. 1/2 Dukat 1715, Stolberg. Münzmeister Johann Jeremias Gründler. Unter
Fürstenkrone verschlungenes Spiegelmonogramm aus den Initialen CF / Zwölfendiger Hirsch auf grasigem Boden vor
gekrönter Säule, auf dem Sockel ein S. Friederich 1788, Friedberg 3328.  GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 900,-

826 Jost Christian und Christoph Ludwig 1738-1739. Ausbeute 2/3 Taler 1739. Nach dem Leipziger Fuß.
Friederich 1810, Davenport 1003, Müseler 66.3/9.  Winz. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 250,-

827

828

827 Christoph Ludwig und Friedrich Botho 1739-1761. Ausbeute 2/3 Taler 1751. Münzmeisterzeichen IEVC im
Stempel aus IIG und Jahreszahl 1751 aus 1740 geändert. Friederich 1912, Davenport 1006, Müseler 66.3/68,
Slg. Friederich 1076.  Schöne Patina. Vorzüglich 250,-

Trier, Erzbistum

828 Kuno II. von Falkenstein 1362-1388. Goldgulden (1382-1385), Koblenz. St. Petrus über Wappenschild / Zwei
Wappen in Sechspass. Noss 121, Felke 368, Friedberg 3401.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 600,-

829

829 Werner von Falkenstein 1388-1418. Goldgulden, Oberwesel (1407-1409). Stehender St. Petrus, zu seinen Füßen
ein Kreuz / Dreipass mit zweigeteiltem Wappen. Noss 338, Felke 782/783, Friedberg 3425.  GOLD. Sehr schön 350,-

826

827
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830

830 Johann VI. von der Leyen 1556-1567. Goldgulden 1564, Koblenz. Sitzender Christus über Wappen / Schild
Trier-von der Leyen in einem spitzen Dreipass, in den Winkeln die Wappen von Mainz, Köln und Pfalz. v. Schrötter 2,
Friedberg 3456.  GOLD. Zweites bekanntes Exemplar, das einzige im Handel. Sehr schön 25.000,-

Die nach langer Prägepause in geringer Zahl entstandenen Goldgulden Johanns VI. zählen zu den großen Raritäten der Trierer
Numismatik. Noss kannte Anfang des 20. Jahrhunderts nur ein Exemplar, welches aus dem Bestand des Mainzer Kabinetts bei
Adolph E. Cahn 1926 in seiner 57. Auktion angeboten wurde und von der Stadt Trier für den außerordentlichen Betrag von 1325
Reichsmark zuzüglich Aufgeld erworben wurde, um es dem Rheinischen Landesmuseum Trier am 1. Juni 1927 zu seinem 50jährigen
Bestehen mit dem bis dahin einzig bekannten Exemplar ein an Seltenheit und Bedeutung schwerlich zu überbietendes
'Jubiläumsgeschenk von großer Kostbarkeit' überreichen zu können.

830

831

Ulm, Stadt

831 Taler 1620. Verzierter Stadtschild / Gekrönter Doppeladler. Nau 76, Davenport 5903.  Sehr schön + 600,-

832

Waldeck

832 Karl August Friedrich 1728-1763. 1/4 Karolin 1735. Brustbild nach rechts / Um Rund mit Stern die kreuzförmig
angeordneten Monogramme aus C und AF. Slg. Hennig -, Slg. Kayser -, Friedberg 3507.

 GOLD. Äußerst selten. Sehr schön 2.000,-

833

833 Georg 1807-1813. Taler 1813. Randschrift: KRONTHALER******usw. Jaeger 14, Thun 405 c var.,
AKS 14 c var., Kahnt 547 var. (41 Rosetten).  Schöne Patina. Vorzüglich 3.000,-
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834

834 Georg Heinrich 1813-1845. Kronentaler 1824. Mit einem Stein beschwerte Palme, am Stamm Wappenschild
befestigt / Gekrönte Schrift zwischen Palmwedeln. Jaeger 32, Thun 406, AKS 18, Kahnt 548.  Sehr schön + 300,-

835

835 Helene, Tochter Georg Victors. Medaille 1882, von Wyon. Auf ihre Vermählung mit dem Herzog Leopold von
Albany. Beider Büsten nach rechts / In verziertem Vierpass zwei gekrönte Wappen. Slg. Hennig 248, Slg. Kayser -.
64 mm, 154,82 g.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 600,-

836

837

Westfalen, Königreich

836 Hieronymus Napoleon 1807-1813. Taler 1813 C. Jaeger 8, Thun 413, AKS 9, Kahnt 561.
 Schöne Patina. Kl. Schrötlingsfehler am Rand, fast Stempelglanz 500,-

Wied-Neuwied

837 Johann Friedrich Alexander 1737-1791. 3 Kreuzer 1758. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Doppelwappen
Wied-Isenburg und Runkel in verzierter Kartusche unter Fürstenkrone, darunter Wertzahl. Schneider 90.  Vorzüglich 500,-

836
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838
839

Worms, Stadt

838 Taler 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Leuchtturm mit Feuer vor Meereslandschaft, unten Wormser Schild /
Brennender Leuchter auf Bibel, auf die von links Hand aus Wolke zeigt und von unten ein Drache Feuer speit.
Joseph 329, Davenport 5955, Slg. Whiting 102.  Besonders schön erhalten. Schöne Patina. Fast vorzüglich 3.000,-

839 Medaille 1772. Auf die Grundsteinlegung des neuen Kranken- und Waisenhauses. Gebäudeansicht / Stadtansicht.
Joseph 435, Slg. Brettauer 2994. 44,5 mm, 29,22 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, fast vorzüglich 350,-

840

841

Württemberg

840 Johann Friedrich 1608-1628. 1/2 Taler 1624, Christophstal. Münzmeister David Stein. Geharnischtes Brustbild
mit Mantel über der linken Schulter nach rechts / Unter Fürstenkrone verziertes vierfeldiges Wappen, unten bogig das
Münzstättenzeichen C-C-T-T doppelt. Klein/Raff 642, Ebner 295, Slg. Wurster -.

 Äußerst selten. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 4.000,-

841 Eberhard III. 1633-1674. Klippe 1650. Auf den Westfälischen Frieden. Dreifach behelmtes Wappen / Drei
ineinander verschlungene Kränze. Klein/Raff 124, Ebner 90, Dethlefs-Ordelheide 89. 21,5 x 19,5 mm, 3,90 g.

 Sehr schön 500,-

842 843

842 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1650. Auf den Westfälischen Frieden. Geharnischtes Brustbild
halbrechts / Palme zwischen geteilter Jahreszahl, am Boden zwei Tauben. Klein/Raff 544 a, Dethlefs-Ordelheide 87.
8,02 g.  Alter Henkel. Sehr schön 500,-

843 Eberhard Ludwig 1693-1733. Karolin 1732. Geharnischtes Brustbild mit Hermelinmantel und Ordensband nach
rechts / Unter Fürstenhut fünffeldiges Wappen behängt mit der Jagdordenskette. Klein/Raff 22, Friedberg 3584.

 GOLD. Winz. Stempelfehler, vorzüglich 2.500,-

841
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844 845

844 Friedrich Ludwig 1698-1731, Sohn Eberhard Ludwigs. Medaille 1716, von Christian Friedrich Lüders in Berlin.
Auf seine Vermählung mit Henriette Maria, Tochter des Markgrafen Philipp Wilhelm von Brandenburg-Schwedt. Zwei
gekreuzte Fackeln zwischen Krone und Fürstenhut / Schrift. Klein/Raff 210, Slg. Pniower 191,
Slg. Erbstein 12439 (Zn).  Schöne Patina. Stempelbrüche im Randbereich, vorzüglich 250,-

845 Carl Alexander 1733-1737. Karolin 1736 FB, Stuttgart. Ohne Signatur im Armabschnitt. Geharnischtes Brustbild
mit Hermelinumhang nach rechts / Ovales Wappen auf gekröntem Wappenmantel. Klein/Raff 167, Ebner 77,
Friedberg 3589.  GOLD. Fast vorzüglich 1.250,-

846
847

846 Friedrich I. 1806-1816. Dukat 1813. Jaeger 26, AKS 30, Klein/Raff 26, Divo/Schramm 226.
 GOLD. Minimal justiert, sehr schön - vorzüglich 2.500,-

847 Wilhelm I. 1816-1864. 20 Kreuzer 1818. Jaeger 35, AKS 88, Klein/Raff 54.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

848
849

848 Doppelgulden 1824. Jaeger 49, Thun 431, AKS 73, Klein/Raff 69.1 a, Kahnt 580.
 Schöne Patina. Minimal justiert, vorzüglich 1.250,-

849 Gulden 1825. Jaeger 53 a, AKS 80, Klein/Raff 73.  Minimal justiert, fast Stempelglanz 1.000,-

850

851

850 Kronentaler 1833. Handelsfreiheit. Jaeger 56, Thun 435, AKS 67, Klein/Raff 66, Kahnt 587 a.
 Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

851 Dukat 1840. Jaeger 73, AKS 60, Klein/Raff 88, Divo/Schramm 231, Friedberg 3611.  GOLD. Vorzüglich + 750,-

847

850
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852

853

852 Dukat 1848. Jaeger 73, AKS 60, Klein/Raff 88.4, Divo/Schramm 231, Friedberg 3611.  GOLD. Vorzüglich 750,-

853 Doppeltaler 1846. Hochzeit des Kronprinzen Karl. Jaeger 79, Thun 438, AKS 122, Klein/Raff 90, Kahnt 591.
Randschrift mit  * VEREINS-MÜNZE * VII EINE F.MARK.  Winz. Kratzer, leicht berieben, vorzüglich - Stempelglanz 300,-

854 855

Würzburg, Bistum

854 Melchior Zobel von Giebelstadt 1544-1558. Taler 1553 mit Titel Karl V. St. Kilian mit Schwert und Krummstab
hinter vierfeldigem Wappen / Gekrönter Doppeladler. Helmschrott 47, Davenport 9973, Schulten 3722.

 Winz. Randfehler, sehr schön 400,-

855 Franz von Hatzfeld 1631-1642. Taler 1637. St. Kilian steht von vorn mit Schwert und Krummstab / Vierfach
behelmtes, mit Fürstenkrone belegtes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem Mittelschild. Helmschrott 266,
Davenport 5975.  Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 1.250,-

856 857

856 Johann Gottfried II. von Guttenberg 1684-1698. Taler 1693. St. Kilian mit Schwert und Krummstab in ganzer
Figur von vorn / Dreifach behelmter Wappenschild. Helmschrott 450, Davenport 5993, Slg. Piloty 1065.

 Fast vorzüglich 500,-

857 Christoph Franz von Hutten 1724-1729. Taler 1725. Brustbild nach rechts / Dreifach behelmtes vierfeldiges
Wappen. Helmschrott 597, Davenport 2886.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

853
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858

859

858 1/2 Taler 1726. Auf Wappenmantel mit Fürstenkrone verzierte Kartusche mit Spiegelmonogramm / Dreifach
behelmtes, mit Schwert und Krummstab bestecktes Wappen Würzburg-Hutten. Helmschrott 601.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 900,-

859 Adam Friedrich von Seinsheim 1755-1779. Neujahrsgoldgulden o.J. Fama über Wappen / Kranz mit sechs Zeilen
Schrift über Podest umgeben von drei weiblichen Figuren. Helmschrott 720, Friedberg 3727, Slg. Piloty 1206.

 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

860 861

860 Franz Ludwig von Erthal 1779-1795. Kontributionstaler 1794. Brustbild nach rechts / Wert. Helmschrott 893,
Davenport 2911.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

861 Kontributionstaler 1794. Wappen / Wert. Helmschrott 894, Slg. Piloty 1323, Davenport 2912.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

862 863

862 Georg Karl von Fechenbach 1795-1802. Taler 1795. Kontribution. Brustbild nach rechts, darunter
Stempelschneidersignatur R.f / Unter Fürstenhut vierfeldiges mit Girlanden behängtes Wappen. Helmschrott 954,
Davenport 2913.  Winz. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

863 Taler 1795. Kontribution. Brustbild nach rechts, darunter Stempelschneidersignatur OE / Wert und Jahr in einem oben
geöffneten Kranz. Helmschrott 956, Davenport 2914.  Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

858
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Haus Habsburg

864

865

Österreich

864 Äbte des Benediktinerklosters Formbach. Werinto 1108-1127 und Dietrich 1127- ca.1140. Dünnpfennig,
Neunkirchen. Dreitürmiges Gebäude, im Portal siebenstrahliger Stern, oberhalb des rechten Nebenturmes ein
liegendes S / Zwei Kentauren gegeneinander gestellt. CNA B 45.  Rückseite schwach geprägt, sehr schön 400,-

Haus Habsburg

865 Erzherzog Sigmund 1477-1490. Guldiner 1486, Hall. Stehender Erzherzog mit geschultertem Zepter zwischen
Wappen und Helm mit Federbusch / Nach rechts springender Turnierreiter über Jahreszahl zwischen Wappenkranz.
Schulten 4424, Slg. Morosini 66, Davenport 8087, Voglhuber 1/4, Moser-Tursky 64, Bundesbank Deutsche Taler Tf.
1, Levinson IV-49 a.  Alte Patina. Henkelspur, Felder etwas geglättet, sehr schön 1.250,-

866
867

866 Maximilian I. 1486-1508-1519. Halbguldiner 1519. Auf seinen Tod. Stempelschneider Hieronymus Kirchpucher.
Brustbild mit langem Haar, mit Barett und im Pelzmantel mit umgehängter Vlieskette nach rechts / Sechs Zeilen
Schrift, oben Girlande mit dem Wappen von Österreich, unten Girlande mit dem Wappen von Kärnten. Egg 36,
Probzst 5, Herrgott Tf. 14/40, Schultheß-Rechberg 42 (RR), Appel I 39/6, Köhler I, 185/430, Madai 13 ('ist ein rares
Cabinet=Stück'). 10,50 g.  Henkelspur, Feld der Vorderseite etwas berieben, sehr schön 5.000,-

867 Ferdinand I. 1521-1564. Vierteltalerklippe 1529. Auf die Belagerung von Wien durch die Türken. 2. Stempel.
Schulten 4211 var., Markl 292. 6,49 g.  Henkel und altvergoldet. Sehr schön 400,-

868 869

868 Dukat 1554, Kremnitz. Stehender König / Madonna mit Kind auf Mondsichel über österreichischem Bindenschild.
Friedberg 48, Huszár 895.  GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 2.000,-

869 Dukat 1555 KB, Kremnitz. Stehender St. Ladislaus mit Hellebarde und Reichsapfel / Gekrönte Madonna mit Kind.
Friedberg 48, Huszár 895.  GOLD. Vorzüglich 1.000,-

867

865
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870 871

870 Taler zu 72 Kreuzer 1558, Hall. Geharnischtes Hüftbild mit geschultertem Zepter, die Linke am Schwertgriff /
Gekrönter Doppeladler mit Tiroler Adlerschild auf der Brust. Schulten 4035, Davenport 8027, Voglhuber 48/3,
Moser/Tursky 123.  Vorzüglich 600,-

871 Taler o.J., Wien. Gekröntes jugendliches Brustbild mit geschultertem Zepter nach rechts, die Linke am Schwertgriff /
Nach links blickender Doppeladler mit aufgelegtem vierfeldigem Wappen, unten in der Umschrift Bindenschild.
Schulten 4121, Markl 23 ff, Davenport 8009 var., Voglhuber 44/1.  Vorzüglich 400,-

872

873

872 Taler o.J., Hall. Hüftbild mit geschultertem Schwert nach rechts, die Linke am Schwertgriff / Nach links blickender
Adler mit aufgelegtem Schild Kastilien-Österreich. Schulten 4517, Davenport 8026, Voglhuber 48/1.

 Fundstück. Vorzüglich + 750,-

873 Maximilian II. 1564-1576. Dukat 1569 KB, Kremnitz. Stehender St. Ladislaus mit Hellebarde und Reichsapfel /
Madonna mit Kind auf Mondsichel. Friedberg 57, Huszár 973.

 GOLD. Leichte Prägeschwäche, vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

874 875

874 Taler 1574, Kuttenberg. Münzmeister Satny von Olivet mit Samuel Wodolinsky. Geharnischtes Hüftbild mit
geschultertem Zepter und Kommandostab nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit Brustschild. Davenport 8056,
Voglhuber 68, Dietiker 244.  Prägeschwächen, sehr schön - vorzüglich 400,-

875 Taler 1577, Kuttenberg. Münzmeister Georg Satny v. Olivet. Posthume Prägung. Gekröntes Hüftbild mit
geschultertem Zepter, die Linke am Schwertgriff / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust vierfeldiges Wappen
Ungarn-Böhmen mit Mittelschild Österreich-Burgund. Davenport 8056, Voglhuber 68, Dietiker 244.

 Fundstück. Vorzüglich 750,-

872
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876 877

876 1/2 Taler 1578 KB, Kremnitz. Posthume Prägung. Geharnischtes Hüftbild mit geschultertem Zepter nach rechts, die
Linke am Schwertgriff / Madonna mit Kind über Doppeladler mit Kopfscheinen, auf der Brust fünffeldiger
Wappenschild. Huszár 983, M.z.A. S. 64.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

877 Goldmedaille zu 3 Dukaten 1570, von Richter, Entwurf A. Abondio. Brustbild nach links / Adler auf Globus.
Donebauer 1232 var., Slg. Montenuovo 624 (Ag), Huszàr-Procopius 51. 24 mm, 10,44 g.

 GOLD. Vorzüglicher Originalguss 3.500,-

878 879

878 Karl II., Erzherzog von Steiermark 1564-1590. Dukat 1570, Klagenfurt. Stehender Erzherzog mit geschultertem
Zepter, das Schwert an der Hüfte / Gekröntes zweifeldiges Wappen. Friedberg 54.

 GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 1.000,-

879 Dukat 1576, Klagenfurt. Stehender Erzherzog mit geschultertem Zepter, das Schwert an der Hüfte / Gekröntes
zweifeldiges Wappen. Friedberg 54.  GOLD. Vorzüglich + 1.250,-

880 881

880 Taler 1577, Graz. Geharnischtes Hüftbild mit geschultertem Lilienzepter nach rechts / Mehrfeldiges Wappen.
Voglhuber 78/IV, Davenport 8123.  Schöne Patina. Feld der Vorderseite minimal geglättet, sehr schön 750,-

881 Taler 1583, Klagenfurt. Münzmeister Balthasar Geitzköfler. Geharnischtes Hüftbild mit geschultertem Zepter nach
rechts, die Linke am Schwertgriff / Wappenschild von Kärnten, in der Umschrift die kleinen Wappenschilde von
Österreich, Tirol, Görz-Gradiska und der Steiermark. Voglhuber 80/1, Davenport 8130.

 Winz. Randfehler, fast vorzüglich / Stempelglanz 1.500,-

882

883

882 Rudolf II. 1576-1612. Dukat 1578, Wien. Stehender Kaiser, die Rechte schultert Zepter, die Linke am Schwertgriff
/ Gekröntes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem Bindenschild, die Jahreszahl geteilt neben dem Wappen.
Friedberg 87 (ungenau), MzA Seite 64, Tf. 11/1  Sehr seltener Typ mit Jahreszahl auf der Rückseite. Vorzüglich 5.000,-

883 Taler 1587 KB, Kremnitz. Brustbild nach rechts / Gekrönter Doppeladler. Voglhuber 100/3, Davenport 8066.
 Prägeschwäche, vorzüglich / fast Stempelglanz 400,-

883

876
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884

885

884 Taler 1593 KB, Kremnitz. Brustbild nach rechts / Gekrönter Doppeladler. Voglhuber 100/3, Davenport 8066.
 Prägeschwäche, fast prägefrisch 400,-

885 Dukat 1594, Prag. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Gekrönter Doppeladler mit Bindenschild auf der
Brust. Dietiker 433, Donebauer -, Friedberg 85.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.250,-

886 887

886 Taler 1597, Kuttenberg. Münzmeister Georg Dominig. Brustbild nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit Schwert und
Zepter. Dietiker 370, Davenport 8079.  Prägeschwächen, sehr schön - vorzüglich 300,-

887 Taler 1602 KB, Kremnitz. Huszár 1030, Voglhuber 100/4 var., Davenport 3013.  Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 400,-

888

889

888 Ferdinand II., als Erzherzog 1592-1618. Taler 1599, Graz. Geharnischtes Brustbild mit geschultertem Zepter
nach rechts, die Linke am Schwertgriff / Erzherzogshut über vielfeldigem Wappen, als Mittelschild der steirische
Panther. Herinek 44 a, Davenport 8132.  Sehr schön 1.250,-

889 Medaille o.J. (1600), von Zwigott. Auf die Gegenreformation in der Steiermark, bzw. auf die Grundsteinlegung des
Kapuzinerklosters in Graz. Brustbild nach links / Sonne durchbricht Wolken, darunter Arm mit Schwert über Schlange.
Horsky 1583, Slg. Wellenheim 7037, Slg. Fürstenberg 615. 25 mm, 2,86 g.

 Schöne Patina. Geprägtes Original. Vorzüglich 500,-

890 891

890 Matthias II. 1612-1619. Dukat 1613 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel nach rechts /
Madonna im Strahlenkranz auf Mondsichel. Friedberg 81, Huszár 1082.

 GOLD. Prüfspur, Schürfspuren, vorzüglich / sehr schön 500,-

891 Dukat 1617 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna. Friedberg 37, Huszár 1083.
 GOLD. Leicht gewellt, fast vorzüglich 500,-

888

884
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892
893

892 Stände von Böhmen und Mähren. Kipper 24 Kreuzer 1620, Prag. Münzmeister Paul Skreta. Herinek 9 b var. (14
Perlen auf der Krone und .1620.).  Vorzüglich + 300,-

893 Erzherzog Leopold V. 1619-1632. Dukat o.J., Hall. Der gekrönte und geharnischte Erzherzog steht nach rechts
gewandt, umher Schnurkreis / Der Heilige Leopold III., der Babenberger, steht nach rechts gewandt mit Fahne und
Kirchenmodell. Moser/Tursky 484, Friedberg vergl. 184.  GOLD. Prüfkerbe am Rand, sehr schön - vorzüglich 900,-

894 895

894 Taler 1632, Hall. Geharnischtes und gekröntes Brustbild mit geschultertem Zepter und Kommandostab in der Linken
nach rechts / Erzherzogshut über Wappen mit Ordenskette. Voglhuber 183/4, Davenport 3338, Moser/Tursky 473.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

895 Taler 1632, Hall. Geharnischtes Hüftbild nach rechts / Kurhut über Wappenschild. Voglhuber 183/4,
Davenport 3338, Moser/Tursky 473.  Winz. Stempelfehler, vorzüglich + 250,-

896

897

896 Taler 1632, Hall. Voglhuber 183/4, Davenport 3338, Moser/Tursky 473.  Vorzüglich 200,-

897 Ferdinand II. 1619-1637. Dukat 1624 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit
Kind in Strahlenkranz. Herinek 231, Friedberg 98.  GOLD. Seltenes Jahr. Winz. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 800,-

898

898 Doppeltaler 1640, Graz. Jahreszahl aus 1631 geändert. Posthume Prägung. Herinek 310, Davenport zu 3109.
 Schöne Patina. Prägebedingte Randunebenheit, vorzüglich + 1.750,-

896

892
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899

900

899 Taler 1628, Wien. Brustbild nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit mehrfeldigem Wappenbrustschild. Herinek 391,
Voglhuber 154/9, Davenport 3091.  Winz. Schrötlingsriss, sehr schön 200,-

900 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1617. Auf seine Krönung zum König von Böhmen. Krone /
Krone mit Palmzweigen über Schrift. Horsky 1585. 27,5 mm, 3,70 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 125,-

901

902

901 Ferdinand III. 1637-1657. Taler 1655, Wien. Belorbeertes Brustbild nach rechts, unter Armabschnitt Jahreszahl /
Gekröntes Wappen mit Vlieskette. Herinek 391, Voglhuber 206/6 var., Davenport 3183.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

902 Leopold I. 1657-1705. Dukat 1671 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind
in Strahlenkranz. Herinek 337, Friedberg 151, Huszár 1320.  GOLD. Leichter Doppelschlag, sehr schön 500,-

903 904

903 Dukat 1678 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind in Strahlenkranz.
Herinek 344, Friedberg 128, Huszár 1321.  GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 900,-

904 Dukat 1681 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind in Strahlenkranz.
Herinek 347, Friedberg 128.  GOLD. Kl. Stempelfehler, vorzüglich 800,-

905 906

905 Dukat 1682 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind in Strahlenkranz.
Herinek 348, Friedberg 128, Huszár 1321.  GOLD. Vorzüglich 900,-

906 Dukat 1685 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind in Strahlenkranz.
Herinek 351, Friedberg 128, Huszár 1321.  GOLD. Vorzüglich 900,-

899

901
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907 908

907 Dukat 1694 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind in Strahlenkranz.
Herinek 360, Friedberg 128, Huszár 1321.  GOLD. Leichte Randverprägung, Prägeschwäche, vorzüglich + 750,-

908 Dukat 1700 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind in Strahlenkranz.
Herinek 366, Friedberg 128, Huszár 1322.  GOLD. Leichte Randverprägung, sehr schön - vorzüglich 600,-

909

909 Breiter Doppeltaler 1682, Graz. Drapiertes Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts / Gekröntes vielfeldiges Wappen in
einer ovalen, verzierten Kartusche umgeben von Ordenskette. Herinek 567, Davenport 292.

 Schöne Patina. Winz. Zainende, vorzüglich 2.500,-

910

910 Medaille 1686, von Wolrab, Nürnberg. Auf die Einnahme von Ofen. Im Schlachtgetümmel stehender Josua in antikem
Harnisch gebietet der Sonne still zu stehen / Brustbild des Kaisers im Lorbeerkranz über Stadtansicht.
Slg. Montenuovo 1000, Slg. Julius 284, Slg. Erlanger 2929. 48 mm, 37,08 g. Mit Randschrift.

 Prägebedingte Randunebenheiten, vorzüglich + 500,-
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911

911 Medaille 1688, unsigniert, von P.H. Müller. Auf die Einnahme von Belgrad. Ansicht von Stadt und Festung / Hund auf
Brücke schaut einem davonschwimmenden Knochen nach. Slg. Montenuovo 1067, Slg. Julius 349, Wittelsbach
1503, Forster 646. 49,5 mm, 44,78 g.  Kl. Randfehler, sehr schön + 500,-

912

912 Medaille 1697, von P.H. Müller. Auf den Sieg bei Zentha a.d. Theiß durch Prinz Eugen. Die Brustbilder Leopolds und
Josephs einander gegenüber / In Säulenhalle steht Viktoria und schreibt auf einen Schild, daneben weitere Schilde
und eroberte türkische Waffen. Slg. Montenuovo 1131, Slg. Julius 390, Forster 694. 45,5 mm, 30,53 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

913

913 Josef I. 1705-1711. Ovale Medaille 1690, von P.H. Müller und Kleinert. Auf seine Krönung in Augsburg.
Brustbilder Leopolds und Josephs nach rechts / Zwei zur Sonne auffliegende Adler. Slg. Montenuovo 1209, Forster
664, Slg. Julius 527, Slg. Erlanger 2630. 59 x 50 mm, 88,49 g.  Mit Randschrift. Schöne Patina. Vorzüglich 3.500,-

168



www.wag-auktionen.de

914
915

914 Medaille 1706, von P.H. Müller. Auf die Siege des Prinzen Eugen in Italien. Geharnischtes Brustbild nach rechts /
Geflügelter Genius mit savoyischem Kreuz auf der Brust schleudert einen Blitz auf den am Boden liegenden Herzog
von Orleans, daneben Savoyia, rechts kniende Stadtgöttin von Mailand mit Schlüssel. Slg. Montenuovo 1303, Slg.
Julius 787, Forster 740. 38 mm, 20,89 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

915 Medaille o.J. (1706), von P.H. Müller. Auf die Siege der Engländer über die Franzosen. Minerva stürzt Ludwig XIV.
als Mars / Belagerter Turm. Forster 847, Slg. Julius 689, Franks 98, v. Loon IV, 460, Slg. Erlanger 2670.
43 mm, 29,80 g.  Kl. Stempelfehler am Rand, vorzüglich 500,-

916 917

916 Medaille 1706, von P.H. Müller. Auf die Siege der Engländer über die Franzosen in Belgien. Minerva stürzt Ludwig
XIV. als Mars / Viktoria neben Tropheion umgeben von den Schilden der zwölf befreiten Städte. Slg. Montenuovo -,
Slg. Julius 691, Francs 288/97, Forster - vergl. 847 (Vorderseite). 43,5 mm, 29,81 g.

 Schöne Patina. Kl. Stempelfehler am Rand, vorzüglich 500,-

917 Karl VI. 1711-1740. Taler 1713, Hall. Belorbeertes und drapiertes Brustbild im Prunkharnisch mit großer
Allongeperücke nach rechts / Gekrönter, nimbierter Doppeladler mit aufgelegtem Wappen. Herinek 332,
Voglhuber 259/1, Davenport 1050.  Sehr schön - vorzüglich 250,-

Obwohl Karl VI. als Münzherr genannt ist, zeigt das Porträt noch Josef I.917

918

919

918 Taler 1736, Hall. Belorbeertes Brustbild in antikem Harnisch mit Orden vom Goldenen Vließ nach rechts / Gekrönter
Doppeladler mit aufgelegtem Mittelschild. Stempel Nr. 3 (Punkte). Herinek 354 Anm., Voglhuber 259/6,
Davenport 1056.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 400,-

919 1/2 Taler 1721, Siebenbürgen. Abschlag vom 1/4 Talerstempel. Herinek 563, Resch 23.  Sehr schön 300,-
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920 921

920 15 Kreuzer 1736, Breslau. Herinek 650.  Vorzüglich / Stempelglanz 250,-

921 15 Kreuzer 1737, Breslau. Herinek 651.  Fast Stempelglanz 250,-

922

923

922 Medaille 1717, von Vestner. Auf die Einnahme von Belgrad. Brustbild nach rechts / Engel mit Schwert über der
Stadtansicht von Belgrad. Slg. Montenuovo 1506, Bernheimer 104, Slg. Julius 1279. 48,5 mm, 43,91 g.

 Schöne Patina. Winz. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 500,-

923 Medaille o.J. (1724), von Richter. Auf Eugen von Savoyen, Gouverneur von Italien. Brustbild nach rechts / Stehender
Herkules. Slg. Montenuovo -, Slg. Julius-, Eugenius in nummis 250. 32,5 mm, 17,72 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

924
925

924 Maria Theresia 1740-1780. Dukat 1768 BL, Nagybanya. Brustbild nach rechts / Madonna in Strahlenkranz.
Herinek 281, Friedberg 182, Huszár 1660.  GOLD. Vorzüglich / Stempelglanz 800,-

925 2 Souverain d'or 1758, Wien. Gekröntes Brustbild nach rechts / Gekröntes Wappen. Herinek 323, Friedberg 420.
 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

926 927

926 Taler 1765 AS, Hall. Diademiertes Brustbild mit Witwenschleier nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit vielfeldigem
Wappen. Herinek 472, Voglhuber 274/2, Davenport 1122.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

927 Taler 1772 AS, Hall. Diademiertes Brustbild mit Witwenschleier nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit vielfeldigem
Wappen. Herinek 484, Voglhuber 274/3, Davenport 1123.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

925

922
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928

929

928 Scudo 1780, Mailand. Herinek 1734, Voglhuber 285/2, Davenport 1386.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Kl. Flecken, fast Stempelglanz 500,-

929 1/4 Ducaton 1751, Antwerpen. Herinek 1912.  Prachtexemplar. Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 175,-

930
931

930 Kronentaler 1765, Brüssel. Gekrönter Doppeladler mit vierfeldigem Wappen Ungarn, Böhmen, Habsburg und Mailand,
Mittelschild Österreich-Burgund / Burgundisches Astkreuz, dazwischen oben die Kaiserkrone, links und rechts die
ungarische und böhmische Königskrone, unten österreichischer Erzherzogshut. Herinek 1941, Voglhuber 287,
Davenport 1282, Delmonte 388.  Schöne Patina. Vorzüglich + 150,-

931 Medaille 1743, von Kittel. Auf die Einnahme von Prag. Brustbild nach rechts, darunter Stempelschneidername /
Stehende Stadtgöttin vor Stadtansicht. Slg. Montenuovo 1711, Slg. Julius 2147, Slg. Donebauer 4819.
32,5 mm, 13,09 g.  Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 300,-

932 933

932 Medaille 1764, von Wideman. Auf die Erneuerung des Stephanordens. Die Kaiserin als Großmeister des Ordens
präsentiert die Ordenskette mit dem Kleinod / In Blumen- und Schriftkranz Adler über Kreuz, zu den Seiten die Initialen
M - T. Slg. Montenuovo 1923. 40,2 mm, 26,05 g.  Herrliche Patina. Vorzüglich + 400,-

933 Medaille o.J. (1765), von Wideman. Auf die Mitregentschaft ihres Sohnes Joseph. Büste mit Witwenschleier nach
rechts / Geharnischtes belorbeertes Brustbild nach rechts. Slg. Montenuovo 1959. 41,5 mm, 26,26 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

930

928
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934

934 Medaille 1770, von Wideman und Krafft. Auf die Vermählung der Erzherzogin Marie Antonia mit dem Dauphin von
Frankreich. Ihr Brustbild nach rechts / Hymen entzündet Hochzeitsfackel an Altar und hält in der anderen Hand zwei
Kränze, neben ihm weibliche Gestalt mit zwei Füllhörnern. Slg. Montenuovo 2006. 44 mm, 25,93 g.  Vorzüglich 250,-

935

935 Medaille 1771, von Krafft. Auf die Ernennung Erzherzog Ferdinands zum Gouverneur der Lombardei. Büste nach
rechts / Personifizierte Provinz neben Flussgott des Po. Slg. Montenuovo 2036, Slg. Julius 2552. 49 mm, 43,56 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

936 937

936 Franz I. 1745-1765. Taler 1763, Hall. Drapiertes belorbeertes Brustbild nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit
vielfeldigem Wappen und Mittelschild Lothringen-Toskana, unten geteilt Münzstättenzeichen H-A. Herinek 139,
Voglhuber 289, Davenport 1155.  Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

937 Taler 1747 PR, Prag. Herinek 143, Davenport 1158.  Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

938

938 Josef II. als Mitregent 1765-1780. Taler 1766 F/AS, Hall. Belorbeertes jugendliches Brustbild mit im Nacken
zusammengebundenem Haar im Harnisch und mit Vliesorden nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit vierfeldigem
Wappen Ungarn-Böhmen, Burgund Toskana mit zwei Kronen und St. Stephansorden. Herinek 94, Voglhuber 292,
Davenport 1164.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

172



www.wag-auktionen.de

939
940

939 Medaille 1765, von Widemann. Auf seine Vermählung mit Josepha von Bayern. Beider Brustbilder nach rechts /
Austria und Hymen stehen neben Altar mit den Wappenschilden von Bayern und Österreich. Slg. Montenuovo 1940,
Wittelsbach 2250. 28,5 mm, 6,55 g.  Herrliche Patina. Stempelglanz 100,-

940 Josef II. 1780-1790. 1/2 Madonnentaler 1787 A, Wien. Herinek 163, Jaeger/Jaeckel 26.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

941 942

941 Belgischer Aufstand 1789-1790. Florin 1790, Brüssel. Münzzeichen am Ende der Rückseiten-Umschrift.
Herinek 4, Jaeger/Jaeckel 67.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

942 Leopold II. 1790-1792. Eineinviertelfacher Dukat 1790. Auf die ungarische Krönung in Pressburg. Löwe mit Kreuz
und Wappen / Krone über Schrift. Slg. Montenuovo 2222 (Ag). 24 mm, 4,36 g.  GOLD. Vorzüglich + 1.250,-

943

944

943 3/4 Dukat 1791. Auf die böhmische Krönung. Löwe mit Wappen und Kreuz / Krone über Schrift.
Slg. Montenuovo 2243. 19 mm, 2,61 g.  GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich - Stempelglanz 750,-

944 Franz II.(I.) 1792-1835. Taler 1830 A, Wien. Für Ungarn. Herinek 358, Jaeger/Jaeckel 202, Davenport 121.
 Vorzüglich 300,-

945
946

945 Taler 1831 A, Wien. Bänder anliegend. Herinek 360, Jaeger/Jaeckel 208, Kahnt 340.  Vorzüglich 250,-

946 1/2 Taler 1820 F, Hall. Herinek - (Nachtrag), Jaeger/Jaeckel -, Kahnt -.  Fassungsspuren, Kratzer, fast sehr schön 500,-

944

941
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947

948

947 Kalendermedaille 1808, von Guillemard. Januskopf auf Postament, darum in konzentrischen Kreissegmenten für jeden
Tag von Januar bis Juni Tagesdatum und Namenstage / Fortuna über Globus, darum Tage und Namenstage von Juli
bis Dezember. Slg. Montenuovo 2353, Slg. Julius 3055, Strothotte 1808-2. 49 mm, 22,96 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 250,-

948 Medaille 1810. Auf die Vermählung seiner Tochter Maria Luise mit Napoleon. Zwei brennende Fackeln verbunden mit
einem Band / Zwei Zeilen Schrift zwischen Palm- und Rosenzweig. Slg. Montenuovo 2373, Slg. Julius 2251, Bramsen
943. 28 mm, 8,84 g.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

949 950

949 Medaille 1826, von Lang und Stuckhart. Auf die Genesung des Kaisers. Belorbeerte Büste nach rechts /
Schicksalsgöttin wird am Durchtrennen des Lebensfadens gehindert. Slg. Montenuovo 2506, Slg. Brettauer 4643.
37 mm, 17,59 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

950 Ferdinand I. 1835-1848. Medaille 1836, von Held. Auf die böhmische Krönung in Prag. Die Büsten des
Kaiserpaares nebeneinander nach links / Tisch mit den Krönungsinsignien. Slg. Montenuovo 2559. 39 mm, 19,33 g.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 200,-

951

952

951 Franz Joseph I. 1848-1916. 4 Dukaten 1914. Herinek 69, Jaeger/Jaeckel 345, Friedberg 487.
 GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

952 Dukat 1914, Wien. Mit Gegenstempel: Wappen mit Doppeladler. Herinek 183, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich 200,-

953

953 1/2 Vereinskrone 1858 E, Karlsburg. Herinek 221 c, Jaeger/Jaeckel 314, Friedberg Ungarn 231.  GOLD. Vorzüglich 4.000,-

951

947

174



www.wag-auktionen.de

954 955

954 Taler 1864 V, Venedig. Herinek 474, Jaeger/Jaeckel 312, Thun 449, Kahnt 352.
 Schöne Patina. Kl. Kratzer, fast vorzüglich / vorzüglich 1.250,-

955 Doppelgulden 1870 A. Herinek 498, Jaeger/Jaeckel 336 a, Thun 457.  Polierte Platte 900,-

956
957

956 Doppelgulden 1892. Herinek 521, Jaeger/Jaeckel 343, Thun 458.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 250,-

957 Gulden 1857 B. Herinek 531, Jaeger/Jaeckel 328.  Fast vorzüglich 600,-

958 959

958 1/4 Gulden 1873 ohne Münzzeichen, Wien. Herinek 664, Jaeger/Jaeckel 341.  Sehr schön - vorzüglich 350,-

959 20 Kreuzer 1868 KB. Rückseite kurze Umschrift: VALTO PENZ. Herinek 693, Jaeger/Jaeckel 351.  Vorzüglich + 500,-

960 961

960 20 Kreuzer 1868 GYF. Rückseite kurze Umschrift: VALTO PENZ. Herinek 694, Jaeger/Jaeckel 351.
 Sehr schön - vorzüglich 500,-

961 Lira 1853 M. Herinek 704, Jaeger/Jaeckel 307.  Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

962 963

962 Doppelgulden 1887. Bergbau in Kuttenberg. Herinek 825, Jaeger/Jaeckel 370, Thun 467, Davenport 33,
Dietiker 1169, Müseler 6/50.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 4.000,-

963 Schützenpreis 1885, von Scharff. Auf das Bundesschießen. Kaiser Maximilian mit Armbrust / Adler. Frühwald 1913,
Slg. Peltzer 1871, Steulmann 2. 36 mm, 22,23 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-
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964

964 Medaille 1869 von Tautenhayn. Auf seine Reise ins Heilige Land und nach Ägypten zur Eröffnung des Suezkanals.
Kopf nach rechts / Auf Sphynx sitzende Orientalin, dahinter Pyramiden und Segelschiff. Slg. Montenuovo 2735.
72 mm, 121,90 g.  Winz. Prüfspur am Rand, leicht berieben, vorzüglich 750,-

965

965 Medaille 1869 von Tautenhayn. Auf den Besuch des Heiligen Grabes in Jerusalem. Kopf nach rechts / Stehende
Religio vor Grabmal zwischen zwei knienden Engeln. Wurzbach 2483 (Bronze), Slg. Montenuovo -. 72 mm, 122 g.

 In Silber sehr selten. Leicht berieben, vorzüglich 500,-

966

966 Medaille 1898, von Christlbauer. Auf das Kaiserjubiläumsschießen. Dem Meisterschützen von Tirol und Vorarlberg.
Brustbild nach rechts / Schrift. 44,3 mm, 27,05 g.  Vorzüglich 175,-
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967

967 Erzherzog Rudolf, Kronprinz * 1858, + 1889. Große versilberte Hohlmedaille 1885, von Würbel. Auf die Taufe
der Tochter Elisabeth. Das Mädchen in prachtvoll verziertem Kleid auf Thronsessel, umgeben von einem mit Rosen
und Engelsköpfen verzierten Schriftband / Kronprinzessin Stefanie von Belgien reicht dem vor Schlossansicht
sitzenden Erzherzog das Kind. 108 mm.  Prachtvolle Arbeit 750,-
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968

Wien, Stadt

968 Versilberte Bronzemedaille 1856, von Radnitzky. Auf die Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte in Wien.
Sitzende Vindobona / Widmung, darunter vielbrüstige Natur. Slg. Brettauer 2416. 68,5 mm.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 150,-

969

970

Bregenz, Stadt

969 Tragbare Medaille 1847, von Neuss. Auf das 1. kaiserliche Freischießen. Büste Ferdinands I. nach rechts / Schrift in
Kranz. Hauser 123, Forster -, Slg. Montenuovo -. 31,5 mm, 10,94 g.

 Prachtexemplar. Originalöse. Schöne Patina. Stempelglanz 350,-

Salzburg, Erzbistum

970 Johann Jakob Khuen von Belasi 1560-1586. Dukat 1565. Stehender St. Rupertus / Gekrönter Doppeladler.
Probszt 498, Friedberg 637, Zöttl 569 (falsch zitiert).  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön + 1.250,-

971
972

971 Paris von Lodron 1619-1653. Taler 1628. Auf die Domweihe. Probszt 1166, Davenport 3499.  Vorzüglich 200,-

972 Kipper Halbtaler zu 60 Kreuzern 1621. Hüftbild des Hl. Rupertus über Wertzahl / Stiftswappen unter Legatenhut.
Probszt 1412, Zöttl 1724.  Fundexemplar. Winz. Schrötlingsfehler, Stempelglanz 600,-

969
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973 974

973 Johann Ernst von Thun und Hohenstein 1687-1709. Taler 1688. Mitriertes Kniebild des Heiligen mit Salzgefäß
und Krummstab, vor ihm das Stiftswappen / Madonna mit Kind und Zepter über Familienwappen mit Mittelschild
unter Legatenhut. Probszt 1795, Davenport 3510, Zöttl 2161.  Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

974 Taler 1693. Mitriertes Kniebild des Heiligen mit Salzgefäß und Krummstab, vor ihm das Stiftswappen / Madonna mit
Kind und Zepter über Familienwappen mit Mittelschild unter Legatenhut. Probszt 1799, Davenport 3510, Zöttl 2165.

 Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

975 976

975 Taler 1708. Mitriertes Kniebild des Heiligen mit Salzgefäß und Krummstab, vor ihm das Stiftswappen / Madonna mit
Kind und Zepter über Familienwappen mit Mittelschild unter Legatenhut. Probszt 1814, Davenport 1234, Zöttl 2180.

 Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

976 Franz Anton von Harrach 1709-1727. Taler 1724. Stempel von M. Antonio Gennaro. Brustbild rechts / Wappen
unter Legatenhut. Probszt 2007, Davenport 1239, Zöttl 2418.  Sehr schön 600,-

977 978

977 Sigismund von Schrattenbach 1753-1771. Taler 1758. Probszt 2277, Davenport 1250.
 Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

978 Taler 1764. Brustbild rechts / Zwei Wappenschilde auf gekröntem Mantel. Mit Stempelschneidersignatur.
Probszt 2294, Davenport 1257, Zöttl 2999.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 750,-
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979
980

979 Erzherzog Ferdinand 1803-1806. Taler 1803. Büste nach rechts / Wappen mit Vlieskette auf Wappenmantel mit
Erzherzogshut. Probszt 2606, Davenport 43, Kahnt 520, Herinek 6, Zöttl 3410.  Vorzüglich 300,-

Neufürsten
-Khevenhüller

980 Georg von Aichelberg *1533, +1587, Landeshauptmann in Kärnten. Medaille 1579, von Hans Geißmayr.
Sein Brustbild und das seiner Gemahlin Anna von Thurzo nebeneinander nach rechts / Vierfeldiges Wappen mit
Mittelschild. Probst -, Slg. Fürstenbergisches Münzkabinett Nr. 1548, Tf. 23 (Auktion Helbing vom 26. April 1933,
wahrscheinlich Exemplar Slg. Wellenheim 9958), Habich -. 45 mm, 38,38 g.  Zeitgenössischer Guss. Sehr schön 900,-

981

Brixen, Bistum

981 Vincenz Grasser 1856-1879. Medaille 1857. Auf das Festschießen in Inzing, anlässlich der Installation des
Kardinals Vincenz Grasser als Bischof von Brixen. Wappen / Schrift in doppeltem Fünfpass. Slg. Montenuovo 2751,
Hauser 5027. 41 mm, 22,66 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 900,-
Exemplar der Sammlung Morosini.981

Münzen des Deutschen Kaiserreichs

982
983

Kleinmünzen

982 1 Pfennig 1873 A. Jaeger 1.  Vorzüglich + 350,-

983 10 Pfennig 1909 J. Jaeger 13.  Polierte Platte 350,-

984

984 1 Mark 1892 G. Jaeger 17.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-
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985 986

Anhalt

985 Friedrich I. 1871-1904. 5 Mark 1896 A. Jaeger 21.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 2.500,-

986 5 Mark 1896 A. Jaeger 21.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

987 988

987 Friedrich II. 1904-1918. 5 Mark 1914 A. Silberhochzeit. Jaeger 24. In US Plastic Holder PCGS MS65.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 400,-

Baden

988 Friedrich I. 1856-1907. 5 Mark 1902 G. Regierungsjubiläum. Jaeger 31.  Fast Stempelglanz 175,-

989

990

989 Friedrich II. 1907-1918. 10 Mark 1912 G. Jaeger 191.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

Bayern

990 Otto 1886-1913. 5 Mark 1898 D. Jaeger 46.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 400,-

991 992

991 Luitpold. 5 Mark 1911 D. Jaeger 50.  Stempelglanz 100,-

992 Ludwig III. 1913-1918. 5 Mark 1914 D. Jaeger 53.  Polierte Platte. Berieben, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

990
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993 994

Braunschweig

993 Ernst August 1913-1916. 5 Mark 1915 A. Regierungsantritt. Mit Lüneburg. Jaeger 58.  Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

Bremen

994 5 Mark 1906 J. Jaeger 60.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

995
996

Hamburg

995 5 Mark 1875 J. Jaeger 62.  Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

Hessen

996 Ernst Ludwig 1892-1918. 3 Mark 1910 A. Jaeger 76.  Prachtexemplar. Stempelglanz 500,-

997 998

997 3 Mark 1917 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 77.  Fast Stempelglanz 3.500,-

Lippe

998 Leopold IV. 1904-1918. 3 Mark 1913 A. Jaeger 79.  Fast Stempelglanz 400,-

999

Mecklenburg-Schwerin

999 Friedrich Franz IV. 1897-1918. 2 Mark 1901 A. Auf seinen Regierungsantritt nach erreichter Volljährigkeit.
Jaeger 85.  Polierte Platte 1.250,-
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1000 1001

1000 5 Mark 1904 A. Zur Hochzeit. Jaeger 87.  Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

1001 5 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 89.  Vorzüglich + 500,-

1002
1003

Mecklenburg-Strelitz

1002 Adolf Friedrich V. 1904-1914. 3 Mark 1913 A. Jaeger 92.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 1.750,-

Oldenburg

1003 Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900. 2 Mark 1891 A. Jaeger 93.  Fast Stempelglanz 500,-

1004
1005

Preußen

1004 Wilhelm I. 1861-1888. 2 Mark 1876 C. Jaeger 96.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 550,-

1005 5 Mark 1875 B. Jaeger 97.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1006 1007

1006 Friedrich III. 1888. 5 Mark 1888 A. Jaeger 99.  Fast Stempelglanz 125,-

1007 Wilhelm II. 1888-1918. 5 Mark 1888 A. Jaeger 101.  Prachtexemplar. Von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 1.000,-

1005
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1008 1009

1008 5 Mark 1888 A. Jaeger 101.  Vorzüglich 600,-

1009 5 Mark 1888 A. Jaeger 101.  Vorzüglich 600,-

1010 1011

1010 5 Mark 1903 A. Jaeger 104.  Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 250,-

1011 5 Mark 1907 A. Jaeger 104.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 175,-

1012 1013

1012 3 Mark 1915 A. Mansfeld. Jaeger 115.  Winz. Randfehler, vorzüglich + 500,-

Reuss, ältere Linie

1013 Heinrich XXIV. 1902-1918. 3 Mark 1909 A. Jaeger 119.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

1014
1015

Reuss, jüngere Linie

1014 Heinrich XIV. 1867-1913. 10 Mark 1882 A. Jaeger 255.  GOLD. Sehr schön + 4.000,-

Sachsen

1015 Albert 1873-1902. 2 Mark 1888 E. Jaeger 121.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 1.500,-

1015
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1016

1017

1016 5 Mark-Größe 1889 E. Auf die 800-Jahrfeier des Hauses Wettin. Abschlag in Bronze. Jaeger 123 a.  Vorzüglich 350,-

1017 Georg 1902-1904. 2 Mark 1904 E. Jaeger 129.  Stempelglanz 200,-

1018 1019

1018 5 Mark 1904 E. Jaeger 130.  Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1019 5 Mark 1904 E. Auf seinen Tod. Jaeger 133.  Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

1020 1021

1020 Friedrich August III. 1904-1918. 5 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 139.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 175,-

Sachsen-Altenburg

1021 Ernst 1893-1908. 5 Mark 1901 A. Jaeger 143.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

1022

1023

1022 5 Mark 1901 A. Jaeger 143.  Vorzüglich 500,-

Sachsen-Coburg-Gotha

1023 Ernst II. 1844-1893. 20 Mark 1886 A. Jaeger 271.
 GOLD. Prachtexemplar. Von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 5.000,-

1022

1016
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1024

1025

1024 Alfred 1893-1900. 2 Mark 1895 A. Jaeger 145.  Fast Stempelglanz 2.000,-

1025 5 Mark 1895 A. Jaeger 146.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 4.000,-

1026 1027

1026 5 Mark 1895 A. Jaeger 146.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 3.500,-

1027 Carl Eduard 1900-1918. 5 Mark 1907 A. Jaeger 148.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 2.500,-

1028

1029

1028 10 Mark 1905 A. Jaeger 273.  GOLD. Kleine Kratzer, sehr schön 1.000,-

Sachsen-Meiningen

1029 Georg II. 1866-1914. 5 Mark 1901 D. 75. Geburtstag. Jaeger 150.  Vorzüglich + 400,-

1030 1031

1030 5 Mark 1902 D. Kurzer Bart. Jaeger 153 b.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

Sachsen-Weimar-Eisenach

1031 Wilhelm Ernst 1901-1918. 5 Mark 1903 A. Hochzeit. Jaeger 159.  Fast Stempelglanz 175,-

1029

1025
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1032

1033

Schaumburg-Lippe

1032 Georg 1893-1911. 5 Mark 1898 A. Jaeger 165.  Winz. Kratzer, vorzüglich + 900,-

Schwarzburg-Sondershausen

1033 Karl Günther 1880-1909. 2 Mark 1905. Regierungsjubiläum. Jaeger 169 a.  Schöne Patina. Polierte Platte 250,-

1034 1035

Waldeck-Pyrmont

1034 Friedrich Adolf 1893-1918. 5 Mark 1903 A. Jaeger 171.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 3.000,-

Württemberg

1035 Karl 1864-1891. 5 Mark 1876 F. Jaeger 173.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 750,-

Proben

1036 1037

Kaiserreich

1036 Reichsmünzen. 1 Pfennig 1874 A. Nickel. Schaaf - vergl. 2 M 1 (2 Pfennig).  Vorzüglich 300,-

1037 1 Pfennig 1876 A. Nickel. Schaaf - vergl. 2 M 1 (2 Pfennig).  Vorzüglich 300,-

1038 1039

1038 1 Pfennig 1876 A. Hoher Randstab, Rand geriffelt. Schaaf - vergl. 1 G 4/G 6.  Fast vorzüglich 200,-

1039 1 Pfennig D. Abschlag vom Stempel der Vorderseite. Rückseite inkuses Abbild der Vorderseite. Schaaf - vergl. 1 M 1
(Wertseite).  Sehr schön - vorzüglich 100,-

1032
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1040 1041

1040 2 Pfennig 1875 A. Nickelabschlag auf einem 5 Pfennig-Schrötling. 2 M 2 (1874 C).
 Leicht verprägt. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1041 2 Pfennig 1876. Kupfer. Abschlag auf einem Pfennig-Schrötling. Schaaf -.  Vorzüglich 100,-

1042 1043

1042 2 Pfennig 1876 A. Silber? Abschlag auf dem Schrötling eines 50 Pfennig-Stücks. Schaaf -.  Sehr schön - vorzüglich 250,-

1043 5 Pfennig 1874 A. Kupfer. Schaaf - vergl. 3 m 2 (1875 D).  Vorzüglich 200,-

1044 1045

1044 5 Pfennig 1875 A. Kupfer. Schaaf - vergl. 3 m 2 (1875 D).  Vorzüglich 200,-

1045 5 Pfennig D und F. Einseitige Abschläge der Vorderseitenstempel. Schaaf -. 2 Stück.  Vorzüglich 200,-

1046 1047

1046 50 Pfennig 1877 A. Zinn. Schaaf - vergl. 8 G 11 (1/2 Mark).  Randfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

1047 1/2 Mark 1877. Zinn, einseitig. Schaaf 8 G 9.  Randfehler, sehr schön 100,-

1048
1049

1048 1 Pfennig 1905 A. Nickel. Schaaf 10 M 2.  Vorzüglich 250,-

1049 1 Pfennig 1900. Einseitiger Abschlag des Vorderseitenstempels. Schaaf -.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1050 1051

1050 10 Pfennig 1902 A. Einseitige Abschläge des Vorder- und Rückseitenstempels. Schaaf -.  Vorzüglich 150,-

1051 10 Pfennig F. Einseitiger Abschlag des Vorderseitenstempels in Kupfer. Rückseite inkuses Abbild der Vorderseite.
Schaaf -.  Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1052

1052 Preußen. 20 Mark 1888 A. Silber. Schaaf -.  Sehr schön - vorzüglich 150,-
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1053
1054

1053 Probe 5 Mark 1913 in Silber. Stempel von Karl Goetz. Schaaf 114 G 2, Kienast 76. 33,5 mm, 13,12 g.  Vorzüglich 175,-

Inflation
1054 100 Mark 1923 A. Aluminium. Schaaf 303 c G1.  Stempelglanz 2.000,-

Kolonien und Nebengebiete

1055 1056

Kiautschou
1055 5 Cent 1909. Jaeger 729.  Erstabschlag. Stempelglanz 750,-

Danzig
1056 1/2 Gulden 1923. Jaeger D 6. In US Plastic-Holder PCGS PR67.  Schöne Patina. Polierte Platte 1.500,-

1057

1057 25 Gulden 1923. Jaeger D 11.  GOLD. Von polierten Stempeln. Vorzüglich - Stempelglanz 6.000,-

Notmünzen deutscher Städte und Gemeinden

1058

Halle an der Saale
1058 Silberabschlag von den Stempeln des 10 Pfennig 1920. Frenzel 187.1 A.  Stempelglanz 200,-

Weimarer Republik

1059

1059 3 Mark 1924 A. Jaeger 312.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 300,-

1053
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1060

1061

1060 3 Mark 1925 D. Jaeger 312.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1061 1 Pfennig 1924 E. Jaeger 313.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

1062 1063

1062 50 Pfennig 1925 E. Jaeger 318.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2.000,-

1063 1 Mark 1927 F. Jaeger 319.  Fast Stempelglanz 200,-

1064
1065

1064 5 Mark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 326.  Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

1065 3 Mark 1927 F. Universität Tübingen. Jaeger 328.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 350,-

1066
1067

1066 5 Mark 1927 F. Universität Tübingen. Jaeger 329.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 350,-

1067 3 Mark 1931 F. Kursmünze. Jaeger 349.  Vorzüglich + 300,-

1068 1069

1068 3 Mark 1931 G. Kursmünze. Jaeger 349.  Vorzüglich 300,-

1069 3 Mark 1931 J. Kursmünze. Jaeger 349.  Kl. Randfehler, fast vorzüglich 250,-

1060
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1070 1071

1070 3 Mark 1932 D. Kursmünze. Jaeger 349.  Sehr schön - vorzüglich 250,-

1071 3 Mark 1932 J. Kursmünze. Jaeger 349.  Vorzüglich 300,-

1072
1073

1072 3 Mark 1932 A. Goethe. Jaeger 350.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 100,-

1073 5 Mark 1932 D. Goethe. Jaeger 351.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

1074

1074 5 Mark 1932 F. Goethe. Jaeger 351.  Winz. Randfehler u. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 1.750,-

Drittes Reich

1075 1076

1075 5 Mark 1933 A. Luther. Jaeger 353.  Winz. Fleck, Polierte Platte 250,-

1076 5 Mark 1934 F. Schiller. Jaeger 359.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

Reichskreditkassen

1077

1077 5 Pfennig 1941 A. Jaeger 618.  Sehr schön - vorzüglich 750,-
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Bundesrepublik Deutschland

1078

1078 5 Mark 1952 D. Schiller. Jaeger 389.  Stempelglanz 200,-

Medaillen

1079

Ausbeute

Anhalt

1079 Medaille 1916, von Sturm. Auf das 25jährige Bestehen der Westfälisch-Anhaltischen Sprengstoff AG. Nackter
Feuerteufel drückt Gestein auseinander / Stehende weibliche Figur hält Kugelbombe, links Förderturm, rechts
feuernde Haubitze. Müseler 49.2.32. 60 mm, 80,51 g.  Vorzüglich 175,-

1080

Gelegenheitsmedaillen

1080 Medaille o.J., 16. 17. Jahrhundert. Unbekannter Meister T.B., norddeutsch oder niederländisch. SAPIENTA LAESA
FIT FUROR (verletzte Geduld wird zur Wut). Zwei geharnischte Reiter im Kampf, wobei einer mit einer Pistole auf den
anderen schießt, der mit einem Schwert kämpft, unten hält eine Katze eine Maus in den Pfoten / Ein junger Mann.
überreicht einem vor ihm thronenden Herrscher mit Zepter ein Kästchen mit dem Zeichen des Saturn, im Abschnitt
PROVIDENTIA DEI MAIOR FORTUNA (die göttliche Vorsehung ist größer als Glück). Slg. GPH 5466. 53 mm, 49,4 g.

 Sehr schön + 750,-
Vermutlich handelt es sich um das Exemplar der Sammlung Goppel-Plum-Holler, früher Sammlung Dr. Antoine-Feill.1080
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1081

1082

1083

1084

Taufmedaillen

1081 Doppeldukatenförmige Goldmedaille o.J. (Anfang 18. Jahrhundert), Stempel möglicherweise von Hautsch.
Taufgeschenk. Taube in Gloriole über Taufszene / Sechs Zeilen Schrift in Blätterkranz. Slg. Goppel 4383.
28,5 mm, 6,46 g.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Luftfahrt

1082 Medaille 1912, von Kühl. 'Nationalflugspende'. Fliegender Adler über Welle / Schrift. Kaiser - vergl. 713 (Br.).
60 mm, 65,51 g.  Mattiert. Prägefrisch 600,-

Kaiser kennt keine silbernen Exemplare.
Aus dem Besitz des Prinzen Heinrich von Preußen.

1082

1083 Medaille 1929, von Lauer. Auf die Weltfahrt des 'LZ 127'. Die Brustbilder Graf Zeppelins, Dürrs und Eckeners,
dazwischen Lorbeerzweig / Zeppelin durchfährt Wolken. Kaiser 512, Button -, Gutt 196. 33,5 mm, 14,91 g.

 Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

Münchner Medailleure

Goetz, Karl
1084 Große Silbergussmedaille 1927. Auf den 80. Geburtstag des Reichspräsidenten Paul von Hindenburg. Kopf nach

rechts / Zehn Zeilen Schrift. Kienast 385. 83 mm, 175 g.  Vorzüglich + 900,-

1082
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1085

1085 Prägestempel für die Medaille 1929. Auf General Juan Vicente Gómez aus Venezuela (*1857 San Antonio de
Táchira, +1935 Maracay) und das Exil seines Mitstreiters Cipriano Castro. Brustbild des Generals von vorn / Wappen
auf zwei Füllhörnern. Kienast 424. Komplettes Set für die Medaille mit 60 mm Durchmesser. Matrizen und Patrizen
der Vorder- und Rückseite. 4 Stempel.  Leichte Flecken. Vorzüglich 5.000,-

Cipriano Castro reiste 1908 nach Europa, um ein Nierenleiden behandeln zu lassen. Diese Gelegenheit nutzte General Gómez, um die
Macht in Venezuela an sich zu reißen. Er herrschte bis zu seinem Tod 1935 mit harter Hand und häufte ein außerordentliches
Vermögen an, dass nach seinem Tod für den Staat beschlagnahmt wurde. Castro musste bis zu seinem Tod 1929 im Exil leben.
Aus einer alten bayerischen Sammlung.

1085

1086
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1086

1086 Prägestempel für die Medaille 1941. Auf Feldmarschall Erwin Rommel, Kommandant der deutschen Truppen in
Nordafrika. Brustbild in Uniform nach links / Kamel vor Gedenkstein. Kienast 582. Komplettes Set für die Medaille von
60 mm Durchmesser. Matrizen und Patrizen für Vorder- und Rückseite. 4 Stempel.  Vorzüglich 2.500,-

Olympische Spiele

Olympische Spiele in Stockholm 1912

1087 Zinkmedaille 1912, von Lindberg. Siegermedaille der V. Olympischen Spiele. Stehender Herold neben Säule mit Kopf /
Zwei weibliche Gestalten bekränzen Athleten. Gadoury 1. 33,5 mm.  Mattiert. Winz. Korrosionsspuren, prägefrisch 500,-

Personenmedaillen

1087
1088

1088 Bismarck, Otto von *1815, +1898, deutscher Reichskanzler. Medaille 1895, von Bergmann. Auf seinen 80.
Geburtstag und die Huldigungsfahrt der Studenten nach Friedrichsruh. Brustbild nach links / Sechs Blätter in Kranz.
Bennert 170 var. 39 mm, 20,24 g.  Polierte Platte. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 125,-

1089

1089 Medaille 1915. Auf seinen 100. Geburtstag. Brustbild in Uniform und mit Pickelhaube nach rechts / Vor gekröntem
Hermelinmantel zwei Adler mit behelmtem Bismarckschen Wappen. 33,5 mm, 18,21 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 100,-
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1090

1091 1091

1090 Medaillenklippe o.J. Auf das staatliche Branntweinmonopol. Brustbild von vorn / Drei betrunkene Männer.
Bennert 41. 31 x 31 mm, 18,93 g.  Fast Stempelglanz 150,-

1091 Canova, Antonio *1757 Possagno bei Treviso, +1822 Venedig, italienischer Bildhauer. Medaille 1827, von
Fabris. Büste nach rechts / Ansicht des Grabmals für die Erzherzogin Marie Christine von Sachsen-Teschen. Slg.
Wellenheim 13403. 52 mm, 67,19 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 350,-

1092

1092 Columbus, Christoph *1451 Genua, +1506 Valladolid, genuesischer Seefahrer. Vergoldete Bronzemedaille
1892, von Johnson, Mailand. Auf die 400-Jahrfeier der Entdeckung Amerikas. Brustbild in gerahmtem Medaillon
halblinks, daneben Indianer und personifizierte Amerika / Personifizierte Amerika schwebt mit vier Putten nach links,
am Boden Indianer, im Hintergrund aufgehende Sonne über Hafenstadt. Johnson 28. 102 mm.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 900,-
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1093 1094

1093 Geymüller, Johann Jakob *1760 Basel, +1834, Schweizer Bankier. Medaille 1834, signiert IB. Auf seinen
Tod. Büste nach rechts / Von zwei Hunden gehaltenes Familienwappen. 36,5 mm, 26,35 g.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 150,-

Johann Jacob und Johann Heinrich Geymüller übernahmen 1804 das Bankhaus des Schweizers Peter Ochs in Wien. Dieses
Bankhaus brachte die 32 Millionen Francs Kontribution nach der französischen Besetzung Wiens auf.

1093

1094 Goethe, Johann Wolfgang von *1749 Frankfurt, +1832 Weimar. Goldmedaille 1932, von Theodor Georgii.
Kopf nach rechts / Eichenblatt. Förschner 85 (Ag). 36 mm, 19,75 g.  GOLD. Prägefrisch 1.000,-

1095 1096

1095 Hus, Johann *1369 Husinec / Böhmen, +6.7.1415 Konstanz, Philosoph und Prediger, Rektor der
Karls-Universität. Schautaler o.J., (um 1717), wahrscheinlich von Christian Wermuth. Brustbild nach rechts / Hus
auf dem Scheiterhaufen. Wohlfahrt 55 019, Slg. Whiting 5, Donebauer 3453. 43 mm, 28,22 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

1096 Luther, Martin *10.11.1483 Eisleben +18.2.1546 Eisleben. Medaille 1883, von Uhlmann und Scholz. Auf die
400-Jahrfeier seines Geburtstages. Brustbild Luthers halbrechts / Luthers Geburtshaus in Achtpass. Slg. Whiting
765, Slg. Goppel 486. 42,5 mm, 40,45 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 300,-

1097

1097 Nelson, Horatio Viscount *1758, +1805 Trafalgar, englischer Admiral. Medaille o.J. (1805), von Webb und
Mudie. Auf seinen Tod in der Schlacht von Trafalgar. Büste nach links / Minerva mit Blitz und Dreizack auf antiker
Prora. Slg. Julius 2197, Brown 596. 41 mm, 35,72 g.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich 500,-
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1098

1099

1098 Rembrandt van Rijn *1606 Leiden, +1669 Amsterdam, Maler und Radierer. Medaille 1852, von Menger.
Auf die Enthüllung seines Denkmals in Amsterdam. Ansicht des Denkmals / Farbpalette mit vier Zeilen Schrift
umgeben von Lorbeerzweigen. Dirks Tf. 90/729. 50,5 mm, 42,65 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 150,-

Religion

Kirchenpolitische Medaillen

1099 Antipäpstliche Medaille o.J. PRIBIT ORBIS SUB QUA TUOR NORMIS Doppelkopf Papst-Teufel / NULLA MALUS QUO
HIC MALUS. Slg. Fieweger -, Slg. Goppel -. 27,5 mm, 10,86 g.  Geprägt. Kl. Stempelfehler, vorzüglich + 200,-

1100

1101

Taufe

1100 Medaille o.J. von Johann Daiser, München. Auf Taufe und Firmung. Taufe Christi im Jordan / Strahlendes Gottesauge
und Heiliggeisttaube über Evangelium. Slg. Goppel -. 41 mm, 23,60 g. Lederbezogenes Originaletui mit Goldprägung.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 125,-

Kolonien

1101 Medaille 1911. Auf die Entsendung des Kanonenboots 'Panther' während der zweiten Marokkokrise. Brustbild des
Staatssekretärs des Äußeren von Kiderlen-Wächter halbrechts / Ansicht des Kanonenboots vor Agadir.
32 mm, 18,08 g.  Fast Stempelglanz 175,-

1102

1102 Medaille 1914, von Hummel. Auf die Verteidigung Tsingtaus. Krieger mit Flagge und Schwert steht über am Boden
liegenden Krieger / Sechs Zeilen Schrift in Eichenkranz. Slg. Grönegreß 1364, Zetzmann 4060. 33 mm, 18,51 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 200,-

1100

1098
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1103
Erster Weltkrieg

1103 Schöne Schachtel der Juweliere Hespe in Hamburg. Innen mit Samt ausgelegt, Einlagen aus Filz in Form eines
Eisernen Kreuzes. In den Kreuzarmen und in der Mitte Vertiefungen mit insgesamt 25 Silbermedaillen, in den
Zwischenräumen 18 Eisenmedaillen. Zum Teil selten (Medaille 1915 auf Ferdinand von Bulgarien, Medaille 1915 auf
den Dreibund mit Österreich und der Türkei). Die Exemplare aus Eisen zum Teil leicht fleckig.

 Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

1104

1104 Medaille 1914. Drei Männer mit erhobenen Schwertern vor Altar / Drei Adler über Hahn, Bulldogge und Bärenkopf.
Zetzmann 2036. 33,5 mm, 18,07 g.  Mattiert. Prägefrisch 50,-
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1105

1105 Medaille 1914, von Schenkel. Auf den Ausbruch des Ersten Weltkrieges. Der unbekleidete Siegfried schlägt mit
Schild auf seine Gegner ein, über ihm Kriegsfurie / Elf Zeilen Schrift nach einer Gedichtstrophe von E. Geibel.
Zetzmann -, Die Medaille und Gedenkmünze des 20. Jahrhunderts in Deutschland, Steguweit, Nr. 82.
49 mm, 50,33 g.  Mattiert. Winz. Randfehler, prägefrisch 200,-

1106

1107

1106 Medaille 1915. Auf die Belagerung von Przemysl. Mann sitzt auf einem toten Mädchen / Kämpfer löst einer Mutter
ihre Handfesseln, daneben steht ein Mädchen, im Hintergrund toter Mann. Zetzmann 4086. 49,5 mm, 50,95 g.

 Mattiert. Prägefrisch 250,-

Die Belagerung von Przemysl war die größte des Ersten Weltkriegs und eine Katastrophe für Österreich-Ungarn. Nach der Kapitulation
gingen 110.000 Soldaten in russische Gefangenschaft.

1106

1107 Medaille 1915. Mutter verteilt Brot an ihre Kinder / Schrift zwischen oben offenem Ährenkranz. Zetzmann 5008.
33,5 mm, 18,21 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 100,-

1108

1108 Medaille 1916, signiert BHM. Gefechtsszene, darüber Kriegsfurie mit Sense auf Pferd nach rechts / Eisernes Kreuz an
Eichen- und Lorbeerzweig, unten zwei Zeilen Schrift. Zetzmann 2161 a. 60 mm, 87,21 g.  Mattiert. Prägefrisch 600,-

1106
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1109 1110

1109 Medaille 1916. Auf die Auswirkungen des Weltkriegs. Schlange belagert Herd mit Brot und einem Mehlvorrat /
Deutscher Soldat reicht Kindern Brot. Zetzmann 5022. 34 mm, 15,95 g.  Mattiert. Prägefrisch 100,-

Wilhelm II. und seine Verbündeten

1110 Medaille 1914. Büste Kaiser Wilhelms II. nach links / Schwert zwischen Schrift. Zetzmann 2014. 33 mm, 17,82 g.
 Prachtexemplar. Polierte Platte 50,-

1111 1112

1111 Medaille 1914, von Lauer. Kopf Kaiser Wilhelms II. nach links / Schwert zwischen Schrift. Zetzmann 4020.
33,5 mm, 18,01 g.  Polierte Platte. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1112 Medaille 1915, von König. Auf die Waffenbrüderschaft mit Österreich und der Türkei. Die Brustbilder Franz Josefs,
Mohammeds V. und Wilhelms II. / Lebensbaum mit den Schilden der Türkei, Österreichs und Preußens.
Zetzmann 3038. 33,5 mm, 18,62 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 350,-

1113
1114

1113 Goldmedaille 1915 im Gewicht eines 20 Mark-Stückes. Auf die Waffenbrüderschaft mit Österreich. Brustbilder
Wilhelms II. und Franz Josefs nach links / Zwei Kronen über Zweigen, oben Schrift. Slg. Marienburg -.
22,5 mm, 8,00 g.  GOLD. Riffelrand. Polierte Platte. Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1114 Medaille 1914 . Auf die deutsch-österreichische Waffenbrüderschaft. Die Büsten Wilhelms II. und Franz Josefs
nebeneinander nach rechts / Zwei Soldaten reichen sich die Hände. Zetzmann 3003. 30 mm, 13,60 g.

 Mattiert. Prägefrisch 100,-

1115

1115 Medaille 1916, von König. Auf die Waffenbrüderschaft der Mittelmächte. Die Brustbilder Kaiser Wilhelms II., Franz
Josefs von Österreich, Mohammeds V. von der Türkei und Ferdinands I. von Bulgarien nebeneinander nach rechts /
Acht Zeilen Umschrift mit den Kriegserklärungen von 1914-1916, in der Mitte von zwei Schwertern durchbohrter
Globus. Zetzmann 3047. 33,5 mm, 15,46 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 350,-

1114
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1116 1117

1116 Medaille 1916, von König. Auf die Waffenbrüderschaft der Mittelmächte. Die Brustbilder Kaiser Wilhelms II., Franz
Josefs von Österreich, Mohammeds V. von der Türkei und Ferdinands I. von Bulgarien, dazwischen Schwert mit
Lorbeerkranz / Zwei Kämpfer mit, der eine mit Fackel und Schwert, der andere mit Fahne und Trompete.
Zetzmann 3053. 33,5 mm, 18,76 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 350,-

1117 Medaille 1916, von König. Auf die deutsch-österreichische Waffenbrüderschaft. Die Büsten Wilhelms II. und Franz
Josefs nebeneinander nach links / Krönungsinsignien auf Kissen. Zetzmann 3055. 33,5 mm, 15,48 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1118 1119

Mitglieder fürstlicher Familien

1118 Kaiserin Auguste Viktoria. Medaille 1914, von Paul Sturm. Auf ihre Barmherzigkeit während des Ersten
Weltkrieges. Gekröntes Brustbild nach links, links 'Rotes Kreuz' / Sanitäter und Krankenschwester versorgen
Verwundeten. Zetzmann 5005. 34 mm, 17,52 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1119 Medaille 1916, von Hoppe. Brustbild der Kaiserin Auguste Viktoria nach rechts / Engel steht vor Verwundetem auf
Trage, dahinter detonierende Granaten. Zetzmann 5018. 33,5 mm, 15,61 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1120 1121

1120 Ferdinand von Bulgarien. Medaille 1915, von Hummel. Auf den Kriegsbeginn zwischen Bulgarien und Serbien.
Brustbild Ferdinands von Bulgarien nach links / Zum Schwur erhobene Hand an Schwert gekettet, daneben gekröntes
bulgarisches Wappen. Zetzmann 3029. 33,3 mm, 18,75 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1121 Kronprinz Rupprecht von Bayern. Medaille 1914. Auf den Sieg bei Metz. Brustbild Kronprinz Ruprechts in Uniform
nach rechts / Schwert zwischen Jahreszahl in Eichenkranz. Zetzmann 4014. 33 mm, 18,04 g.

 Polierte Platte. Fast Stempelglanz 75,-

1122

1122 Prinz Leopold von Bayern. Medaille 1915, von Hummel. Auf die Einnahme von Warschau. Brustbild des
bayerischen Prinzen Leopold leicht nach links / Vor Stadtansicht von Warschau Fahne mit Reichsadler, darunter
Doppelwappen von Warschau. Zetzmann 4094. 34 mm, 18,37 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-
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1123 1124

1123 Erzherzog Eugen von Österreich. Medaille 1916, von Hummel. Brustbild halblinks / Verteidigung einer Anhöhe
durch drei österreichische Soldaten. Zetzmann 4136. 33,5 mm, 17,89 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1124 Erzherzog Karl Franz Josef von Österreich. Medaille 1916. Auf seinen Regierungsantritt. Brustbild halbrechts /
Die bekrönten Wappen  von Österreich und Ungarn, links Greif, rechts Engel. Zetzmann - vergl. 3050/51.
33,5 , 15,20 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1125 1126

1125 Friedrich August von Sachsen. Medaille 1915. Brustbild nach links / Schwert und Eisernes Kreuz in Eichenkranz.
Zetzmann 2146. 33 mm, 17,92 g.  Vorzüglich + 60,-

Personenmedaillen

1126 Arnauld de la Perière, Lothar von *1886 Posen, +1941 Le Bourget, Marineoffizier und U-Boot
Kommandant. Medaille o.J. (1917), von Hummel. Brustbild halblinks / U 35. Zetzmann 4153. 33,5 mm, 15,16 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 200,-

1127 1128

1127 Below, Otto von *1857 Danzig, +1944 Besenhausen bei Göttingen, General der Infanterie. Medaille o.J.
Auf seine Siege bei Schaulen, Friedrichstadt, Nowo und Alexandrowsk. Brustbild in Uniform halbrechts / Drei
angreifende Kavalleristen. Zetzmann 4108. 33,2 mm, 14,23 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1128 Bethmann Hollweg, Theobald *1856 Hohenfinow bei Eberswalde, +1921 ebendort, deutscher Politiker
und Reichskanzler. Medaille 1916, von König. Brustbild nach links / Krieger mit erhobener Rechten, die Linke auf
Schild mit dem Reichsadler gestützt. Zetzmann 2165. 33,5 mm, 15,41 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1129

1129 Medaille 1916, von König. Auf das Friedensangebot. Brustbild Kaiser Wilhelms II. in Uniform und umgelegtem Mantel
und Brustbild des Reichskanzlers nebeneinander nach rechts / Gekrönter Adler mit Schwert, Lorbeer- und Palmzweig
vor strahlender Sonne. Zetzmann 3059. 33,5 mm, 14,75 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-
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1130 1131

1130 Boelke, Oswald *1891 Giebichenstein, +1916 bei Bapaune, Jagdflieger. Medaille o.J., von Eue. Auf seinen
Tod. Brustbild nach links / Fokker Eindecker über zwei Doppeldeckern, von denen der rechte brennend abstürzt.
Zetzmann 4132, Kaiser 804. 33,5 mm, 18,33 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1131 Medaille 1916, von Eue. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Germania hält Lorbeerkranz über den auf einer Bahre
liegenden Ikarus. Zetzmann 6026, Kaiser 809. 33,5 mm, 14,49 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1132 1133

1132 Dankl, Viktor *1854 Udine, +1941 Innsbruck, österreichischer Feldmarschall-Leutnant. Medaille 1916,
von König. 'Treue Wacht im Süden'. Brustbild in Uniform nach links / Zwischen Bäumen vier Soldaten um Mörser in
Feuerstellung. Zetzmann 4134. 33,5 mm, 18,57 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 125,-

1133 Dohna-Schlodien, Nikolaus *1879 Mallmitz (Kr. Sprottau), Seeoffizier, Kapitän des Kreuzers 'Möwe'.
Medaille o.J. (1917). Auf seine Kommandantur auf dem Hilfskreuzer 'Möwe'. Brustbild nach rechts / Möwe über
Wikinger-Drachenboot. Zetzmann 4154. 33,3 mm, 18,87 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1134 1135

1134 Eichhorn, Hermann von *1848 Breslau, +1918 Kiew, Feldmarschall. Medaille 1915, von Hummel. Brustbild
in Uniform halblinks / Ritterhände halten lorbeerbekränztes Schwert empor. Zetzmann 2100. 33,5 mm, 18,98 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1135 Emmich, Otto von *1848 Minden, +1915 Hannover, General der Infanterie. Medaille 1914. Brustbild in
Uniform halblinks / Schwert in Eichenkranz. Zetzmann 4004. 33,5 mm, 17,99 g.

 Polierte Platte. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1136 1137

1136 Enver Pascha *1881 Istanbul, +1922 Baldschuan in Tadschikistan, türkischer Kriegsminister. Medaille
1916. Brustbild halbrechts zwischen Stern und Schrift / Adler auf Fahnenstange mit Halbmond und Stern.
Zetzmann 3058. 33 mm, 18,41 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 400,-

1137 Falkenhayn, Erich von *1861 Burg Belchau, +1922 Schloss Lindstedt, General, nahm 1900 am
Chinafeldzug teil. Medaille o.J. Brustbild in Uniform fast von vorn / Ritter auf Pferd mit Schwert und Schild nach
links. Zetzmann 2096. 33 mm, 17,77 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 125,-
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1138 1139

1138 Gallwitz, Max von *1852 Breslau, +1937 Neapel. Medaille 1915. Auf den Einmarsch in Serbien. Brustbild
halbrechts / Adler mit Blitzbündel. Zetzmann 4113. 33,3 mm, 17,81 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1139 Goltz, Colmar Freiherr von der *1843 Bielkenfeld, +1916 Bagdad, preußischer und türkischer
Feldmarschall, starb in Bagdad als Führer der ersten türkischen Armee. Medaille 1916, von König. Auf seinen
Tod. Brustbild halbrechts / Sein von einem Türken geführtes Streitross. Zetzmann 6021, Slg. Marienburg 10612.
33,5 mm, 18,94 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 250,-

1140 1141

1140 Heeringen, Josias von *1850 Kassel, +1926 Berlin, Generaloberst. Medaille 1916, von Hummel. Brustbild
mit Helm von vorn / Zwei Soldaten im Schützengraben. Zetzmann 4139. 33,5 mm, 15,38 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 200,-

1141 Helfferich, Karl *1872 Neustadt, +1924 Bellinzona, Reichsschatzsekretär und Bankier. Medaille 1916 von
G. Muth. Brustbild nach links / Eule auf aufgeschlagenem Buch, dahinter schräg gestelltes Schwert in Kranz aus
Geldstücken. Zetzmann 5025, Slg. Marienburg 10614. 33,5 mm, 17,29 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-
Karl Helfferich war tätig in der Kolonialabteilung des Auswärtigen Amtes, Leiter der Anatolischen und Bagdadbahn in Konstantinopel
und ab 1908 Direktor der Deutschen Bank. Er finanzierte als Reichsschatzsekretär die deutsche Kriegsführung.

1141

1142 1143

1142 Hindenburg, Paul von Beneckendorff und von *1847 Posen, +1934 Neudeck/Westpreußen, General und
Politiker. Medaille 1914, von Hummel. Auf die Befreiung Ostpreußens. Brustbild in Uniform halblinks / Nackter Mann
erschlägt den am Boden liegenden Russischen Bären. Zetzmann 4030, Slg. Marienburg 10616. 33,5 mm, 18,06 g.

 Polierte Platte. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1143 Medaille 1915, von Hoppe. Brustbild in Uniform halblinks / 'Titanenkampf' Zwei nackte miteinander ringende
Kämpfer. Zetzmann 4079. 33,5 mm, 17,68 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 75,-

1144

1144 Hipper, Franz Ritter von *1863 Weilheim, +1932 Hamburg, deutscher Admiral. Medaille 1916, von
Hummel. Auf die Schlacht am Skagerrak. Brustbild halblinks / Seemann auf dem Ausguck zeigt aufs Meer mit
Schiffen. Zetzmann 4120. 33,5 mm, 15,14 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 125,-
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1145 1146

1145 Immelmann, Max *1890 Dresden, +1916 Annay-sur-Calais, Jagdflieger. Medaille o.J. (1916), von Eue. Auf
seinen Tod. Brustbild nach rechts / Adler über Flusslandschaft. Zetzmann 4128. 33 mm, 17,92 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1146 Jekow (Schekow), Nikolaus *1865 Sliwen, +1949 Füssen, bulgarischer General. Medaille 1915, von
Hummel. Brustbild in Uniform nach rechts / Soldat mit Gewehr und Fahne neben zerbrochenem Geschütz.
Zetzmann 4107. 33 mm, 18,11 g.  Winz. Fleck, Polierte Platte 100,-

1147 1148

1147 Jostow, Konstantin, Generalstabschef. Medaille 1915, von Hummel. Auf den Kriegseintritt Bulgariens. Brustbild
in Uniform halblinks / Ritterhand zeigt auf Vertrag. Zetzmann 3042. 33,5 mm, 18,42 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1148 Kluck, Alexander von *1846 Münster, +1934 Berlin, Generaloberst. Medaille 1914. Brutbild halbrechts /
Schwert und Jahreszahl. Zetzmann 4049. 33,3 mm, 17,94 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1149 1150

1149 König, Paul Leberecht *1867 Rohr bei Suhl, +1933 Gnadau, U-Boot-Kapitän. Medaille o.J., von Hummel.
Auf die erste Atlantikdurchquerung des Handels-U-Bootes 'Deutschland'. Brustbild halbrechts / Flagge zwischen
Schrift. Zetzmann 5031. 33 mm, 13,16 g.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 125,-

1150 Koevess von Koevessháza, Hermann von *1854 Temesvár, *1924 Wien, Generaloberst. Medaille 1916,
von Hummel. Auf die Niederwerfung Serbiens und Montenegros. Brustbild in Uniform nach links / Feuer speiender,
zweiköpfiger Drache windet sich um Schwert. Zetzmann 4143. 33,5 mm, 18,45 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 200,-

1151 1152

1151 Liman von Sanders, Otto * 1855 Stolp, +1929 München, deutscher General und osmanischer Marschall,
genannt Liman Pascha, der 'Löwe von 'Gallipoli'. Medaille 1916, von Wolf und Hoppe. Brustbild mit
osmanischer Kopfbedeckung fast von vorn / Zwei Soldaten, im Hintergrund feuernder Mörser. Zetzmann 4118.
33 mm, 18,36 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 350,-

1152 Litzmann, Karl *1850 +1936 Globsow (Kreis Ruppin). Medaille 1915. Brustbild halblinks / Unbekleideter
Krieger hält mit beiden Händen ein Schwert. Zetzmann 4093. 33,3 mm, 18,24 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-
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1153 1154

1153 Ludendorff, Erich *1865 Kruszewnia/Posen, +1937 München, General. Medaille 1914, von Lauer. Brustbild
von vorn / Schwert auf Kranz. Zetzmann 2045. 33,5 mm, 18,30 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 75,-

1154 Mackensen, August von *1849 Haus Leipnitz (Kr. Wittenberg), deutscher Generalfeldmarschall. Medaille
1915. Brustbild halbrechts / Nach links reitender Ritter mit Schwert und Schild. Zetzmann 2089. 33,5 mm, 17,84 g.

 Polierte Platte. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1155 1156

1155 Mücke, Hellmuth von *1881 Zwickau, +1957 Ahrensburg, Kapitänleutnant. Medaille 1915. Auf die Fahrt
des Dreimasters 'Ayesha' zu den Keeling-Inseln (Australien) und nach Hodeidah (Jemen). Brustbild in Uniform
halblinks / Dreimaster, darunter Schrift. Zetzmann 4071. 33,5 mm, 17,79 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1156 Medaille 1915, von Eue. Auf den Wüstenmarsch. Brustbild in Uniform halblinks / Kamelreiter in Wüstenlandschaft.
Zetzmann 4073. 33,5 mm, 17,92 g.  Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 250,-

1157 1158

1157 Müller, Georg Alexander von *1854 Chemnitz, deutscher Admiral, befehligte von 1898-1900 den
Panzerkreuzer 'Deutschland' in den ostasiatischen Gewässern, Chef des Marinekabinetts. Medaille 1914.
Brustbild von vorn / Der Kreuzer 'Emden'. Zetzmann 4051. 33 mm, 17,84 g.

 Polierte Platte. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 125,-

1158 Pflanzer-Baltin, Karl Freiherr von *1855 Pecs, +1925 Wien, österreichischer Generaloberst. Medaille
1916. Auf die Kämpfe gegen Russland am Djnestr. Brustbild halbrechts / Soldat vor erlegter russischer Hydra.
Zetzmann 4141. 33 mm, 18,32 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1159 1160

1159 Scheer, Reinhard *1863 Obernkirchen (Nassau), +1928 Marktredwitz, Admiral. Medaille 1916. Auf die
siegreiche Schlacht am Skagerrak. Brustbild halblinks / Kriegsschiff im Gefecht. Zetzmann 4124. 33,5 mm, 14,99 g.

 Prachtexemplar. Polierte Platte 125,-

1160 Spee, Admiral von. Medaille 1914. Auf seinen Tod und die Schlacht auf den Falkland-Inseln. Brustbild halbrechts /
Anker mit Lorbeerkranz vor gekröntem Kreuz. Zetzmann 6004. 33,5 mm, 17,76 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 125,-

207



www.wag-auktionen.de

1161 1162

1161 Tirpitz, Admiral Alfred von *1849 Küstrin, +1930 Ebenhausen bei München. Medaille o.J. (1915), von
Wrede. Brustbild halblinks / Drei Adler über Steilküste, im Abschnitt WATERKANT. Zetzmann 2122.
33,5 mm, 18,51 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 100,-

1162 Weddigen, Otto *1882 Herford, +1915, U-Boot Kommandant. Medaille o.J. (1915). Auf seinen Tod und die
Erinnerung an U 9 und U 29. Sein Brustbild halblinks /  U-Boot, darüber eisernes Kreuz. Zetzmann 6016.
33,5 mm, 18,21 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1163 1164

1163 Woyrsch, Remus von *1847 Gut Pilsnitz, +1920 Gut Pilsnitz, Generalfeldmarschall. Medaille o.J.,
unsigniert. Brustbild halblinks / Nackter Mann mit Schwert und Adler auf dem Knie. Zetzmann 2109,
Slg. Marienburg 10634. 33,5 mm, 18,17 g.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1164 Zeppelin, Graf Ferdinand von *1838, +1916, Erbauer der ersten Luftschiffe. Medaille 1914. Auf den
Kriegseinsatz von Zeppelinen. Brustbild Graf Zeppelins halbrechts / Zeppelin bombardiert Stadt. Zetzmann 4010,
Kaiser 405.2. 33,5 mm, 14,80 g.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 100,-

1165 1166

1165 Medaille 1915. Auf den Einsatz von Zeppelinen bei der Marine. Brustbild von Zeppelins halbrechts / Zeppelin über
Schiffen. Zetzmann 2114, Kaiser 421. 33,3 mm, 17,96 g.  Polierte Platte. Fast Stempelglanz 100,-

Drittes Reich

1166 Goldmedaille 1933, von Glöckler. Brustbild Hitlers nach links / Adler. Colb./Hyd. 30. 36 mm, 20,17 g.
 GOLD. Polierte Platte. Fast Stempelglanz 3.000,-
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Ausländische Münzen und Medaillen

1167

1168

Albanien

1167 Ahmed Bey Zogu 1925-1939. 20 Franga 1926, Rom. Skanderbeg, Münzzeichen Fasces. K.M. 12, Friedberg 5,
Schlumberger 18.  GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 15.000,-

Nach einem Protest des Präsidenten Zogu, man habe in der Münzstätte Rom ein faschistisches Emblem für eine albanische Münze
verwendet, wurden von den bis dahin geprägten 100 Stück 90 wieder eingeschmolzen. Schlumberger schreibt, dass dieses Stück als
eine der seltensten Münzen des 20. Jahrhunderts angesehen würde. 'Im günstigsten Fall existieren von dieser Münze höchstens 10
Exemplare.' (Schlumberger Seite 28 Anm.).

1167

Baltikum
-Kurland, Herzogtum

1168 Jakob Kettler 1642-1681. Medaille o.J., unsigniert. Brustbild nach rechts / Dreimaster in bewegter See.
H.-Cz. 5852, Slg. Minus u. Preiss 5067 (50 Gulden). 50 mm, 46,54 g.  Von größter Seltenheit. Fast vorzüglich 5.000,-

Exemplar der Auktion W AG 43, September 2007, Nr. 2160.1168

1169

1169 Maria Amalia *1653 Mitau, +1711 Weilmünster, Prinzessin von Kurland, Tochter des Bischofs Jakob
Kettler, Gemahlin des Landgrafen Karl von Hessen-Kassel. Medaille o.J. (1673), von Longerich. Auf ihre
Vermählung mit dem Landgrafen von Hessen-Kassel. Drapiertes Brustbild nach links / Brustbild ihres Gatten nach
rechts. Slg. Minus u. Preiss -, Hoffmeister 1848, Schütz 1504. 59 mm, 93,18 g.  Etwas berieben, vorzüglich 1.000,-

1168
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1170 1171

1170 Friedrich Casimir Kettler 1682-1698. Medaille o.J. (um 1690), unsigniert. Gedenken an Kriege und Unruhen der
vergangenen Jahre. Brustbild nach rechts / Von Unwetter bedrängtes Segelschiff strandet an felsigem Ufer.
H.-Cz. 2546 (R5), Slg. Minus u. Preiss 5076. 31 mm, 13,65 g.  Sehr schön 250,-

1171 Ernst Johann von Biron 1762-1769. Medaille 1736, unsigniert. Auf die Einweihung der evangelischen Kirche in
Groß-Wartenberg. Kniende Religio an Altar mit Monogramm des Schlossherrn Ernst Johann / Hand aus Wolke lässt
mit Stab Wasser aus einem Felsen zum Tränken der Schafe sprudeln. H.-Cz. 6003, Minus und Preiss -, Fr.u.S. 4235,
Slg. Strieboll 1629. 31 mm, 8,29 g.  Vorzüglich 250,-

1172
1173

1172 Peter Biron 1769-1795. Taler 1780. Kopf mit im Nacken zusammengebundenen Haaren nach rechts, Haarband
zeigt zwischen G.P / Gekröntes Wappen Polen-Litauen. Neumann 334, H.-Cz. 3410, Davenport 1624,
Kruggel/Gerbasevskis 1.1, Kopicki 4104.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 6.000,-

1173 Medaille 1785, von Leberecht. Auf die Stiftung von Stipendien für reisende Schüler des Gymnasiums in Mitau. Büste
nach rechts / Schrift in Kranz. Slg. Minus u. Preiss 5143, H.-Cz. 3411 (R2), Slg. Reichel 1045. 43 mm, 34,51 g.

 Kl. Randfehler, vorzüglich 250,-

1174

-Riga, Stadt

1174 Karl X. Gustav von Schweden 1654-1660. Münzförmige Medaille 1655, von Dadler. Geschenk der Stadt an
König Karl X. Gustav und seine Gemahlin Hedwig Eleonora von Holstein-Gottorp. Die gekrönten Brustbilder des
Paares nebeneinander nach rechts, unter dem Armansatz Jahreszahl 1655, unter den Brustbildern klein die
Stempelschneiderinitialen S-D / In Landschaft ein schmaler hoher Obelisk, am Sockel halten zwei Löwen das Wappen
von Riga, darunter klein die Jahreszahl 1654 und Stempelschneiderinitialen, im Hintergrund Ansicht der Stadt
Stockholm mit dem Stadtschloss, auf dem offenen Meer Ruderboot, ein kleiner Segler und eine Fregatte.
Slg. Minus und Preiss 4892, Hildebrand 20, H.-Cz. 1880, Wiecek 151, Maué 82. 51 mm, 38,91 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 3.000,-

1173
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1175

1176

1175 Karl XII. von Schweden 1697-1718. Medaille 1702, von Karlsten. Auf die Siege der Schweden über das
polnische Heer 1701 bei Riga an der Düna und 1702 bei Klissow in Polen. Barhäuptiges Brustbild nach rechts / Unter
strahlender Sonne mit dem Datum '9 IVLII' zwei fahnengeschmückte Harnische mit sächsischen Schilden als
Trophäen. Hildebrand 529/89 (Vs.) und 519/73 (Rs.). 52 mm, 54,04 g.  Vorzüglich + 1.750,-

Die Niederlage am 9. Juli in der Schlacht bei Klissow war für August den Starken die erste wirklich verlustreiche Schlacht im Großen
Nordischen Krieg. 2000 sächsische Soldaten wurden getötet oder verwundet. Dazu fielen die gesamte sächsische Artillerie und der
Tross mit der Kriegskasse Augusts in Höhe von 150.000 Reichstalern den Schweden in die Hände.

1175

-Litauen

1176 Sigismund III. von Polen 1587-1632. 3 Gröscher 1589. Mit Wappen Korczak. Gumowski 1328,
Kopicki 3512 var. (R5).  Sehr schön 200,-

1177 1178

1177 Medaillen. Medaille 1812. Auf das 50jährige Dienstjubiläum des Konsistorialrats in Litauen, Ludwig Ernst Borowsky
(*1740 Königsberg, +1831 Königsberg). Himmelfahrt Christi / Schrift. H.-Cz. 3859, Slg. Marienburg 10726.
44,5 mm, 25,03 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich 250,-

Belgien
-Lüttich, Bistum

1178 Gerard von Groesbeck 1564-1580. Taler 1571. Behelmtes Familienwappen / Gekrönter Doppeladler.
De Chestret 514, Delmonte 451, Davenport 8415.  Vorzüglich 400,-

1179
1180

1179 Maximilian Heinrich von Bayern 1650-1688. Dukat 1652. Wappen / Vier Zeilen Schrift in Quadrat.
De Chestret 633, Delmonte 357 (R1), Friedberg 324, Wittelsbach 1245.  GOLD. Sehr selten. Vorzüglich 4.000,-

Das Stück ist eine genaue Nachahmung der Dukaten von Münster.1179

1180 Johann Theodor von Bayern 1744-1763. Cu 4 Liards 1751. De Chestret 689.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 300,-

1180

1175
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1181 1182

-Brabant

1181 Johanna und Wenzel von Luxemburg 1355-1385. Mouton d'or, Vilvorde. Lamm Gottes mit Fahne, unten
WEN-DVX / Verziertes Kreuz in Vierpass. Delmonte 42, Friedberg 9, v.d. Chijs Tf. 9/1, de Witte 388.

 GOLD. Sehr selten. Minimal gewellt, vorzüglich 6.000,-

1182 Mouton d'or, Vilvorde. Lamm Gottes mit Fahne, unten IOH-DVX / Verziertes Kreuz in Vierpass. Delmonte 43,
Weiller 3, Friedberg 8, v.d. Chijs Tf. 7/3, de Witte 387.  GOLD. Kl. Prägeschwäche, fast vorzüglich 1.750,-

1183
1184

1183 Philipp III. der Schöne 1494-1506. Griffon o.J., Malines. Greif nach links steigend / Wappenschild
Österreich/Burgund auf Langkreuz. van Gelder-Hoc 70-1.  Sehr schön 300,-

1184 Philipp II. 1555-1598. Filippsdaalder 1557, Antwerpen. Delmonte 12, Davenport 8625, van Gelder-Hoc 210-1 c.
 Fundstück. Prägefrisches Prachtexemplar 600,-

1185 1186

1185 1/2 Statendaalder 1577, Antwerpen. Delmonte 118 (R1), van Gelder-Hoc 246-1.  Fast vorzüglich 500,-

1186 1/2 Statendaalder 1577, Brüssel. Delmonte 120 (R1), van Gelder-Hoc 246-3 b.  Fast vorzüglich 750,-

1187
1188

1187 1/5 Filipsdaalder 1572, Antwerpen. van Gelder-Hoc 212-1 b.  Prachtexemplar. Fundstück. Vorzüglich + 300,-

1188 Philipp IV. von Spanien 1621-1665. Doppelter Souverain d'or 1646, Brüssel. Van Gelder-Hoc 324-3 b,
Delmonte 177, Friedberg 106.  GOLD. Vorzüglich 2.500,-

1184
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1189
1190

1189 Philipp V. von Spanien 1700-1712. Patagon 1705, Antwerpen. Delmonte 355, Davenport 1709,
van Gelder-Hoc 366-1.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

-Flandern

1190 Ludwig II. de Male 1346-1384. Cavalier d'or o.J., Gent (1361-1364). Graf reitet mit erhobenem Schwert nach
links / Lilienkreuz in Vierpass. Gaillard 213, Delmonte 458, Friedberg 156.  GOLD. Vorzüglich 2.000,-

1191

1192

1191 Philipp II. 1555-1598. Goldener Real o.J., Brügge. Gekröntes Brustbild nach rechts / Gekröntes, mit Ordenskette
behängtes Wappen, ohne den englischen Königstitel. van Gelder/Hoc 206-7 b, Delmonte 519, Friedberg 211.

 GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich 4.000,-

-Stablo, Abtei

1192 Christoph von Manderscheid 1545-1576. Dicker Doppeltaler 1570. Hüftbild Kaiser Maximilians mit
geschultertem Zepter und Reichsapfel zwischen geteilter Jahreszahl nach rechts / Behelmter vierfeldiger Schild mit
aufgelegtem Mittelschild. Delmonte -, Davenport 8663, Perreau in RBN 4, 1848 -.

 Unikum? Kein Vorkommen im Handel. Minimal bearbeitet, sehr schön 6.000,-

1193 1194

-Tournai

1193 Medaille 1705. Auf die Rückkehr von Pieter Coddaeus, Erzbischof von Sebaste, aus den vereinigten Provinzen.
Brustbild nach rechts / Belgischer Löwe und Lamm vor Vatikan mit Petersdom. Van Loon IV, 467. 44,5 mm, 38,89 g.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

Bolivien

1194 Republik seit 1825. Medaille 1825. Auf die Gründung der Republik, gewidmet von der Stadt Chuquisaca. Brustbild
Simon Bolivars in Uniform nach rechts / Krieger und Minerva neben Globus. Fonrobert 9741. 42 mm, 33,04 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 1.000,-

1192

1189
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1195
1196

Bulgarien

1195 Ferdinand I. 1887-1918. Ovale versilberte? Verdienstmedaille 1892 der landwirtschaftlichen Ausstellung. Büste
über Zweig nach links / Ansicht eines Denkmals. 44,5 x 35,5 mm, 30,12 g.

 Mit Etui. Schöne Patina. Polierte Platte. Fast Stempelglanz 250,-

Chile

1196 Republik. Seit 1818. Peso 1833 I. K.M. 82.2. In US Plastic Holder PCGS MS62.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.000,-

1197

1198

China

1197 Chou Dynastie 1122-255 v. Chr. Staat Wei. Gabel Spatenmünze mit runden Schultern , Bronze (425-344 v.Chr.).
An Yier Jin / An. Hartill 3.9. 69 x 45 mm, 26,93 g.  Grüne Patina. Sehr schön 400,-

1198 Jen Tsung 1796-1820. Provinz Shanxi. 10 Cash, Taiyuan. Chia Ch'ing T'ung-Pao / Boo-Jin (Wert 10).
Hartill zu 22.531 ff.  Vorzüglich 175,-

1199

1197

1199 Kwang Su 1875-1908. Dollar (Yuan) o.J. (1908). K.M. Y 14, Kann 216, Davenport 214, LM 11. In US
Plastic-Holder PCGS MS 65.  Prachtexemplar. Stempelglanz 15.000,-
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1200
1201

1200 Medaille 1900, von Oertel. Auf die Fahrt Generalfeldmarschalls Graf Waldersees auf dem Dampfer 'Sachsen' nach
China. Brustbild halbrechts / Ansicht des Dampfers. Slg. Grönegreß -, Slg. Marienburg 7792. 38,5 mm, 26,03 g.

 Schöne Patina. Polierte Platte 600,-

1201 Tragbare Medaille 1900, von Oertel. Auf das Kanonenboot SMS Iltis und die Bombardierung der Taku-Forts. Das
Kanonenboot / Ansicht des Bombardements am Peiho Fluss. Slg. Grönegreß -. 34,5 mm, 17,82 g.

 Original oder zeitgenössische Öse. Vorzüglich 100,-

Normalerweise kommen diese Medaillen in nicht tragbaren Ausführungen vor.1201

1202

1203

1202 Volksrepublik. Dollar o.J. (1923). Tsao Kun im Mantel. Kann 677, Davenport 231, K.M. K 677, LM 958. In US
Plastic-Holder NGC UNC Details.  Vorzüglich - Stempelglanz 6.000,-

-Provinz Hupeh

1203 5 Cents (1897). Sechsblättrige Rosette. K.M. Y 141, Kann 70 a.  Sehr schön 300,-

1204 1205

-Provinz Kiangnan

1204 Dollar 1904. K.M. Y 145 a, LM 257.  Randfehler, sehr schön 100,-

-Provinz Sin Kiang (Chinesisch Turkestan)

1205 Dollar o.J. (1905). K.M. Y 7, Davenport 193, Kann 1008, LM 811. In US Plastic-Holder PCGS AU 55.  Vorzüglich 2.000,-

1202
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1206

1207

-Provinz Yunnan

1206 Probe 50 Cents in Kupfer. Kann 170 x. Exemplar der Sammlung Richard Schlosser.  Äußerst selten. Stempelglanz 1.000,-

-Sycees

1207 Qing Dynasty 1644-1911. Sycee zu 2 Tael. Kleiner ovaler napfförmiger Barren mit länglichem rechteckigem
Bankstempel. 80,07 g.  Sehr schön 200,-

1208

1209

1208 Qing Dynastie. Sycee zu 1 Tael. Fast runder napfförmiger Barren mit rundem Bankstempel. 33,52 g.  Sehr schön 150,-

1209 Kiangsu-Kangsoo. Boot Sycee zu 3 Tael. (1875-1908) Ovaler napfförmiger Barren mit länglichem rechteckigem
Bankstempel. 91,73 g.  Vorzüglich 300,-

1210

1211

1210 Yunnan. Kuang Hsu. Sycee zu 1,5 Tael (1895-1908). Kleiner napfförmiger Barren mit tief eingeschlagenem
rechteckigem Bankstempel. 42,59 g.  Sehr schön 200,-

Dänemark

1211 Svend Estridsen 1047-1075. Pfennig, Lund. 1,09 g. +VMDO IIT IVO Christus mit Kreuzstab und Reichsapfel /
+PVLFE:-TOV-IDIO Doppelfadenkreuz, an den Enden Halbmonde. Hauberg 9, Slg. Hauberg 867.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 2.000,-

1212

1212 Christian IV. 1588-1648. Krone 1620, Kopenhagen. Münzzeichen Vogel. König steht nach rechts / Jahreszahl
über Krone. Hede 106 C, Davenport 3517.  Schöne Patina. Kl. Henkelspur, sehr schön - vorzüglich 150,-

216



www.wag-auktionen.de

1213 1214

1213 Frederik III. 1648-1670. Krone 1651. Gekröntes Brustbild nach rechts / Krone über Wahlspruch (von rechts nach
links). Hede 84 A.  Schöne Patina. Vorzüglich 600,-

1214 Frederik IV. 1699-1730. Krone 1723, Kopenhagen. König mit Zepter in der rechten reitet nach rechts / Gekröntes
Wappen mit Ordenskette. Hede 39 (RR), Davenport 1290.  Fast vorzüglich 500,-

1215

1216

1215 Christian VI. 1730-1746. Krone zu 4 Mark 1731, Kopenhagen. Hede 4, Davenport 1294.
 Leichte Prägeschwäche am Rand, sehr schön 300,-

1216 Frederik V. 1746-1766. Dukat 1762 W-K. Hede 22 E, Friedberg 269.  GOLD. Vorzüglich 350,-

1217 1218

1217 Christian VII. 1766-1808. Dukat 1791. Wilder Mann mit Schild / Schrifttafel in Verzierung. Hede 2,
Friedberg 283.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2.000,-

1218 Dukat 1781, Kopenhagen. Brustbild nach rechts / Krone über Wertangabe XII Mark. Hede 4, Friedberg 281.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

1219 1220

1219 Frederik VI. 1808-1839. Taler 1825, Altona. Hede 26 D, Davenport 73, K.M. 695.1.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

1220 Taler 1834, Altona. Hede 26 D, Davenport 73, K.M. 695.1.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1215
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1221

1222

1221 Taler 1838, Altona. Hede 26 D, Davenport 73, K.M. 695.1.  Vorzüglich + 300,-

1222 Christian VIII. 1839-1848. Christian d'or 1844 FF. Hede 2 (R), Lange 174, Friedberg 290, K.M. 730,
Schlumberger 44.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

1223
1224

1223 Speciesdaler 1848 VS. Münzzeichen Krone. Hede 3 F, Davenport 74, K.M. 741.  Fast vorzüglich 200,-

1224 Frederik VII. 1848-1863. Rigsdaler 1849 VS, Kopenhagen. Hede 5, KM 743. In US Plastik-Holder PCGS MS66.
 Prachtexemplar von schönster Erhaltung. Feiner Stempelglanz 750,-

1225

1226

1225 Doppeltaler 1855 FF. Hede 6 B, Davenport 77, KM 761.1.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 600,-

Finnland

1226 Volksaufstand 1918. Probe 5 Penniä 1918. Eisen. K.M. TS 6.  Polierte Platte 2.500,-

1227 1228

Frankreich

1227 Philippe VI. de Valois 1328-1350. Pavillon d'or o.J. (1339). 4,94 g. Thronender König mit Lilienzepter unter mit
Blumen verziertem Baldachin / Blumenkreuz in Vierpass, in den Winkeln je eine Krone. Duplessy 251, Ciani 270,
Friedberg 266.  GOLD. Vorzüglich 7.500,-

1228 Ludwig XIII. 1610-1643. Demi Ecu 1642 A, Paris. Belorbeerte Büste nach rechts / Gekröntes Wappen.
Gadoury 49, Duplessy 1246.  Prachtexemplar. Schöne Patina, vorzüglich / fast Stempelglanz 1.250,-

1225

1221
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1229

1230

1229 Ludwig XIV. 1643-1715. Ecu aux trois couronnes 1715 D, Lyon. Gadoury 229, Duplessy 1568,
Davenport 1324.  Schöne Patina. Leicht justiert, fast vorzüglich 400,-

1230 Doppelter Louis d'or 1702 A, Paris. Réformation. Belorbeerte Büste nach rechts / Vier ins Kreuz gestellte
Doppelmonogramme, in der Mitte Rund mit Münzstättenzeichen, in den Winkeln Zepter. Gadoury 261,
Friedberg 435.  GOLD. Vorzüglich 5.000,-

1231

1231 Medaille 1685, von Roussel. Auf die Aufhebung des Edikts von Nantes. Büste nach rechts / Religio vor
Kirchengebäude tritt auf die am Boden liegende Häresie. Divo vergl. 209, Jones - vergl. 244/245 (von Warin).
40 mm, 32,53 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1232

1232 Medaille o.J., von Travani. Auf seine religiöse Standfestigkeit. Nach rechts reitender König / Viktoria krönt Religio,
welche ihren linken Fuß auf den Nacken der besiegten Häresie presst. Trésor Tf. XXVIII, 4. 61,5 mm, 80,72 g.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 2.000,-

1229
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1233
1234

1233 Ludwig XV. 1715-1774. 1/2 Ecu Vertugadin 1716 C, Caen. Réformation. Gadoury 308.
 Schöne Patina. Sehr schön + 300,-

1234 Doppelter Louis d'or au bandeau 1767 R, Orléans. Gadoury 346, Friedberg 463.
 GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

1235

1235 Ludwig XVI. 1774-1793. 1/2 Ecu 1791 A, Paris. Gadoury 355.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1236

1236 Große Silbermedaille 1783, von Duvivier. Auf die Eröffnung des 'Canal de Centre'. Drapiertes Brustbild nach rechts /
Weibliche Gestalt mit der Herzogskrone als Personifikation Burgunds stützt sich auf Wappenschild mit Füllhorn,
umgeben von den Flussgöttern der Saône, des Rheins, der Seine und Loire. Trésor Tf. 55/1, Wurzbach 5591, CGMP
306, Nocq 216. 73,5 mm, 224,65 g.  Kl. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 400,-

1237

1237 Erste Republik. 5 Décimes régénération AN 2, 1793 Paris. Isisbrunnen, die Göttin spendet Wasser aus ihren
Brüsten in ein Becken / Wert in Kranz. Gadoury 390, Mazard 261.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1233
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1238
1239

1238 Medaillen Napoleons I. Medaille o.J. (1800), von Liénard. Auf seine Ernennung zum Ersten Konsul. Brustbild nach
links / Schrift in Kranz. Slg. Julius 866, Bramsen 82. 32,5 mm, 16,11 g.

 Mit Randschrift. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1239 Medaille 1806/1805, von Droz und Andrieu. Auf das 'Te Deum' im Stephansdom in Wien. Belorbeerte Büste nach
rechts / Ansicht des Stephansdoms. Slg. Julius 1477, Bramsen 461, PIN 741. 40,5 mm, 36,50 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 600,-

Für diese Medaille wurde der Rückseitenstempel von Andrieu mit der Jahreszahl 1805 verwendet.1239

1240

1241

1240 Medaille 1810, von Stuckhart und Guillemard. Auf seine Vermählung mit Marie Louise von Österreich. Die Brustbilder
des Brautpaares einander gegenüber / Hymen bekränzt an Säule befestigtes österreichisches Wappen.
Slg. Julius 2255, Bramsen 945. 47 mm, 31,65 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich 400,-

1241 Ludwig XVIII. 1814, 1815-1824. 5 Francs 1822 A. Gadoury 614.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

1242

1242 Zweite Republik 1848-1852. 5 Francs 1849 A. Gadoury 683.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 200,-

1239
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1243

-Personenmedaillen

1243 Séguier, Pierre *1588 Paris, +1672 Saint Germain de Laye, Herzog von Villemor, Kanzler am
französischen Hof. Medaille 1663, unsigniert, von Warin. Brustbild des Herzogs nach rechts / Unter Baldachin ein
Tisch mit lilienverzierter Decke, darauf Lamm auf geschlossenem Buch. Jones 272, Trésor 68/7,
Mazerolle (Varin) p. 98. 56 mm, 62,65 g.  Herrliche Patina. Winz. Stempelfehler, Stempelglanz 1.000,-

1244 1245

-Orange

1244 Wilhelm Heinrich von Nassau 1650-1702. Goldgulden o.J. Nachahmung venezianischer Zecchinen.
SNRPAV-GVIL.HENRI DUX Christus vor kniendem Dogen / SOLI.DEO.HON-0R.SITGLORIA Christus in Mandorla.
PdA 4633, Gamberini 414, Friedberg 199, van der Wiel 110.  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön 1.250,-

-Straßburg, Stadt

1245 Goldgulden o.J. (um 1601). Thronende Madonna / Reichsapfel in Sechspass. E.u.L 416, Friedberg 234.
 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 750,-

1246

1246 Taler o.J. (Erste Hälfte 17. Jahrhundert). Zwei Löwen halten Stadtschild / Große Lilie. E.u.L 439, Davenport 5842.
 Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 300,-
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1247

1248

1247 Dukatenklippe 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Beiderseits Schrift. E.u.L 613, Friedberg 525,
Slg. Whiting 93 (Silber).  GOLD. Sehr selten. Winz. Prüfspur auf dem Rand, sehr schön 2.500,-

1248 Zunftmedaille o.J. (um 1678). Ansicht der Stadt von Süden / Zwei Löwen halten das behelmte Stadtwappen, oben
das Wappen der 'Stube zum Hohen Steeg' und zwanzig weitere Zunftwappen. E.u.L 544, Slg. Diemer 717.
50 mm, 43,60 g.  Rand etwas bearbeitet, vorzüglich 500,-

1249 1250

-Thann, Stadt

1249 Taler 1545. Verziertes hochgeteiltes Stadtwappen / Links blickender ungekrönter Adler. E.u.L. 23, Davenport 9910.
 Rand und Felder leicht bearbeitet, sehr schön - vorzüglich 2.500,-

Griechenland

1250 Otto von Bayern 1832-1863. Silberne Verdienstmedaille 1850, von Lange. Brustbild nach links / Schrift in Kranz.
Wittelsbach -, Wiener Stempelsammlung 3564 Anm. 37,5 mm, 21,87 g.  Fast Stempelglanz 5.000,-

1251
1252

-Salona

1251 Thomas III. de Stromoncourt 1294-1311. Denier. 1,00 g. +DEL:LASOLA Schild / +:ThOMAS: Kreuz.
Malloy 108.  Sehr schön 300,-

Großbritannien

1252 Richard II. 1377-1399. Halfgroat, London. Seaby 1682.  Fast sehr schön 500,-

1248
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1253

1253 Henry V. 1413-1422. Noble, London. König mit Schwert und Schild in Schiff / In einem Achtpass Lilienkreuz mit
aufgelegter Kartusche mit einem gotischem 'h', in den Winkeln gekrönte Leoparden. Seaby 1742, Friedberg 109.

 GOLD. Sehr schön 2.000,-

1254

1254 Henry VII. 1485-1509. Halfgroat (1504-1505), London. Münzzeichen Kreuz. Seaby 2259.
 Schöne Patina. Schönes Porträt. Fast vorzüglich 300,-

1255

1255 Oliver Cromwell. Medaille 1658, von Thomas Simon. Brustbild des Lord Protectors nach links / Olivenbaum in
Landschaft mit Hirte und Schafen. Eimer 200, Med. Illustrations Tf. 40/4, van Loon II, 420. 48 mm, 45,59 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

1256

1256 Charles II. 1660-1685. Crown 1666. Second bust. Seaby 3355, Davenport 3775.  Sehr schön 400,-

1257 1257

1257 James II. 1685-1688. Medaille 1688, von Smeltzing. Auf den Zustand der Religion in Großbritannien. Hand aus
Wolken hält den Brief des Caspar Fagel über Gegenstände, welche die verschiedenen Religionsrichtungen
symbolisieren / James als Hund, der die Religion mit Füßen tritt und das Recht vom Podest fegt. Francs 35, Med. Ill.
Tf. 65/8. 59 mm, 85,57 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich + 1.500,-

1253
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1258

1258 William and Mary 1688-1694. Medaille 1692, von P.H. Müller und Kleinert. Auf die Seeschlacht bei La Hogue.
Neptun schleudert mit seinem Dreizack Ludwig XIV. aus dem Meereswagen, im Hintergrund Schiffe im Gefecht /
Viktoria auf Galeere mit den Wappen von Holland und England, im Hintergrund fliehende französische Schiffe. Forster
676, Eimer 347 Illustrations Tf. 89/2, Francs 251. 49,5 mm, 44,05 g. Mit Randschrift.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2.500,-

1259
1260

1259 George III. 1760-1820. Quarter Guinea 1762. Seaby 3741, Friedberg 368.
 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.000,-

1260 Guinea 1776. Seaby 3728, Friedberg 355.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

1261 1261

1261 Pourtsmouth Cu Penny 1798. Auf die Schlacht am Nil östlich von Alexandria. Brustbild Admiral Nelsons nach links /
Schrift. Dalton & Hamer 8, Slg. Julius -. 33,5 mm, 26,83 g.  Mit Randschrift. Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

1262

1262 Guinea 1813. 'Military guinea'. Seaby 3730, Friedberg 357.  GOLD. Vorzüglich 2.500,-

1263

Indien
-Kushan, Königreich

1263 Anonym. 3. - 7. Jahrhundert. Schmuckbrakteat. 0,30 g. Nachahmung eines römischen Solidus. Brustbild eines
Kaisers leicht nach rechts, Trugschrift.  GOLD. Prägefrisch 1.500,-

Die Zuordnung dieses Stücks erweist sich als schwierig, es ist wahrscheinlich im Einzugsbereich der Seidenstraße entstanden.1263

1260
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1264 1265

Iran

1264 Nasir al-Din Shah (AH 1264-1313) 1848-1896. 5 Pahlavi SH 1306 1306 (1927). K.M. 1116, Friedberg 92.
 GOLD. Kl. Kratzer, vorzüglich 1.750,-

Irland

1265 Sihtric Anlafsson ca. 995-1020. Penny, Dublin? 1,06 g. Nachahmung Aethelred II. Last small cross type.
Brustbild nach links in Rund / Kleines Kreuz in Rund. Verwilderte Legenden. Spink vergl. 6117.  Vorzüglich 750,-

1266

1267

Italien
-Königreich

1266 Vittorio Emanuele III. 1900-1946. 50 Centesimi 1924. K.M. 61.1, Pagani 804.
 Sehr selten. Glatter Rand. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

-Bracciano

1267 Livio Odescalchi 1652-1713. Medaille o.J. (1677), von Urbani. Büste nach rechts / Ruhende Frau betrachtet
Landkarten. Börner 1398, H.-Cz. 4804. 44 mm.  Winz. Schrötlingsriss, vorzüglich + 350,-

1268

1269

-Genua

1268 Republik 1528-1797. 5 Doppie 1680. Varesi 257/21, CNI - (Jahr fehlt).
 Schöne Patina. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 200,-

1269 96 Lire 1801. Varesi 375/2, Friedberg 448.  GOLD. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich + 3.500,-

1267

1268
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1270
1271

-Mantua
1270 Vincenzo I. Gonzaga 1587-1612. Dukat o.J. nach ungarischem Vorbild. Stehender Graf / Gekröntes Wappen.

Varesi 536/1, Bignotti 9 (R2), Friedberg 541 (1595).  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön 1.250,-

-Kirchenstaat

1271 Paolo III. 1534-1549. Scudo d'oro o.J., Rom. Stehender Apostel Paulus / Wappen, darüber gekreuzte Schlüssel
und Tiara. Muntoni 17, Friedberg 65.  GOLD. Sehr schön 600,-

1272 1273

1272 Clemente X. 1670-1676. Piastra 1672 (AN II). Brustbild nach rechts / Clementia und Abundantia. Muntoni 19 a,
Davenport 4074.  Sehr schön 750,-

1273 Innocenzo XII. 1691-1700. Piastra Jahr 8, 1699, Rom. Brustbild nach rechts / Ansicht des Hafens von Anzio.
Muntoni 25, Davenport 4109.  Schöne Patina. Vorzüglich 4.000,-

1274
1275

1274 Benedetto XIV. 1740-1758. Scudo romano 1753. Muntoni 44, Davenport 1459.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

1275 Sede Vacante 1769. Medaille 1769, von Cropanese. Auf den Erzbischof von Sevilla, Franciscus Cardinal de Solis
Folch de Cardova (1755-1776). Taube in Gloriole / Wappen unter Kardinalshut auf Wappenmantel. Boccia 69.
36 mm, 21,02 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1276
1277

1276 Gregorio XVI. 1831-1846. 50 Baiocchi 1834. Jahreszahl im Stempel aus 1832 geändert. Muntoni 8 a,
Pagani 217. In US Plastic-Holder PCGS MS 64.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 400,-

1277 Pio IX. 1846-1878. 10 Lire 1867, Jahr 22. Muntoni 43 b, Friedberg 281, K.M. 1381.2.  GOLD. Vorzüglich 750,-

1276
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1278

1278 Medaille 1869, von Bianchi. Auf das erste Vatikanische Konzil. Brustbild nach links / Christus überreicht kniendem
Petrus den Schlüssel, umher fünf Apostel. Spink -, Bartolotti 24/8, Wurzbach 7536. 74 mm, 192,59 g.

 Schöne Patina. Winzige Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1279
1280

1279 Pio XI. 1922-1939. Goldmedaille 1929, von Roth. Brustbild nach links / Wappen. 36 mm, 22,92 g.
 GOLD. Mattiert. Prägefrisch 1.250,-

-Lucca

1280 Stadtrepublik. Scudo 1747. CNI 806, Davenport 1373, Varesi 237/7.  Vorzüglich 400,-

1281

1282

-Maccagno

1281 Giacomo III. Mandelli 1618-1645. Dukat 1623. VIRTVS VNITA FORTIOR EST Stehender Fürst mit geschultertem
Schwert zwischen geteilter Jahreszahl / MON ORD - IAC MAND - INF MAC - R C CO V I P Verzierte Schrifttafel.
Nachahmung holländischer Dukaten. Varesi 343/1 (R3), Friedberg 503, CNI 25.  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön 3.500,-

-Modena

1282 Francesco I. d'Este 1629-1658. Scudo da 28 Bolognini o.J. für die Levante. Nachahmung der 28 Stüber-Stücke
von Emden. CNI 261-265, Varesi 763.  In dieser Erhaltung selten. Vorzüglich - Prägefrisch 300,-

1282

1280
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1283

-Neapel

1283 Philipp II. 1554-1556-1598. Scudo d'oro o.J. Bärtige gelockte Büste nach rechts, links im Feld IBR / Gekröntes
verziertes Wappen. Fabrizi 157, Friedberg 836 c.

 GOLD. Prachtexemplar. Fantastisches Renaissanceporträt. Vorzüglich + 7.500,-

1284

1285

-Neapel und Sizilien

1284 Ferdinando II. 1830-1859. Cu 10 Tornesi 1833. KM 148.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 200,-

1285 20 Grana 1856, Neapel. Kopf nach rechts / Gekröntes sechsfeldiges Wappen. Pagani 278, KM 151 a.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1286

-Parma

1286 Ferdinando di Borbone 1765-1802. Medaille 1765, von Prieto. Auf die Vermählung Carlos (IV.) von Spanien mit
Luisa Maria von Parma. Brustbild des späteren spanischen Königs nach rechts / Die Büsten des Paares nebeneinander
nach rechts. Molinari 356, Wurzbach 4431 (Br.). 49 mm, 58,44 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 750,-

1284
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1287

1288

-Savoyen

1287 Emanuele Filiberto 1553-1580. Tallero 1577, Torino. Geharnischter Herzog reitet nach rechts / Kleines
Mauriziuskreuz auf großem Lazaruskreuz, in den Winkeln die Wappen von Savoyen, Chiablese, Aosta und Nizza.
CNI 306, Biaggi 424 B, Davenport 8371.  Sehr schön / sehr schön + 2.000,-

-Sizilien

1288 Filippo II. 1556-1598. 4 Tari 1556 YM, Messina. Jugendliche Büste nach rechts / Gekrönter Adler. Spahr 6/7,
Varesi 316/1.  Kl. Kratzer, sehr schön / vorzüglich 300,-

1289 1290

-Toskana

1289 Cosimo I. de Medici 1536-1574. Bronzemedaille o.J. (1561-1570) aus der Serie 'Storia Metallica'. Auf die
Bewaffnung seiner Truppen in der Toskana. Brustbild im Prunkharnisch mit Überwurf nach rechts / Zwischen zwei
Säulen erhöht stehender Soldat, der eine Fahne an einen der unten stehenden Soldaten übergibt. Börner 662.10/9
var., Pollard 427. 43 mm.  Vorzüglicher Guss nach einem geprägten Original 300,-

-Trient

1290 Bernhard II. Clesio 1514-1539. Tallero 1530, Hall. Stempel von Ulrich Ursentaler dem Älteren. Brustbild mit
Barett und im Mozetta / Vierfeldiges Wappen mit Kardinalshut. CNI -, Schulthess 4553, Davenport 8208,
Moser/Tursky 100, Slg. Schulthess 2802. 25,88 g.  Rand etwas bearbeitet, sehr schön 3.000,-

1291

1292

-Venedig

1291 Silvestro Valier 1694-1700. Leone o.J. Für die Levante. Münzmeister Francesco Trevisan. Vor Christus kniender
Doge / Nach rechts schreitender Markuslöwe mit Palmzweig und Kreuz. Gamberini 1159, Davenport 4286, CNI
8.352.7 ff, Repertorium 25.1.10.1.  Prägeschwächen, sehr schön 500,-

1292 Alvise II. Mocenigo 1700-1709. Zecchino. 3,49 g. Gamberini 1187, Paolucci 115/2, Friedberg 1358.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1291
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1293
1294

1293 Alvise III. Mocenigo 1722-1732. Doppelter Zecchino. 6,77 g. Münzmeister Vincenzo Querini. Abschlag von den
Stempeln des Viertel-Ducato. Gamberini 1333, CNI 8.411.5, Paolucci -.

 GOLD. Am Rand minimal bearbeitet, sehr schön 1.250,-

1294 Francesco Loredan 1752-1762. Zecchino. 3,50 g. Gamberini 1580, Friedberg 1405, Paolucci 127/5.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1295

1296

1295 Alvise IV. Mocenigo 1763-1778. Scudo de la croce o.J. Münzmeister Domenego Gritti. Gamberini 1708,
CNI 8.485.7 ff, Davenport 1557.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

1296 1/2 Scudo de la croce o.J. Münzmeister Domenego Gritti. Gamberini 1709, CNI 8.486.11 ff.
 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 1.000,-

1297

1298

1297 Paolo Rainier 1779-1789. Zecchino. 3,47 g. Gamberini 1826, Friedberg 1434, Paolucci 130/12.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

1298 Ducato o.J. (1779). Münzmeister Alvise Foscarini. Gamberini 1841, Davenport 1567, CNI 8.523.72,
Paolucci 130/26.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

1293

1297
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1299

1300

1299 Lodovico Manin 1789-1797. Tallero 1792. Gamberini 1954, CNI 8.554.125, Davenport 1575, Paolucci 131/35.
 Fast vorzüglich 300,-

1300 Zecchino. 3,45 g. Beischlag einer unbekannten östlichen Levantemünzstätte.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 200,-

1301

1302

Japan

1301 Yoshimune 1716-1745. Koban. Mit einigen Chop-marks auf der Rückseite. Jacobs/Vermeule vergl. B 101/105,
K.M. 12. 17,75 g.  GOLD. Sehr schön 1.250,-

1302 Iyeoshi 1837-1853. Koban. K.M. C 22 b var., Jacobs/Vermeule B 107 var. 11,26 g.
 GOLD. Ungewöhnliche Stempel auf der Rückseite. Fast vorzüglich 1.500,-

1303 1304

1303 Mutsuhito 1867-1912. Trade Dollar Jahr 9 (1876). K.M. Y 14, Davenport 275, Jacobs/Vermeule R 3.
 Winz. Kratzer, vorzüglich + 750,-

1304 Yen 1878. Jahr 11. K.M. A 25.2, Davenport 274.  Vorzüglich 350,-

1299
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1305

-Akita, Provinz

1305 9 Momme 2 Fun o.J. (1863). K.M. 12. 34,33 g.  Sehr schön 350,-

1306

1307

Jugoslawien
-Zagreb

1306 Medaille 1874, von Mayer und Wilhelm. Auf die Gründung der Universität. Croatia mit Fackel und Schild / Schrift
zwischen Zweigen. Serfas 310, Unger 3656, Horsky 5985. 45,5 mm, 40,50 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 600,-

Kanada
-New Brunswick

1307 Victoria 1837-1901. Cu Cent 1843. K.M. 1. In US Plastic-Holder PCGS MS63BN.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1308

-Nova Scotia

1308 Victoria 1837-1901. Cu 1/2 Penny Token 1856. K.M. 5. In US Plastic-Holder PCGS PR64BN.
 Schöne Patina. Polierte Platte 300,-

1306
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1309

1310

Kuba

1309 Carlos III. 1759-1788. Medaille 1763, von Prieto. Auf die Verteidigung des von britischen Truppen belagerten
Havanna. Brustbilder der Kommandanten Don Luis de Velasco und Leutnant Vincentio Gonzales nebeneinander nach
rechts / Ansicht der explodierenden Festung Moro, davor Hafenansicht mit Schiffen und Booten. Eimer 704, Medina
12, Betts 443. 50 mm, 67,25 g.  In Silber selten. Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich + 2.000,-

1310 Isabel II. von Spanien 1833-1868. Silberner Proklamationsjeton 1834. Strahlender Stern über gekröntem Wappen
/ Schrift in Strichkreis. Medina 415, Slg. Fonrobert 7739. 31,5 mm, 10,28 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1311

1312

Liechtenstein

1311 Franz Joseph I. 1772-1781. Medaille 1773, von Witeman. Auf den Tod des Prinzen Joseph Wenzel und auf die
Errichtung eines Ehrendenkmals im Wiener Zeughaus. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Denkmal. Missong 166,
Fr.u.S. 3183, Divo 72, Slg. Montenuovo 2051. 49,5 mm, 43,59 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

Luxemburg

1312 Karl IV. König von Böhmen 1346-1378. Chaise d'or ca. 1355/1356, Antwerpen. 4,49 g. KAROLLVS DEI GRA
ROMANORVM IMP Thronender Kaiser mit Schwert und Reichswappen in gotischem Gestühl / Blumenkreuz in
Vierpass. Friedberg -, Weiller, Les Monnayages étrangers des Princes Luxembourgeois 1.

 GOLD. Sehr selten. Minimal gewellt, vorzüglich 5.000,-

1309
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1313 1314

Mexiko

1313 Ludwig I. 10. Januar - 31. August 1724. Proklamationsmedaille 1724. Brustbild nach rechts / Von Meer
umgebenes und von zwei Löwen flankiertes Castell, über den Zinnen Nopal-Pflanze und Adler, zu den Seiten
MEX-ICO. Slg. Fonrobert 6279 (gelocht), Herrera 19, Betts 151. 38,3 mm, 16,33 g.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 2.000,-

Diese Medaille kommt nur als recht grob ausgeführter Guss vor.1313

1314 Carlos III. 1759-1788. 8 Reales 1769 FM, Mexiko. Calicó/Trigo 828, K.M. 105.  Vorzüglich + 500,-

1315
1316

1315 Medaille 1760, von Madero. Auf die Proklamation. Brustbild nach rechts / Gekröntes verziertes Wappen. Grove 8,
Medina 94, Betts 482. 39 mm, 28,26 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1316 Medaille 1760, von Madero. Auf die Proklamation. Brustbild nach rechts / Tiara über gekröntem vierfeldigem
Wappen. Herrera 80, Betts 478. 42,5 mm, 36,32 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 600,-

1317

1317 Medaille 1778, von Gil. Auf die Errichtung der königlichen Akademie der Rechte in Mexiko Stadt. Geharnischtes und
drapiertes Brustbild nach rechts / Mit spanischem Wappen geschmückter Tisch auf einem Felsen, an dem
verschiedene Personen sitzen, im Vordergrund Pilger und neben Baum sitzender Mann. Grove K 75 a, Fonrobert -,
Slg. Erbstein 1272, Wurzbach 4432. 58 mm, 118,13 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-
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1318

1318 Medaille 1788, von Gil. Auf den Tod des Königs, gewidmet ihrem Gründer von der Academia San Carlos in Mexiko
Stadt. Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts / Ansicht seines Grabmals. Vives 64, Slg. Fonrobert 6398
(Br.). 67,5 mm, 151,43 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

1319
1320

1319 Ferdinand VII. 1808-1833. Medaille 1808, von Gordillo. Auf die Huldigung der Stadt Zacatecas. Brustbild nach
rechts / Gekrönter Schild. Slg. Fonrobert -, Grove 199 b. 41,5 mm, 35,78 g.  Prachtexemplar. Stempelglanz 500,-

1320 Medaille 1809, von Guerrero. Auf seine Internierung in Frankreich, gewidmet vom Seminario Tridentino de Mejico.
Uniformiertes Brustbild mit Toison d'or und im Hermelin nach links / Fidelitas mit Medaillonbildnis des Königs, neben
ihr ein Hund, im Hintergrund strahlender Monopteros auf Berg. Slg. Fonrobert 6483 (Br.), Grove F 33.
46 mm, 38,61 g.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1321

1322

1321 Medaille 1814, von Gordillo. Auf die Wahl von Antonio Bergosa y Jordán, des Bischofs von Antequera in Oaxaca,
zum Erzbischof von Mexiko. Belorbeerte Büste nach rechts / Gekröntes spanisches Wappen auf zwei Hemisphären,
flankiert von Mars links und Indianer rechts. Boletin de la Real Academia 47 (1905), Nr. 307. 42 mm, 35,40 g.

 Fast Stempelglanz 500,-

1322 Augustine I. Iturbide 1822-1823. 2 Escudos 1822 JM, Mexiko. K.M. 303.  GOLD. Schöne Patina. Vorzüglich 350,-

1321

236



www.wag-auktionen.de

1323 1324

1323 Maximilian 1864-1867. Bronzemedaille 1867, von Kleeberg. Auf seinen Tod. Kopf nach rechts / Sitzende Klio an
Grabdenkmal. Wurzbach 6140, Montenuovo 2728. 41 mm.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

-Zacatecas

1324 8 Reales 1811 LVO. K.M. 190.  Prägeschwäche, sehr schön 500,-

1325
Niederlande

1325 Einseitige Bronzegussmedaille 1560, von Steven van Herwijck. Auf den Maler Antoine de Blocklant im Alter von 26
Jahren. Bärtiges Brustbild im Wams und mit hohem Kragen nach rechts, am Armabschnitt Künstlerinitialen und
Jahreszahl. Van Loon -, KPK 176, Revue Belge 1870, Tf. 12/514 und Revue Belge 1921, Seite 42 Nr. 12. 67 mm.

 Oben kleines Loch, vorzüglich 750,-

1326

1326 Medaille 1651, von Sebastian Dadler. Auf die Bestätigung der Konföderation der sieben nördlichen Provinzen nach
dem Tode Wilhelms II. von Nassau-Oranien. Auf Felsen mit den Wappen der sieben Provinzen sitzende Hollandia hält
in der Rechten Lanze mit Freiheitshut, in der Linken abgeschlagenes Haupt / 21 Zeilen Schrift. Van Loon II, 350, KPK
803, Wiecek 135. 68 mm, 88,86 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 2.500,-
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1327
1328

1327 Medaille 1672, von Smeltzing. Auf die Ermordung von Johann de Wit. Brustbild nach rechts / Schrift.
Van Loon III, 90/1, KPK 1089.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 1.000,-

-Batenburg

1328 Wilhelm von Bronckhorst 1556-1573. Taler o.J. (1558) mit Namen und Titel Karls V. Behelmtes Wappen
Batenberg-Bronckhorst / Gekrönter Doppeladler. Delmonte 524 (R2), Davenport 8553.  Sehr schön + 500,-

1329

1329 Löwentaler 1564. Münzzeichen Zainhaken. Delmonte 543 (R1), Davenport 8566.  Sehr schön 300,-

1330

-Breda, Stadt

1330 Medaille 1637, von Loof. Auf die Einnahme der Stadt durch die Truppen des Prinzen Frederik Hendrik von
Nassau-Oranien. Neben dem Namen Jehovas eine große Wolke, aus der ein geharnischter Arm ein Schwert über
Stadtansicht Bredas hält, im Vordergrund Stadtgöttin neben der Personifikation von Hunger und Not / Schrifttafel
umgeben von floraler Verzierung. Van Loon II, 238, KPK 653. 70 mm, 92,18 g.

 Prachtvolle Medaille. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 5.000,-
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1331

1332

-Holland, Grafschaft

1331 Philipp der Schöne 1482-1506. St. Philippus Goldgulden o.J. Gelder/Hoc 115-6b, v.d. Chijs Tf. 21/1-2,
Delmonte 756, Friedberg 133.  GOLD. Sehr schön 500,-

-Kampen, Stadt

1332 Silberdukat 1660. Stehender Ritter mit geschultertem Schwert zwischen geteilter Jahreszahl, vor ihm das
Stadtwappen von Kampen / Gekröntes Löwenwappen. Delmonte 992 (R1), Davenport 4918.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

1333

1334

1333 Doppeldukat o.J. Spanischer Typ. Die Brustbilder Ferdinands und Elisabeths einander gegenüber, in der Mitte C /
Adler hinter spanischem Wappen. Delmonte 1099 (R3), Friedberg 149.

 GOLD. Minimal gewellt, leichte Prägeschwäche, sehr schön 1.500,-

-Reckheim

1334 Willem van Vlodorp 1556-1565. Taler zu 30 Stüber o.J. St. Petrus über Wappen / Gekrönter Doppeladler.
Delmonte 497 (R1), Davenport 8686.  Schöne Patina. Sehr schön + 600,-

1335

1336

-S'Heerenberg

1335 Wilhelm IV. 1546-1586. Taler o.J., Hedel. Geharnischtes Hüftbild mit offener Krone nach rechts mit
geschultertem Zepter und mit Kommandostab / Löwe nach links hält fünffeldigen Wappenschild. v. d. Chijs Tf. -,
Delmonte 580, Davenport 8584.  Sehr schön 250,-

-Utrecht, Bistum

1336 Rudolf von Diepholz 1423-1455. St. Martins-Goldgulden o.J. St. Martin steht von vorn mit Krummstab, die
Rechte segnend erhoben / Wappen in Dreipass. Delmonte 939, Friedberg 188.  GOLD. Sehr schön 350,-

1334

1335

1332
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1337 1338

-Vianen

1337 Hendrik van Brederode 1556-1568. Taler o.J. Hüftbild nach links / Zweifach behelmtes Wappen. Delmonte 651,
Davenport 8614.  Sehr schön 400,-

-Westfriesland, Provinz

1338 Löwentaler 1636. Delmonte 836, Davenport 4870.  Fundexemplar. Übliche Prägeschwächen, fast prägefrisch 100,-

1339
1340

1339 Doppeldukat 1662. Stehender Ritter mit Schwert und Pfeilbündel / Schrifttafel. Delmonte 834, Friedberg 292.
 GOLD. Kl. Zainende, fast vorzüglich 1.250,-

Norwegen

1340 Anonyme Prägungen englischer Pennies in Norwegen, Schweden und Dänemark, um 1000. Pfennig,
Sigtuna? 1,02 g. Long Cross type Aethelred II. Brustbild mit Strichhaaren nach links / Doppelfadenkreuz, verwilderte
Legenden. Malmer -, North Typ 774.  Gestopftes Loch, schön 500,-

1341

1342

1341 Friedrich III. 1648-1670. 2 Skilling 1667. Hede 70 E, ABH 221.  Fast sehr schön 50,-

1342 Frederik IV. 1699-1730. Krone 1725, Kongsberg. Hede 4, Davenport 1292, ABH 4.  Sehr schön + 350,-

1343
1344

1343 8 Skilling 1730. Hede 17 C, ABH 41.  Sehr schön 150,-

1344 Christian VI. 1730-1746. 24 Skilling 1741. Hede 4 C, ABH 10.  Sehr schön 100,-

1342

1339

1344
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1345 1346

1345 24 Skilling 1742. Hede 4 C, ABH 11.  Sehr schön 100,-

1346 Friedrich V. 1746-1766. 24 Skilling 1758. Hede 2 A, ABH 14.  Fast vorzüglich 125,-

1347 1348

1347 Riksdaler 1749, Kopenhagen. Auf die Reise Friedrichs nach Norwegen. Belorbeertes und geharnischtes Brustbild mit
Elefantenorden nach rechts / Norwegischer Löwe mit eingebogener Hellebarde in Landschaft. Hede 33 B, ABH 34 B,
Davenport 1301.  Schöne Patina. Kratzer auf der Vorderseite, vorzüglich 4.000,-

1348 Christian VII. 1766-1808. Speciedaler 1777 HIAB, Kongsberg. Hede 2, ABH 4, Davenport 1308.  Sehr schön + 300,-

1349
1350

1349 Speciedaler 1785 HIAB, Kongsberg. Hede 2, ABH 8, Davenport 1308.  Sehr schön 300,-

1350 1/5 Speciedaler 1799 IGM. Hede 7 B, ABH 40.  Vorzüglich 150,-

1351 1352

1351 24 Skilling 1772 IHM. Hede 12 A, ABH 31.  Sehr schön + 200,-

1352 24 Skilling 1788 HIAB. Gekröntes Monogramm / Gekröntes Wappen zwischen Jahreszahl. Hede 12 B, ABH 36.
 Kleine Flecken auf der Rückseite, winz. Kratzer, vorzüglich + 600,-

1353

1353 Friedrich VI. 1808-1814. Cu 2 Skilling 1810. Hede 5, ABH 5.  Vorzüglich 100,-

1349
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1354
1355

1354 Oscar II. 1872-1905. 20 Kronen 1886. ABH 8, Friedberg 15.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1355 25 Öre 1902. ABH 75, K.M. 360.  Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1356
1357

1356 Haakon VII. 1905-1957. 2 Kroner 1907. Rückseite Säbel und gekreuzte Gewehre. ABH 5, K.M. 366.
 Fast Stempelglanz 600,-

1357 Krone 1910. ABH 16, K.M. 369. In US Plastic-Holder PCGS MS 64.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 350,-

1358
1359

1358 2 Kroner 1914. ABH 11, K.M. 377. In US Plastic-Holder PCGS MS 65.  Winz. Kratzer, Stempelglanz 150,-

Peru
1359 Philippe V. 1700-1746. 8 Escudos 1738, Lima. Calicó / Trigo 120, Friedberg 7. Lesbare Jahreszahl.

 GOLD. Besonders schön ausgeprägtes, gut zentriertes Exemplar. Fast vorzüglich 3.000,-

1360 1361

1360 Carlos III. 1759-1788. Münzförmige Medaille zu 1 Peso 1760. Auf seine Proklamation. Brustbild nach rechts /
Zwischen den gekrönten Säulen des Herkules gekrönter Doppeladler mit aufgelegtem Mittelschild. Slg. Fonrobert
8920, Herrera 71, Betts 211. 37 mm, 16,17 g.  Sehr schön 200,-

1361 Carlos IV. 1788-1808. 4 Reales 1802 IJ, Lima. Calicó/Trigo 759, K.M. 96.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1362

1362 Republik seit 1821. 4 Reales 1850 MB, Lima. K.M. 151.3.  Prachtexemplar. Stempelglanz 400,-

1354
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1363 1364Polen
1363 Sigismund III. 1587-1632. 3 Gröscher 1592, Marienburg. Gumowski 1004, Kopicki 959.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1364 3 Gröscher 1599, Olkusz. Gumowski 1093, Kopicki 1136.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1365 1366

1365 Wladislaus IV. 1632-1648. Dukat 1633. Auf seine Krönung. Unter strahlendem Namen Gottes steht König neben
Obelisk / Krönungsinsignien über Tafel mit sechs Zeilen Schrift. H.-Cz. 1740, Friedberg -. 3,46 g.

 GOLD. Fast vorzüglich 3.000,-

1366 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1633. Auf seine Krönung. Unter strahlendem Namen Gottes
steht König neben Obelisk / Krönungsinsignien über Tafel mit sechs Zeilen Schrift. H.-Cz. 1739. 6,19 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 350,-

1367

1367 Medaille 1637, von Höhn. Auf die Siege des Königs über Russen, Türken und Schweden, gewidmet von der Stadt
Danzig. Herkules besiegt Zerberus, unten Danziger Wappen / Elf Zeilen Schrift umgeben von Verzierung, unten
römische Jahreszahl in Kartusche. H.-Cz. 1774, Dutkowski/Suchanek 560 b, Slg. Marienburg 8686, Voßberg 815,
Raczynski 109. 47,5 mm, 31,28 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Kl. Stempelfehler, Stempelglanz 6.000,-

1368

1368 Medaille 1637, von Höhn. Auf die Siege des Königs über Russen, Türken und Schweden, gewidmet von der Stadt
Danzig. Herkules besiegt Zerberus, unten Danziger Wappen / Gekrönter polnischer Adler mit Wasaschild neben
kaiserlichem Doppeladler mit Bindenschild. H.-Cz. 1777, Dutkowski/Suchanek 559 c, Slg. Marienburg 8687, Voßberg
816, Raczynski 117. 47,5 mm, 29,39 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 5.000,-
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1369
1370

1369 Ovale Gussmedaille o.J. Brustbild nach rechts / Engel erklettert Obelisk, auf dessen Spitze ein Adler sitzt. H.-Cz. -.
47 x 38,5 mm, 19,26 g.  Schöne Patina. Felder gestichelt, fast vorzüglich 900,-

1370 Johann Casimir 1649-1668. Medaille 1660, von Höhn. Auf den Frieden von Oliva. Drapiertes belorbeertes
Brustbild nach rechts / Stadtansicht von Danzig, darüber polnischer Adler mit Kranz. H.-Cz. 2156, Voßberg 948,
Raczynski 145, Dutkowski/Suchanek 360 a, Friedberg vergl. 27. 42 mm, 19,70 g.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 3.000,-

1371

1372

1371 August II. 1697-1706 und 1709-1733. Kupferjeton 1717. Auf die Beilegung der Unruhen in Warschau. Sonne
und Gewitter über Stadt und Landschaft / Schrift. H.-Cz. 2651, Slg. Merseburger 1509. 22 mm.  Fast Stempelglanz 200,-

1372 August III. 1733-1766. Bancotaler 1754, Leipzig, für Polen. Breites gekröntes Brustbild mit großer Allongeperücke
nach rechts / Gekröntes vierfeldiges Wappen Polen-Litauen mit sächsischem Mittelschild auf gekreuzten
Palmzweigen, darunter Stempelschneidersignatur EDC. Kopicki 2134, Davenport 1617, Slg. Merseburger 1734,
Schnee 1037, Kahnt 677, Parchimowicz 1319 c.  Vorzüglich 1.000,-

1373

1372

1373 Stanislaus Lesczynski 1738-1766. Medaille 1745, von Fehrmann. Auf die Grundsteinlegung der öffentlichen
Bibliothek in Warschau. Brustbild des Bischofs Andreas Chrysostomus Zaluski nach rechts / Fassade der Bibliothek.
H.-Cz. 4064. 51 mm, 53,91 g.  Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 1.500,-

Andreas Chrysostomus Zaluski (1648-1711), Bischof von Kiew, von 1698-1711 Bischof von Ermland.1373
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1374

1374 Stanislaus August 1764-1795. Taler 1794, Warschau. Gumowski 2399, Kopicki 2487, Davenport 1623.
 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Etwas belegt, Stempelglanz 3.000,-

1375

1375 Taler 1793, Warschau. Auf die Targowitzer Konföderation des polnischen Adels. Gumowski 2417,
Kopicki 2484 (R5), H.-Cz. 3353, Davenport 1622. In US Plastic-Holder PCGS MS65.

 Prachtexemplar von schönster Erhaltung. Stempelglanz 3.500,-

1376

1376 Probe Doppelgulden 1771. Büste nach rechts / EXPERTUS CREDIT Hand mit Geldstück. Gumowski 2422,
Kopicki 2395 (R4). In US Plastic-Holder PCGS SP65.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Von polierten Stempeln. Polierte Platte 5.000,-

1377

1377 Bronzemedaille 1764, von Holzhäuser. Auf seine Krönung. Büste nach rechts / Krone auf Sockel. H.-Cz. 3029 (Ag).
36,5 mm.  Stempelglanz 200,-
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1378

1378 Bronzemedaille 1781, von Holzhäuser. Auf Amadeus Zug und den Bau der evangelischen Kirche in Warschau. Büste
nach rechts / Kirchenansicht. H.-Cz. 4071 (Ag). 67 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1379

1379 Alexander I. von Russland 1815-1825. 10 Zlotych 1823, Warschau. Büste des russischen Zaren nach rechts /
Gekrönter Doppeladler mit aufgelegtem Adlerschild, oben geteilte Jahreszahl, unten geteilt Stempelschneidersignatur
I-B. Gumowski 2525, Kopicki 2178, K.M. 101.2, Davenport 248, Bitkin 822 (R). Auflage 1124 Stück.

 Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 7.500,-

1380

1380 Nikolaus I. von Russland 1825-1855. Cu Grosz 1839 MW. Gumowski 2488, Kopicki 9344.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.250,-

1381

-Danzig

1381 Wladislaus IV. 1632-1648. Taler 1636. Münzmeister Jakob Jakobson. Brustbild halbrechts / Von zwei Löwen
gehaltenes gekröntes Stadtwappen, darüber ein Kranz mit Zweigen, zwischen den Pranken der Löwen
Münzmeisterinitialen, darunter im Rahmen die Jahreszahl. Gumowski 1582, Slg. Marienburg 8360,
Kopicki 7558 (R5), Dutkowski/Suchanek 218 I, Davenport 4351, H.-Cz. 5834.

 Äußerst selten. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 15.000,-
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1382

1382 Johann Casimir 1648-1668. Dukat 1662. Münzmeister Daniel Lesse. Gekröntes Brustbild nach rechts / Zwei
Löwen halten Danziger Wappen, am Fuß des Schildes kleines Löwenwappen zwischen den Initialen des
Münzmeisters. Gumowski 1928, Kopicki 7666, Dutkowski/Suchanek 315 II, Friedberg 24.  GOLD. Vorzüglich 5.000,-

1383

1383 Medaillen und Marken. Medaille 1653, von Johann Höhn. Auf die guten Beziehungen zwischen König Johann
Casimir und der Stadt Danzig. Stehende Eintracht mit zwei Herzen und dem polnischen und Danziger Wappen / Unter
strahlendem Namen Gottes polnischer Adler über Stadtansicht, dahinter offene See mit Schiffen.
Slg. Marienburg 8697, H.-Cz. 2034, Dutkowski/Suchanek 577 a. 63,2 mm, 77,67 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 4.000,-

1384

1384 Goldmedaille 1891, von Weigand. Geschenk der Freimaurerloge 'Eugenia zum gekrönten Löwen' anlässlich der
Goldenen Hochzeit von H. Hülsen und seiner Gattin, geb. Falk. Die Köpfe des preußischen Kaiserpaares nach rechts /
Schrift im Kranz. Sommer W 71. 41,5 mm, 34,64 g.  GOLD. Stempelglanz 1.750,-

1385

1385 Goldene Ehemedaille zu 6 Dukaten o.J., von Johann Höhn. Von Palmzweigen umrahmtes sich küssendes Paar, davor
Kind / Unter strahlendem Namen Jehovas halten zwei Hände aus Wolken eine Blume, darunter Ring mit zwei Herzen.
Slg. Goppel 1028 a. 37,5 mm, 20,78 g.  GOLD. Kaum sichtbares gestopftes Loch, vorzüglich 2.000,-
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1386 1387

-Radziwill, Fürstentum

1386 Luise Caroline von Radziwill *1667 Königsberg, +1695 Brieg, Tochter des Fürsten Bogislaw.
Eineinhalbfacher Dukat o.J. Auf ihren achten Geburtstag. Büste der jungen Prinzessin nach rechts / Hand aus Wolke
hält Lotwaage über jungen Baum neben Pfahl. H.-Cz. 4020, Exter 450, 445 var., Raczynski 249. 5,19 g.

 GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 5.000,-

Luise Caroline war ein Mündel des Großen Kurfürsten, in erster Ehe vermählt mit Ludwig Leopold von Brandenburg, danach Gemahlin
Karl Philipps von Pfalz.

1386

-Warschau, Stadt

1387 Medaille o.J. (1788), von Loos. Auf die Ballonfahrt J.P. Blanchards in Warschau. Brustbild Blanchards nach rechts /
Ballon über Landschaft mit Häusern und Fluss, an dem ein Fallschirm landet. Button 7, Malpas 20, Kaiser -, H.-Cz.
3857, Sommer A 20. 30 mm, 8,82 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 300,-

Diese Medaille wurde im Vorfeld in Auftrag gegeben; die Ballonfahrt fand erst 1789 statt.1387

1388 1389

Portugal

1388 Joao III. 1521-1557. Cruzado Calvario o.J. Gomes 94, Friedberg 29.  GOLD. Gewellt, Kratzer, sehr schön 750,-

1389 Sebastian I. 1557-1578. Cruzado o.J., Lissabon. Friedberg 41.  GOLD. Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 500,-

1390

1390 Joao IV. 1640-1656. 600 Reis 1648, Lissabon. Gomes 34.01 (RARA), Davenport 4379. 24,62 g.
 Äußerst selten. Sehr schön + 6.000,-
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1391

1392

1391 Joao, als Prinzregent 1799-1816. Medaille 1799, von Figuereto. Auf die Huldigung der Stadt Porto. Kniende
Stadtgöttin huldigt dem König / Schrift. 55 mm, 67,95 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 600,-

1392 Luis I. 1861-1889. 10000 Reis 1879. Gomes 17.02, Friedberg 152, Schlumberger 84.
 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 750,-

1393

1394

Rumänien

1393 Carol I. 1866-1914. 5 Lei 1881 B, Bukarest. Riffelrand. Schäffer/Stambuliu 023, KM 16. In US Plastic-Holder NGC
MS 63.  Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

1394 25 Lei 1906. Auf sein 40jähriges Regierungsjubiläum. Schäffer/Stambuliu 065, Friedberg 7, Rauta 6.
 GOLD. Winz. Randfehler, vorzüglich 600,-

1395 1396

1395 Ferdinand I. 1914-1927. 20 Lei 1922. Schäffer/Stambuliu 082, Friedberg 10, Rauta 10.  GOLD. Vorzüglich 1.500,-

1396 Carol II. 1930-1940. 20 Lei 1940. Schäffer/Stambuliu 108, Friedberg 18, Rauta 18.  GOLD. Vorzüglich + 1.750,-

1397 1398

Russland

1397 Peter der Große 1689-1725. Novodel 3 Kopeken (Altyni) 1704, Moskau. Diakov 1 ff, Bitkin H 1163 (R2).
 Schöne Patina. Minimal dezentriert, vorzüglich 500,-

1398 Silber Kopeke 1704, Moskau. Diakov 1 ff, Bitkin 1162.  Sehr schön 100,-

1399

1399 Silber Kopeke 1704, Moskau. Diakov Seite 79, Nr. 2, Bitkin 1156.  Sehr schön 150,-

1393

1391
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1400 1401
1402

1400 Silber Kopeke 1704, Moskau. Diakov Seite 79, Nr. 4 ff, Bitkin 1158.  Sehr schön 150,-

1401 Silber Kopeke 1704, Moskau. Diakov Seite 79, Nr. 7, Bitkin 1161.  Sehr schön 150,-

1402 Grivna (10 Kopeken) 1709. Diakov Seite 178 Nr. 3, Bitkin 1103.  Sehr schön 400,-

1403

1404

1405

1403 Cu Kopeke 1713. Ohne Münzzeichen, am Ende der Vorderseitenumschrift drei Sterne. Diakov 71, Brekke 231,
Bitkin 3476 ff.  Sehr schön - vorzüglich 150,-

1404 Silber Kopeke 1718, Moskau. Münzmeisterzeichen L. Diakov Seite 76, Nr. 1-25, Bitkin 1273 ff.
 Schöne Patina. Sehr schön + 350,-

1405 1/2 Rubel (Poltina) 1719 (kyrillisch), Moskau. Bitkin 1032.  Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 300,-

1406

1407

1408

1406 Cu 1/4 Kopeke (Polushka) 1719, Moskau. Bitkin 3664.  Fast vorzüglich 100,-

1407 Poltina 1720, Moskau.  Henkelspur, schön - sehr schön 100,-

1408 Cu Polushka 1720, Moskau. Bitkin 3703.  Sehr schön + 75,-

1409 1410

1409 Rubel 1722, Moskau. Stern in der Umschrift. Diakov 1.5, Davenport 1656, Bitkin 497.
 Winz. Schrötlingsfehler, fast sehr schön / sehr schön 500,-

1410 Rubel 1723, Moskau. Davenport 1657, Bitkin 913.  Sehr schön 500,-
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1411 1412

1411 Rubel 1724, Moskau. Davenport 1660, Bitkin 938 var.  Schön - sehr schön 200,-

1412 Rubel 1724, Moskau. Letzte Ziffer der Jahreszahl im Stempel aus 3 geändert. Davenport 1660, Bitkin 950.
 Fast sehr schön 250,-

1413

1413 Rubel 1725, Moskau. OK unterhalb des Armabschnittes. Davenport 1662, Bitkin 987.
 Leichte Bearbeitungsspuren, sehr schön 500,-

1414

1414 Bronzemedaille 1696, von Yudin (späterer Abschlag). Auf die Gründung seiner Flotte im Schwarzen Meer.
Belorbeertes Brustbild in Harnisch und Mantel nach rechts / Russia erteilt Neptun, der sich demütig in seinem
Muschelwagen verneigt, ihre Befehle. Diakov 4.2, Smirnov -, Iversen 4/2. 66 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-
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1415

1415 Medaille 1704, nach einer Medaille von Ivanov. Auf die Erbauung des Schlosses Kronschloss. Gebäudeansicht /
Sonne und Wolken über dem baltischen Meer mit zwei Segelschiffen, im Vordergrund Minerva, die auf eine Möwe in
ihrem Nest zeigt. Diakov 19.2, Smirnov 170 a, Iversen -. Spätere Prägung. 45 mm, 49,99 g.

 Kl. Stempelfehler, winz. Kratzer, vorzüglich 5.000,-

1416

1416 Medaille 1704, unsigniert, von Ivanov. Auf die Eroberung von Narva. Belorbeertes Brustbild nach rechts / Das
beschossene Ivangorod, links das Schloss. Diakov - vergl. 21.3/2, Smirnov -, Iversen 19-1 b/a. 51 mm, 61,31 g.

 Stempelfehler, vorzüglich 10.000,-
Stempelkopplung der beiden von Diakov beschriebenen Medaillen.1416

1417 1418

1417 Ovale Bronzemedaille 1706, unsigniert, nach der Medaille von Haupt. Auf die Schlacht bei Kalisch. Geharnischtes und
drapiertes Brustbild nach rechts / Hand aus Wolken bekränzt den halbrechts reitenden Zaren, im Hintergrund
Schlachtgetümmel. Diakov 24.3, Smirnov 176. 43,5 x 40 mm.  Schwache Tuscheziffer, vorzüglich 250,-

1418 Bronzemedaille 1708, von Kettel (späterer Abschlag). Auf die Schlacht vor Leesno gegen die Schweden. Zar reitet
nach rechts über Trophäen / Kartografische Darstellung der Festungsanlagen von Leesno, davor sitzt Viktoria auf
Schild gestützt inmitten von Trophäen. Diakov 25.11, Smirnov 177 c, Iversen 23-6 b. 46 mm.  Fast Stempelglanz 250,-
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1419

1419 Bronzemedaille 1708, von Gouin. Auf Admiral Feodor Apraxin. Brustbild nach rechts / Vier Schlachtschiffe.
Diakov 26.2, Smirnov -, Iversen -, Slg. Reichel -. 54 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

1420

1420 Bronzemedaille 1709, von Ivanov (späterer Abschlag). Auf die Gefangennahme des schwedischen Generals
Löwenhaupt durch den Fürsten Menzikoff bei Perewolotschna in der Schlacht bei Poltawa. Brustbild nach rechts /
Russia mit Helm, Lanze und Schild vor Kriegsgerät neben dem als Flussgott personifizierten Dnjepr. Diakov 28.4,
Smirnov 184 var., Iversen 25 c. 47 mm.  Stempelglanz 250,-

1421
1422

1421 Bronzemedaille 1710, von Ivanoff und Konstantinov (späterer Abschlag). Auf die Einnahme von Dunamünde. Brustbild
nach rechts / Liegender Flussgott vor Befestigungsanlage. Diakov 33.8, Smirnov -, Iversen -. 47 mm.

 Fast Stempelglanz 250,-

1422 Ovale Bronzemedaille 1711, von Bechter (späterer Abschlag). Wahrscheinlich verliehen für Verdienste im Balkankrieg
gegen die Türken. Brustbild nach rechts / Gekrönter Adler. Diakov 40.2, Smirnov 196 a, Iversen 37 a.
41 x 35,5 mm.  Fast Stempelglanz 250,-
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1423

1423 Bronzemedaille 1713, von Ivanov. Auf die Einnahme von Abo. Brustbild nach rechts / Herkules verlässt mit Neptun
den Muschelwagen. Diakov 44.5, Smirnov vergl. 198, Iversen 40 c. 47 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

1424

1424 Bronzemedaille 1713, von Ivanov. Auf die Einnahme von Abo. Brustbild nach rechts / Herkules verlässt mit Neptun
den Muschelwagen. Diakov 44.5, Smirnov vergl. 198, Iversen 40 c. 47,5 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1425

1425 Bronzemedaille 1714, von Kuchkin (späterer Abschlag). Auf die Seeschlacht bei der Insel Aland. Brustbild nach rechts
/ Schlachtenansicht. Diakov 47.9, Smirnov -, Iversen 43/2 d. 61 mm.  Stempelglanz 500,-
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1426

1426 Bronzemedaille 1721, unsigniert. Auf den Frieden mit den Schweden in Neustadt. Friedenstaube schwebt über Arche
Noah, im Hintergrund die durch einen Regenbogen verbundenen Städte St. Petersburg und Stockholm. Beiderseits
lateinische Umschriften. Diakov 57.2, Smirnov -, Iversen 52/1 b. 60 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

1427

1427 Bronzemedaille 1721, unsigniert. Auf den Frieden mit den Schweden in Neustadt. Friedenstaube schwebt über Arche
Noah, im Hintergrund die durch einen Regenbogen verbundenen Städte St. Petersburg und Stockholm. Beiderseits
lateinische Umschriften. Diakov 57.3, Smirnov -, Iversen 52/1b var., Slg. Reichel 1422 var. 60 mm.  Vorzüglich + 300,-

1428
1429

1428 Bronzemedaille 1725, von Dassier. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Auf Felsen sitzen Neptun und Minerva,
links Schiffe, rechts Stadtansicht. Diakov 63.12, Smirnov -, Iversen 57/5. 38 mm.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1429 Katharina I. 1725-1727. Cu 5 Kopeken 1726, Moskau. Naberejny Münzhof. Harris 2, Diakov 2.20 ff,
Bitkin 222 ff.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 150,-
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1430 1431

1430 Cu 5 Kopeken 1727, Moskau. Naberejny Münzhof. Harris 2, Diakov 2.2 ff, Bitkin 272 ff.  Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

1431 Cu 5 Kopeken 1727, Moskau. Krasny Münzhof. Harris 2, Diakov 3.1 ff, Bitkin 292 ff.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 200,-

1432

1432 Grivna 1726. Plattengeld. Diakov Seite 64 ff. 63,5 x 62,7 mm.  Sehr schön 10.000,-

1433 Peter II. 1727-1730. Cu Kopeke 1728, Moskau. Harris 20, Diakov 2.2.19 ff.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 175,-

1433

1434

1434 Rubel 1729, Moskau. Porträt teilt Umschrift nicht, Ordensstern auf der Brust, mit Haarband, auf der Rückseite kleine
Sterne in der Umschrift. Harris 27, Diakov 2.2.15, Davenport 1669, Bitkin 103.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 1.500,-

1433
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1435

1436 1437

1435 Rubel 1729, Moskau. Porträt teilt Umschrift nicht, Ordensstern auf der Brust, mit Haarband. Harris 27,
Davenport 1669, Bitkin 105.  Sehr schön 600,-

1436 Nürnberger Messing Rechenpfennig o.J. des Johann Jacob Dietzel (Meister ab 1711 - ca. 1760). Brustbild des Zaren
nach rechts / Doppeladler. Mitchiner 528.4. 22,3 mm.  Vorzüglich 150,-

1437 Anna Ivanovna 1730-1740. Grivennik 1733, Moskau. Harris 32, Diakov Seite 54, Nr.1, Bitkin 186/187.
 Fast vorzüglich 500,-

1438 1439

1438 Poltina 1733, Moskau. Harris 34, Diakov 1.2, Bitkin 145.  Sehr schön 600,-

1439 Poltina 1734, Moskau. Harris 34, Diakov 2.5, Bitkin 159/160.  Sehr schön 750,-

1440 1441

1440 Rubel 1731, Moskau. Harris 38, Diakov 2.2.14 ff, Davenport 1670, Bitkin 40 ff.
 Schrötlingsfehler, Prägeschwäche, Kratzer, sehr schön 300,-

1441 Rubel 1731, Moskau. Harris 38, Diakov 2.2.11 ff, Davenport 1670, Bitkin 40 ff.  Sehr schön + 300,-

1442 1443

1442 Rubel 1731, Moskau. Harris 38, Davenport 1670, Bitkin 40 var.  Etwas Fundbelag, sehr schön 300,-

1443 Rubel 1732, Moskau. Schreibfehler bei 'RUBEL'. Harris 38, Diakov 2.9 ff var., Davenport 1670, Bitkin 50-52 var.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 1.500,-
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1444 1445

1444 Rubel 1736, Moskau. Harris 39, Davenport 1673, Bitkin 126 (R).  Sehr schön + 500,-

1445 Rubel 1735, Moskau. Davenport 1673, Bitkin 122.  Kl. Stempelfehler auf der Porträtseite, sehr schön - vorzüglich 250,-

1446 1447

1446 Rubel 1734, Moskau. Harris 40, Davenport 1671, Bitkin 83 (R1).  Fast sehr schön 250,-

1447 Rubel 1737, Moskau. Im Diadem neun Perlen. Harris 41, Davenport 1673, Bitkin 133.  Sehr schön 250,-

1448 1449

1448 Rubel 1730, Moskau. Harris 43, Diakov 1.5, Davenport 1674, Bitkin 202.  Schöne Patina. Kl. Fleck, vorzüglich 750,-

1449 Rubel 1738, St. Petersburg. Vorderseitenumschrift endet mit Doppelpunkt. Harris 44, Diakov 2.2.21 (ohne Abb.),
Davenport 1675, Bitkin 234 var.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.500,-

1450

1450 Bronzemedaille 1731, von Kozmin (späterer Abschlag). Auf die Verbesserung des Münzwesens. Brustbild nach rechts
/ Kaiserin als Providentia an eine Münzprägemaschine gelehnt. Diakov 72.3. 35 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-
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1451

1451 Ivan III. 1740-1741. Rubel 1741, St. Petersburg. Harris 53, Diakov 2.2.1.6, Davenport 1676.
 Schöne Patina. Vorzüglich 7.500,-

1452 1453

1452 Elisabeth I. Petrowna 1741-1761. Polupoltinnik 1743, Moskau. Harris 73, Bitkin 154.  Fast sehr schön 100,-

1453 Polupoltinnik 1757, Moskau. Harris 74, Bitkin 178.  Fast sehr schön 100,-

1454 1455

1454 Poltina 1749, Moskau. Harris 75, Diakov 204, Bitkin 152.  Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön 750,-

1455 Poltina 1750, St. Petersburg. Harris 78, Diakov 220, Bitkin 313.  Schöne Patina. Vorzüglich 2.500,-

1456 1457

1456 Rubel 1750, Moskau. Ohne Münzmeisterzeichen. Harris 79, Diakov 216, Davenport 1678, Bitkin 122.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 400,-

1457 Rubel 1757, Moskau. Münzmeister Bobrovshchikov. Harris 81, Davenport 1679, Bitkin 138.  Sehr schön 250,-
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1458 1459

1458 Rubel 1741, St. Petersburg. Harris 82, Davenport 1677, Bitkin 241/242 var. (R1).  Sehr schön / vorzüglich 500,-

1459 Rubel 1743, St. Petersburg. Breiter Schrötling, wahrscheinlich überprägt auf einem Rubel Ivans. Harris 82,
Diakov 61 ff, Davenport 1677, Bitkin 254.  Sehr schön - vorzüglich 400,-

1460 1461

1460 Rubel 1743, St. Petersburg. Harris 82, Davenport 1677, Bitkin 252.  Winz. Randfehler, sehr schön 200,-

1461 Rubel 1745, St. Petersburg. Harris 82, Davenport 1677, Bitkin 260.
 Winz. Randfehler, kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 200,-

1462 1463

1462 Rubel 1746, St. Petersburg. Harris 82, Diakov 150, Davenport 1677, Bitkin 261.  Sehr schön + 250,-

1463 Rubel 1751, St. Petersburg. Münzmeister Ivan Markov. Harris 83, Davenport 1677, Bitkin 267.
 Schöne Patina. Fast vorzüglich 1.000,-

1464

1464 Rubel 1754 , St. Petersburg. Münzmeister Yakov Ivanov. Harris 83, Davenport 1677, Bitkin 267.
 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-
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1465 1466

1465 Rubel 1752, St. Petersburg. Münzmeister Yakov Ivanov. Harris 83, Davenport 1677, Bitkin 269.
 Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

1466 Rubel 1753, St. Petersburg. Münzmeister Ivan Markov. Harris 83, Diakov 287, Davenport 1677, Bitkin 270.
 Schöne Patina. Vorzüglich + 1.000,-

1467

1468

1467 Rubel 1754, St. Petersburg. Münzmeister Yakov Ivanov. 'Scott-Rubel'. Harris 84, Davenport 1679, Bitkin 274.
 Schön - sehr schön 150,-

1468 Sechsgröscher 1761, Moskau. Für Ostpreußen unter russischer Besetzung. Bitkin 746, Olding 454 a.
 Sehr schön - vorzüglich 200,-

1469
1470

1469 'Rubel' 1759, von Ivanov. Auf den Sieg bei Kunersdorf. Brustbild nach rechts / Krieger in antiker Kleidung mit
russischer Fahne auf Schlachtfeld mit gefallenen Soldaten. Diakov 105.1, Bitkin M 819. 24,45 g.

 Kl. Henkelspur, fast sehr schön 750,-

1470 Bronzemedaille 1749, von Roettiers jun. Auf den Tod der Fürstin Irina Trubetskoy. Brustbild nach links / Schrift.
Diakov 90.1. 47 mm.  Winz. Flecken, vorzüglich 200,-

1471

1471 Peter III. 1762. Poltina 1762, St. Petersburg. Harris 111, Diakov 20, Bitkin 13.
 Prachtexemplar. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 4.000,-

1467

1470
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1472

1472 Poltina 1762, St. Petersburg. Harris 111, Diakov 20, Bitkin 13.  Vorzüglich 3.000,-

1473

1473 Rubel 1762, St. Petersburg. Münzmeister Nazar Kutuzov. Kerbrand. Harris 113, Diakov 7, Davenport 1682,
Bitkin 11.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 5.000,-

1474 1475 1476

1474 Katharina II. 1762-1796. Cu Polushka 1790 EM, Ekaterinburg. Harris 119, Diakov 667, Bitkin 760.  Stempelglanz 300,-

1475 10 Kopeken 1773, St. Petersburg. Harris 147, Diakov 298, Bitkin 479.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1476 10 Kopeken 1785, St. Petersburg. Harris 147, Diakov 515, Bitkin 500.  Sehr schön + 50,-

1477
1478 1479

1477 10 Kopeken (Grivennik) 1791, St. Petersburg. Harris 147, Bitkin 509.  Knapper Schrötling. Sehr schön 50,-

1478 15 Kopeken 1765, Moskau. Harris 148, Diakov 90, Bitkin 160.  Sehr schön 100,-

1479 15 Kopeken 1783, St. Petersburg. Harris 149, Diakov 467, Bitkin 440.  Sehr schön - vorzüglich 150,-

1480 1481

1480 20 Kopeken 1771, St. Petersburg. Harris 151, Diakov 264, Bitkin 379.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

1481 20 Kopeken 1771, St. Petersburg. Harris 151, Diakov 264, Bitkin 379.
 Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-
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1482
1483

1482 20 Kopeken 1785, St. Petersburg. Harris 151, Diakov 556, Bitkin 399.  Sehr schön - vorzüglich 175,-

1483 Poltina 1763, St. Petersburg. Münzmeister Yakov Ivanov. Harris 155, Diakov 24, Bitkin 273.
 Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 250,-

1484 1485

1484 Rubel 1764, Moskau. Münzmeister Igor Ivanov. Harris 157, Diakov 49 (ohne Abb.), Davenport 1683, Bitkin 122.
 Sehr schön 250,-

1485 Rubel 1764, St. Petersburg. Münzmeister Yakov Ivanov. Harris 159, Diakov 50, Davenport 1683, Bitkin 185.
 Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

1486 1487

1486 Rubel 1771, St. Petersburg. Münzmeister Alexei Schneze. Harris 160, Diakov 262, Davenport 1684, Bitkin 211.
 Sehr schön - vorzüglich 200,-

1487 Rubel 1776, St. Petersburg. Münzmeister Yakov Chernishev. Harris 160, Diakov 339, Davenport 1684, Bitkin 221.
 Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

1488
1489

1488 Rubel 1780, St. Petersburg. Münzmeister Ivan Zaitsev. Harris 161, Diakov 437, Davenport 1685, Bitkin 228.
 Fast vorzüglich 400,-

1489 10 Rubel 1780, St. Petersburg. Harris 173, Diakov 401, Friedberg 129 b, Bitkin 38.  GOLD. Fast sehr schön 2.500,-

1488

1483
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1490

1491

1490 Cu 10 Kopeken 1780. Für Sibirien. Harris 179, Diakov 1108, Brekke 529.  Sehr schön 150,-

1491 Cu 2 Para (3 Kopeken) 1772. Für Moldau und Walachei. Diakov 1127, Bitkin 1247.  Kl. Randfehler, sehr schön + 300,-

1492

1493

1492 'Rubel' 1789, von Ivanov. Novodel. Auszeichnung für Verdienste in finnischen Gewässern. Brustbild nach rechts /
Schrift. Diakov 217.2 var., Bitkin M 1346. 40 mm, 20,61 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 7.500,-

1493 'Rubel' 1789, von Ivanov. Auszeichnung für Verdienste in finnischen Gewässern. Brustbild nach rechts / Schrift.
Diakov 217.1, Smirnov 313, Bitkin M 1341 (R), Werlich 53. 38,5 mm, 18,62 g.

 Äußerst selten. Ausgebrochener Henkel. Schön - sehr schön 1.000,-

1494
1495

1494 Kyrmis zu 5 Kopeken Jahr 5. Für die Krim. Diakov 1172, Bitkin 32.  Sehr schön 500,-

1495 Goldmedaille zu 20 Dukaten 1768, von Branov. Prämie der Landwirtschaftsgesellschaft. Brustbild nach rechts / Vor
Palme sitzt Ceres mit Kranz und Stab auf Korngarben, im Hintergrund pflügender Bauer, im Abschnitt Signatur K.B.A.
Diakov - vergl. 142.6, Smirnov -. 44 mm, 68,82 g.  GOLD. Prachtexemplar. In altem Etui. Stempelglanz 20.000,-

1493
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1496

1496 Großes Medaillon 1770, von Gass. Auf General Orlov und den Sieg bei Chesme. Hüftbild des Generals in Uniform mit
Helm seines Garderegiments / Karte der Bucht von Chesme mit den Positionen der russischen und türkischen Flotte.
Diakov 153.1, Smirnow - vergl. 264, Reichel I, 4469 (Ag). 92 mm, 259,08 g.  Prachtexemplar. Stempelglanz 15.000,-

Alexej Gregorjevich Orlov (*1737, +1809), der Mörder Peters III., wurde von Katharina für diese Tat zum Generalleutnant befördert.
1768 wurde er zum Admiral der gesamten russischen Flotte im Archipel ernannt. Sein Sieg bei Chesme brachte ihm den Beinamen
'Tschesmenskoi' ein. Der Sieg über die osmanische Flotte war der größte Erfolg auf See seit der Schlacht von Lepanto im Jahr 1571.
Die 'Real Mustafa', auf der sich Hassan Pascha befand, fing Feuer und explodierte. Die Schlachten von Chesme und Larga lösten
eine Reihe von Aufständen von Minderheiten aus und sicherten den Russen die Kontrolle in der Ägäis. Unter Paul I. fiel Orlov in
Ungnade und ging nach Deutschland. Er kehrte erst nach Pauls Tod nach Moskau zurück.

1496
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1497

1497 Großes Medaillon 1771, von G.C. Wächter und J.G. Wächter. Auf die Verdienste des Grafen Gregor Gregorew Orlov
bei der Bekämpfung der Beulenpest. Brustbild des Grafen nach links / Orlov in antiker Uniform zu Pferd vor der
Stadtansicht von Moskau, im Abschnitt: 'Für die Errettung Moskaus von der Beulenpest im Jahr 1771'. Diakov
155.1, Smirnow 268, Reichel I, 4471. 93 mm, 303,37 g.  Prachtexemplar. Stempelglanz 15.000,-

266



www.wag-auktionen.de

1498

1498 Großes Medaillon 1774, von I. G. Jaeger und Gass. Auf den Sieg über die Türken am 10. Juli. Brustbild des
Generalfeldmarschalls Graf Peter Alexandrowitsch Rumjantzew nach rechts / Stehender Krieger in antiker Rüstung mit
Lorbeerzweig und Lanze neben Kriegstrophäen. Diakov 166.1, Smirnov - vergl. 276. 93,5 mm, 307,62 g.

 Prachtexemplar von schönster Erhaltung. Herrliche Patina. Stempelglanz 15.000,-

Graf Pjotr Alexandrowich Rumjanzev-Sadunajski feierte seine ersten Erfolge in den Schlachten des siebenjährigen Krieges bei
Groß-Jägersdorf und Kunersdorf. Unter Katharina II. war Rumjanzev, dem man nachsagte, ein Sohn Zar Peters zu sein,
Generalgouverneur der Ukraine. Während des russisch türkischen Kriegs wurde er mit dem Oberkommando über die Armee betraut.
Am 28. Juli schlug er am Larga die Tataren und am 31. Juli bei Kagul mit nur 17000 Mann das 150000 Mann starke Heer des
Großwesirs. Am 21. Juli wurde der Frieden von Kücük Kaynarca geschlossen. Rumjanzev wurde von der Zarin in den Rang eines
Feldmarschalls erhoben. Intrigen beendeten seine militärische Laufbahn. Seine letzten Jahre verbrachte er auf seinem Gut Taschan in
der Ukraine.

1498
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1499

1499 Bronzemedaille 1780, von Leberecht. Auf die Reise Josephs II. von Österreich durch Russland. Seine Büste nach
rechts / Drei Zeilen Schrift. Diakov 185.2, Smirnov -, Slg. Reichel 2636. 62 mm.

 Prachtexemplar. Winz. Flecken, Stempelglanz 400,-

1500

1501

1500 Niederländische Medaille 1780, von Baerll. Auf die Neutralität zwischen Russland, Dänemark, Schweden und den
Niederlanden. Hand mit Schwert hält das mit einer Kette verbundene Wappen von Russland in der Mitte und die
Dänemarks, Schwedens und das der Niederlande außen / Unter strahlendem Gottesauge Schrift. Hildebrand 57, v.
Loon 548. 31,5 mm, 11,55 g.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 350,-

1501 Medaillenklippe 1783. Prämie der Akademie der Wissenschaften. Strahlendes Monogramm in Kranz / Eule auf Globus
mit Caduceus und Harfe. Diakov 199.6, Smirnov 298, Slg. Reichel 2689. 35,5 x 35,5 mm, 11,47 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

1502
1503

1502 Medaillenklippe 1783. Prämie der Akademie der Wissenschaften. Strahlendes Monogramm in Kranz / Eule auf Globus
mit Caduceus und Harfe. Diakov 199.6, Smirnov 298, Slg. Reichel 2689. 35,5 x 35,5 mm, 9,15 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

1503 Suitenmedaillen des 18. Jahrhunderts. Yaropolk Sviatoslavich. 972-977. Bronzemedaille o.J., unsigniert.
Smirnov 6, Diakov 1609. 38,5 mm.  Fast Stempelglanz 150,-

1503

1500
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1504

1505

1504 Paul I. 1796-1801. Jeton in 10 Kopeken-Größe o.J. (1797) Gekröntes Monogramm / Kreuz. Diakov 243.11.
20,5 mm, 3,59 g.  Schöne Patina. Sehr schön + 300,-

1505 Alexander I. 1801-1825. Cu 5 Kopeken 1803 EM, Ekaterinburg. Harris 229, Bitkin 284.  Sehr schön - vorzüglich 50,-

1506

1506 Cu 5 Kopeken 1804 EM, Ekaterinburg. Harris 229, Bitkin 290.  Vorzüglich 100,-

1507 1507

1505

1508

1507 Cu 5 Kopeken 1804 EM, Ekaterinburg. 5 Kopeken 1823, St. Petersburg. Harris 229, 231, Bitkin 287, 278. 2 Stück.
 Sehr schön + und schön - sehr schön 50,-

1508 10 Kopeken 1804, St. Petersburg. Harris 232, Bitkin 64.  Gereinigt, schön - sehr schön 100,-

1509 1510

1509 10 Kopeken 1813, St. Petersburg. Münzmeister Paul Stupitzin. Harris 233, Bitkin 221.  Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

1510 10 Kopeken 1819, St. Petersburg. Münzmeister Paul Stupitzin. 2. Stempel. Harris 233, Bitkin 234 (R1).
 Sehr schön - vorzüglich 100,-

1511
1512

1511 10 Kopeken 1821, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 233, Bitkin 240.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 100,-

1512 20 Kopeken 1820, St. Petersburg. Harris 234, Bitkin 201.  Sehr schön 75,-
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1513

1514

1513 20 Kopeken 1821, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 234, Bitkin 202.
 Schöne Patina. Kl. Stempelfehler, vorzüglich 150,-

1514 Rubel 1813, St. Petersburg. Jahreszahl im Stempel aus 1812 geändert. Münzmeister Paul Stupitzin. Harris 242,
Bitkin 104 (R), Davenport 281.  Leichte Korrosionsspuren, sehr schön - vorzüglich 200,-

1515 1516

1515 Rubel 1823, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 242, Bitkin 137, Davenport 281.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 175,-

1516 Medaille 1801, von Abramson. Auf seine Inthronisation. Brustbild rechts / Herkules mit Löwenfell hält Ruder neben
Minerva mit Schild und Speer. Diakov 262.2, Reichel 3049, Smirnow -. 34,5 mm, 12,63 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte. Stempelglanz 1.000,-

1517

1518

1517 Medaille 1810, von Leberecht. Auf die 100jährige Zugehörigkeit der Stadt Riga zu Russland. Die Büsten der Zaren
Peter I. und Alexander einander gegenüber / Ansicht der Stadt und der Düna. Diakov 336.1, Smirnov -, Slg. Minus u.
Preiss 4071. 55 mm, 58,15 g.  Vorzüglich 750,-

1518 Ovale Medaille 1813, von Loos. Auf die Befreiungskriege. Sogenannte Patriotische Volksmedaille. Die Wappen der
Verbündeten Russland, Österreich, Preußen und Schweden über Erdkugel / Schrift. Diakov 370.1, Slg. Henckel 2159,
Sommer A 157. 30 x 26 mm, 8,93 g.  Originalöse. Vorzüglich 500,-

1517

1514
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1519

1520

1519 Versilberter Messingjeton 1813, von Stettner. Auf die Völkerschlacht bei Leipzig. Die Brustbilder der Monarchen
Russlands und Österreichs einander gegenüber / Preußischer Adler über der Stadtansicht von Leipzig. Diakov 368.2,
Slg. Marienburg 3719, Slg. Merseburger 2568. 33 mm.  Stempelglanz 75,-

1520 Medaille o.J. , von Suttor. Prämie für Studenten der Kaiserlichen Medizinischen Akademie IM-CA. Sitzende Hygieia
mit Olivenzweig und Schlangenschale / Sechs Zeilen Schrift. Diakov 432.1, Smirnov zu 405. 55 mm, 64,20 g.

 Kl. Kratzer, sehr schön 250,-

1521

1521 Medaille 1825, von Klepikov. Auf seinen Tod. Büste nach rechts in Schlangenring / Strahlendes Auge Gottes über
Jahreszahl 1812. Diakov 429.2, Smirnov - vergl. 412, Slg. Reichel 3431. 68 mm, 111,84 g.

 Prachtexemplar. Randschlag, Stempelglanz 3.500,-

1522
1523

1522 Bronzemedaille 1826. Zur Erinnerung. Büste nach rechts / Schrift zwischen Zweigen. Diakov 445.1. 41 mm.
 Randfehler, sehr schön 100,-

1523 Bronzemedaille o.J., von Mainert. Preismedaille für polnische Schüler. Büste nach rechts / Schrift zwischen Zweigen.
Diakov 437.1 (Ag, R3). 37 mm.  Reste alter Versilberung. Randfehler, sehr schön + 100,-

1520
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1524

1525

1526

1524 Einseitiges Messingklischee o.J. Büste in Uniform nach links. Unter Glas mit Messingrahmen. 47,5 mm.
 Fast vorzüglich 100,-

1525 Nikolaus I. 1825-1855. Cu Kopeke 1833, Ekaterinburg. Harris 267, Bitkin 520.  Fast Stempelglanz 175,-

1526 Cu 5 Kopeken 1831, Ekaterinburg. Ohne Münzzeichen. Harris 299, Bitkin 481.  Prachtexemplar. Vorzüglich + 500,-

1527
1528 1529

1527 5 Kopeken 1827, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Grachev. Harris 309, Bitkin 150.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1528 5 Kopeken 1836, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Grachev. Harris 310, Bitkin 389. In US Plastic Holder PCGS
MS63.  Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

1529 5 Kopeken 1844, St. Petersburg. Münzmeister Constantine Butenev. Harris 310, Bitkin 397. In US Plastic-Holder
PCGS MS64.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

1530
1531 1532

1530 5 Kopeken 1854, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 310, Bitkin 413.  Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1531 20 Kopeken 1829, St. Petersburg. Münzmeister Mikhail Grachev. Harris 318, Bitkin 136.  Schöne Patina. Sehr schön 100,-

1532 20 Kopeken zu 40 Groszy 1850 MW, Warschau. Für Polen. Harris 320, Bitkin 1263, Gumowski 2545, Kopicki 9483.
 Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

1533 1534 1535

1533 25 Kopeken 1847, St. Petersburg. Münzmeister Paul Alexiev. Harris 322, Bitkin 294. 
In US Plastic-Holder PCGS MS66.  Prachtexemplar. Stempelglanz 500,-

1534 25 Kopeken 1847, St. Petersburg. Münzmeister Paul Alexiev. Harris 322, Bitkin 294.
 Kl. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 175,-

1535 25 Kopeken 1852, St. Petersburg. Münzmeister Paul Alexiev. Harris 322, Bitkin 303.  Vorzüglich 100,-
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1536 1537

1536 25 Kopeken 1852, St. Petersburg. Münzmeister Paul Alexiev. Harris 322, Bitkin 303.
 Von polierten Stempeln. Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

1537 30 Kopeken zu 2 Zlotych 1839 MW, Warschau. Für Polen. Harris 324, Bitkin 1158/59., Gumowski 2547, Kopicki
9420. In Us Plastic-Holder PCGS MS64.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

1538 1539

1538 Rubel 1852, St. Petersburg. Münzmeister Paul Alexiev. Harris 333, Davenport 283, Bitkin 229.
 Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1539 Rubel 1855, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 333, Davenport 283, Bitkin 235.
 Polierte Platte. Leichte Kratzer, vorzüglich 500,-

1540 1541

1540 Rubel 1834. Alexandersäule. Harris 335, Davenport 285, Bitkin 894.  Schöne Patina. Minimal berieben, vorzüglich 1.500,-

1541 Rubel 1834. Alexandersäule. Harris 335, Davenport 285, Bitkin 894.  Sehr schön - vorzüglich 1.250,-

1542

1542 1 1/2 Rubel zu 10 Zloty 1833, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Grachev. Für Polen. Harris 338, Davenport 284,
Bitkin 1083, Kopicki 9440 (R1), Gumowski 2551.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 2.000,-
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1543

1544

1543 1 1/2 Rubel zu 10 Zlotych 1834, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Grachev. Für Polen. Harris 338,
Davenport 284, Bitkin 1086 (R), Kopicki 9441 (R2), Gumowski 2551.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 5.000,-

1544 1 1/2 Rubel (10 Zloty) 1835, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Grachev. Harris 338, Davenport 284, Bitkin 1087,
Gumowski 2551, Kopicki 9444.  Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

1545 1546

1545 5 Rubel 1828, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 344, Friedberg 154, Bitkin 3.
 GOLD. Fast sehr schön / sehr schön 500,-

1546 5 Rubel 1829, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 344, Friedberg 154, Bitkin 4.
 GOLD. Winz. Prüfspur am Rand, fast sehr schön / sehr schön 400,-

1547 1548

1547 5 Rubel 1830, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 344, Friedberg 154, Bitkin 5.
 GOLD. Randfehler, sehr schön 500,-

1548 5 Rubel 1831, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 344, Friedberg 154, Bitkin 6.  GOLD. Vorzüglich 3.500,-

1549

1549 5 Rubel 1835, St. Petersburg. Münzmeister Paul Danilov. Harris 344, Friedberg 155, Bitkin 10.  GOLD. Vorzüglich 750,-
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1550 1551

1550 Platin 3 Rubel 1842, St. Petersburg. Harris 349, Friedberg 160, Bitkin 88 (R).
 PLATIN. Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 1.750,-

1551 Platin 3 Rubel 1843, St. Petersburg. Harris 349, Friedberg 160, Bitkin 89 (R).
 PLATIN. Kl. Prüfspur am Rand, winz. Randfehler, sehr schön 1.250,-

1552

1552 Medaille 1826, von Alexeev und Lavretsov. Auf seine Krönung in Moskau. Büste nach rechts, am Hals Signatur
Alexeevs / Unter dem strahlenden Auge Gottes Krone auf Säule, im Abschnitt ausgeschriebene Signatur Lavretsovs.
Diakov - vergl. 446.2. 65 mm, 64,5 mm.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Kratzer, Stempelglanz 4.000,-
Diakov beschreibt nur ein Exemplar mit den Initialen des Medailleurs Lavretsovs.1552

1553
1554

1553 Goldmedaille zu 7 Dukaten o.J. (1835), unsigniert. Prämie der Jungenschule. Gekrönter Doppeladler mit Zepter und
Reichsapfel, auf der Brust Wappenschild St. Georg, auf den Flügeln je drei weitere kleine Wappen / Minerva mit
Lorbeerkranz und Öllampe, zu ihren Füßen Eule und Attribute der Wissenschaften. Diakov 523.4. 32,5 mm, 26,33 g.

 GOLD. Kleine Kratzer, vorzüglich 1.750,-

1554 Medaille 1855. Auf den 100. Geburtstag des Zaren Nikolaus I. Büste nach rechts / Schrift. Diakov 312.1.
28 mm, 10,68 g.  Originalöse und Ring. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1555

1556

1555 Alexander II. 1855-1881. Cu 1/4 Kopeke 1857, Ekaterinburg. Harris 352, Bitkin 379.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1556 1/2 Rubel 1877, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 400, Bitkin 125. In US Plastic Holder. NGC MS63
graded MS 63.  Fast Stempelglanz 600,-

1556

1554
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1557 1558

1557 Rubel 1871, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 402, Davenport 289, Bitkin 84.
 Sehr schön / vorzüglich 250,-

1558 Rubel 1873, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 402, Davenport 289, Bitkin 86.
 Regenbogenpatina. Winz. Kratzer, vorzüglich 125,-

1559 1560

1559 Rubel 1877, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 402, Davenport 289, Bitkin 90.  Fast vorzüglich 100,-

1560 Rubel 1877, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 402, Davenport 289, Bitkin 90.  Vorzüglich 100,-

1561

1562

1561 Rubel 1859, St. Petersburg. Denkmal für Nikolaus I. Harris 403, Davenport 290, Bitkin 567.  Sehr schön - vorzüglich 750,-

1562 5 Rubel 1862, St. Petersburg. Münzmeister Paul Follendorf. Harris 406, Friedberg 163, Bitkin 8.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

1563

1564

1563 5 Rubel 1868, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Iossa. Harris 406, Friedberg 163, Bitkin 16.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

1564 Silbernes St. Georgs-Kreuz. 2. Klasse. St. Georg tötet den Drachen / Monogramm aus den kyrillischen Buchstaben S
und G, auf dem linken Schenkel gepunzt No 857, rechts 501, unten '4. Klasse'. Diakov 634.5, Smirnov 590.
41 x 34,5 mm, 10,98 g.  Originalöse. Sehr schön - vorzüglich 200,-

1564

1561
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1565 1566

1565 Kleine Medaille 1856. Auf seine Krönung in Moskau. Gekröntes Monogramm / Drei Zeilen Schrift unter Krone.
Diakov 653.3. 22 mm, 4,09 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 300,-

1566 Alexander III. 1881-1894. 15 Kopeken 1890. Münzmeister Appolon Grasgov. Harris 415, Bitkin 123.
 Schöne Patina. Polierte Platte. Fast Stempelglanz 250,-

1567
1568

1567 50 Kopeken 1893, St. Petersburg. Münzmeister Appolon Grasgov. Harris 420, Bitkin 86 (R). Auflage 4008 Stück.
 Fast vorzüglich 250,-

1568 Rubel 1883. Auf die Krönung in Moskau. Harris 422, Davenport 291, Bitkin 217.  Schöne Patina. Sehr schön + 200,-

1569 1570

1569 Rubel 1883, St. Petersburg. Auf die Krönung in Moskau. Harris 422, Davenport 291, Bitkin 217.
 Schöne Patina. Von polierten Stempeln. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1570 Rubel 1883, St. Petersburg. Auf die Krönung in Moskau. Harris 422, Davenport 291, Bitkin 217.
 Herrliche Patina. Polierte Platte. Fast Stempelglanz 500,-

1571

1572

1571 Rubel 1892, St. Petersburg. Münzmeister Appollon Grasgov. Harris 423, Davenport 292, Bitkin 75.  Vorzüglich + 250,-

1572 Nikolaus II. 1894-1917. 25 Kopeken 1895, St. Petersburg. Münzmeister Apollon Grasgov. Harris 450, Bitkin 95.
 Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

1573

1573 50 Kopeken 1896, St. Petersburg. Münzmeister Apollon Grasgov. Harris 451, Bitkin 72.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

1571

1568
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1574 1575

1574 Rubel 1896, St. Petersburg. Münzmeister Apollon Grasgov. Harris 453, Bitkin 39.  Vorzüglich 250,-

1575 Rubel 1898, St. Petersburg. Münzmeister Apollon Grasgov. Harris 453, Bitkin 43. In US Plastic Holder MS63.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 600,-

1576 1577

1576 Rubel 1899, St. Petersburg. Münzmeister Elikum Babayontz. Harris 453, Davenport 293, Bitkin 46.
 Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1577 Rubel 1902, St. Petersburg. Münzmeister Alexander Redko. Harris 453, Davenport 293, Bitkin 56 (R).
 Leicht berieben, sehr schön 150,-

1578

1579

1578 Rubel 1903, St. Petersburg. Münzmeister Alexander Redko. Harris 453, Davenport 293, Bitkin 57 (R).
 Gereinigt, winz. Kratzer, winz. Randfehler, sehr schön 100,-

1579 Rubel 1909, St. Petersburg. Münzmeister Elikum Babayontz. Harris 453, Davenport 293, Bitkin 63 (R).
 Schöne Patina. Minimal berieben, Polierte Platte 5.000,-

1580 1581

1580 Rubel 1911, St. Petersburg. Münzmeister Elikum Babayontz. Harris 453, Davenport 293, Bitkin 65 (R).
 Winz. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 125,-

1581 Rubel 1899, Brüssel. Münzzeichen zwei Sterne. Harris 455, Davenport 293, Bitkin 205.  Sehr schön - vorzüglich 125,-

1578
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1582 1583

1582 Rubel 1898. Auf die Enthüllung des Denkmals für Alexander II. Harris 457, Davenport 295, Bitkin 323.
 Schöne Patina. Vorzüglich 2.500,-

1583 Rubel 1912. Jahrhundertfeier der Niederlage Napoleons. Harris 458, Davenport 296, Bitkin 334.  Vorzüglich + 1.000,-

1584

1585

1584 4 Dukaten 1905, Kovnica. 12,80 g. Mit Namen Alexander's II. und Porträt Kaiser Franz Josefs von Österreich. Mit
jugoslawischem Gegenstempel Krone und A 1. K.M. X 2, Bitkin 8.  GOLD. Fast Stempelglanz von polierten Stempeln 1.000,-

1585 Medaille 1896, unsigniert, von A. Vasyutinski und S. Pogonov. Für Verdienste bei den Krönungsfeierlichkeiten. Kopf
nach links / Krone über drei Zeilen Schrift. Diakov 1205.1. 27,5 mm, 11,71 g.

 Original-Trageöse. Sehr schön - vorzüglich 75,-

1586
1587

1586 Medaille 1914. Auf die russisch-polnische Freundschaft im Kampf gegen die Deutschen. Zwei Soldaten / Schrifttafel
zwischen russischem und polnischem Adler. Diakov 1582.1. 33 mm, 14,65 g.  Sehr schön - vorzüglich 100,-

1587 Tragbare Medaille o.J. (seit 1894). Auszeichnung für Tapferkeit 4. Klasse. Kopf nach links / Drei Zeilen Schrift,
eingravierte sechsstellige Ziffer. Diakov 1133.6. 28,2 mm, 14,91 g.  Prüfspur am Rand, sehr schön 50,-

1588

1589

1588 UDSSR 1917-1991. 10 Kopeken 1927. Harris 502.  Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1589 50 Kopeken 1921. Harris 528, K.M. 83.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

1589

1584
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1590 1591

-Georgien

1590 Königin Rusudan 1223-1247. Cu Fals. Mit Gegenstempel. 13,68 g.  Sehr schön 200,-

1591 Cu Fals. Mit Gegenstempel. 13,71 g.  Sehr schön 200,-

1592
1593

1592 Nikolaus I. von Russland 1825-1855. 1/2 Abaz 1827, Tiflis. Bitkin 968, K.M. 73. Auflage 6806 Stück.
 Schöne Patina. Fast vorzüglich 900,-

1593 2 Abazi 1830, Tiflis. Bitkin 958.  Sehr schön + 150,-

1594
1595

1594 2 Abazi 1832, Tiflis. Bitkin 961.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

1595 1/2 Abaz 1832, Tiflis. Bitkin 971, K.M. 73.  Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

1596
1597

-Khwarezm / Turkestan

1596 Volksrepublik 1920-1924. Messing 25 Rubel AH 1339 (1920). Yeoman 2, Bitkin 5.  Sehr schön + 75,-

-Sowjet China

1597 Cu 200 Cash 1933. Szechuan-Shensi. K.M. 510.  Schön - sehr schön 100,-

1598

Schweden

1598 Gustav Vasa 1521-1560. Mark 1558, Stockholm. Geharnischtes Hüftbild mit Reichsapfel und geschultertem
Schwert nach rechts / Krone über drei Wappen. S.M. 118.  Vorzüglich 1.500,-

1597

1593

1594
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1599
1600

1599 Erik XIV. 1560-1568. 1/2 Mark 1567, Stockholm. ERICVS XIIII.D:G.SVE.GO:VA.&.RX Gekröntes und
geharnischtes Brustbild nach rechts / CVI*VVLT*DEVS*DAT*1567 Gekröntes ovales Wappen. S.M. 30 b.

 Von größter Seltenheit. Sehr schön 12.500,-

1600 Klippe zu 16 Öre 1566. Gekröntes Wappen mit Monogramm zwischen geteiltem Wert / Gekröntes Wappen zwischen
geteilter Jahreszahl. S.M. 47.  Sehr schön - vorzüglich 500,-

1601

1601 Karl (IX) als Reichsvorsteher 1598-1604. Taler 1603, Stockholm. Geharnischtes Hüftbild nach links über
gekröntem Wappenschild / Name Jehova in Flammenkreis und doppeltem Schriftkreis. S.M. 10, Davenport 4510.

 Sehr schön 2.500,-

1602

1602 Gustav II. Adolf 1611-1632. Ovale Bronzegussmedaille o.J. (1631), von Paul Walther. Stehender, leicht nach
rechts gewandter König, links Helm, rechts Postament / Elf Zeilen Schrift. Grund W o.J./12, Domanig 301,
Hildebrand 53/54, Raritätencabinett IV, Nr. 183, Slg. Schultze 57 (Ag), Slg. Crona 57 var. 97 x 71 mm.

 Fast vorzüglich 200,-

1599
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1603 1604

1603 Christina 1632-1654. Taler 1640, Stockholm. Hüftbild halblinks neben Tisch mit Krönungsinsignien / Stehender
Christus als Salvator Mundi. S.M. 11, Davenport 4523.  Schöne Patina. Sehr schön 900,-

1604 Taler 1642, Stockholm. Brustbild halblinks / Stehender Christus als Salvator Mundi. Münzmeisterzeichen zu den
Seiten der Füße. S.M. 14 a, Davenport 4525.  Sehr schön 900,-

1605 1606

1605 Taler 1645. Brustbild leicht nach links / Stehender Christus als Salvator. S.M. 17, Davenport 4525.
 Schöne Patina. Sehr schön + 600,-

1606 Taler 1652, Stockholm. Brustbild nach links / Stehender Christus als Salvator. S.M. 21, Davenport 4525.
 Schöne Patina. Leichte Prägeschwäche, kl. Stempelfehler, vorzüglich 1.750,-

1607

1608

1607 1/4 Taler 1646. Gekröntes Brustbild mit langen Haaren und umgelegter Ordenskette halblinks / Stehender Jesus mit
segnender Rechten und Reichsapfel in der Linken neben gekröntem Wappen. S.M. 41 c.  Schöne Patina. Sehr schön 400,-

1608 4 Mark 1641. Brustbild halblinks / Gekröntes vierfeldiges Wappen mit Mittelschild, zu den Seiten Wertangabe.
S.M. 43.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, winz. Schrötlingsfehler, sehr schön 750,-

1609 1610

1609 2 Mark 1650. S.M. 61.  Schöne Patina. Sehr schön + 300,-

1610 2 Mark o.J. Münzzeichen Zainhaken. S.M. 63 a.  Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön + 200,-
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1611

1611 Bronzemedaille o.J., unsigniert. Auf das Streben Drottningens nach Selbständigkeit. Brustbild nach rechts /
Paradiesvogel über Wolken und Meer. Hildebrand 313,107. 62 mm.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

1612

1613

1612 Karl X. Gustav 1654-1660. Medaille 1654, von Rethe. Auf die Krönung in Uppsala. Brustbild nach rechts / Große
Krone. Hildebrand 339,5. 38 mm, 21,05 g.  Winz. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 500,-

1613 Karl XI. 1660-1697. 2 Mark 1692. S.M. 148.  Vorzüglich + 300,-

1614 1615

1614 Ovale Bronzemedaille o.J., von Breuer. Belorbeertes Brustbild nach rechts / Unter strahlendem Namen Jehovas
kniender betender König, rechts Krönungsinsignien. Hildebrand 387,9. 40 x 35 mm.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

1615 Karl XII. 1697-1718. Taler 1718, Stockholm. Brustbild nach rechts / Gekröntes, von zwei Löwen gehaltenes
Wappen. S.M. 29 a, Davenport 1716.  Schöne Patina. Vorzüglich 2.000,-
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1616 1617

1616 Medaille o.J. (1709), von P.H. Müller. Auf sein Exil im türkischen Bender (Tighina in Moldawien). Brustbild nach
rechts / Ruhender Löwe, im Hintergrund in Landschaft türkische Moschee vor einem Berg, darüber Sternenhimmel.
Hildebrand 147, Forster 848. 44 mm, 29,61 g..  Schöne Patina. Vorzüglich + 750,-

1617 Medaille 1710, von P.H. Müller. Auf den Sieg bei Helsingborg. Brustbild rechts / Der König in antikem Harnisch mit
Schwert und Schild auf Kriegstrophäen sitzend. Hildebrand 156, Forster 764. 43,5 mm, 29,63 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1618

1619

1618 Hochovale Medaille 1718, von Werner und Nürnberger. Auf seinen Tod vor der norwegischen Festung Frederiksten.
Der geharnischte König deutet mit Kommandostab auf Podest mit schwedischer Krone, im Hintergrund die
norwegische Stadt Halden und die Festung Frederiksten / Gustav Adolf mit erhobenem Schwert und Zepter neben
einer entflammten Säule, links Helm vor Schlachtszene, im Hintergrund Meer und Schiff. Hildebrand 600, 216, Slg.
Erlanger -. 39 x 32 mm, 22,27 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

1619 Ulrika Eleonora 1718-1720. Medaille 1719, von Hedlinger. Auf die Krönung in Uppsala. Brustbild nach rechts /
Löwin mit vier spielenden Jungen. Hildebrand 9,6, Felder 22. 52,5 mm, 63,79 g.  Winz. Randfehler, vorzüglich 1.250,-

1620

1621

1620 Bronzemedaille 1719, von Hedlinger. Auf die Krönung in Uppsala. Brustbild nach rechts / Löwin mit vier spielenden
Jungen. Hildebrand 9,6 a, Felder 23. 52,5 mm.  Prachtexemplar. Kl. Stempelriss, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1621 Gustav III. 1771-1792. 1/3 Riksdaler 1778. Auf die Geburt des Kronprinzen. S.M. 98.  Fast Stempelglanz 100,-

1619

1620
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1622
1623

1622 Medaille 1776. Prämie bei den Turnierspielen in Ekolsund. Ritter mit Lanze / Schrift zwischen Zweigen.
Hildebrand 167,37. 32,5 mm, 12,05 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1623 Karl XIV. Johann 1818-1844. Taler 1821. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation in Schweden. Büste rechts /
Drei Medaillons mit den Büsten Gustav Wasas, Gustav Adolfs und Friedrichs I. S.M. 43, Davenport 350. Geprägt
1825 mit einer Auflage von nur 7.339 Stück.  Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

1624

1624 Karl XV. 1859-1872. Medaille 1860, von Ericsson. Auf die Krönung Louisas der Niederlande. Die Brustbilder des
Königspaares nebeneinander nach rechts / König und das personifizierte Schweden, dahinter liegender Löwe.
Hildebrand 5. 58 mm, 93,54 g.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 250,-

1625
1626

1625 Gustav V. 1907-1950. 2 Kronor 1910. S.M. 4 b, K.M. 787. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 150,-

Schweiz
-Eidgenossenschaft

1626 Probe 2 Francs 1860, ohne Münzzeichen. Stempel von Antoine Bovy. Schweizer Kreuz in verziertem Vierpass, außen
22 Sterne, unten A. Bovy / Wertangabe und Jahreszahl in einem Kranz aus Alpenrosen und Eichenzweigen.
HMZ 2-1231 a, Brosi 17.  Vorzüglich 750,-
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1627 1628

1627 4 Franken 1842, München. Schützenfest in Chur. Divo 44, Divo/Tobler 51, Davenport 372.
 Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 900,-

-Basel, Stadt

1628 Guldentaler 1571. Wappen mit Baselstab in Vierpass / Gekrönter Doppeladler mit Wertzahl. HMZ 2-60 i,
Davenport 158.  Sehr schön - vorzüglich 400,-

1629
1630

1629 1/2 Taler 1786. Stadtansicht. Divo/Tobler 761 b, HMZ 2-100 k.  Schöne Patina. Vorzüglich 175,-

-Bern

1630 Breiter Katechismus-Dicken 1623, sogenannter 'Heidelberg-Pfennig'. Belohnung für das fehlerfreie Aufsagen des
Heidelberger Katechismus, vom Stempel des Dicken o.J. Haller 817, Schweizer Medaillen 652. 30,5 mm, 10,35 g.

 Sehr schön 250,-

1631

1632

-Chur, Bistum

1631 Johann V. Flugi von Aspermont 1610-1627. 3 Kreuzer o.J. Divo/Tobler 1441, HMZ 2-410 a.
 Schrötlingsfehler am Rand, fast sehr schön 500,-

-Genf, Stadt

1632 10 Francs 1851. Divo/Tobler 279 b, HMZ 2-363 b, Davenport 374, Demole 708. Auflage 1000 Exemplare.
 Fast Stempelglanz 2.500,-

1632
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1633

1634

-Haldenstein, Herrschaft

1633 Thomas I. von Schauenstein 1609-1628. Dicken o.J. Geharnischtes Hüftbild über fünffeldigem Wappen nach
rechts / Doppeladler. Divo / Tobler 1563, HMZ 2-522 h.  Fast sehr schön 750,-

1634 Johann Lucius von Salis 1701-1722. Kreuzer 1703. Divo / Tobler 915, HMZ 2-544 c.  Sehr schön 400,-

1635

1636

-Zürich, Stadt

1635 'Wasertaler' 1660. Gekröntes Stadtwappen zwischen Lorbeerzweigen / Lateinische Jahreszahl in zwei Zeilen
zwischen verzierter Schriftbanderole. Davenport 4648, Divo 16, HMZ 2-1146 L.  Vorzüglich + 1.000,-

Siebenbürgen

1636 Johann II. Sigismund 1559-1571. Dukat 1561, Klausenburg. Madonna mit Kind / Wappen. Resch 13,
Friedberg 275, Huszár 39.  GOLD. Prägeschwäche, leicht gewellt, sehr schön - vorzüglich 1.000,-

1637

1638

1637 Stephan Báthory 1571-1576. Dukat 1573, Hermannstadt. Der Hl. Ladislaus mit Hellebarde und Reichsapfel in
ganzer Figur und voller Rüstung von vorn / Maria mit Kind auf Halbmond sitzend, unten in der Umschrift das
Hermannstädter Wappen. Resch 4, Friedberg 278, Huszár 65.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 5.000,-

1638 Christoph Báthory 1576-1581. Dukat 1579, Hermannstadt. Stehender St. Ladislaus zwischen geteilter
Jahreszahl / Auf Mondsichel sitzende Madonna, darunter das Hermannstädter Wappen. Resch 14-16, Friedberg 284,
Huszár 80.  GOLD. Prachtexemplar. Minimal gewellt, fast Stempelglanz 3.000,-

1639

1639 Sigismund Báthory 1581-1602. Dukat 1594, Klausenburg. Stehender St. Ladislaus / Madonna mit Kind auf
Mondsichel. Resch 155, Friedberg 295, Huszár 105.  GOLD. Randfehler, Prägeschwäche, gewellt, sehr schön 500,-

1635

1633
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1640

1641

1640 Gabriel Bethlen 1613-1629. Taler 1621 KB, Kremnitz. Geharnischtes Brustbild mit geschultertem Zepter nach
rechts / Gekröntes flügelartig verziertes fünffeldiges Wappen mit dem Bethlen'schen Mittelschild. Resch 81 ff,
Davenport 4710, Huszár 374.  Winz. Randfehler, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 1.000,-

1641 Dukat 1628 NB, Nagybanya. Barhäuptiges Brustbild nach rechts / Madonna mit Kind in Strahlenkranz über
Wappenschild. Resch 447, Friedberg 366.  GOLD. Fast vorzüglich 2.000,-

1642

1643

1642 Karl VI. 1711-1740. Medaille 1734. Auf den Tod von Stephan Wessélenyi, Freiherr von Hadad (1674-1734). eine
Zeder wird von zwei Blitzen gefällt, unter Abschnitt Wanderer zwischen zwei Städten / Felsen mit Sirene in rauer See
mit vier Schiffen, darüber schwebende Fama, darunter Widmung seiner Frau Katharina Banffy. Resch 136.
48 mm, 33,64 g.  Kleine prägebedingte Randunebenheiten, fast vorzüglich 750,-

Spanien

1643 Philipp IV. 1621-1665. Silberne Gussmedaille o.J. (1634), von Waterloos. Auf den Cardinal-Infanten Ferdinand
(*1609, +1641), Erzbischof von Toledo. Brustbild nach rechts / Strahlende Sonne über Landschaft und Meer. Van
Loon II, 224. 38 mm, 15,16 g.  Vorzüglicher zeitgenössischer Guss 400,-

1644
1645

1644 Philipp V. 1700-1746. 8 Reales 1734, Madrid. Calicó/Trigo 542, Davenport 1697.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 300,-

1645 Medaille 1724. Auf die Huldigung in Carmona. Brustbild nach rechts / Stern. Gil 126. 32 mm, 9,99 g.  Sehr schön 200,-

1640
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1646

1646 Ferdinand VI. 1746-1759. Medaille 1746, Signatur undeutlich. Büste nach rechts / König steht vor vier weiblichen
Figuren, die seine Besitzungen in vier Kontinenten repräsentieren. Betts 379. 51,5 mm, 49,6 g.  Fast vorzüglich 2.000,-

1647

1647 Carlos III. 1759-1788. Medaille 1759, von Prieto. Auf seine Proklamation in Madrid. Belorbeertes, geharnischtes
und drapiertes Brustbild mit im Nacken gebundenen Haaren nach rechts / König mit Fahnenträger und fünf weitere
Mitglieder der Regierung stehen auf Podest und präsentieren sich dem jubelnden Volk. Forrer VIII, Seite 146.
55,5 mm, 90,09 g.  Schöne Patina. Stempelglanz 1.250,-

1648

1649

1648 Medaille o.J., von Prieto. Auf die Vereinigung der Königreiche. Ferdinand III. in antiker Rüstung im Hermelin mit
Schwert und Reichsapfel steht auf Trophäen / Hand aus Wolken hält drei Kränze über Altar. 49,5 mm, 50,93 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

1649 Medaille o.J., von Prieto. Gekröntes Brustbild Ferdinands III. nach rechts / Hand aus Wolken hält drei Kränze über
Altar. 37 mm, 20,01 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

1648
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1650 1651

1650 Joseph Napoleon Bonaparte 1808-1814. 5 Pesetas 1809. Besetzung Barcelonas. Calicó/Trigo 13,
Davenport 310.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

1651 Ferdinand VII. 1808-1833. 8 Reales / 30 Sous 1821, Palma de Mallorca. Calicó/Trigo 371, Davenport 312.
 Schöne Patina. Fast vorzüglich 300,-

1652

1653

1652 Medaille 1817, von Gordillo. Auf die Vermählung von Ferdinand und Maria Isabella. Brustbilder des Paares
nebeneinander nach rechts / Krone über Altar mit blumengeschmückten Herzen, am Sockel die Wappen von Spanien
und Portugal, links sitzt Religio, rechts Putto mit Fackel. Forrer Seite 295. 43,5 mm, 40,07 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

Tschechien
-Böhmen

1653 Oldrich 1012-1033/34. Pfennig. 1,00 g. ODALRICVS DVX Brustbild mit Fahne / SVENCESLAVS Hand. Cach 288.
 Gut ausgeprägt. Vorzüglich 400,-

1654 1655

1654 Bretislav I. 1037-1055. Pfennig, Prag. 1,20 g. BRACIZLAVSDVX Hüftbild mit Kreuzstab / WENCEZLAVSSCS Pfau
nach links. Cach 313.  Vorzüglich 100,-

1655 Pfennig, Prag. 0,92 g. BRACIZLAVSDVX Hüftbild mit Fahne nach links / SCSWEN - CEZLAVS Der Heilige von vorn
mit Kreuzglobus und Kreuzstab. Cach 317.  Kl. Schrötlingsriss, vorzüglich 100,-

1656

1656 Karl IV. (I.) von Luxemburg 1346-1378. Dukat o.J., Kuttenberg. Bärtiges Hüftbild mit Bügelkrone und
geschlossenem Mantel von vorn, das Zepter geschultert, in der Linken Reichsapfel haltend / Gekrönter
doppelschwänziger Löwe nach links. Slg. Donebauer 835, Friedberg 2.

 GOLD. Leichte Prägeschwäche, fast vorzüglich 10.000,-

1652
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1657 1658

1657 Friedrich von der Pfalz 1619-1621. Medaille 1619, von Christian Maler. Auf die Krönung zum König von Böhmen.
Himmlische Hand hält Krone über zwei Löwen / Pfälzisches und englisches Wappen umgeben von Ordensband. Exter
I. 89.94 und Bd. II. Tf. 62/94 var., Franks I.226,85, Donebauer 2029, Slg. Wolff 229 var., Slg. Memmesheimer
2268 var., v. Loon II, 120.3, Stemper 170. 33 mm, 14,26 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

1658 Silberne Gussmedaille o.J. (1619), von Christian Maler. Auf die Verteidigung Böhmens. König reitet nach links /
Soldat legt einem anderen den Brustharnisch an, daneben Geschütz und Truhe. Exter I. 91,97, Donebauer 2037, Slg.
Wolff 237, Slg. Erlanger II 2604, Slg. Memmesheimer 2267, Stemper 172. 36 mm, 12,332 g.  Vorzüglich 300,-

1659

1660

-Kinsky

1659 Leopold Ferdinand 1713-1760. Guldenförmige Cu Medaille o.J. Gekröntes Monogramm / Gekröntes Wappen,
Rund mit Wolfszähnen. Donebauer 3501, Slg. Montenuovo 2808. 31 mm.  Fast Stempelglanz 175,-

Leopold Ferdinand Graf Kinsky von Vchynic und Tetov war Geheimer Rat und Oberstlandjägermeister im Königreich Böhmen.1659

-Lobkowitz

1660 Ferdinand August Leopold 1677-1715. Dukat o.J. Geharnischtes Brustbild mit großer Allongeperücke nach
rechts / Gekröntes Wappen mit Ordenskette vom Goldenen Vlies behängt. Holzmair S. 36, Friedberg 55.

 GOLD. Von größter Seltenheit. Sehr schön - vorzüglich 17.500,-

1661

1662

-Nostitz-Rieneck

1661 Anton Johann 1683-1736. Taler 1719, Nürnberg. Münzmeister G. F. Nürnberger. Geharnischtes Brustbild nach
rechts / Schwan über von zwei Greifen gehaltenem vierfeldigem Wappen mit Mittelschild. Holzmair 61,
Davenport 1191, Slg. Erlanger -, Slg. Montenuovo 2861.  Vorzüglich + 5.000,-

-Sagan

1662 Albrecht von Wallenstein 1627-1634. Groschen 1629, Sagan. Geharnischtes Brustbild fast von vorn / Gekrönter
Adler mit sechsfeldigem Wappenschild auf der Brust. Meyer 229, Nohejlová / Prátová 70.  Vorzüglich 250,-

1661

1659
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1663

1663 Taler 1632, Jitschin. Münzmeister Sebastian Steinmüller. Geharnischtes Brustbild im Mantel von vorn, den Kopf nach
rechts gewandt, mit abstehendem Kragen / Mit dem Fürstenhut bedecktes, von der Vlieskette umgebenes Wappen.
Meyer 298, Nohejlová / Prátová vergl. 49, Davenport 3455.  Rand und Felder leicht bearbeitet, sehr schön 7.500,-

1664

1665

-Iglau, Stadt

1664 Tragbare klippenförmige Medaille 1894, von A. Schwerdt. Auf das Landesschießen. Brustbild des Erzherzogs Rainer
fast von vorn / Krone über zwei Wappen. Slg. Peltzer 1874. 35 x 35 mm, 24,13 g.

 Prachtexemplar. Originalöse. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-

-Neutitschein, Stadt

1665 Medaille 1891, von Christlbauer. Auf das 4. Mährische Landesschießen in Neutitschein. Stadtwappen / Mährischer
Adler. Slg. Peltzer 1900, Hauser 5165. 36,5 mm, 18,33 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Polierte Platte 400,-

1666

1667

-Prag, Stadt

1666 Medaille 1720, von P.P. Werner. Auf die Heiligsprechung des Johannes von Nepomuk durch Papst Clemens XI.
Bildnis des Heiligen nach rechts / Papstwappen mit Tiara vor zwei gekreuzten Schlüsseln. Slg. Donebauer 4645.
44 mm, 29,57 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 750,-

-Schönberg, Stadt

1667 Medaille 1887. Auf das 200jährige Bestehen der Schützengesellschaft. Stadtwappen / Schrift. Slg. Peltzer 1894,
Hauser 5145. 33 mm, 16,65 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 350,-

1665

1666
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1668

Türkei

1668 Abdul Mejid (AH 1255-1277) 1839-1861. Bronzemedaille 1850, von Hart. Auf die Maßnahmen zur Erneuerung
der Türkei. Von Wellen umtoste türkische Festung im Meer / Tughra über Trophäen, darum Schriftkartuschen, welche
die Reformen des Herrschers preisen. Nuri Pere 1104, RBN 132 (1986), Seite 163 ff. 101 mm.

 Winz. Randfehler, vorzüglich + 3.500,-
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1669 1670 1671

Ungarn

1669 Sigismund von Luxemburg 1387-1437. Goldgulden, Offenbanya (vor 1427). Stehender König mit Hellebarde und
Reichsapfel / Wappen Ungarn-Böhmen. Münzzeichen des Ulrich Kammerer. Huszár 573, Friedberg 10, Pohl D2-8.

 GOLD. Vorzüglich 600,-

1670 Wladislaw I. Jagello 1440-1444. Goldgulden. Hermannstadt. Zeichen des Bürgermeisters Jacobus. Stehender
König mit Hellebarde und Reichsapfel zwischen h-I. Huszár 597, Friedberg 13, Pohl F 1-3.  GOLD. Sehr schön + 1.500,-

1671 Matthias Corvinus 1458-1490. Goldgulden, Kremnitz. Stehender St. Ladislaus mit Hellebarde und Reichsapfel /
Wappen. Münzmeisterzeichen K und Schild des Johann Constorffer. Huszár 674, Friedberg 22, Pohl K 1-7.

 GOLD. Sehr schön + 500,-

1672 1673 1674

1672 Goldgulden, Nagybanya. Städtische Prägung. Stehender St. Ladislaus, Münzzeichen n und Schild mit gekreuzten
Berghämmern / Schleier tragende Madonna mit Kind, Ecke des Thronsitzes sichtbar, unten etwas größerer Rabe mit
Ring. Huszár 677, Friedberg 22, Pohl K 12-1.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 750,-

1673 Goldgulden, Hermannstadt. Münzmeister Thomas Altenberger. St. Ladislaus zwischen Münzzeichen h-T / Madonna
mit Kind, zu den Seiten Distelköpfe, unten Rabe. Huszár 678, Friedberg 22, Pohl K 21-1.

 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 750,-

1674 Goldgulden, Nagybanya. Stehender St. Ladislaus mit Hellebarde und Reichsapfel, daneben Wappen / Madonna mit
Kind. Münzmeisterzeichen n und Schild des Albert Jung. Huszár 680, Friedberg 22, Pohl K 15-4.

 GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 750,-

1675 1676 1677

1675 Johann von Zápolya 1526-1540. Goldgulden 1540, Klausenburg. Stehender St. Ladislaus / Madonna, darunter
Wolfswappen. Huszár 871.  GOLD. Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 1.500,-

1676 Ferdinand I. 1526-1564. Dukat 1531, Kremnitz. Stehender König mit Hellebarde und Reichsapfel zwischen K-B /
Madonna mit Kind auf Mondsichel über Bindenschild. Huszár 895, Friedberg 48.

 GOLD. Leicht gewellt, fast vorzüglich 750,-

1677 Rudolf II. 1576-1608. Dukat 1581, unbekannte Münzstätte. RODOL II DGR - //HONG RO REX Stehender Herrscher
nach rechts mit Zepter, Schwert und Reichsapfel / S LADISLAVS HVN REX 1581 Vierfeldiges Wappen in der Art des
böhmischen Wappens mit aufgelegtem Bindenschild. 3,49 g.  GOLD. Fundpatina. Sehr schön 500,-

1678
1679

1678 Matthias II. 1608-1619. Dukat 1610 Kremnitz. Nach rechts gewandter stehender Kaiser zwischen K-B / Madonna
mit Kind in Gloriole. Huszár 1081, Friedberg 81.  GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

1679 Regentschaft des Reichsverwesers Miklós Horthy 1920-1944. Goldprobe des 40 Pengö 1935 BP-UP.
Huszár 2306. Auflage 100 Stück. 11,63 g.  GOLD. Polierte Platte 1.750,-
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1680

1681

-Gran, Bistum

1680 Emerich von Esterhazy 1725-1745. Eineinhalbfacher Dukat 1738, von Donner. Auf seine zweite Priesterweihe.
Brustbild nach rechts / Feueraltar mit Ähren und Weinranken. Slg. Horsky 4422 (Ag), Slg. Hohenkubin 244 (Ag).
23,5 mm, 5,23 g.  GOLD. Äußerst selten. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

Uruguay

1681 Carlos IV. 1788-1808. Gussmedaille 1789. Auf die Proklamation in Montevideo. Brustbild halbrechts / Turm auf
Felsen. Herrera 171, Medina 198. 36 mm, 16,18 g.  Üblich grober Guss. Sehr schön 500,-

1682

1683

Venezuela

1682 Republik. Seit 1823. 5 Bolivares 1936. K.M. 24.2.  Fast Stempelglanz 125,-

Vereinigte Staaten von Amerika

1683 California. Octagonal Gold 1/2 Dollar 1871. Liberty Head. K.M. 8.9.
 GOLD. Prägeschwäche, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

1684

1685

1684 California. Octagonal Gold 1/4 Dollar 1852. Indianer, ohne Wertangabe. K.M. -.  GOLD. Vorzüglich 200,-

1685 Cu Half Cent 1794. K.M. 13.  Winz. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 1.000,-

1686

1686 1/4 Dollar 1821. K.M. 44.  Sehr schön 200,-

1681
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1687

1688

1687 Medaille 1782, von Holtzhey. Auf die Handelsverträge mit der Stadt Amsterdam. Fama auf Wolke mit den gekrönten
Wappen der Niederlande und der Vereinigten Staaten / Schwebender Merkur neben Obelisk mit dem Wappen von
Amsterdam, im Hintergrund Seelandschaft. Betts 604, v. Loon 575. 45 mm, 27,38 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1688 Medaille 1783, von Reich. Auf den Frieden von Versailles. Personifikationen von Frieden und Freiheit, hier als England
und Amerika, reichen sich die Hände, dazwischen die Schilde von Frankreich, Irland und Gibraltar, zu den Seiten das
Bombardement von Mahon und Gibraltar, unter dem Abschnitt Ansicht von Stadt und Hafen / Pax mit Füllhorn und
Zweig steht auf besiegtem Krieg, über ihr Fama in Wolken und hervorschauender Sonne, im Hintergrund
Meereslandschaft mit Schiffen und unter Beschuss liegender Festung. Eimer 804, BHM 255, MH 1919, Betts 610.
41 mm, 19,40 g.  Von größter Seltenheit. Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 10.000,-

1689

1689 Goldmedaille der American Numismatic Society 1910, von John Gutzon de la Mothe Borglum, geprägt bei Tiffany,
New York. Nackter Jüngling in Rückenansicht betrachtet Medaillon / Schrift.
ANS 1987,147.224 (nicht in Gold), the history of the ANS, the sixth decade in ANS Mag. Winter 2003 Vol. 2 Nr. 3
page 49.
77 mm, 209,00 g. (750er Gold). Im Rand: TIFFANY & Co 18 KT. GOLD.

 Möglicherweise das einzige Exemplar in Gold. Mattiert. Prägefrisch 6.000,-
John Gutzon de la Mothe Borglum spielte eine entscheidende Rolle beim Entwurf und Ausarbeitung des Mount Rushmore Monuments
in den Black Hills, South Dakota. Außerdem entwarf er den Stone Mountain Half Dollar. Ein Satz von ihm: 'Only the colossal matched
the spirit of the United States.'.

1689
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WESTFÄLISCHE
AUKTIONSGESELLSCHAFT

für Münzen und Medaillen

Udo Gans · Heinz-Günther Hild oHG

Unsere 68. Auktion
findet im Frühjahr 2014 statt.

Geeignete Einlieferungen
nehmen wir ab sofort entgegen.

Münzenhandlung 
UDO GANS 
Nordring 22 

59821 Arnsberg 
Tel. (02931) 2042 

Fax (02931) 21284
E-mail: udo.gans@wag-auktionen.de

Soester Münzcabinett
HEINZ-GÜNTHER HILD
Niederbergheimer Str. 11a

59494 Soest
Tel. (02921) 2211

Fax (02921) 17538
E-mail: hild@soester-muenzcabinett.de

Sie finden uns im Internet unter: www.wag-auktionen.de
E-mail: info@wag-auktionen.de


